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Əmək­dar jur­na­list İra­də Əli­ye­va 44 il­dir ki, Azər­
bay­can mət­bua­tın­da­dır. 1977-ci il­də Azər­bay­can 
Döv­lət Uni­ver­si­te­ti­nin (in­di­ki BDU) Jur­na­lis­ti­ka fa­
kül­tə­si­ni bi­ti­rib. İlk iş ye­ri Azər­bay­can KP MK-nın 
“Təş­vi­qat­çı” jur­na­lı olub. 1978-ci il­dən “Azər­bay­can 
mü­əl­li­mi” qə­ze­tin­də ədə­bi iş­çi, tər­cü­mə­çi-müx­bir, 
baş müx­bir və­zi­fə­lə­rin­də ça­lı­şıb.

1993-cü il­dən rəs­mi döv­lət qə­ze­ti, Mil­li Məc­li­sin 
or­qa­nı olan “Azər­bay­can” qə­ze­tin­də iş­lə­yir. Hu­ma­
ni­tar si­ya­sət şö­bə­si­nin re­dak­to­ru­dur. “Qı­zıl qə­ləm”, 
“Hə­sən bəy Zər­da­bi” mü­ka­fat­la­rı lau­rea­tı­dır.

2010-cu il­də Azər­bay­can Pre­zi­den­ti­ İlham 
Əliyevin sə­rən­ca­mı ilə Əmək­dar jur­na­list fəx­ri adı­
na la­yiq gö­rü­lüb. 

2019-cu il may ayı­nın 27-də dövlət baş­çı­sı­nın sə­
rən­ca­mı ilə “Azər­bay­can Xalq Cüm­hu­riy­yə­ti­nin 100 
il­li­yi (1918-2018)” yu­bi­ley me­da­lı ilə təl­tif olu­nub.
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Ta­ri­xi oçerk jan­rın­da qə­lə­mə alın­mış ki­tab XIX əs­rin so­nu, XX əs­rin əv­vəl­lə­rin­də 
ye­ni­cə for­ma­laş­maq­da olan Azər­bay­can mil­li bur­jua­zi­ya­sı­nın fə­al nü­ma­yən­də­si, xey­
riy­yə­çi, maa­rif və mə­də­niy­yət ha­mi­si Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­va həsr edi­lib. 

Bə­şir bə­yin hə­yat və fəa­liy­yə­ti­nə ki­tab­da müx­tə­lif is­ti­qa­mət­lər­dən nə­zər sa­lı­nır. 
Ba­kı­nın nü­fuz­lu neft sa­hib­kar­la­rın­dan bi­ri, me­se­nat, maa­rif­çi, ic­ti­mai-si­ya­si xa­dim ki­mi 
onun ta­ri­xi ob­ra­zı ya­ra­dı­lır. Bol­şe­vik rep­res­si­ya­sı­nın qur­ban­la­rın­dan ol­muş bu par­laq 
şəx­siy­yət öz zə­ma­nə­si­nin mü­rək­kəb ic­ti­mai-si­ya­si mü­hi­ti ilə bir­gə təq­dim edi­lir. Onun 
ömür yo­lu­nu və­rəq­lə­dik­cə XX əsr Ba­kı­sı­nın qay­nar mən­zə­rə­si, ta­ri­xi həqiqətləri, in­san 
ta­le­lə­rin­dən ke­çən çə­tin sı­naq­la­rı göz önün­də can­la­nır. 

Bu­ra­da Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun qa­yı­na­ta­sı – gör­kəm­li ictimai-siyasi xadim, za­
dəgan Al­lah­yar bəy Zül­qə­də­ro­va da ge­niş yer ve­ri­lib. Müx­tə­lif mən­bə­lər­dən əl­də 
edil­miş fakt­lar­la zən­gin olan bu ki­tab xal­qı­mı­zın keç­mi­şi, ay­rı-ay­rı ta­ri­xi şəx­siy­yət­lə­ri­
mi­zin hə­ya­tı və mü­hi­ti ilə ma­raq­la­nan hər kəs üçün fay­da­lı mən­bə­dir.  

Əsər ta­rix­çi­lər, XX əsr Azər­bay­can ta­ri­xi ilə ma­raq­la­nan­lar, həm­çi­nin ge­niş oxu­cu 
küt­lə­si üçün nə­zər­də tu­tu­lub.

Kitab nəşrə hazırlanarkən bizə yaxından köməklik göstərən Dövlət Tarix Arxivinin  
rəhbərliyinə və əməkdaşlarına dərin təşəkkürümüzü bildiririk. 
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MÜƏLLİFDƏN

Bə­şir bəy Aşur­bə­yov haq­qın­da çox söh­bət­lə­ri­miz ol­muş­du. 
Hər də­fə də be­lə söh­bət­lər­dən son­ra bu mil­lət­se­vər in­sa­nın 
zən­gin hə­yat və fəa­liy­yə­ti­nin üzə çı­xan mə­qam­la­rı diq­qə­

ti­mi cəlb edir­di. Əv­vəl­cə yad­da­şım­da qeyd­lər apa­rır­dım. Dü­zü, bu, 
sa­də­cə, bir jur­na­list ma­ra­ğı idi. Möv­zu də­rin­ləş­dik­cə, fakt­lar ço­xal­
dıq­ca məş­hur nəs­lin nü­ma­yən­də­si olan Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun ar­
zu­la­rı, niy­yət­lə­ri, gör­dü­yü iş­lər mən­də hey­ran­lıq do­ğu­rur­du. Bun­dan 
son­ra qeyd­lər ar­tıq ya­zı­ya kö­çü­rül­mə­yə baş­lan­dı. Gün­lə­rin bi­rin­də 
isə da­ha ge­niş bir məc­lis­də Bə­şir bəy haq­qın­da ət­raflı söh­bət açıl­dı: 
neft sa­hib­ka­rı və me­se­nat ki­mi, xe­yir­xah, nə­cib və hu­ma­nist əməl­lər 
sa­hi­bi ki­mi, maa­rif­çi zi­ya­lı, nə­ha­yət, mil­lə­ti­ni se­vən fə­da­kar si­ya­si xa­
dim ki­mi... Və hə­min qeyd­lər 2019-cu ilin av­qus­tun­da bu şəx­siy­yət 
haq­qın­da ilk də­fə ge­niş bir qə­zet mə­qa­lə­si­nə çev­ril­di. Mə­qa­lə çap 
olun­du və bö­yük oxu­cu ma­ra­ğı do­ğur­du.

Eli­ni, yur­du­nu sonsuz mə­həb­bət­lə se­vən bu in­san haq­qın­da araş­
dır­ma­lar apar­maq üçün mə­nim bir baş­qa sə­bə­bim – qəh­rə­ma­nı­mın 
Azər­bay­ca­nın ta­nın­mış pe­da­qo­qu, zi­ya­lı xa­nım­la­rın­dan bi­ri, ey­ni za­
man­da ya­xın qo­hum ki­mi mə­nə çox doğ­ma olan Nə­za­kət xa­nım 
Aşur­bə­yo­va-Ələk­bə­ro­va­nın ba­ba­sı ol­ma­sı­dır. Əs­lin­də, hər za­man hiss 
edir­dim ki, Nə­za­kət xa­nım ba­ba­sı haq­qın­da gö­zəl bir ki­ta­bın ər­sə­yə 
gəl­mə­si­ni çox ar­zu­la­yır. Və ar­tıq mil­lət sev­da­lı­sı Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun 
şəx­siy­yə­ti haq­qın­da yaz­maq, bəl­kə də ən çox mə­nim ma­ra­ğım­da idi. 

Fakt­la­rı top­la­maq, ümu­mi­ləş­dir­mək, bu bö­yük in­sa­nın ömür yo­
lu­nu oxu­cu­ya çat­dır­maq, ya­şa­dı­ğı döv­rün, za­ma­nın ağır­lı­ğı­nı, çə­tin­
li­yi­ni əks et­dir­mək və nə­ha­yət, qəh­rə­ma­nı­mı sev­dir­mək, doğ­ru-dü­
rüst ta­nıt­maq üçün ne­çə-ne­çə ali­min təd­qi­qat­la­rı­na mü­ra­ci­ət et­dim, 
ki­tab­la­rı nə­zər­dən ke­çir­dim, ar­xiv ma­te­ri­al­la­rın­dan is­ti­fa­də et­dim, 
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əziz­lə­ri, doğ­ma­la­rı ilə tez-tez gö­rüş­düm. Am­ma nə yo­rul­dum, nə də 
usan­dım...  Ək­si­nə, bü­tün bu ax­ta­rış­lar, araş­dır­ma­lar və ta­pın­tı­lar mə­
nə xü­su­si zövq, ra­hat­lıq və dinc­lik ve­rir­di... Bə­şir bəy ötən əs­rin 30-cu 
il­lə­ri­nin min­lər­lə rep­res­si­ya qur­ban­la­rın­dan bi­ri­dir. Jur­na­list ta­le­yim 
elə gə­ti­rib ki, rep­res­si­ya olu­nan­lar haq­qın­da xeyli ya­zı­lar yaz­mı­şam. 
Bu in­san­la­rın ömür yol­la­rı­nı çox və­rəq­lə­mi­şəm. Ba­rə­lə­rin­də olan sə­
nəd­li ma­te­ri­al­lar­la çox iş­lə­mi­şəm. Ya­zı ma­sa­mın üzə­rin­dən ne­çə-ne­
çə rep­res­si­ya qur­ba­nı­nın fo­to­la­rı, is­tin­taq iş­lə­ri gə­lib ke­çib... Hər də­fə 
də o şə­kil­lə­rə, ci­na­yət işi ilə bağ­lı ma­te­ri­al­la­ra ba­xan­da tə­əc­cüb­lən­
di­yim bir mə­qam var idi: on­la­rın ta­le­lə­ri ki­mi si­ma­la­rın­da­kı üz­gün­
lük, mə­sum­luq da bir-bi­ri­nə bən­zə­yir­di. Çöh­rə­lə­rin­də­ki ölüm köl­gə­si, 
əzab və iz­ti­rab iz­lə­ri, ba­xış­la­rın­da­kı kə­dər, ağ­rı­lar, acı­lar bir-bi­ri­nin 
ey­ni idi. Bu in­san­la­rın göz­lə­rin­dən bir­cə şey oxu­nur­du: biz gü­nah­
sı­zıq. Gü­nah­sız­la­rın fərq­li za­man və mə­kan­lar­dan baş­la­yıb, hə­ya­tın 
ən müx­tə­lif do­lan­bac­la­rın­dan, acı­lı-şi­rin­li gün­lə­rin­dən ke­çən ömür 
yol­la­rı bu şə­kil­lər­də son­la­nır­dı, bu­ra­da­kı or­taq ta­le­də do­nub qa­lır­dı. 

Və bu fo­to­lar­dan son­ra on­la­rın ölüm yol­çu­lu­gu baş­la­yır­dı...

  



Bəşir bəyin nəvəsi Nəzakət xanım Aşurbəyova-Ələkbərova
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REDAKTORDAN

Azər­bay­can Res­pub­li­ka­sı­nın Əmək­dar jur­na­lis­ti İra­də xa­
nım Əli­ye­va­nın oxu­cu­la­rın diq­qə­ti­nə təq­dim et­di­yi “Bə­şir 
bəy Aşur­bə­yov və zə­ma­nə­si” ad­lı ki­ta­bı XX əs­rin əv­vəl­

lə­rin­də Azər­bay­ca­nın neft sa­hib­kar­la­rın­dan və məş­hur xey­riy­yə­çi­lə­
rin­dən bi­ri, ic­ti­mai-si­ya­si xa­dim, elm və təh­sil hi­ma­yə­da­rı, bol­şe­vik 
rep­res­si­ya­sı­nın qur­ba­nı ol­muş Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun (1875-1930) 
hə­ya­tı­na həsr edil­miş­dir. Öz xe­yir­xah əməl­lə­ri, sə­xa­və­ti və mərd­li­yi 
ilə mil­lə­ti­nin bö­yük sev­gi­si­ni qa­zan­mış, ey­ni za­man­da özü də mil­
lət sev­da­lı­sı ola­raq Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun hə­ya­tı, şəx­siy­yə­ti, gö­zəl 
əməl­lə­ri gə­lə­cək nə­sil­lər üçün bir ör­nəyə çevrilmişdir. So­vet ideo­
lo­gi­ya­sı­nın bü­tün cəhd­lə­ri­nə, qa­da­ğa­la­rı­na, adı­nın unut­du­rul­ma­sı 
üçün gö­rül­müş təd­bir­lə­rə bax­ma­ya­raq, o, xal­qı­nın ha­fi­zə­si­nə həkk 
ol­unmuş, özü isə eda­mın­dan uzun il­lər keç­dik­dən son­ra bə­ra­ət al­mış 
və Azər­bay­ca­nın ta­ri­xi yad­da­şın­da la­yiq­li ye­ri­ni qa­zan­mış­dır.

Aşur­bə­yov­lar Azər­bay­ca­nın məş­hur soy­la­rın­dan­dır. On­lar haq­
qın­da mən­bə­lə­rin ver­di­yi mə­lu­mat­lar or­ta əsr­lə­rə qə­dər ge­dib çı­xır. 
Bu so­yun kö­kü Aşur xan Əf­şa­ra da­ya­nır; ye­ri gəl­miş­kən, qeyd edək 
ki, Azər­bay­ca­nın məş­hur sər­kər­də­si, Əf­şar döv­lə­ti­nin qu­ru­cu­su Na­dir 
şah Əf­şar da bu tay­fa­dan ol­muş­dur. Na­dir şa­hın ha­ki­miy­yə­ti döv­rün­
də bu tay­fa­nın nü­ma­yən­də­lə­ri yük­sək möv­qe­lər tut­muş, bir qis­mi 
Azər­bay­ca­nın şi­ma­lın­da yer­ləş­miş­dir. 

Azər­bay­ca­nın Ru­si­ya tə­rə­fin­dən iş­ğa­lın­dan son­ra ça­riz­min mil­
lət­lər üzə­rin­də­ki təz­yi­qi və as­si­mil­ya­si­ya si­ya­sə­ti­nin nə­ti­cə­si ola­raq 
Şi­ma­li Azər­bay­can­da­kı Əf­şar­la­rın nü­ma­yən­də­lə­ri XIX əs­rin ikin­ci rü­
bün­dən son­ra Aşur­bə­yov kimi ta­nın­ma­ğa baş­la­mış­lar. Xey­riy­yə­çi­lik 
fəa­liy­yə­ti və bö­yük sə­xa­və­ti ilə ta­nı­nan bu ailə­nin məş­hur nü­ma­yən­
də­lə­ri içə­ri­sin­də Na­bat xa­nım Aşur­bə­yo­va, Ha­cı Əj­dər bəy Aşur­bə­
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yov, Tey­mur bəy Aşur­bə­yov, Ba­la­bəy Aşur­bə­yov və onun qı­zı Sa­ra 
xa­nım Aşur­bə­yo­va­nın ad­la­rı hər bir azər­bay­can­lı­ya mə­lum­dur.

İra­də xa­nım Əli­ye­va­nın ki­ta­bı­nın qəh­rə­ma­nı – Bə­şir bəy Aşur­bə­
yov da bu məş­hur nəs­lin nü­ma­yən­də­lə­rin­dən bi­ri olmuş və 1875-ci 
il­də Ba­kı­nın Sa­bun­çu kən­din­də, ta­cir və mül­kə­dar Ha­cı Mə­həm­məd­
hə­sən bə­yin ailə­sin­də do­ğul­muş­dur. Ata­sın­dan ona ge­niş tor­paq sa­
hə­lə­ri, neft mə­dən­lə­ri və Ba­kı­nın müx­tə­lif yer­lə­rin­də xey­li mülk qal­
dı­ğı üçün Bə­şir bəy Aşur­bə­yov gənc yaş­la­rın­dan bö­yük sər­vət sa­hi­bi 
ol­muş­dur. Aşur­bə­yov­la­rın di­gər nü­ma­yən­də­lə­ri ki­mi, Bə­şir bəy də 
sər­və­ti­ni da­ha çox mil­lət yo­lun­da xərc­lə­miş, el­mə və maa­ri­fə bö­yük 
əhə­miy­yət ver­di­yi üçün bir çox gən­cin təh­sil haq­qı­nı ödə­miş, zül­mə 
və əda­lət­siz­li­yə uğ­ra­yan məz­lum­la­ra da­im yar­dım et­miş­dir. 

Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun maa­ri­fə ver­di­yi bö­yük dəs­tə­yin ba­riz nü­
mu­nə­lə­rin­dən bi­ri – 1901-ci il­də Sa­bun­çu­da aç­dır­dı­ğı “Həm­şə­ri mək­
tə­bi” idi (şa­gird­lə­ri Cə­nu­bi Azər­bay­can­dan olan fəh­lə­lə­rin uşaq­la­rı 
ol­duq­la­rı üçün mək­təb be­lə ad­la­nır­dı). Bə­şir bəy şa­gird­lə­rin ki­tab­la, 
ge­yim­lə təmin edil­mə­si­nə cid­di nə­za­rət edir­di. Ey­ni za­man­da Aşur­
bə­yov­lar ailə­si­nin di­gər nü­ma­yən­də­lə­ri­nin xey­riy­yə­çi­lik fəa­liy­yət­lə­ri­
nə də dəs­tək ve­rir­di. Onun ha­mi­si ol­du­ğu məş­hur mü­tə­fək­kir­lər ara­
sın­da C.Cab­bar­lı, Y.V.Çə­mən­zə­min­li və M.S.Or­du­ba­di də ol­muş­dur.

XX əs­rin əv­vəl­lə­rin­də çar Ru­si­ya­sın­da, o cüm­lə­dən müs­təm­lə­
kə­lə­rin­də baş ve­rən ic­ti­mai-si­ya­si ha­di­sə­lər hər bir azər­bay­can­lı ki­
mi, Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vu da na­ra­hat et­mə­yə bil­məz­di. Bir əs­rə 
ya­xın rus iş­ğa­lı al­tın­da olan Azər­bay­ca­nın, nə­ha­yət ki, müs­təm­lə­
kə­çi­lik­dən azad ola­raq müs­tə­qil­lik əl­də et­mək im­ka­nı ya­ran­mış­dı. 
Azər­bay­ca­nın mil­li dü­şün­cə­li zi­ya­lı­la­rı, mü­tə­fək­kir­lə­ri və ic­ti­mai-si­
ya­si xa­dim­lə­ri öl­kə­nin gə­lə­cə­yi üçün na­ra­hat idi­lər. Bu gə­lə­cə­yin 
tə­mi­ni na­mi­nə bir məf­ku­rə­nin möv­cud ol­ma­sı­nın zə­ru­ri­li­yi­ni an­la­
yır­dı­lar. Bə­şir bəy Aşur­bə­yov da bu mü­tə­fək­kir­lər­dən bi­ri ki­mi İs­
lam ideo­lo­gi­ya­sı­nı əsas məf­ku­rə ola­raq qə­bul edir­di. Bu mə­ram­la 
o, 1917-1920-ci il­lər­də fəa­liy­yət gös­tər­miş Qaf­qaz İt­ti­had Fir­qə­sinin 
ya­ra­dı­cı­la­rın­dan ol­muş­dur. İt­ti­ha­di-is­lam, is­lam mo­der­niz­mi və is­
lam re­for­miz­mi qu­ru­mun əsas qa­yə­si sa­yı­lır­dı. Qeyd edək ki, Azər­
bay­can Cüm­hu­riy­yə­ti par­la­men­tin­də Qaf­qaz İt­ti­had Fir­qə­si bö­yük 
frak­si­ya­lar­dan bi­ri idi. 
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Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun Azər­bay­can na­mi­nə fəa­liy­yə­tin­də er­mə­ni 
daş­nak­la­rı və ter­ror­çu­la­rı ilə mü­ba­ri­zə də xü­su­si yer tu­turdu. 

Bil­di­yi­miz ki­mi, is­tər 1905-1906-cı il­lər­də, is­tər­sə də 1918-1919-cu 
il­lər­də er­mə­ni daş­nak­la­rı­nın və “bol­şe­vizm” pər­də­si al­tın­da fəa­liy­yət 
gös­tə­rən er­mə­ni ter­ror­çu­la­rı­nın Azər­bay­can­da türk-mü­səl­man əha­
li­sinə qar­şı tö­rət­dik­lə­ri qət­li­am­lar XX əs­rin ən qan­lı sə­hi­fə­lə­rin­dən­dir. 
Bu zül­mün qar­şı­sı­nı al­maq, Azər­bay­can türk­lə­ri­nin qətl­lə­ri­nə ma­ne 
ol­maq üçün ca­nı­nı ver­mə­yə ha­zır yüz­lər­lə mü­tə­fək­kir və xey­riy­yə­çi­
lə­ri­miz­dən bi­ri ki­mi, Bə­şir bəy Aşur­bə­yov da bu il­lər­də bö­yük qəh­rə­
man­lıq­lar gös­tər­miş, min­lər­lə mü­səl­ma­nın qət­li­nin qar­şı­sı­nı ala bil­
miş­dir.  

Azər­bay­can so­vet­lər tə­rə­fin­dən iş­ğal edil­dik­dən son­ra bir çox 
neft sa­hib­ka­rı və mül­kə­dar ki­mi, Bə­şir bəy Aşur­bə­yov və bu nəs­lin 
di­gər nü­ma­yən­də­lə­ri də sər­vət və mülk­lə­rin­dən məh­rum edil­dilər. 
Ək­sə­riy­yə­ti SSRİ-nin apar­dı­ğı döv­lət ter­ro­ru­na qur­ban get­di. Beşil­lik 
həbs cə­za­sın­dan son­ra, 1930-cu il­də gül­lə­lə­nən Bə­şir bəy Aşur­bə­yov 
da Sta­lin rep­res­si­ya­sı­nın er­kən qur­ban­la­rın­dan bi­ri ol­muş­du. Edam 
edi­lən bu bö­yük şəx­siy­yə­tin ailə üzv­lə­ri də pə­rən-pə­rən düş­müş, on­
la­ra so­vet döv­lə­ti tə­rə­fin­dən “ikin­ci də­rə­cə­li” və­tən­daş mü­na­si­bə­ti 
gös­tə­ril­miş­di. La­kin ara­dan uzun il­lər keç­mə­si­nə bax­ma­ya­raq, Bə­şir 
bəy Aşur­bə­yo­vun adı və xe­yir­xah əməl­lə­ri nə ailə­si­nin, nə də xal­qı­nın 
ha­fi­zə­sin­dən si­lin­mişdir. Müs­tə­qil­li­yi­ni bər­pa edən Azər­bay­can Res­
pub­li­ka­sı­nın mü­va­fiq qu­rum­la­rı tə­rə­fin­dən isə ona bə­ra­ət ve­ril­miş­dir. 

Hə­yat və fəa­liy­yə­ti bö­yük bir sal­na­mə olan Bə­şir bəy Aşur­bə­yov 
haq­qın­da ki­tab ya­zıl­ma­sı nə­cib bir əməl ol­maq­la ya­na­şı, bu­gün­kü və 
gə­lə­cək nə­sil­lə­ri­miz üçün də çox zə­ru­ri bir iş­dir. İra­də xa­nım Əli­ye­va­
nın bu möv­zu­ya mü­ra­ci­ət et­mə­si, il­lə­rin araş­dır­ma­sı­nın nə­ti­cə­si olan 
bu ki­ta­bı ər­sə­yə gə­tir­mə­si təq­di­rə­la­yiq­dir. 

Eti­raf edim ki, ki­ta­bı bir­nə­fə­sə oxu­dum. Bə­şir bə­yin cüm­lə­lə­rə 
tö­kü­lən, ta­ri­xi oçer­kə çev­ri­lən hə­ya­tı­nı bu qə­dər iç­dən, bu qə­dər kö­
nül­dən, bö­yük bir sev­gi ilə yaz­maq üçün ki­ta­bın mü­əl­li­fi­nin özü­nün 
də bu hə­ya­tı onun qəh­rə­ma­nı ilə xə­ya­lən bir­gə ya­şa­dı­ğı­nın şa­hi­di 
ol­dum. İra­də xa­nım oxu­cu­su­nu da bu sal­na­mə­nin içə­ri­si­nə qa­tıb, Bə­
şir bəy Aşur­bə­yov və sev­dik­lə­ri­nin he­ka­yə­si­nə, dər­di­nə, çək­dik­lə­ri­nə 
şə­rik ol­ma­ğa va­dar edir. Fik­rim­cə, bu, bir mü­əl­li­fin bö­yük us­ta­lı­ğı­dır 
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ki, oxu­cu­su­nu özü ilə bə­ra­bər za­man sə­ya­hə­ti­nə gö­tür­mə­yi ba­ca­rır. 
Bir in­sa­nın ta­le­yi onun ailə­si­nin, xal­qı­nın ta­le­yi­nə qa­rı­şır və göz­lə­ri­nin 
önün­dən Azər­bay­ca­nın o qan­lı-qa­da­lı il­lə­ri, hə­yə­ca­nı, əza­bı gə­lib ke­
çir. Sən də on­lar­la bir­gə o an­la­rı, gün­lə­ri, il­lə­ri ya­şa­yır­san...

Ta­ri­xi təd­qi­qat ma­te­ri­al­la­rı və şa­hid­lə­rin xa­ti­rə­lə­ri əsa­sın­da ya­
zıl­mış “Bə­şir bəy Aşur­bə­yov və zə­ma­nə­si” ki­ta­bı XX əs­rin əv­vəl­lə­ri 
Azər­bay­can ta­ri­xi­nin həm də ki­çik bir ret­ros­pek­ti­vi­dir. Bu ki­tab bir 
xe­yir­se­və­rin, bir Azər­bay­can oğlu­nun si­ma­sın­da, həm də qəh­rə­man­
lıq və qey­rət sal­na­mə­si, gə­lə­cək nə­sil­lə­rə mil­lət sev­gi­si­nin və­rə­sə­si­dir.

Sani Hacıyev, 
tarix üzə elmlər doktoru, professor



Bəşir bəy Aşurbəyov



13

BƏŞİR BƏY AŞURBƏYOV VƏ ZƏMANƏSİ

“QIRMIZI TERROR”UN 
QURBANLARINDAN BİRİ

“Hə­yat çə­tin bir im­ta­han­dır.”
Corc Santayana,

Amerikan filosofu

Mil­lət fə­dai­si Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun müx­tə­lif il­lər­də çə­
kil­miş şə­kil­lə­ri­nə bax­dıq­ca, onun haq­qın­da qeyd­lə­ri­mi 
nə­zər­dən ke­çir­dik­cə xə­yal mə­ni ötən əs­rin 90-cı il­lə­ri­nin 

əv­vəl­lə­ri­nə apa­rır­dı. Ta­rix­şü­nas­lıq el­mi­mi­zin par­laq nü­ma­yən­də­lə­rin­
dən olan aka­de­mik Zi­ya Bün­ya­dov­la “Qır­mı­zı ter­ror” ki­ta­bı üzə­rin­də 
bir­gə ça­lış­dı­ğı­mız gün­lə­ri xa­tır­la­yır­dım.

1980-ci il­lə­rin son­la­rın­dan eti­ba­rən bü­tün so­vet­lər mə­ka­nın­da 
baş ve­rən də­yi­şik­lik­lər, əsən ru­zi­gar­lar bu za­ma­na qə­dər dü­şün­cə­
lər­də həbs edil­miş bə­zi möv­zu­lar üzə­rin­dən qa­da­ğa­la­rı gö­tür­müş­dü. 
Uzun il­lər qa­pa­lı­ qa­lan ar­xiv­lə­rin qa­pı­la­rı alim­lə­rin üzü­nə aza­cıq da 
ol­sa açıl­mış­dı. 

Aka­de­mik Zi­ya Bün­ya­do­vun şəx­si nü­fu­zu ona keç­miş Döv­lət 
Təh­lü­kə­siz­li­yi Ko­mi­tə­si­nin ar­xiv­lə­rin­də­ki mü­əy­yən qov­luq­la­ra qə­dər 
ge­dib çıx­maq im­ka­nı ve­rir­di. O, 1930-cu il­lər­də Sta­lin rep­res­si­ya­sı­
nın qur­ba­nı ol­muş bir çox gör­kəm­li şəx­siy­yə­ti­miz haq­qın­da is­tin­taq 
ma­te­ri­al­la­rı əsa­sın­da mə­qa­lə­lər ya­zır, ar­xiv sə­nəd­lə­ri­nin, on­la­rın ver­
dik­lə­ri ifa­də­lə­rin su­rə­ti­ni çı­xa­rıb gə­ti­rir­di. Hə­min mə­qa­lə və sə­nəd­lə­
rin tər­cü­mə­si və ça­pa ha­zır­lan­ma­sı işi mə­nə tap­şı­rıl­mış­dı. O za­man 
“Azər­bay­can mü­əl­li­mi” qə­ze­tin­də ça­lı­şır­dım. 1993-cü il idi. Tə­la­tüm­lü, 
zid­diy­yət­li, çə­tin bir dövr... Öl­kə­nin ic­ti­mai-si­ya­si hə­ya­tın­da fə­al iş­ti­
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rak edən Zi­ya mü­əl­lim­lə jur­na­list ki­mi ne­cə bir cid­di, mə­su­liy­yət­li iş 
üzə­rin­də ça­lış­dı­ğı­mın fər­qin­də idim. Hə­min döv­rün doğ­ru-düz­gün 
qə­lə­mə alın­ma­sın­da bu mə­qa­lə­lər bö­yük əhə­miy­yət kəsb edir­di. Ya­
zı­lar “Azər­bay­can mü­əl­li­mi” qə­ze­tin­də çap olun­ma­ğa baş­la­dı. 

Gör­kəm­li şəx­siy­yət­lə­rin sax­ta it­ti­ham­lar və də­lil­lər əsa­sın­da ölü­
mə məh­kum edil­di­yi ar­xiv ma­te­ri­al­la­rı o za­man ic­ti­ma­iy­yət ara­sın­da 
bö­yük əks-sə­da do­ğu­rur­du. Ya­zı­lar əl­dən-ələ gə­zir­di. Nə­ha­yət, bu 
möv­zu­da uca­dan söz de­mək, da­nış­maq müm­kün ol­muş­du. İl­lə­rin 
qa­da­ğa­la­rı al­tın­da do­nub qal­mış ha­di­sə­lər, fakt­lar, rə­qəm­lər, er­mə­ni 
cəl­lad­la­rı­nın tö­rət­dik­lə­ri əməl­lər açı­lıb gös­tə­ri­lir­di. Da­xi­lən hiss edir­
dim ki, ge­niş oxu­cu kütləsi bu ya­zı­la­rın top­lu ha­lın­da ki­tab ki­mi ça­pı­
na da­ha çox eh­ti­yac du­yur.

Gün­lə­rin bi­rin­də Zi­ya mü­əl­li­mə bu ma­te­ri­al­lar­dan iba­rət ki­tab 
nəşr et­mək niy­yə­tin­də ol­du­ğu­mu de­dim. Məm­nun ol­du. Aka­de­mik 
be­lə bir ki­ta­ba ne­cə həs­sas­lıq­la ya­naş­dı­ğı­mı, or­ta­ya key­fiy­yət­li bir 
işin çıx­ma­sı­na ça­lış­dı­ğı­mı gö­rür­dü. 

Zi­ya Bün­ya­do­vun müx­tə­lif vaxt­lar­da Yu­sif Və­
zir Çə­mən­zə­min­li, Bə­kir Ço­ban­za­də, Ab­bas­mir­zə 
Şə­rif­za­də, Hə­nə­fi Zey­nal­lı, Məm­məd Cu­var­lins­ki, 
Ta­ğı Şah­ba­zi və baş­qa ya­ra­dı­cı zi­ya­lı­la­rı­mız haq­
qın­da is­tin­taq ma­te­ri­al­la­rı əsa­sın­da qə­lə­mə al­dı­ğı 
sə­nəd­li ta­ri­xi oçerk­lər üzə­rin­də ay­lar­la bir­gə ça­
lış­dıq. Bu oçerk­lər­də ay­rı-ay­rı elm xa­dim­lə­ri­mi­zin, 
bö­yük şəx­siy­yət­lə­ri­mi­zin bol­şe­viz­min sax­ta də­lil­lə­ri 
əsa­sın­da məh­kum olun­du­ğu sü­bu­ta ye­ti­ril­di. Ki­tab 
1993-cü il­də “Azər­nəşr”də 10.000 ti­raj­la nəşr olun­
du və öl­kə­nin hər ye­ri­nə ya­yıl­dı. 

İn­di o də­yər­li ali­mi­mi­zin ic­ti­mai dü­şün­cə ta­ri­xi­mi­zə çox qiy­
mət­li ya­di­gar­la­rın­dan olan “Qır­mı­zı ter­ror” ki­ta­bı­nı hər də­fə və­
rəq­lə­dik­cə, də­fə­lər­lə oxu­yub sis­tem­ləş­dir­mə­yə ça­lış­dı­ğım, tək­rar-
tək­rar re­dak­tə et­di­yim ay­rı-ay­rı his­sə­lə­ri­ni bir də oxu­cu ma­ra­ğı 
ilə nə­zər­dən ke­çir­dik­cə da­xi­lən se­vi­ni­rəm ki, nə yax­şı o za­man bu 
işin çə­tin­li­yin­dən, mə­su­liy­yə­tin­dən çə­ki­nib bo­yun qa­çır­ma­mı­şam. 
“Qır­mı­zı ter­ror” ki­ta­bı­nın tər­tib­çi­si və ək­sər mə­qa­lə­lə­rin tər­cü­mə­
çi­si ki­mi bu iş­də im­zam var. 
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Hə­min ki­tab mə­ni çox hə­qi­qət­lər­dən agah et­di. Oxu­cum yə­qin 
tə­əc­cüb edir ki, bu ki­ta­bı ni­yə məhz “Qır­mı­zı ter­ror”un nəş­ri ta­ri­xi 
ilə baş­la­dım. Çün­ki elə Bə­şir bəy Aşur­bə­yov adı­na da ilk də­fə hə­min 
ki­ta­bın əl­yaz­ma­la­rın­da rast gəl­miş­dim. Ki­ta­bın xey­li his­sə­si Azər­bay­
can­da bol­şe­vik ha­ki­miy­yə­ti qu­ru­lan­dan son­ra İt­ti­had Par­ti­ya­sı üzv­lə­
ri­nin ba­şı­na gə­ti­ri­lən oyun­lar­dan, is­tin­taq pro­se­sin­də on­la­ra ve­ri­lən 
əzab-əziy­yət­lər­dən, NKVD-nin cəl­lad xis­lət­li müs­tən­tiq­lə­ri­nin, xal­qı­
mı­zın qa­nı­na su­sa­mış er­mə­ni cəl­lad­la­rı­nın iş­gən­cə al­tın­da on­lar­dan 
al­dıq­la­rı ifa­də­lər­dən bəhs edir­di. 

Bə­şir bəy Aşur­bə­yov da İt­ti­had ­Par­ti­ya­sı­nın par­laq li­der­lə­rin­dən 
idi. O, ötən əs­rin əv­vəl­lə­rin­də ye­ni­cə for­ma­la­şan mil­li bur­jua­zi­ya­nın 
nü­ma­yən­də­si ki­mi bu par­ti­ya­nın, onun mət­bu nəşr­lə­ri­nin fəa­liy­yə­ti­
nə ma­liy­yə dəs­tə­yi gös­tə­rən şəxs­lər­dən ol­muş­dur. Am­ma Bə­şir bə­yin 
ic­ti­mai fəa­liy­yə­ti tək­cə bu par­ti­ya ilə məh­dud­laş­ma­mış­dı. O, zə­ma­
nə­si­nin ali­cə­nab, xey­riy­yə­çi, ye­ni­lik­lə­rə me­
yil­li, qa­baq­cıl dü­şün­cə­li im­kan sa­hib­lə­rin­dən 
bi­ri ki­mi ta­nın­mış­dı, nə qə­dər gən­cin təh­sil 
al­ma­sı­na yar­dım et­miş, nə qə­dər in­sa­na əl 
tu­tub kö­mək­lik gös­tər­miş­di. Do­ğu­lub bo­ya-
ba­şa çat­dı­ğı Sa­bun­çu­da və ət­raf əra­zi­lər­də 
mək­təb­lər, yox­sul ailə­lər üçün ev­lər tik­dir­
miş­di. Maa­ri­fə, mə­də­niy­yə­tə dəs­tək ver­
miş­di. Haq­qı po­zu­la­nın hər za­man ya­nın­da 
ol­muş­du. Və ta­ri­xin zid­diy­yə­ti­nə bax ki, öz 
proq­ram­la­rın­da, mə­ram­na­mə­lə­rin­də in­san­
la­ra, gu­ya, bu cür də­yər­lə­ri təl­qin edən bol­
şe­vik ha­ki­miy­yə­ti Bə­şir bəy Aşur­bə­yov ki­mi 
mil­lət xa­dim­lə­ri­nin axı­rı­na çıx­mış­dı. 

“Qır­mı­zı ter­ror” ki­ta­bın­da onun adı epi­zo­dik ke­çir. Bu mə­lu­mat­lar­
dan aydın olmuşdu ki, “İt­ti­had­çı­la­rın işi” ge­di­şin­də Bə­şir bəy Aşur­bə­
yov da həbs edi­lib. Bir müd­dət həbs­də sax­la­nı­lıb, son­ra isə ya­xın dos­tu 
olan Nə­ri­man Nə­ri­ma­nov Bə­şir bə­yin bol­şe­vik ha­ki­miy­yə­ti üçün heç 
bir təh­lü­kə tö­rət­mə­yən, baş­qa­la­rı­na yal­nız fay­da­lı ol­ma­ğa ça­lı­şan bir 
in­san ol­du­ğu­na inan­dı­ra bi­lib və ­be­lə­lik­lə, onun za­mi­nə bu­ra­xıl­ma­sı­
na na­il olub. AKP MK-nın Si­ya­si Bü­ro­su­nun 23 yan­var 1921-ci il ta­rix­li 

Nəriman Nərimanov



16

İRADƏ ƏLİYEVA

ic­la­sı­nın pro­to­ko­lun­dan çı­xa­rış­da­ ya­zı­lır­dı: “Bəşir bəy Aşurbəyov azad 
edilsin, belə ki, yoldaş Nərimanov onun bizə sadiq olduğunu bildirir 
və zaminə götürür”.1  Am­ma bu “hu­ma­niz­m”in öm­rü yal­nız Nə­ri­man 
Nə­ri­ma­no­vun 1925-ci ilin 19 mar­tın­da Mosk­va­da mü­əm­ma­lı ölü­mü­nə 
qə­dər çək­di. O, dün­ya­sı­nı də­yi­şən­dən qı­sa müd­dət son­ra Bə­şir bəy 
Aşur­bə­yov ye­ni­dən is­tin­taq or­qan­la­rı­nın ya­dı­na düş­dü və “an­ti­so­vet 
ba­xış­lar” it­ti­ha­mı ilə həbs edil­di. Bu də­fə onu bol­şe­viz­min qan­lı cay­
naq­la­rın­dan qur­tar­maq müm­kün ol­ma­dı. 

Açı­ğı­nı de­yim ki, Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun qız nə­və­si Nə­za­kət xa­
nım­la ya­xın qo­hum­luq əla­qə­si­nə qə­dər bu in­san haq­qın­da bil­dik­lə­
rim bun­dan çox de­yil­di. Am­ma hə­min ailə ilə doğ­ma mü­na­si­bət­lə­rin 
qu­rul­ma­sı, hər gö­rü­şü­müz­də Nə­za­kət xa­nım­la, öv­lad­la­rı ilə, Aşur­
bə­yov­lar nəs­li­nə əzi­z o­lan in­san­lar­la et­di­yi­miz söh­bət­lər, Bə­şir bəy 
haq­qın­da ib­rə­ta­miz xa­ti­rə­lər bu şəx­siy­yə­tin hə­yat və ta­le­yi­ni göz­lə­
rim önün­də ma­raq­lı bir ki­tab ki­mi açır­dı. Onun haq­qın­da da­ha çox 
öy­rən­mə­yə baş­la­mış­dım. Az-çox öy­rən­dik­cə də an­la­yır­dım ki, Azər­
bay­can­da bol­şe­vik ha­ki­miy­yə­ti qu­ru­la­na qə­dər­ki ta­ri­xi­miz hə­lə də 
bi­zim üçün bağ­lı bir qa­pı­dır. Hə­lə də bir çox ta­ri­xi şəx­siy­yət­lə­ri­mi­zi 
la­zı­mi qə­dər, həm də düz­gün araş­dı­rıb öy­rə­nə, on­la­rın la­yiq­li qiy­mə­
ti­ni ve­rə bil­mə­mi­şik. 

So­vet ideo­lo­gi­ya­sı ta­ri­xi hə­qi­qət­lə­ri o qə­dər sax­ta­laş­dı­rıb, özü­nə 
la­zım ol­ma­yan ad­la­rı, ömür­lə­ri, ta­le­lə­ri o qə­dər aman­sız­lıq­la yo­xa 
çı­xa­rıb ki, keç­mi­şin hə­qi­qət­lə­ri­ni ta­ri­xin ay­na­sın­da ay­dın gör­mək­dən 
öt­rü hə­lə bun­dan son­ra da uzun il­lər yüz­lər­lə təd­qi­qat­çı­nın gər­gin 
zəh­mə­ti­nə eh­ti­yac var.

O ta­ri­xi hə­qi­qət­lə­ri gün işı­ğı­na çı­xar­maq­dan öt­rü Bə­şir bəy Aşur­
bə­yov ki­mi in­san­la­rın ömürlüyünü müt­ləq öy­rən­mək la­zım­dır. Çün­ki 
ta­ri­xi ya­ra­danlar hə­min qan­lı pro­ses­lər­də iş­ti­rak edən in­san­lar­dır.

1	 Bünyadov Z. Qırmızı terror. Bakı, “Azərnəşr”, 1993, səh.18.
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KEÇMİŞ GƏLƏCƏYƏ  
İŞIQ SALIR

“Şəx­siy­yət­lə­rin doğ­ru-dü­rüst ya­zı­ya­
alın­ma­sı da­ha ay­dın, da­ha rə­van­

bir gə­lə­cə­yin ya­ra­dıl­ma­sı­na töh­fə ve­rir”.
Heydər Əliyev, 

Ümummilli Lider

Hər in­san – əl­bət­tə, söh­bət Bə­şir bəy Aşur­bə­yov ki­mi fə­al 
və­tən­daş möv­qe­yi­nə, ic­ti­mai fəa­liy­yə­tə ma­lik in­san­lar­dan 
ge­dir – ta­ri­xin bö­yük bir sə­hi­fə­si­nə bə­ləd­çi­dir. On­la­rın 

hə­yat və fəa­liy­yə­ti­ni öy­rən­dik­cə o hə­ya­tın ya­şan­dı­ğı, o fəa­liy­yə­tin aid 
ol­du­ğu döv­rü öy­rən­miş olur­san. Hə­min ta­ri­xi ir­sin ya­zı­ya alın­ma­sı­
na, gə­lə­cək nə­sil­lə­rə düz­gün ötü­rül­mə­si­nə, keç­mi­şin yan­lış­la­rın­dan 
nə­ti­cə çı­xa­rıl­ma­sı­na və da­ha ay­dın, da­ha rə­van bir gə­lə­cə­yin ya­ra­dıl­
ma­sı­na töh­fə ve­rir­sən. 

Müa­sir hə­ya­tı­mız çox bö­yük də­yi­şik­lik­lər pro­se­sin­dən ke­çir. El­mi-
tex­ni­ki ye­ni­lik­lər, bir-bi­ri­ni əvəz edən in­no­va­si­ya­lar dün­ya­nı göz­lə­ri­
miz önün­də büs­bü­tün də­yi­şir. İn­san­lar ye­ni­lik­lə­ri, müa­sir me­yil­lə­ri tez 
bir za­man­da mə­nim­sə­mə­yə ça­lı­şır­lar. Am­ma bu­na rəğ­mən, keç­mi­şə, 
ta­ri­xi şəx­siy­yət­lə­rə, ta­rix­də olub-ke­çən­lə­rə ma­ra­ğın da get­dik­cə art­
dı­ğı­nı gö­rü­rük. Bu tə­bii­dir... 

İn­san­lar onun da fər­qin­də­dir­lər ki, in­ki­şa­fın aram­sız axı­nın­da sən­
dir­lə­mə­mək, itib-bat­ma­maq üçün qey­ri-mad­di ir­sə, keç­miş­dən gə­lən 
müs­təs­na mə­nə­vi də­yər­lə­rə çox bö­yük eh­ti­yac var. Keç­miş gə­lə­cə­yə 
doğ­ru apa­ran yo­la işıq sa­lır. Ye­ni nə­sil­lə­rin öz hə­dəflə­ri­nə tez, əziy­
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yət­siz çat­ma­la­rı­na yar­dım gös­tə­rir. Keç­mi­şi zən­gin­ləş­di­rən­lər, dü­nən, 
bu gün və sa­bah üçün gə­rək­li edən­lər isə bu xal­qın ta­ri­xi­ni öz hə­yat 
və fə­al­liy­yət­lə­ri, nə­cib əməl­lə­ri ilə mə­na­lan­dı­ran Bə­şir bəy Aşur­bə­yov 
ki­mi şəx­siy­yət­lə­ri­miz­dir.   

Ona gö­rə də Nə­za­kət xa­nım­la be­lə bir ki­tab­la bağ­lı ilk söh­bə­ti­
mi­zin əv­və­lin­də­ki tə­rəd­düd­lə­ri­mi dər­hal kə­na­ra qoy­dum. Hiss et­dim 
ki, əl­də ma­te­ri­al­lar az ol­sa da, Bə­şir bəy Aşur­bə­yov haq­qın­da ay­rı-
ay­rı mən­bə­lər­də öz ək­si­ni tap­mış mə­qam­la­rı üzə çı­xar­maq­la, on­la­rı 
sis­tem­ləş­dir­mək­lə, doğ­ma­la­rı­nın bir-bi­ri­nə ötür­dük­lə­ri ma­raq­lı xa­ti­
rə­lə­ri ya­zı­ya al­maq­la onun bit­kin port­re­ti­ni ya­ra­da bi­lə­cək bir ki­tab 
ər­sə­yə gə­tir­mək olar.

Və ilk cüm­lə­lə­ri yaz­ma­ğa baş­la­dım...
Ki­tab bo­yu, əv­vəl­də də qeyd et­di­yim ki­mi, bir çox ta­rix­çi alim­lə­ri­

mi­zin bö­yük fə­da­kar­lıq­la apar­dıq­la­rı təd­qi­qat­lar­dan ge­niş bir şə­kil­də­ 
fay­da­lan­dım. On­la­rın zəh­mə­ti­ni qə­dir­şü­nas­lıq­la xü­su­si vur­ğu­la­ma­ğı 
özü­mə mə­nə­vi borc bi­li­rəm. Məhz bu alim­lə­rin fə­da­kar əmə­yi sa­
yə­sin­də Bə­şir bəy Aşur­bə­yov ki­mi şəx­siy­yət­lə­ri­mi­zin ta­ri­xi ir­si gün 
işı­ğı­na çı­xır.

Ey­ni za­man­da qeyd et­mə­yi va­cib bi­li­rəm ki, bu ki­tab təd­qi­qat 
əsə­rin­dən da­ha çox­ ta­ri­xi oçerk jan­rın­da qə­lə­mə alın­mış­dır­ və mə­n 
öz qəh­rə­ma­nım haq­qın­da əl­də olan bü­tün ya­zı­lı, şi­fa­hi bil­gi­lə­ri əha­tə 
et­mə­yə ça­lış­mı­şam. Bə­şir bəy Aşur­bə­yov haq­qın­da bu ki­ta­bı keç­mi­
şi­miz ba­rə­də xa­ti­rə ki­mi də oxu­maq olar, bu gün haq­qın­da sal­na­mə 
ki­mi də, gə­lə­cək nə­sil­lə­rə bir mək­tub, xi­tab ki­mi də...

Bir ne­çə onil­lik bun­dan əv­vəl be­lə bir ki­ta­bın ya­zıl­ma­sı­na kim­
sə cü­rət edə bil­məz­di. Ki­tab və ya qə­zet mə­qa­lə­si bir tə­rə­fə, hət­
ta ic­ti­mai çev­rə­də be­lə Bə­şir bəy Aşur­bə­yov adı­nın çə­kil­mə­si bö­yük 
cə­sa­rət is­tə­yir­di. So­vet re­ji­mi­nin “xalq düş­mə­ni” elan et­di­yi ada­mın 
adı­nın xa­tır­lan­ma­sı­na gö­rə onu di­lə gə­ti­rən­lə­rin ba­şı çox bə­la­lar çə­kə 
bi­lər­di və çə­kir­di də...

So­vet ideo­lo­gi­ya­sı­na hə­qi­qət la­zım de­yil­di. Bu ideo­lo­gi­ya özü­nün 
bü­tün var­lı­ğı­nı sax­ta miflər üzə­rin­də qur­muş­du. Miflə­ri hə­qi­qət ki­mi 
qə­lə­mə ver­mək­dən öt­rü isə bu ideo­lo­gi­ya ta­ri­xi ger­çək­lə­rin izi­ni iti­rir­
di. Ona gö­rə də so­vet döv­rün­də ya­zıl­mış ki­tab­lar­da Bə­şir bəy Aşur­
bə­yo­vun adı­nı heç ax­tar­ma­ğa dəy­məz­di. Hət­ta bu cəhd­lər mü­əy­yən 
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sə­mə­rə ver­sə də, han­sı­sa ki­tab­da Bə­şir bəy Aşur­bə­yov adı­na tə­sa­düf 
edil­sə be­lə, hə­min ad al­tın­da təq­dim olun­muş məz­mun ob­yek­tiv­lik­
dən çox-çox uzaq ola­caq­dı. Bə­şir bəy Aşur­bə­yov və onun ki­mi ali­cə­
nab, və­tən­pər­vər mil­lət xa­dim­lə­ri fəh­lə-kənd­li hö­ku­mə­ti­nə və de­mək 
olar ki, so­vet ideo­lo­gi­ya­sı­na gö­rə xal­qa düş­mən kə­si­lən züm­rə­nin nü­
ma­yən­də­lə­ri ki­mi təq­dim olu­na­caq­dı. On­la­rın ic­ti­mai ob­ra­zı, hə­yat və 
şəx­siy­yə­ti müm­kün qə­dər təh­rif edi­lə­cək­di. So­vet ideo­lo­gi­ya­sı­nın ma­
hiy­yə­ti bu idi: fi­zi­ki ola­raq yox et­dik­lə­ri­ bö­yük mü­tə­fək­kir­lə­ri, zi­ya­lı­la­rı 
in­san­la­rın dü­şün­cə­lə­rin­dən, ha­fi­zə­lə­rin­dən də si­lib at­maq ...

Am­ma şü­kür­lər ol­sun ki, o dövr­lər ar­tıq çox­dan ge­ri­də qa­lıb. 
Müs­tə­qil­li­yi­ni bər­pa et­miş Azər­bay­can döv­lə­ti ta­ri­xi­mi­zə, şəx­siy­yət­lə­
ri­mi­zə, də­yər­lə­ri­mi­zə ye­ni­dən nə­zər sal­maq, on­lar­dan əxz et­di­yi­miz 
mə­nə­vi sər­vət­lə­ri bu gü­nü­mü­zə və gə­lə­cə­yi­mi­zə çat­dır­maq im­ka­nı 
ya­rat­mış­dır. Bu, ta­le­yin­ xal­qı­mı­za xoş bir lüt­fü­dür. İn­di qa­lır ya­ran­mış 
şə­rai­tin qəd­ri­ni bil­mək, im­kan­la­rı düz­gün qiy­mət­lən­di­rə­rək ta­ri­xi hə­
qi­qət­lə­ri ol­du­ğu ki­mi öy­rən­mək və ya­zı­ya al­maq... 

Bə­şir bəy Aşur­bə­yov haq­qın­da qə­lə­mə alın­mış bu nəşr də be­lə 
bir za­ma­nın, be­lə bir məq­sə­din ki­ta­bı­dır. Bu, ya­şa­dı­ğı dövr­də Azər­
bay­ca­nın tə­rəq­qi­si, xal­qın in­ki­şaf et­miş top­lum­lar cər­gə­si­nə çıx­ma­sı 
üçün bö­yük zəh­mət sərf edən bir mil­lət xa­di­mi haq­qın­da qə­lə­mə 
alın­mış ilk ki­tab­dır. Onu da yax­şı bi­li­rəm ki, Bə­şir bəy Aşur­bə­yov şəx­
siy­yə­ti gə­lə­cək təd­qi­qat­çı­la­rın da diq­qə­ti­ni müt­ləq cəlb edə­cək. Və 
on­lar bu ki­tab­dan il­kin yol bə­ləd­çi­si ki­mi bəh­rə­lə­nə­rək onun işı­ğın­da 
da­ha san­bal­lı əsər­lər or­ta­ya qo­ya­caq­lar. Tə­bii ki, hə­lə­lik müb­həm 
qa­lan bir çox su­al­la­ra ca­vab ta­pıl­ma­sı mis­si­ya­sı da on­la­rın üzə­ri­nə 
dü­şə­cək.

İn­di isə əli­miz­də olan bu ilk ki­ta­bın sə­hi­fə­lə­ri­ni çe­vir­mə­yə baş­la­yaq. 

P.S. Bakı kəndlərinin tarixini gözəl bilən, Bəşir bəy Aşurbəyov haq­
qında geniş məlumata malik olan, əslən sabunçulu şərqşünas ziyalımız 
Pərviz Ebenə təşəkkürümüzü bildiririk. O, kitab yazılan ərəfədə bizə bö­
yüklərindən, xüsusilə babalarından, atasından, bu qədim kəndin yaşlı 
insanlarından, ağsaqqallarından, ağbirçəklərindən  eşitdiklərini, bildik­
lərini, özünün təşəbbüsü ilə bu məşhur nəsillə bağlı araşdırmaları ba­
rədə, maraqlı hadisələr, faktlar haqqında materiallar təqdim etmişdir.
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ZƏMANƏ ADAMI

“Bol­şe­vik rep­res­si­ya­sı­nın qan­lı ­
cay­naq­la­rı­na keç­miş yüz­lər­lə gü­nah­sız ­

in­san ta­le­yi­nə kə­sil­miş ölüm ­
fər­ma­nı­nı göz­lə­yir­di”.

Ziya Bünyadov

Əlin­də­ki bağ­la­ma­dan bərk-bərk ya­pış­mış or­ta­yaş­lı qa­dın 
as­ta ad­dım­lar­la həbs­xa­na qa­pı­sı­na doğ­ru irə­li­lə­yir­di. Ya­
yın Ba­kı­nın neft qo­xu­lu daş-tor­pa­ğı­nı yan­dı­rıb-ya­xan ən 

is­ti və­də­lə­ri idi. Am­ma o, iyul gü­nə­şi­nin ət­ra­fı­ yan­dı­ran od-alo­vu­
nu hiss et­mir­di. İçin­də­ki əzab­lar bu cə­hən­nəm atə­şi­ni unut­dur­muş­
du ona, elə bil. Ar­tıq ne­çən­ci də­fə idi ki, gə­lir­di bu­ra. Bol­şe­vik rep­
res­si­ya­sı­nın qan­lı cay­naq­la­rı­na keç­miş yüz­lər­lə gü­nah­sız in­san ki­mi, 
həbs­xa­na di­var­la­rı ara­sın­da ta­le­yi­nə kə­sil­miş ölüm fər­ma­nı­nı göz­lə­
yən ömür-gün yol­da­şı­na ye­mək, tə­miz pal­tar, da­va-dər­man gə­ti­rir­di. 
Onun­la hər gö­rüş­dən, bir ne­çə də­qi­qə­lik ün­siy­yət­dən, kəs­di­yi hər 
kəl­mə­dən evə, doğ­ma oca­ğı­na bir aləm tə­səl­li apa­rır­dı.   

Ar­tıq bu yol­lar da, ba­yır su­va­ğı uçub-tö­kül­müş bo­zum­tul, can­sı­
xı­cı di­var­lar da ona doğ­ma­laş­mış­dı. Çün­ki bu yol­lar­da ötən gün­lə­rin 
xa­ti­rə­lə­ri var­dı. Nə­za­kət xa­nım ba­şın­da çar­şab, əlin­də ye­mək bağ­la­
ma­sı həbs­xa­na qa­pı­sı­na doğ­ru irə­li­lə­dik­cə bol­şe­vik iş­ğa­lı­nın zə­hər­li 
nə­fə­si bu tor­paq­la­ra gə­lib çı­xa­na qə­dər ya­şa­dıq­la­rı xoş­bəxt gün­lər, 
ay­lar, il­lər göz­lə­ri­nin önün­də­n ö­tüb ke­çir­di. 

...Gi­riş qa­pı­sı­na gə­lib çat­mış­dı. Qa­pı­da­kı ahıl həbs­xa­na mü­ha­fi­zə­
çi­si­ni­ gö­rən­də yaş­man­sa da, ki­şi onu ta­nı­yıb tu­tul­du, bir an­lıq san­ki 
nə de­yə­cə­yi­ni kəs­di­rə bil­mə­di. Han­dan-ha­na özü­nü top­la­yıb, göz­lə­
ri­ni ye­rə zil­lə­di: “Da­ha bu­ra gəl­mə, xa­nım”, – as­ta­dan söy­lə­di. O isə 
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mü­ha­fi­zə­çi­nin bu­nun­la nə de­mək is­tə­di­yi­ni əv­vəl­cə an­la­ma­dı. “Ne­cə 
yə­ni da­ha gəl­­mə­­?...”

Qa­ro­vul­çu ba­şı­nı qal­dır­dı, çiy­nin­də­ki tü­fən­gin qa­yı­şı­nı dü­zəl­dib 
bir qa­dı­nın əlin­də­ki bağ­la­ma­ya, bir də su­al və tə­laş do­lu göz­lə­ri­nə 
bax­dı: “Əri­ni ge­cə Nar­gin ada­sın­da gül­lə­lə­di­lər...”,- de­di. Ki­şi­nin sə­si 
bo­ğul­du və son kəl­mə­si­ni zor­la di­lə gə­ti­rə bil­di. 

O isə bu kəl­mə­ni eşit­mə­di...
Elə Nar­gin ada­sı sö­zü­nü du­yun­ca qa­dı­nın göz­lə­ri ala­ca­lan­mış, 

bə­ti-bə­ni­zi ağar­mış, hu­şu­nu itir­miş­di. Gö­zü­nü açan­da özü­nü bü­
tün var-döv­lət­lə­ri əl­lə­rin­dən alı­nan­dan son­ra sı­ğın­dıq­la­rı köh­nə ev­
də gör­müş­dü. Öv­lad­la­rı ona sa­rı­lıb ağ­la­şır­dı­lar... Bu kə­dər mən­zə­rə­si 
üzə­rin­də o ge­cə Nar­gin ada­sın­da kor gül­lə ilə cis­min­dən qo­pa­rıl­mış 
na­ra­hat bir ruh do­la­şır­dı...  
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BİR MƏKTUBUN  
İZİ İLƏ...

“Elə ya­şa­ma­lı­san ki, ölən­dən son­ra da öl­mə­yə­sən”.
Cəlil Məmmədquluzadə

XIX əs­rin so­nu və XX əs­rin əv­vəl­lə­rin­də ya­şan­mış Və­tən ta­ri­xi ay­rı-ay­rı in­san ömür­lə­ri və bu şəx­
siy­yət­lə­rin nə­cib əməl­lə­ri ilə o qə­dər zən­gin­dir 

ki, mil­li el­mi­miz bu mə­nə­vi xə­zi­nə­nin hə­lə­lik çox cü­zi bir his­sə­si­nə 
ya­xın dü­şə bi­lib. Bir çox ad­lar, ömür­lər, fakt və ha­di­sə­lər isə yad­daş­
lar­da, xa­ti­rə­lər­də, toz bas­mış ar­xiv sə­nəd­lə­rin­də hə­lə də öz təd­qi­qat­
çı­sı­nın yo­lu­nu göz­lə­yir. 

Bə­zən heç göz­lə­mə­di­yi­miz hal­da çox qı­sa­ca bir so­raq­dan, ki­çi­cik 
bir işıq zər­rə­sin­dən bu ta­ri­xə doğ­ru ge­niş cı­ğır açı­lır. O so­ra­ğın izi­nə 
dü­şüb irə­li­lə­dik­cə xal­qı­mı­zın nə qə­dər ma­raq­lı ta­ri­xi keç­mi­şə, bö­yük 
şəx­siy­yət­lə­rə ma­lik ol­du­ğu­nu bir da­ha dərk edir­sən. Ey­ni za­man­da 
gənc nəs­lin in­di­yə qə­dər bu ta­rix­dən, şəx­siy­yət­lər­dən xə­bər­siz qal­
ma­sı­na da tə­əs­süflən­mə­yə bil­mir­sən və on­la­rı ba­car­dı­ğın qə­dər ta­
nıt­ma­ğa ça­lı­şır­san. 

Bö­yük ədi­bi­miz Cə­fər Cab­bar­lı­nın əsər­lə­ri­ndən bi­rin­də – 1996-cı 
il­də çap­dan çı­xan “Ədir­nə fət­hi” ki­ta­bın­da təq­dim olu­nan ­tə­şək­kür 
mək­tub­la­rı böl­mə­si çox ma­raq­lı bir mətn­lə baş­la­yır. Mət­nin bölmənin 
əv­və­lin­də ­ve­ril­mə­si əs­la tə­sa­dü­fi de­yil­di. Çün­ki bu, Cə­fər Cab­bar­lı­
nın – gə­lə­cə­yin ya­zı­çı-dra­ma­tur­qu­nun ic­ti­mai məz­mun kəsb edən 
ilk mək­tu­bu idi. Üs­tə­lik, bir ne­çə il­dən son­ra hə­yat və ya­ra­dı­cı­lı­ğı ilə 
ic­ti­mai fi­kir ta­ri­xi­mi­zin ən yük­sək zir­və­lə­rin­dən bi­rin­də qə­rar tu­ta­caq, 
əsər­lə­ri on ­min ti­raj­lar­la dün­ya­nın müx­tə­lif dil­lə­rin­də nəşr edi­lə­cək 
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ədi­bi­mi­zin mət­bu­at­da ilk çı­xı­şı idi. O za­man 
hə­lə cə­mi 8 ya­şı olan gə­lə­cək dra­ma­turq bu 
mək­tu­bu Ba­kı şə­hə­rin­də­ki 7-ci Mü­səl­man-
rus mək­tə­bi­nin – o döv­rün di­li ilə de­sək, 
rus-ta­tar mək­tə­bi­nin 2-ci sin­fin­də­ki bir qrup 
şa­gird yol­da­şı ilə ya­za­raq im­za­la­yıb. Onu da 
qeyd edək ki, mək­tub mü­kəm­məl ifa­də tər­
zi, dil-üs­lub xü­su­siy­yət­lə­ri­nin bit­kin­li­yi­nə gö­
rə ta­ma­mi­lə fərq­lə­nir­di. Bə­zi təd­qi­qat­çı­la­rın 
fik­rin­cə, mək­tu­bun ya­zıl­ma­sın­da on­la­ra mü­
əl­lim­lə­ri kö­mək­lik gös­tə­rib. 

Mək­tub “Ta­zə hə­yat” qə­ze­ti­nin 8 ap­rel 
1907-ci il ta­rix­li 7-ci nöm­rə­sin­də dərc edi­lib. 
Tə­şək­kür məz­mun­lu mək­tu­bun ün­van­lan­dı­
ğı şəx­sin adı və so­ya­dı mək­tu­bun məz­mu­nu qə­dər bö­yük ma­raq 
do­ğu­rur: Bə­şir bəy Aşur­bə­yov.

Mək­tub­da­ ya­zı­lır­dı:
“Qeydkeş və millətpərəstlərimiz cümləsindən cənab Bəşir bəy 

Aşurbəyov həzrətləri!
Biz, imzaları aşağıda qeyd olunan Bakı şəhərinin 7-minci Müsəl­

mani və rusi məktəbinin fəqir və təvanasız şagirdləri və elm və məa­
rifə təhris və təğrib qılmaq niyyətilə hər ayda 30 manat verməgi də 
röhd qılıb iki aykı həman pulu məktəb naziri, möhtərəm Süleyman 
bəy Axundov vasitəsilə əta buyururlar.

… Bəşir bəy cənabları! Əmin olunuz ki, elm və məarif kəsb edib 
səadət və xoşbəxtliyə nail olmaq məqsədilə ciddən səy edəcəyiz.

Bakı şəhərinin 7-minci Müsəlmani və rusi məktəbinin ianə alan 
şagirdləri: Əsgər Hüseynzadə, Mirzə Qasım Cabbarzadə, Ağaməli 
Hüseynzadə, Cəfər Cabbarzadə və Məhərrəm Mollazadə”.1 

Mək­tu­bu­ im­za­la­yan­lar “mil­lət qay­ğı­sı­na qa­lan… bö­yük neft mil­
yon­çu­su Bə­şir bəy Aşur­bə­yov cə­nab­la­rı­na” tə­şək­kür­lə­ri­ni çat­dı­rır və 
söz ve­rib vəd edir­lər ki, elm və maa­rif qa­zan­maq yo­lun­da da­im səy 
gös­tə­rə­cək­lər. Bu beş nə­fər şa­gir­din bir­gə bə­ya­na­tı, mil­lət qar­şı­sın­da 
öz üzər­lə­ri­nə öh­də­lik gö­tür­mə­lə­ri on­la­rın hə­lə bu yaş­dan mə­su­liy­

1	 “Tazə həyat” qəzeti, 8 aprel 1907, №7.

Cəfər Cabbarlı
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yət­lə­ri­ni dərk et­mək sə­viy­yə­sin­də ol­duq­la­rı­nı aş­ka­ra çı­xa­rır. Mək­tub 
ey­ni za­man­da Bə­şir bəy Aşur­bə­yov ki­mi şəx­siy­yət­lə­rin mil­lət və gə­
lə­cək qar­şı­sın­da dərk edil­miş ic­ti­mai mə­su­liy­yət his­si­nə bir işa­rə­dir, 
im­kan­lı maa­rif­çi cə­fa­keş­lə­rin xe­yir­xah niy­yə­ti­ni, nə­cib məq­səd­lə­ri­ni, 
ali­cə­nab­lıq­la­rı­nı əks et­di­rir.  

Pro­fes­sor Asif Rüs­təm­li gör­kəm­li maa­rif­çi-pe­da­qoq­la­rı­mız­dan 
olan Ha­şım bəy Və­zi­ro­va is­ti­na­dən ya­zır ki, 7-minci Mü­səl­mani-rusi 
mək­tə­bi bir sı­ra müs­bət key­fiy­yət gös­tə­ri­ci­lə­ri ilə o döv­rün di­gər ib­ti­
dai mək­təb­lə­rin­dən əsas­lı su­rət­də fərq­lə­nir­di. Əv­və­la, bu­ra­da oğ­lan­
lar­la qız­lar bir yer­də oxu­yur­du­lar. Di­gər tə­rəf­dən, mək­tə­bin şa­gird­
lə­ri, əsa­sən, ka­sıb uşaq­la­rı ol­duq­la­rı­na gö­rə, tə­lim haq­qı ödə­ni­lər­kən 
on­la­rın ailə və­ziy­yə­ti və ça­lış­qan­lıq­la­rı nə­zə­rə alı­nır­dı. S.S.Axun­do­vun 
tə­şəb­bü­sü ilə ən yax­şı oxu­yan şa­gird­lər təh­sil pu­lun­da­n a­zad edi­lir, 
hət­ta ianə al­maq im­kan­la­rı­na da ma­lik olur­du­lar. Mək­təb na­zi­ri bu 
ya­zıl­ma­mış qa­nu­nu hə­ya­ta ke­çi­rər­kən, əl­bət­tə, ilk növ­bə­də maa­rif­
pər­vər var­lı­la­rın sə­xa­və­ti­nə ümid bəs­lə­yir­di.1

Cə­fər Cab­bar­lı və si­nif yol­daş­la­rı­nın tə­şək­kür mək­tu­bun­dan da 
gö­rün­dü­yü ki­mi, bu tə­şəb­büs özü­nə tə­rəf­dar­lar ta­pır­dı. Bə­şir bəy 
Aşur­bə­yov ad­lı maa­rif­çi-xey­riy­yə­çi­yə ün­van­lan­mış mək­tu­bun məz­
mu­nu onun ki­mi im­kan­lı mil­lət xa­dim­lə­ri­nin xe­yir­xah niy­yə­ti­ni, xal­
qın və öl­kə­nin gə­lə­cə­yi ilə bağ­lı nə­cib məq­səd­lə­ri­ni, ali­cə­nab­lıq­la­rı­nı­ 
gös­tə­rir. Ey­ni za­man­da XX əs­rin əv­vəl­lə­rin­də­ki ic­ti­mai-si­ya­si ov­qa­tın 
tə­si­ri ilə mil­li şüu­run oya­nı­şı­nı təs­diq­lə­yir. 

Bəs haq­qın­da söh­bət ge­dən hə­min Bə­şir bəy Aşur­bə­yov kim idi?

1	 Rüstəmli A. Cəfər Cabbarlı və milli istiqlal hərəkatı. Bakı, “Gənclik”, 2018, səh. 6-7.
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MƏŞHUR  
AŞURBƏYOVLARDAN  

BİRİ

“Ta­ri­xə düş­mək uğur he­sab edi­lir: ən bö­yük uğur isə ta­ri­xin ­
qa­ta­rın­da bu­ gü­nə gə­lib çat­maq və gə­lə­cə­yə yol al­maq­dır”.

Əbu Turxan

Bu sua­la ca­vab tap­maq­da­n öt­rü ilk eti­bar­lı bə­ləd­çi­miz Bə­şir 
bə­yin so­ya­dı­dır. Mə­lum ol­du­ğu ki­mi, Aşur­bə­yov­lar Azər­bay­
can xal­qı­nın məş­hur soy­la­rın­dan­dır. Bu soy “Oğuz Xa­qan 

das­ta­nı”nda, Mah­mud Kaş­ğa­ri­nin “Di­va­ni ­lü­ğat-it türk” əsə­rin­də oğuz 
boy­la­rın­dan bi­ri ki­mi gös­tə­ril­miş məş­hur Əf­şar­lar­dan gə­lir. 

Əf­şar­lar, əsa­sən, Or­ta Asi­ya­da, “Ki­ta­bi-Də­də Qor­qud” das­tan­la­rın­
da Oğuz Eli de­yi­lən Sır-Dər­ya böl­gə­sin­də məs­kun­laş­mış­dı­lar. Bö­yük 
köç nə­ti­cə­sin­də bir qis­mi Xu­zis­tan və Xo­ra­san tə­rəflər­dən, bir qis­mi 
isə İraq, Su­ri­ya yo­lu ilə Ana­do­lu­ya gəl­miş, İra­na, İraq Su­ri­ya­sı­na, Azər­
bay­ca­na, həm­çi­nin Əf­qa­nıs­ta­na ya­yıl­mış­dı­lar. Əf­şar­lar Oğu­zun di­gər 
nə­və­lə­ri ki­mi döv­lət qur­muş, bö­yük hökm­dar­lar və sü­la­lə­lər ye­tiş­dir­
miş­di­lər. Hər­bi nai­liy­yət­lə­ri­nə, döv­lət­çi­lik tə­fək­kü­rü­nə gö­rə bə­zi ta­rix­
çi­lə­rin “Şər­qin Na­po­leo­nu” və “İkin­ci Ma­ke­do­ni­ya­lı İs­gən­dər” lə­qə­bi 
ver­dik­lə­ri Na­dir şah Əf­şar da mə­lum ol­du­ğu ki­mi bu soy­dan­dır.1

Aşur­bə­yov­lar so­ya­dı isə Aşur xan Av­şar­dan ­baş­la­nır. Yə­ni nəs­lin kö­kün­
də Aşur xan Əf­şar da­ya­nır­dı. O, Na­dir şa­hın döv­rün­də Cə­nu­bi Azər­bay­

1	 Mahmudov Y.M., Şükürov K.K. Azərbaycan beynəlxalq münasibətlər və diplo­
matiya tarixi, 1639-1828. Dövlətlərarası müqavilələr və digər xarici siyasət aktları. Dörd 
cilddə. Birinci cild, Bakı, 2009, səh. 177. 
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ca­nın Təb­riz şə­hə­ri­nin ha­ki­mi və Azər­bay­ca­nın 
sər­da­rı tə­yin edil­miş­di. Ab­bas­qu­lu ağa Ba­kı­xa­
nov “Gü­lüs­ta­ni-İrəm” əsə­rin­də Aşur xan haq­
qın­da mə­lu­mat ve­rə­rək ya­zır ki, Azər­bay­can 
sər­da­rı Aşur xan özü­nü Hü­seyn şa­hın oğ­lu ki­mi 
qə­lə­mə ve­rən fı­rıl­daq­çı Sam Mir­zə ilə mü­ba­ri­
zə apar­maq üçün Fə­tə­li xan Əf­şar­la (Na­dir şa­hın 
əmi­si oğ­lu) bir­gə qo­şu­nu çə­kib İrə­van­dan ge­dir. 
1743-cü il de­kab­rın 24-də Qa­zı­qumux­lu Sur­xay 
xa­nın oğ­lu Mə­həm­məd Ləz­gi qey­ri-ni­za­mi qo­
şun dəs­tə­lə­ri ilə Aşur xa­nı və Fə­tə­li xa­nı Ağ­su şə­
hə­ri ya­xın­lı­ğın­da­kı Şah ba­ğı­nın ya­nın­da qar­şı­la­
yır. Bu­ra­da dö­yüş baş­la­nır. Fə­tə­li xan və Aşur xan 
düş­mə­nə qa­lib gə­lir­lər. Mə­həm­məd Ləz­gi min 
nə­fə­rə ya­xın it­ki və əsir ve­rə­rək ya­ra­lı hal­da Da­ğıs­ta­na qa­çır. Ya­lan­çı Sam 
Mir­zə isə Gür­cüs­ta­na çə­ki­lir. Bu qə­lə­bə­dən son­ra Aşur xan və Fə­tə­li xan az­
say­lı ləz­gi­nin sı­ğın­dı­ğı Ağ­su şə­hə­ri­ni mü­ha­si­rə­yə ala­raq bu­ra­nı ələ ke­çi­rir­lər.1

Na­dir şah 1736-cı il­də in­di­ki Sa­bi­ra­bad ra­yo­nu əra­zi­sin­də­ki Su­qo­
vu­şan ad­la­nan yer­də bö­yük xalq qu­rul­ta­yı (Mu­ğan qu­rul­ta­yı, ya­xud 
Su­qo­vu­şan qu­rul­ta­yı) ça­ğı­rıb şah ki­mi tax­ta çı­xır. Son­ra Ba­kı və ət­raf 
kənd­lər­də özü­nə da­yaq­lar ya­rat­maq üçün əf­şar tay­fa­sı­nın nü­ma­yən­
də­lə­rin­dən bir ço­xu­nu Sa­bun­çu, Zab­rat, Keşlə və di­gər kənd­lər­də yer­
ləş­di­rir. On­la­rın ara­sın­da Aşur xa­nın ya­xın qo­hum­la­rı da var­dı. Aşur 
xan nəs­li­nin 1743-cü ilə aid xro­ni­ka­sın­da Na­dir şa­hın adı­çə­ki­lən bu 
kənd­lə­ri Aşur xa­na ba­ğış­la­dı­ğı ya­zı­lır. Be­lə­lik­lə, rus ça­riz­mi Azər­bay­ca­nı 
iş­ğal et­dik­dən son­ra da hə­min neft­ve­rən tor­paq­lar Aşur xa­nın nəs­li­nin 
mül­kiy­yə­ti ki­mi təs­bit olun­muş­dur. Ye­ga­nə də­yi­şik­lik o idi ki, bu za­də­
gan nəs­lin so­ya­dı rus in­zi­ba­ti or­qan­la­rı tə­rə­fin­dən sə­nəd­lər­də Aşur­
bə­yov­lar ki­mi gös­tə­ri­lir­di. Son­ra­dan da bu so­yun da­vam­çı­la­rı XIX - XX 
əsr Ba­kı­sı­nın məş­hur əsil­za­də­lə­ri ki­mi ta­nı­nır­lar. Bu şə­cə­rə­nin təm­sil­çi­si 
olan gör­kəm­li ta­rix­çi-alim Sa­ra xa­nım Aşur­bəy­li­nin əsər­lə­rin­də, elə­
cə də di­gər mən­bə­lər­də hə­min nəs­lin ay­rı-ay­rı təm­sil­çi­lə­ri haq­qın­da 
mü­fəs­səl mə­lu­mat­lar ve­ril­sə də, təd­qi­qat­lar­da Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun 
hə­yat və fəa­liy­yə­ti­nə, tə­əs­süf ki, çox az yer ay­rıl­mış­dır. 

1	 A.Bakıxanov. “Gülüstani-İrəm”. Bakı, 2010, səh. 176-178.

Nadir şah Əfşar
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 ABDULLAH BƏY DANYAL BƏY ƏLİYAR BƏY

BƏŞİR BƏY AŞURBƏYOVUN NƏSİL ŞƏCƏRƏSİ
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SABUNÇULU BƏY OĞLU

“Sa­kit gö­rü­nən də­ni­zin tə­la­tü­mü də­rin qat­da­dır”.
Əbu Turxan

De­yir­lər ki, oxu­nan ən bö­yük ki­tab in­san­dır...
Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun adı, ta­le­yi Ba­kı­nın Sa­bun­çu kən­di 
ilə sıx bağ­lı­dır. Çün­ki onun özü də, ba­ba­la­rı da bu­ra­da 

do­ğu­lub­lar. Sa­bun­çu Azər­bay­ca­nın qə­dim ya­şa­yış məs­kən­lə­rin­dən­
dir. Elə əra­zi­nin qə­dim Sa­bun­çu adı da bu tor­paq­la­rın zən­gin ta­ri­xi 
keç­mi­şin­dən so­raq ve­rir.

“Sa­bun­çu” to­po­ni­mi­nin mən­şə­yi ba­rə­də ma­raq­lı fi­kir­lər var. Əf­
sus­lar ol­sun ki, bir çox­la­rı “Sa­bun­çu” de­yər­kən, bu­ra­da vax­ti­lə sa­
bun bi­şi­rən şəxs­lə­rin ya­şa­dı­ğı­nı gü­man edir­lər. Əs­lin­də isə, adın 
ya­yıl­ma area­lı bu to­po­ni­min tay­fa adı ol­ma­sı­na də­la­lət edir. Be­lə 
ki, Ba­kı­dan sa­va­yı, Za­qa­ta­la­da da Sa­bun­çu ad­lı kənd və çay, Şə­ki­də 
Sa­bun­çu mə­həl­lə­si, Göy­göl ra­yo­nun­da Sa­bun­çu də­rə­si, Ta­ta­rıs­tan 
əra­zi­sin­də Sa­ban­çe, Krım­da Sa­pun da­ğı, Qars vi­la­yə­tin­də Sa­bun­çu 
qış­la­ğı, türk et­no­su­nun bir qo­lu olan qa­ra­qal­paq­lar­da isə Sa­pun 
ad­lı tay­fa var.

Sə­fə­vi hökm­da­rı Sul­tan Hü­sey­nin 1694, 1704 və 1722-ci il­lə­rə 
aid fər­man­la­rın­dan be­lə ay­dın olur ki, sa­bun­çu­lular Azər­bay­can­da 
və in­di­ki Er­mə­nis­tan əra­zi­sin­də ya­şa­yan türk­dil­li tay­fa olub­lar. Bu 
tay­fa­nın nü­ma­yən­də­lə­ri Ab­şe­ron əra­zi­sin­də məs­kun­la­şa­raq “Sa­
bun­çu” to­po­ni­mi­nin for­ma­laş­ma­sın­da mü­hüm rol oy­na­yıb­lar. Ad 
il­kin va­ri­an­tın­da “Sa­ban­çı” olub. Za­man keç­dik­cə də­yi­şik­li­yə uğ­
ra­ya­raq “Sa­bun­çu” for­ma­sı­na dü­şüb. ”Sa­bun­çu” to­po­ni­mi­ni “üç 
tə­pə” məz­mu­nu ilə əla­qə­lən­di­rən­lər də var. De­yi­lə­nə gö­rə, vax­ti­lə 
bu kənd­də 3 tə­pə möv­cud olub. Am­ma fik­ri­miz­cə, Sa­bun­çu to­
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po­ni­mi­nin qə­dim türk tay­fa­sı­nın adın­dan gəl­mə­si fik­ri da­ha mö­
tə­bər­dir.1

Sa­bun­çu XIX əs­rin son­la­rı­na doğ­ru Ba­kı­nın əsas sə­na­ye mər­kəz­
lə­rin­dən bi­ri­nə çev­ril­miş­di. Ba­kı ilə Su­ra­xa­nı ara­sın­da hə­lə 1880-ci 
il­dən də­mir­ yo­lu xət­ti var idi və kən­din ət­ra­fın­da neft mə­dən­lə­ri uza­
nıb ge­dir­di.  

Bə­şir bəy Aşur­bə­yov da Sa­bun­çu­nun Ba­kı­da­kı neft bu­mu­nun 
əsas mər­kəz­lə­rin­dən bi­ri­nə çev­ril­mə­yə baş­la­dı­ğı dövr­lər­də – 1875-ci 
il­də kən­din var­lı ta­cir­lə­rin­dən və əsas tor­paq sa­hib­lə­rin­dən bi­ri olan 
Ha­cı Mə­həm­məd­hə­sən bə­yin ailə­sin­də do­ğul­muş­du. O, bə­yin ye­ga­
nə oğ­lu idi. Ha­cı Mə­həm­məd­hə­sən bə­yin ömür-gün yol­da­şı Cə­va­hir 
xa­nım­la Bə­şir bəy­dən baş­qa 5 qız öv­la­dı da var­dı: Qön­çə­xa­nım, Şah­
ba­cı, Si­ta­rə, Tö­rə, Qüd­rət.

O döv­rün mü­səl­man-Şərq adət-ənə­nə­lə­ri­nə gö­rə, ailə­də əsas 
va­ris oğ­lan öv­la­dı sa­yıl­dı­ğın­dan Ha­cı Mə­həm­məd­hə­sən bə­yin bü­tün 
va­ri­da­tı da Bə­şir bə­yə keç­miş­di. XIX əs­rin so­nu və XX əs­rin əv­vəl­lə­

1	 Hüseynzadə Ə.A. Sabunçu toponiminin mənşəyi // Azərb. SSR Ali və Orta İxtisas 
Təhsili Nazirliyinin "Elmi əsərləri", tarix və fəlsəfə ser., sayı 7, 1975, səh. 45.

Sabunçu XIX əsrin sonlarında



Bəşir bəy Aşurbəyov
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rin­də Ba­kı­da neft bu­mu ən yük­sək həd­də çat­dı­ğı dövr­də­ Bə­şir bəy 
bö­yük neft mə­dən­lə­ri­nə sa­hib idi. Bu mə­dən­lə­ri tək­ba­şı­na ida­rə et­
mək müm­kün ol­ma­dı­ğı üçün o, bu işə öz əmi­si oğ­lan­la­rı­nı da cəlb 
et­miş­di. On­la­ra ye­ni mə­dən­lər ya­rat­ma­la­rı məq­sə­di­lə tor­paq sa­hə­
lə­ri ayır­mış­dı.

Bə­şir bəy or­ta­boy­lu, qa­ra­ya­nız, xoş­si­ma­lı, şux gör­kəm­li olub, 
əsl mü­səl­man ki­şi­si­nə xas dav­ra­nı­şı, otu­ru­şu-du­ru­şu var­dı. Qap­qa­
ra göz­lə­ri, qa­lın qaş­la­rı, o döv­rün də­bi­nə uy­ğun şə­və bığ­la­rı üzü­nə 
xü­su­si ya­ra­şıq ve­rir­di. Zəh­mi də var­dı, am­ma zi­ya­lı­lı­ğı uzaq­dan bəl­li 
olur­du. Sa­kit da­nı­şar­dı, acı­lı-şi­rin­li, sərt söz­lə­ri­ni də ahəs­tə-ahəs­tə 
söy­lə­yər­di. Onun haq­qın­da “vu­rub-tu­tan”, “də­li-do­lu” adam ol­du­ğu­
nu de­yən­lər də var­dı. Əsə­bi­lə­şər­di, am­ma çox na­dir hal­lar­da özün­
dən çı­xar­dı. 

Bə­şir bə­yin bi­rin­ci hə­yat yol­da­şı elə öz əmi­si qı­zı Ba­la­xa­nım idi.
On­la­rın iz­di­va­cın­dan Rü­ba­bə və Na­ğı ad­lı iki öv­la­dı dün­ya­ya gəl­miş­
di. Am­ma bu, Bə­şir bə­yin ye­ga­nə ev­li­li­yi ol­ma­mış­dı. 

Bəşir bəyin indiki Mehdi Hüseyn küçəsindəki mülkü
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Ba­kı­da ya­şa­sa da, onun Azər­bay­ca­nın di­gər böl­gə­lə­rin­də olan 
ad­lı-san­lı məş­hur əsil­za­də­lər­lə sıx dost­luq əla­qə­lə­ri var­dı. On­lar­dan 
bi­ri də Gə­də­bə­yin Xın­na də­rə­si ad­la­nan oba­da ya­şa­yan və Ye­li­za­
vet­pol (Gən­cə) qu­ber­ni­ya­sın­da bö­yük tor­paq sa­hə­lə­ri olan Al­lah­yar 
bəy Zül­qə­də­rov idi. Al­lah­yar bəy­lə dost­luq mü­na­si­bət­lə­rin­dən baş­
qa, Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vu bu ocaq­la əf­şar­lar so­yun­dan gə­lən ta­ri­xi 
qo­hum­luq əla­qə­lə­ri də bağ­la­yır­dı. 

Bə­şir bəy Aşur­bə­yov Al­lah­yar bə­yin evin­də qo­naq olar­kən onun 
Nə­za­kət ad­lı qı­zı­nı gö­rüb bə­yə­nir, el­çi gön­də­rir və onun­la ailə qu­rur. 
Bə­şir bəy Aşur­bə­yov Nə­za­kət xa­nım­la ailə qu­ran­dan son­ra 1901‑ci 
il­də bi­rin­ci ailə­si üçün Sa­bun­çu kən­din­də çox gö­zəl, möh­tə­şəm bir 
ima­rət tik­di­rir. Ana­sı Cə­va­hir xa­nım, hə­yat yol­da­şı Ba­la­xa­nım və iki 
öv­la­dı­ bu ima­rət­də ya­şa­yır­lar. Bə­şir bəy özü isə Nə­za­kət xa­nım­la Ba­
kı­nın keç­miş Klad­bi­şens­ki – 89 (in­di­ki Meh­di Hü­seyn kü­çə­si) ün­va­
nın­da ti­kil­miş iki­mər­tə­bə­li evə kö­çür. On­la­rın bu ev­li­li­yin­dən dörd 
öv­la­dı – üç oğ­lu və bir qı­zı ­dün­ya­ya gə­lir: Mə­həm­məd­hə­sən, Mid­hət, 
Rə­biy­yə və Ka­zım.



Bəşir bəyin həyat yoldaşı Nəzakət xanım Aşurbəyova
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XEYİR ƏMƏLLƏR SAHİBİ

“Amal yük­sək ol­duq­ca ­in­san da yük­sə­lir”.
Fridrix Şiller

Ata­sın­dan qal­mış ge­niş tor­paq sa­hə­lə­ri, bö­yük neft mə­
dən­lə­ri, Ba­kı­nın müx­tə­lif yer­lə­rin­də­ki 10-a ya­xın mül­kü 
Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­va bö­yük sər­vət qa­zan­dı­rır, o isə qa­

zan­cı­nın mü­əy­yən his­sə­si­ni xey­riy­yə iş­lə­ri­nə­ xərc­lə­yir­di. Ona gö­rə də 
Bə­şir bəy zə­ma­nə­si­nin sə­xa­vət­li xey­riy­yə­çi­lə­rin­dən bi­ri ki­mi ta­nın­
mış­dı. Bu­nu elə Cə­fər Cab­bar­lı və si­nif yol­daş­la­rı­nın on­la­rın təh­si­li­nə 
ma­liy­yə kö­mə­yi edən bu mil­lət xa­di­mi­nə tə­şək­kür mək­tu­bun­da da 
gö­rü­rük. 

Qar­şı­mız­da 5 no­yabr 1910-cu il­də Təh­sil 
Ko­mis­si­ya­sı­na mü­ra­ci­ət et­miş Xar­ko­v U­ni­
ver­si­te­ti­nin Tibb fa­kül­tə­si­nin tə­lə­bə­si Hü­
seyn Və­li­yev ad­lı gən­cin əri­zə­si də var. Bu 
əri­zə onun, son­ra­lar Azər­bay­can Xalq Cüm­
hu­riy­yə­ti­nin apa­rı­cı si­ma­la­rın­dan olan Mə­
həm­məd Hə­sən bəy Ha­cıns­ki­nin və Hə­bib 
bəy Mah­mud­bə­yo­vun qay­ğı­sı­ sa­yə­sin­də, 
Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun ayır­dı­ğı tə­qa­üd­lə 
1907-ci il­dən Xar­kov Uni­ver­si­te­tin­də təh­sil 
al­dı­ğı­nı gös­tə­rir. 

Bə­şir bəy Aşur­bə­yov gör­kəm­li Azər­bay­can 
ya­zı­çı­sı və ic­ti­mai xa­di­mi Yu­sif Və­zir Çə­mən­
zə­min­li­nin də ta­le­yin­də çox bö­yük rol oy­na­

mış­dır. Ki­fa­yət qə­dər çə­tin sı­naq­lar­la do­lu ömür yo­lu ke­çən Yu­sif Və­
zir Çə­mən­zə­min­li­nin hə­ya­tın­da­kı ma­raq­lı mə­qam­lar­dan bi­ri onun Ba­kı 

Yusif Vəzir Çəmənzəminli
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Re­al­nı Mək­tə­bin­də oxu­du­ğu vaxt baş ver­miş­di. Gə­lə­cə­yin bö­yük ya­zı­
çı­sı mad­di sı­xın­tı uc­ba­tın­dan təh­si­li­ni ya­rım­çıq qoy­maq məc­bu­riy­yə­tin­
də qal­mış­dı, mək­tə­bi qur­ta­ra bil­mə­yə­cə­yin­dən qor­xur­du. O za­man­lar 
Yu­sif­ Və­zir Çə­mən­zə­min­li Bə­şir bəy Aşur­bə­yov­la ye­ni­cə ta­nış ol­muş­du. 
Ba­kı mil­yon­çu­su­nun xey­riy­yə­çi­lik fəa­liy­yə­ti, mü­tə­rəq­qi, maa­rif­pər­vər fi­
kir­lə­ri­ gə­lə­cə­yin ədə­biy­yat xa­di­min­də də bö­yük rəğ­bət oyat­mış­dı. Yu­sif 
Və­zir baş­qa bir Ba­kı mil­yon­çu­su Ha­cı İs­ra­fil Ay­də­mi­rov­dan təh­si­li üçün 
tə­qa­üd ala bi­lə­cə­yi­nə ümid­li idi. Am­ma əf­sus ki, hə­min adam kö­mək 
et­mək­dən im­ti­na edir. Bun­dan xə­bər tu­tan Bə­şir bəy Aşur­bə­yov ona 
hər ay tə­qa­üd ver­mə­yə ha­zır ol­du­ğu­nu bil­di­rir. Yu­sif Və­zir Çə­mən­zə­
min­li­nin hə­yat və fəa­liy­yə­ti­ni təd­qiq et­miş pro­fes­sor To­fiq Hü­sey­noğ­lu 
ya­zır ki, hə­min vaxt­lar Yu­sif Və­zir dərs ve­rib al­dı­ğı 20 ma­nat­la özü­nü 
do­lan­dı­rır­dı, kö­mək üçün baş­qa bi­ri­si­nə üz tut­ma­ğı qü­ru­ru­na sı­ğış­dır­
mır­dı. Am­ma təh­sil haq­qı­na gö­rə im­ta­ha­nı­nın tə­xi­rə sa­lın­dı­ğı­nı gö­rən­
də an­la­mış­dı ki, bu prob­le­mi ki­min­sə xey­riy­yə dəs­tə­yi ol­ma­dan ara­dan 
qal­dı­ra bil­mə­yə­cək. Be­lə bir vaxt­da Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun ona tə­yin 
et­di­yi ay­lıq 25 ma­nat tə­qa­üd Yu­sif Və­zir Çə­mən­zə­min­li­ni çə­tin və­ziy­
yət­dən, bir növ dar­dan qur­ta­rır və o, təh­si­li­ni da­vam et­di­rə bi­lir.1

Ya­zı­çı Bə­şir bə­yin bu yax­şı­lı­ğı­nı unut­mur. Yu­sif Və­zi­rin həm gör­
kəm­li alim, ya­zı­çı, dra­ma­turq, həm də həs­sas, in­cə qəlb­li, qə­dir­şü­nas 
bir adam ol­du­ğu çə­mən­zə­min­li­şü­nas­lıq­da fakt­lar­la təs­diq edi­lib diq­
qə­tə çat­dı­rıl­mış­dır. Bu in­sa­nın hə­ya­tın­da baş ve­rən, ta­le­yin­də iz bu­ra­
xan bir çox ha­di­sə­lər ədi­bin gün­də­lik­lə­rin­də, ay­rı-ay­rı qeyd, mə­qa­lə və 
bə­dii əsər­lə­rin­də öz ək­si­ni tap­mış­dır. Gün­də­li­yin­də­ki 8 may 1908-ci il 
ta­rix­li qeyd­lə­rin­də­ Bə­şir bə­yin xe­yir­xah­lı­ğı­nı “Ümid işı­ğı” baş­lı­ğı al­tın­
da yaz­dı­ğı tə­şək­kür­na­mə­sin­də bö­yük min­nət­dar­lıq his­si ilə xa­tır­la­yır. 
Gənc çə­mən­zə­min­li­şü­nas alim, fi­lo­lo­gi­ya üz­rə fəl­sə­fə dok­to­ru Ley­la 
Mə­cid­qı­zı Y.V.Çə­mən­zə­min­li­nin gün­də­lik­lə­ri­ni tər­tib və rus di­lin­dən 
tər­cü­mə et­di­yi, ön söz, qeyd və izah­lar­la çap et­dir­di­yi ki­ta­bı­na da­xil 
et­miş­dir.2 Hə­min ki­tab­da yer alan “Ümid işı­ğı” baş­lıq­lı qeyd­lə­rin ib­rə­
ta­miz­li­yi bu xe­yir­xah­lı­ğın bir gən­cin hə­yat və ta­le­yin­də nə boy­da ümid 
işı­ğı­na çev­ril­di­yi­ni, müs­bət də­yi­şik­lik ya­rat­dı­ğı­nı əks et­di­rir:     

1	 Hüseynoğlu T. Ədəbiyyatla yaşayıram. Bakı, “Azərnəşr”, 1993, səh. 76.
2	  İmaməliyev L. Məcidqızı. Yusif Vəzir Çəmənzəminli. Gündəliklər, Özüm üçün 

dəqiqələr... Bakı, “Azərnəşr”, 2001.
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“Artıq iki gündür ki, buraxılmışıq, imtahanlar avqusta keçirilib. İm­
tahanların vaxtının uzadılması mənim üçün böyük zərbə oldu. Fikir­
ləşirəm: “Hara gedim ki, vaxtımı yalnız dərslərə sərf edim? Bu sualıma 
heç bir yerdə qənaətbəxş cavab tapa bilmirəm. Doğrudan, axı hara 
gedim? Aşqabadda hava istidir, həm də bir dəstə bekarın arasında 
həyat da azad deyil. Bağa getmək yaxşı olardı...

Necə olsun? Ümid işığı görünür: mənə kömək etmək istəyən bir 
insan tapmışam. Bu dahi şəxsiyyət mənim kimi ümidsiz bir gəncə öz 
xilaskar əlini uzadan Bəşir bəy Aşurbəyovdur. Mən bu cavan xeyriy­
yəçi ilə keçən ildən tanışam, ancaq bu il keçirilən görüşlərdən birin­
də onunla daha yaxından tanış olduq. Aydəmirov tərəfindən mənim 
təqaüdümün kəsildiyini biləndə o, mənə bir neçə dəfə kömək üçün 
təklifini bildirmişdi. Ancaq mən bu təklifdən istifadə etməmişdim. Axı 
vicdana yaraşan iş deyil, mən dediyim dərslərdən 20 manat alıb gü­
nümü keçirirdim. Ancaq bu gün kömək üçün müraciət etməyi mən­
dən şərait tələb edir. O da tərəddüd etmədən mənə hər ay 25 manat 
təqaüd verəcəyini bildirdi. 

Məni çətin vəziyyətdən çıxaran və təhsilimə böyük təkan vermiş bir 
insanı mən necə unuda bilərəm. Yox! Çəkinmədən deyə bilərəm. Yusi­
fin xasiyyəti elədir ki, o, ölənə qədər yaxşılığı və pisliyi unuda bilməz...”. 1

O, “bu gün mü­ra­ci­ət et­mə­yi mən­dən şə­ra­it tə­ləb edir” de­yər­kən, 
gö­rü­nür, həm Ay­də­mi­ro­vun ona ver­di­yi tə­qaü­dün kə­sil­di­yi­ni, qar­şı­
dan gə­lən yay­da xərc­lə­rin ar­ta­ca­ğı­nı, üs­tə­lik də, im­ta­ha­na ha­zır­laş­dı­
ğı, həm də tə­til ol­du­ğu üçün de­di­yi dərs­lə­rin mü­qa­bi­lin­də al­dı­ğı 20 
ma­nat zəh­mət haq­qı­nın kə­si­lə­cə­yi­ni nə­zər­də tut­muş­dur. Be­lə olan 
hal­da gə­lə­cək ya­zı­çı­nı qar­şı­da ki­fa­yət qə­dər ağır mad­di sı­xın­tı­la­rın 
göz­lə­di­yi şüb­hə do­ğur­mur. Çə­mən­zə­min­li­şü­nas­lıq­da hə­min fakt­dan 
söh­bət açı­lan­da, bir qay­da ola­raq, Yu­sif Və­zi­rin gün­də­li­yi­nə is­ti­na­
dən Bə­şir bə­yin ona tə­qa­üd kəs­di­yi gös­tə­ri­lir. Çün­ki is­ti­nad et­mə­li 
baş­qa bir fakt, sə­nəd və ya ma­te­ri­al əl­də yox idi. An­caq bu qeyd­lə­rin 
ya­zıl­dı­ğı 8 may 1908-ci il gü­nün­də Bə­şir bəy Aşur­bə­yov hə­lə Yu­sif 
Və­zi­ro­va ona 25 ma­nat tə­qa­üd ve­rə­cə­yi­ni vəd et­miş­di. Ve­ri­lən vəd 
isə hə­lə re­al­lı­ğa çev­ril­mə­miş­di. Bə­şir bəy han­sı­sa sə­bəb­dən bu və­də 
əməl et­mə­yə də bi­lər­di. 

1	 Yenə orada, səh. 127-128.
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Xoş­bəxt­lik­dən, bu baş ver­mir. Bə­şir bəy Aşur­bə­yov öz və­di­nə 
əməl et­di­yi ki­mi, Yu­sif Və­zir də im­ta­han­la­rı­nı uğur­la ba­şa vu­rur. Əl­də 
et­di­yi uğur­lar­da ro­lu bö­yük olan Bə­şir bə­yə min­nət­dar­lı­ğı­nı bu də­
fə mət­bu­at va­si­tə­si­lə bil­dir­mək qə­ra­rı­na gə­lir. Bu məq­səd­lə “Tə­rəq­
qi” qə­ze­ti­nə mək­tub gön­də­rir. Onun mək­tu­bu qə­ze­tin 29 sent­yabr 
1908-ci il ta­rix­li 64-cü­ sa­yın­da “Tə­şək­kür” baş­lı­ğı al­tın­da çap edi­lir. 
Mək­tub­da oxu­yu­ruq: 

“Müdiri möhtərəm!
Təvəqqeye-acizanə edirəm, ruznaməniz vasitəsilə mənim zeyldə 

izhari-təşəkkürümü Bəşir bəy Aşurbəyov cənablarına yetirəsiniz. Bu 
cənabi nər mənim ehtiyacda olduğumu və oxumaq üçün istaətim ol­
madığını nəzərə alıb mənə hər ayda iyirmi beş manat pul öz kiseye-
mərhəmətlərindən məaş təyin etdilər.

İndi neçə aylardır ki, müəyyən vaxtlar alıram. Allah bu növ mil­
lət balalarının qeydinə qalıb və ehtiyaclarını rəf etmək fikrinə düşən 
mətmullarımızın əmsalın artıq etsin və bizləri eylə müvəffəq etsin ki, 
elm-təhsil edib yetdikdə biz də onların müqəddəs məsləkilə gedib sair 
ehtiyacda olan qardaşlarımıza kömək edə bilək”. 

Yusif Vəzir Çəmənzəminlinin “Təşəkkür” məktubu bu imza ilə çap 
edilmişdir: “Bakı realnı şkolasının yeddinci sinfinin şagirdi Miryusif Və­
zirov”.1 

Bu tə­şək­kür mək­tu­bu Yu­sif Və­zir Çə­mən­zə­min­li­nin qə­dir­şü­nas­lı­ğı­
nın da­ha bir nü­mu­nə­si ol­maq­dan əla­və, bir ne­çə cə­hət­dən də diq­qə­
ti cəlb edir: əv­və­la, Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun zi­ya­lı­lı­ğı­nı, mad­di cə­hət­lə 
ya­na­şı, mə­nə­vi zən­gin­li­yi­ni və sö­zü­bü­töv­lü­yü­nü özün­dən son­ra­kı nə­
sil­lə­rə ör­nək ki­mi təq­dim edir. İkin­ci­si, Yu­sif Və­zir Çə­mən­zə­min­li ona 
və onun ki­mi is­te­dad­lı uşaq­la­ra ar­xa, da­yaq olan və­tən oğul­la­rı­nın eti­
ma­dı­na la­yiq ol­maq əz­mi­ni “Al­lah... biz­lə­ri də ey­lə mü­vəffəq et­sin ki, 
elm-təh­sil edib yet­dik­də biz də on­la­rın mü­qəd­dəs məs­lə­ki­lə ge­dib sa­ir 
eh­ti­yac­da olan qar­daş­la­rı­mı­za kö­mək edə bi­lək” söz­lə­ri ilə ifa­də et­mə­
si­dir. Bun­dan baş­qa, ye­ni­yet­mə bir gənc olan Yu­sif Və­zi­rin ne­cə bö­yük 
amal­lar­la ya­şa­dı­ğı bu mək­tub­dan da ay­dın gö­rü­nür. 

Yu­sif Və­zir Çə­mən­zə­min­li gə­lə­cək fəa­liy­yə­tin­də bu söz­lə­ri­nə la­yi­
qin­cə əməl et­di: o, gör­kəm­li ya­zı­çı, ic­ti­mai xa­dim, dip­lo­mat, pub­li­sist, 

1	 “Tərəqqi” qəzeti, 29 sentyabr 1908, sayı 64.



40

İRADƏ ƏLİYEVA

folk­lor­şü­nas, ədə­biy­yat ta­rix­çi­si, sö­zün əsl mə­na­sın­da, bir və­tən­daş 
ki­mi mil­li mə­də­niy­yət və döv­lət­çi­lik ta­ri­xi­miz­də müs­təs­na xid­mət­lə­ri 
ilə yad­daş­la­ra və mil­li-mə­də­ni sər­vət xə­zi­nə­mi­zə köç­dü. Və hə­ya­tı­
nın heç bir mə­qa­mın­da Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun ona et­di­yi yax­şı­lı­ğı 
unut­ma­dı. Bu xe­yir­xah­lı­ğın əvə­zi­ni özü­nün yax­şı əməl­lə­ri ilə, ic­ti­mai 
fi­kir ta­ri­xi­mi­zə ver­di­yi zən­gin töh­fə­lər­lə, ya­rat­dı­ğı söz xə­zi­nə­lə­ri ilə 
ver­mə­yə ça­lış­dı. 

Bü­tün bu fakt­lar Bə­şir bə­yin təh­si­lə, maa­ri­fə, Azər­bay­can öv­lad­
la­rı­nın oxu­yub sə­nət sa­hi­bi ol­ma­sı­na dəs­tə­yi­nin nə qə­dər miq­yas­lı 
xa­rak­ter da­şı­dı­ğı­nı əks et­di­rir.



41

BƏŞİR BƏY AŞURBƏYOV VƏ ZƏMANƏSİ

SABUNÇU KƏNDİNDƏ 
MÜQƏDDƏS OCAQ

“Al­la­hın məs­cid­lə­ri­ni yal­nız Al­la­ha və qi­ya­mət 
gü­nü­nə iman gə­ti­rən, na­maz qı­lıb, zə­kat ve­rən ­
və Al­lah­dan baş­qa heç kəs­dən qorx­ma­yan­lar 

abad­laş­dı­rar­lar”.
Qurani-Kərim, “Tövbə” surəsi, 18. 

“Məs­cid tik­di­rə­nə Al­lah cən­nət­də sa­ray bəxş edər”.
Hədis-i Şərif

Sa­bun­çu kən­din­də 1897-ci il­də mö­min­lə­rin is­ti­fa­də­si­nə ve­ril­miş 
məs­ci­di də Bə­şir bəy Aşur­bə­yov tik­dir­miş­di. Bu məs­ci­din in­şa­
sı, əs­lin­də, ata­sı Ha­cı Mə­həm­məd­hə­sən bə­yin ar­zu­su ol­muş­dur. 

O, Mək­kə zi­ya­rə­ti­nə ge­dər­kən Sa­bun­çu kən­din­dən özü ilə 10 zəv­va­rı da 
zi­ya­rə­tə apa­rır və on­la­rın bü­tün xərc­lə­ri­ni ödə­yir. Yol­bo­yu keç­dik­lə­ri şə­
hər­lər­də­ki mü­qəd­dəs yer­lə­ri, bö­yük məs­cid­lə­ri gö­rən Sa­bun­çu ağ­saq­qal­
la­rın­dan bi­ri Ha­cı Mə­həm­məd­hə­sən bə­yə üz tu­tub ar­zu­su­nu di­lə gə­ti­rir:

– De­yi­rəm, ay Ha­cı, kaş bi­zim Sa­bun­çu kən­din­də də be­lə bir 
məs­cid olay­dı. İn­di­ki məs­ci­di­miz ya­man ki­çik­dir. Məs­ci­də gə­lən­lə­rin 
sa­yı ço­xa­lır, ha­mı­ya yer çat­mır. 

O bi­ri zəv­var­lar da ağ­saq­qa­lın fik­ri­ni təs­diq edir­lər. Ha­cı Mə­həm­
məd­hə­sən bəy elə ora­da­ca qə­rar ve­rir:

– Na­ra­hat ol­ma­yın, in­şal­lah, sağ-sa­la­mat kən­də qa­yı­daq, bu ar­
zu­nu­zu ye­ri­nə ye­ti­rə­cə­yəm. Sa­bun­çu­da ye­ni məs­cid tik­di­rə­cə­yəm. 
Özü də in­di kənd­də olan­dan iki-üç də­fə bö­yük...

Bu niy­yət, hə­qi­qə­tən, sə­bəb­siz sa­yıl­maz­dı: Sa­bun­çu­da­kı Cü­mə 
məs­ci­di­ni vax­ti­lə Ha­cı Mə­həm­məd­hə­sən bə­yin ba­ba­sı, sər­dar Aşur 
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xan Əf­şar in­şa et­dir­miş­di. O za­man məs­ci­din sa­hə­si yer­li əha­li üçün 
ye­tər­li idi. Am­ma neft bu­mun­dan son­ra bu­ra­da mü­səl­man sa­kin­lə­rin 
sa­yı get­dik­cə art­ma­ğa baş­la­mış­dı. Məs­ci­də iba­də­tə gə­lən­lər ço­xa­lır­
dı. Məs­cid isə bu­nun mü­qa­bi­lin­də çox ki­çik idi. Ha­cı Mə­həm­məd­hə­
sən bəy is­tə­yir­di ki, kənd­də il­lər əv­vəl ba­ba­sı­nın in­şa et­dir­di­yin­dən iki 
də­fə bö­yük bir məs­cid bi­na­sı ucalt­sın. 

O, zi­ya­rət­dən qa­yı­dan ki­mi sö­zü­nə əməl et­mək is­tə­yir. Am­ma 
məs­ci­din ti­kin­ti­si­nə ica­zə al­maq bir qə­dər müş­kü­lə çev­ri­lir. Ha­cı 
Mə­həm­məd­hə­sən bəy məs­ci­di in­di­ki 3 say­lı Sa­bun­çu Şə­hər Xəs­
tə­xa­na­sı­nın ya­xın­lı­ğın­da ti­kin­ti­si apa­rı­lan xris­ti­an kil­sə­si ilə üz­bə­üz 
in­şa et­mək is­tə­yir, am­ma şə­hər rəh­bər­li­yi hə­min əra­zi­də məs­cid 
ti­kin­ti­si­nə ica­zə ver­mir. Be­lə ol­duq­da kənd ağ­saq­qal­la­rı, hör­mət­li, 
nü­fuz­lu in­san­lar, qo­hum­lar məs­lə­hət gö­rür­lər ki, Ha­cı Mə­həm­
məd­hə­sən bəy bu mü­qəd­dəs oca­ğı Sa­bun­çu kən­din­də­ki qə­dim 
ta­ri­xi abi­də­lər­dən olan “Göy­nüz mə­bə­di”nin qa­lıq­la­rı üzə­rin­də 
tik­dir­sin. 

1895-ci il­də hə­min yer­də məs­ci­din tə­mə­li qo­yu­lur. Am­ma ar­zu­
su­nun hə­ya­ta keç­mə­si­ni gör­mək Ha­cı Mə­həm­məd­hə­sən bə­yə qis­

Bəşir bəy Aşurbəyovun Sabunçuda tikdirdiyi məscid
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mət ol­mur. Məs­cid ha­zır ol­ma­mış ağır xəs­tə­li­k o­nu haq­la­yır, ölüm ya­
ta­ğı­na dü­şür. Öm­rü­nün son sa­at­la­rın­da oğ­lu­nu ya­nı­na ça­ğı­rıb  de­yir:

– Bə­şir, oğ­lum, hiss edi­rəm ki, da­ha sa­yı­lı də­qi­qə­lə­rim qa­lıb. Mə­
nim­ki də bu­ra qə­dər­miş. Ney­lə­mək olar, bir gün dün­ya­ya gə­lən bir 
gün də ge­də­cək. Və­siy­yət yün­gül­lük­dür. Mən də və­siy­yə­ti­mi elə­mi­
şəm, ha­mı­nız bi­lir­si­niz. Sə­ni isə in­di ona gö­rə ça­ğır­mı­şam ki, bir və­
siy­yə­ti­mə ­də müt­ləq əməl edə­sən. Məs­cid əma­nə­ti. Kənd ca­maa­tı­na 
söz ver­mi­şəm. Onu tez bir za­man­da tik­di­rib ba­şa çat­dır. On­da ru­
hum şad ola­caq. Pey­ğəm­bə­ri­miz (s.ə.) də de­yib ki, məs­cid tik­di­rə­nə 
Al­lah cən­nət­də sa­ray bəxş edər.

Bə­şir bə­yi qə­hər tu­tur, göz yaş­la­rı­nı sax­la­ya bil­mir. Han­dan-ha­na 
ata­sı­nı­n əl­lə­rin­dən tu­tub ona təs­kin­lik ve­rir:

– Xa­tir­cəm ol, ata. Ar­zu­nu ye­ri­nə ye­ti­rə­cə­yəm. Tez­lik­lə məs­ci­din 
ti­kin­ti­si ba­şa ça­ta­caq. Am­ma sən də hə­lə və­siy­yə­tə tə­ləs­mə. İn­şal­lah, 
tez­lik­lə sa­ğa­lıb aya­ğa du­ra­caq­san. Hə­kim­lər de­yir­lər ki, sa­ğal­ma­ğı­na 
ümid kə­sil­mə­yib. Məs­ci­di özün də gö­rə­cək­sən, ora­da ca­ma­at­la bir­gə 
na­maz da qı­la­caq­san...

Bəşir bəyin nəvələri Nəzakət xanım və Aidə xanım Sabunçu sakini Pərviz Ebenlə  
məscidi ziyarət edərkən
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Am­ma Bə­şir bəy də bi­lir­di ki, bu ümid­lər bo­şu­na­dır, ata­sı öm­rü­
nün son an­la­rı­na gə­lib ça­tıb.

Bir müd­dət son­ra­ Ha­cı Mə­həm­məd­hə­sən bəy öm­rü­nü doğ­ma­
la­rı­na ba­ğış­la­yıb dün­ya­dan kö­çür. Tə­zi­yə mə­ra­sim­lə­ri­ni yo­la ve­rən­
dən son­ra Bə­şir bəy ata­sı­nın bü­tün iş­lə­ri­nə nə­za­rə­ti üzə­ri­nə gö­tü­
rür. Məs­ci­din in­şa­sı­na da xü­su­si diq­qət edir və ti­kin­ti­ni ta­mam­la­yır. 
1897‑ci il­də Ba­kı kənd­lə­rin­də­ki ta­nın­mış din xa­dim­lə­ri­nin, nü­fuz­lu 
in­san­la­rın iş­ti­ra­kı və xe­yir-dua­sı ilə bu mü­qəd­dəs oca­ğın açı­lı­şı olur. 

Məs­cid­də azan ve­rə­cək mü­əz­zin hər gün ayaq­qa­bı ilə mi­na­rə­yə 
çıx­ma­sın de­yə Bə­şir bəy ma­raq­lı bir ad­dım da atır. O, məs­ci­din qon­
şu­lu­ğun­da­kı iki­mər­tə­bə­li evi sa­tın alır. Cə­nu­bi Azər­bay­can­dan olan 
və çox gö­zəl sə­sə ma­lik Tu­ra­ba­xış ad­lı mü­əz­zi­ni ora­da yer­ləş­di­rir. 
Özü­nə də tap­şı­rır ki, mi­na­rə­yə çıx­ma­dan gün­də üç vaxt aza­nı elə bu 
ev­in damından səs­lən­dir­sin. 

Bir müd­dət son­ra 12-13 yaş­la­rın­da Qa­sım və Ək­bər adın­da iki 
yox­sul ye­ni­yet­mə mə­dən­lər­dən bi­rin­də fəh­lə­lik et­mək xa­hi­şi ilə Bə­
şir bə­yə mü­ra­ci­ət edir. O isə əv­vəl­cə bu çə­lim­siz, ac­lıq­dan ovurd­la­rı 
bat­mış ye­ni­yet­mə­lə­rin qa­rın­la­rı­nı do­yu­rur. Son­ra mə­dən­də ağır iş al­
tın­da əziy­yət çə­kə­cək­lə­ri­ni bi­lib, on­la­rı məs­cid­də xid­mət­çi tə­yin edir. 
Al­lah evi­nə iba­də­tə gə­lən im­kan­lı mö­min­lər­dən də xa­hiş edir ki, hər 
də­fə im­kan­la­rı ça­tan qə­dər bu gənc­lə­rə yar­dım gös­tər­sin­lər. O iki 
gənc 1930-cu il­lə­rə – bol­şe­vik­lər məs­ci­di bağ­la­ya­na qə­dər bu­ra­da 
on­la­ra ve­ri­lən ianə­lər he­sa­bı­na do­la­nır­lar. 
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AĞLIN ÇIRAĞI

“Təh­sil bir nur, cəhl zül­mət­dir”.
Mahmud Şəbüstəri

Bə­şir bə­yin xey­riy­yə­çi­lik fəa­liy­yə­ti­nin mü­hüm bir qis­mi­ni də 
təh­si­lə, maa­ri­fə ayır­dı­ğı dəs­tək təş­kil edir­di. Ay­rı-ay­rı mək­
təb­lər­də təh­sil alan şa­gird­lə­rə da­vam­lı ianə­lə­rin­dən baş­qa, 

o, 1901-ci il­də Sa­bun­çu­da Cə­nu­bi Azər­bay­can­dan olan fəh­lə ba­la­la­rı 
üçün mək­təb açır. El ara­sın­da “Həm­şə­ri mək­tə­bi” ki­mi ta­nı­nan bu 
təh­sil oca­ğı­nın fəa­liy­yə­ti­nə Bə­şir bəy uzun il­lər dəs­tək ve­rir, bu­ra­da 
təh­sil alan uşaq­la­rı ye­mək­lə, dərs­lik­lər­lə, ge­yim­lə tə­min edir. Bə­şir 
bəy hər za­man elm və təh­si­lin ağ­lın çı­ra­ğı ol­du­ğu­nu söy­lə­yir­di. Bə­şir 
bə­yin özü də neft mü­tə­xəs­si­si idi, ida­rə­çi­li­yi gö­zəl bi­lir­di. Üç xa­ri­ci 
dil­də - rus, fars və ərəb dil­lə­rin­də da­nı­şır, hət­ta şe­ir­lər ya­zır­dı. “Oğ­lu­
ma nə­si­hət­lər”ini fars di­lin­də qə­lə­mə al­mış­dı.

Bə­şir bə­yin Sa­bun­çu­da ana­sı və bi­rin­ci ailə­si üçün ital­yan me­
mar­la­rı­na tik­dir­di­yi ima­rət­də in­di Xo­ca­lıdan olan məc­bu­ri köç­kün 
ailə­lə­ri­nin öv­lad­la­rı təh­sil alır­lar. Bu da, gö­rü­nür, ta­le­yin qə­ri­bə bir 
qa­nu­na­uy­ğun­lu­ğu və nə­cib mis­si­ya­nın da­va­mı­dır.



Bəşir bəyin Sabunçudakı mülkü



47

BƏŞİR BƏY AŞURBƏYOV VƏ ZƏMANƏSİ

BİTMƏYƏN KİTAB:  
MƏDƏNİYYƏT  

İNKİŞAFDIR

“Bü­tün yol­lar qa­ran­lıq­dan işı­ğa doğ­ru­dur”.
Əbu Turxan

Bu mis­si­ya isə tək­cə təh­sil­lə, maa­riflə ta­mam­lan­mır­dı. Ədə­
biy­ya­tı, in­cə­sə­nə­ti çox se­vən, özü də gö­zəl şe­ir­lər ya­zan 
Bə­şir bəy Aşur­bə­yov mə­də­niy­yət adam­la­rı­nın da ha­mi­si idi. 

Bu­nu mə­də­niy­yət ta­ri­xi­mi­zin keş­mə­keş­li mə­qam­la­rı ilə bağ­lı çox ma­
raq­lı fakt­lar da təs­diq­lə­yir. Bu fakt­lar­dan bi­ri Azər­bay­ca­nın­ gör­kəm­li 
mu­si­qi və ic­ti­mai xa­di­mi, bəs­tə­kar­ Müs­lüm Ma­qo­ma­yev­lə bağ­lı­dır. 

Bu he­ka­yə­ti nəql et­mək üçün Azər­bay­ca­nın te­atr ta­ri­xin­dən baş­
la­ma­lı­yıq. Mə­lum ol­du­ğu ki­mi, Azər­bay­can­da te­at­rın tə­mə­li Hə­sən 
bəy Zər­da­bi­nin tə­şəb­bü­sü, Əs­gər ağa Adı­gö­zə­lov (Go­ra­ni) və Nə­cəf 
bəy Və­zi­ro­vun ya­xın­dan iş­ti­ra­kı ilə 1873-cü il­də qo­yul­muş­dur. Hə­min 
ilin mart və ap­rel ay­la­rın­da Mir­zə Fə­tə­li Axun­dzadənin “Lən­kə­ran 
xa­nı­nın və­zi­ri” və “Ha­cı Qa­ra” ta­ma­şa­la­rı səh­nə­yə qo­yul­du. Rol­lar­
da Ba­kı Re­al­nı Mək­tə­bi­nin şa­gird­lə­ri oy­na­yır­dı­lar. Bu ilk hə­vəs­kar ta­
ma­şa­lar mil­li te­at­rı­mı­zın ya­ran­ma­sı­na bö­yük tə­kan ver­di. Qa­baq­cıl 
Azər­bay­can zi­ya­lı­la­rı, son­ra­lar Qo­ri Se­mi­na­ri­ya­sı­nı bi­ti­rən mü­əl­lim­lər 
də Şu­şa, Nax­çı­van və baş­qa şə­hər­lər­də te­atr ta­ma­şa­la­rı dü­zəl­dir­di­lər. 
Öz­lə­ri də bu ta­ma­şa­lar­da akt­yor ki­mi çı­xış edir­di­lər. 

1890-cı il­lər­dən baş­la­ya­raq, xü­su­si­lə Nə­ri­man Nə­ri­ma­nov Azər­
bay­can te­at­rı­nın ide­ya­ca sağ­lam bir yön­də in­ki­şaf et­mə­sin­də bö­
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yük rol oy­na­ma­ğa baş­la­dı. O, zi­ya­lı gənc­lə­ri akt­yor trup­pa­sı­na topla­
yırdı. Ey­ni za­man­da özü də bir çox ta­ma­şa­lar­da baş rol­la­rı ifa edir­di. 
1896‑cı il­də Hə­sən bəy Zər­da­bi Ba­kı­da Bi­rin­ci Mü­səl­man Dram Trup­
pa­sı ad­lı ilk pro­fes­sio­nal te­atr kol­lek­ti­vi­ni for­ma­laş­dır­dı. 1897-ci il­də 
Ba­kı­da ilk də­fə­ Ar­tist­lər İt­ti­fa­qı ya­ra­dıl­dı. 

1908-ci il yan­va­rın 25-də Ba­kı­da ilk mil­li ope­ra­nın, yə­ni Üze­yir bəy 
Ha­cı­bəy­li­nin “Ley­li və Məc­nun” əsə­ri­nin ta­ma­şa­sı ilə Azər­bay­can pro­
fes­sio­nal mu­si­qi­li te­at­rı­nın əsa­sı qo­yul­du. Mu­si­qi­li te­at­rın ya­ran­dı­ğı ilk 
il­lər­də onun re­per­tua­rı­nı Üze­yir bə­yin 1908-1913-cü il­lər­də ya­rat­dı­ğı 
“Ley­li və Məc­nun”, “Şeyx Sə­nan”, “Rüs­təm və Zöh­rab”, “Şah Ab­bas və 
Xur­şidba­nu”, “Əs­li və Kə­rəm” ope­ra­la­rı, “Ər və ar­vad”, “O ol­ma­sın, bu 
ol­sun”, “Ar­şın mal alan” mu­si­qi­li ko­me­di­ya­la­rı təş­kil edir­di. 

Hə­min il­lər­də Azər­bay­ca­nın qa­baq­cıl 
zi­ya­lı­la­rın­dan­ bi­ri ki­mi Müs­lüm Ma­qo­ma­
yev də bu pro­ses­də xü­su­si fə­al­lıq gös­tə­rir­
di. Qo­ri Se­mi­na­ri­ya­sın­da mu­si­qi sa­hə­sin­də 
də mü­kəm­məl bi­lik və ba­ca­rıq­la­ra yi­yə­lən­
miş bəs­tə­kar se­mi­na­ri­ya­nı ba­şa vur­duq­dan 
son­ra tə­yi­na­tı üz­rə Şi­ma­li Qaf­qa­za işə gön­
də­ri­lir. 1905-ci il­dən eti­ba­rən isə o, Lən­kə­
ran­da mü­əl­lim­lik edir. Ora­da mək­təb­də dərs 
de­mək­lə ya­na­şı, nə­fəs­li alət­lər or­kest­ri, xor, 
elə­cə də ba­la­lay­ka ça­lan­lar an­samb­lı ya­ra­dır. 
Onun ya­rat­dı­ğı Lən­kə­ran Te­atr Qru­pu­nun 
çı­xış­la­rı “Ba­kı” qə­ze­ti­nin “Mü­səl­man hə­ya­tı” 
mə­qa­lə­sin­də də qeyd olun­muş­du. 1911-ci il­

də isə Müs­lüm Ma­qo­ma­yev Ba­kı­ya kö­çür, Sa­bun­çu şə­hər mək­tə­bi­nə 
mü­əl­lim tə­yin edi­lir. 

Bü­tün var­lı­ğı ilə sə­nə­tə bağ­lı olan və k­las­sik, aka­de­mik mu­si­qi­nin, 
te­at­rın xalq üçün önə­mi­ni yax­şı dərk edən bu bö­yük in­san Sa­bun­çu­
da da te­atr ya­rat­maq qə­ra­rı­na gə­lir. Am­ma kən­din söz sa­hib­lə­ri, nü­
fuz­lu, var­lı-kar­lı adam­la­rı ona ma­ne ol­ma­ğa baş­la­yır­lar. Bir tə­rəf­dən, 
o vaxt “müt­rüf­xa­na” ad­lan­dır­dıq­la­rı te­at­rı Sa­bun­çu­ya ya­raş­dır­mır­lar, 
di­gər tə­rəf­dən də fi­kir­lə­şir­lər ki, kənd­də te­atr ol­sa, mə­dən­lər­də ça­
lı­şan fəh­lə­lər iş­dən ya­yı­nıb ge­də­cək­lər ta­ma­şa­la­ra bax­ma­ğa, iş-güc 

Müslüm Maqomayev
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tö­kü­lüb qa­la­caq. Ona gö­rə də kənd­də te­atr is­tə­yi­nin baş tut­ma­ma­sı 
üçün Müs­lüm Ma­qo­ma­ye­və hər vəch­lə ən­gəl tö­rə­dir­lər. Gə­lə­cə­yin 
bö­yük mu­si­qi xa­di­mi­nə hə­də-qor­xu gə­lir, təz­yiq­lər gös­tə­rir­lər. Kənd­
dən çı­xıb get­mə­si­ni is­tə­yir­lər, əks hal­da “te­atr çı­xar­mağ”ın ona ba­ha 
ba­şa gə­lə­cə­yi­ni de­yir­lər. Xü­su­si­lə Sa­bun­çu qo­çu­la­rı­nın təh­did­lə­ri onu 
lap tən­gə gə­ti­rir. Be­lə olun­ca­ Müs­lüm Ma­qo­ma­yev Bə­şir bəy Aşur­
bə­yo­vun ya­nı­na gə­lir və de­yir:

– Bə­şir bəy, mə­nim siz­dən bir ri­cam var.
Sa­bun­çu­ya ye­ni­cə tə­yin olun­muş gənc mü­əl­lim haq­qın­da Bə­şir 

bəy ar­tıq eşit­miş­di. O, xa­hiş üçün ya­nı­na gəl­miş şəx­sə eh­ti­ram gös­
tə­rir:

– Bu­yu­run, si­zi din­lə­yi­rəm. Haq­qı­nız­da eşit­mi­şəm. Bil­di­yim qə­dər 
mü­əl­lim­si­niz, bu­na qə­dər Lən­kə­ran­da iş­lə­mi­si­niz, in­di isə Sa­bun­çu 
mək­tə­bin­də təd­ri­sə baş­la­mı­sı­nız. Çox pa­ki­zə. Si­zin ki­mi mü­əl­lim­lə­rə 
bö­yük eh­ti­ya­cı­mız var. Uşaq­la­rın təh­sil al­ma­sı la­zım­dır. İn­di­ki zə­ma­
nə­də xalq sa­vad­sız irə­li ge­də bil­məz. Odur ki, nə­cib bir iş­lə məş­ğul­
su­nuz, uğur ol­sun si­zə. Nə kö­mə­yə də eh­ti­ya­cı­nız ol­sa, qa­pım hə­mi­
şə üzü­nü­zə açıq­dır. Hət­ta de­yi­lə­nə gö­rə, te­atr ta­ma­şa­la­rı da qoy­maq 
is­tə­yir­si­niz, düz­­dü­­mü­­?

Müs­lüm Ma­qo­ma­yev dər­hal dil­lə­nir:
– Elə xa­hi­şim də bu­nun­la bağ­lı­dır. Ya­nı­nı­za te­atr mə­sə­lə­si­ni da­

nış­maq üçün gəl­mi­şəm.
– Nə kö­mək gös­tə­rə bi­lə­rə­m?
– Kənd­də bə­zi adam­lar te­at­rın ya­ra­dıl­ma­sı­na im­kan ver­mək is­tə­

mir­lər. Mə­nə hə­də-qor­xu gə­lir­lər ki, bu iş­dən çə­ki­nim, hət­ta kənd­dən 
çı­xıb ge­dim. Əl­bət­tə, on­la­ra izah edə bi­lə­rəm ki, yan­lış dü­şü­nür­lər. 
Te­atr çox la­zım­lı iş­dir. Bu­ra­da pis nə isə ol­sa, in­ki­şaf edən xalq­lar te­atr 
ya­rat­maz, te­atr bi­na­la­rı tik­məz­lər. Biz Lən­kə­ran­da da şa­gird­lər­lə te­atr 
ya­rat­mış­dıq, ma­raq­lı ta­ma­şa­la­rı­mız olur­du. Şə­hər əh­li gə­lib ba­xır­dı. 
Am­ma bu­ra­da çox çə­tin­dir, im­kan ve­rən yox­dur. Qo­çu­la­rı az qa­la hər 
gün üs­tü­mə gön­də­rir­lər.  

Bə­şir bəy əsə­bi­lə­şir: 
– Ca­hil ki, ca­hil! On­lar öz xe­yir­lə­ri­ni bil­mə­yən adam­lar­dır. Bi­nə­va­

la­rın göz­lə­ri bağ­lı­dır, ona gö­rə də irə­li­yə ba­xa bil­mir­lər. Elə an­la­yır­lar 
ki, te­atr bun­la­rın çö­rə­yi­ni əlin­dən ala­caq. Ona gö­rə də be­lə hoq­qa­lar 
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çı­xa­rır­lar. Am­ma səhv edir­lər. Kim­sə bun­dan son­ra si­zə bir söz de­yə 
bil­məz. Mən on­lar­la da­nı­şıb ba­şa sa­la­ram. Ra­hat dər­si­ni­zi de­yin, te­
at­rı da ya­ra­dın. Ta­ma­şa­la­rı­nı­za özüm gə­lib ba­xa­ca­ğam. Bun­dan son­
ra da kim­sə si­zə ma­ne ol­maq is­tə­sə və ya­xud bir kö­mə­yə eh­ti­ya­cı­nız 
ya­ran­sa, dər­hal mə­nə bil­di­rin. 

Bə­şir bəy ver­di­yi sö­zü tu­tur. İrə­li çı­xıb Sa­bun­çu­da te­at­rın ya­ra­dıl­
ma­sın­da Müs­lüm Ma­qo­ma­ye­və dəs­tək olur, la­zı­mi kö­mə­yi gös­tə­rir. 
Bu işə ma­ne ol­maq is­tə­yən­lə­ri isə tən­beh edir. Bil­di­rir ki, bun­dan 
son­ra kim­sə mü­əl­li­mə gül­dən ağır söz de­sə, hör­mət­siz­lik gös­tər­sə, 
hə­min ada­mın cə­za­sı­nı özü ve­rə­cək. Son sö­zü bu olur ki, ya­nıb işıq 
sa­ça bil­mir­si­niz­sə, heç ol­ma­sa işı­ğın qa­ba­ğı­nı kəs­mə­yin.

Sabunçuda Müslüm Maqomayevin yaratdığı teatrın binası
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Qa­ra­gü­ruh­çu­lar Bə­şir bə­yin nü­fu­zu qar­şı­sın­da ge­ri çə­kil­mə­li 
olur­­lar. Be­lə­lik­lə, Sa­bun­çu­da ilk te­atr ya­ra­dı­lır. Bə­şir bəy pal­tar­la­rın 
ti­kil­mə­si və di­gər mə­sə­lə­lər­də də te­at­ra kö­mə­yi­ni əsir­gə­mir. Özü də 
vax­ta­şı­rı­ ta­ma­şa­la­ra gə­lib ba­xır.

Bir ma­raq­lı mə­qa­mı da diq­qə­tə çat­dı­raq ki, 1925-ci il­də len­tə 
alın­mış ilk Azər­bay­can film­lə­rin­dən bi­ri­nin çə­ki­liş­lə­ri də Bə­şir bə­yin 
1915-ci il­də Sa­bun­çu Vağ­za­lı ya­xın­lı­ğın­da ye­tim uşaq­lar üçün tik­dir­
di­yi və yer­li əha­li ara­sın­da “Pu­tovs­ki dvor” ad­la­nan yer­də apa­rı­lıb. 
Sa­bun­çu­ya ilk də­fə fo­tos­tu­di­ya­nı gə­ti­rən də Bə­şir bəy Aşur­bə­yov 
olub. Nə­və­si Nə­za­kət xa­nı­mın ailə al­bo­mun­da Bə­şir bə­yin ana­sı Cə­
va­hir xa­nı­mın şək­li var. Bu şə­kil hə­min stu­di­ya­da çə­ki­lib. Ma­raq­lı­dır 
ki, o dövr­də xa­nım­la­rın şək­li­ni çək­mək üçün be­lə stu­di­ya­lar­da qa­dın 
fo­toq­raflar da ça­lı­şar­mış­lar.

Qeyd et­di­yi­miz ki­mi, Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun şa­ir­lik qa­bi­liy­yə­ti də 
var­dı və gö­zəl şe­ir­lər ya­zar­dı. Hət­ta şe­ir­lə­rin­dən iba­rət ki­çik bir ki­ta­bı 
da çıx­mış­dı. Hə­min ki­tab ha­zır­da AMEA-nın Mə­həm­məd Fü­zu­li adı­
na Əl­yaz­ma­lar İns­ti­tu­tun­da qo­ru­nur.   

“Bismillah” filminin (1925) çəkildiyi “Putovski dvor” ərazisi



Bəşir bəyin anası Cəvahir xanım Aşurbəyova
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O, MAKSİM QORKİNİ  
NECƏ XİLAS ETMİŞDİ?

“Bir tab­lo gör­düm: rəng­lər boz­dur, ­
tut­qun­dur, am­ma sax­ta de­yil”.­

C.Fuller

“Ba­kı­nın neft mə­dən­lə­ri mə­nim yad­da­şım­da zül­mət cə­hən­
nə­min da­hi­ya­nə mən­zə­rə­si ki­mi qa­lıb. Bu mən­zə­rə özü­
nün çən­lər­də qay­na­yan qır­la­rı, sön­məz cə­hən­nəm alo­vu 

ilə dəh­şət­li şüu­run bü­tün fan­tas­tik tə­xəy­yül­lə­ri­ni, sə­bir və hə­lim­lik 
car­çı­la­rı­nın in­sa­nı qor­xut­maq cəhd­lə­ri­ni köl­gə­də qo­yur­du. Mən za­
ra­fat et­mi­rəm. Tə­əs­sü­rat son də­rə­cə sar­sı­dı­cı idi”. 

Bu cüm­lə­lər­lə bö­yük ya­zı­çı Mak­sim Qor­ki Ba­kı­ya ilk gə­li­şin­də – 
1892-ci il­də gör­dü­yü mən­zə­rə­nin onun yad­
da­şın­da bu­rax­dı­ğı izi təs­vir edir.

24 yaş­lı Mak­sim Qor­ki­nin 1892-ci il­də 
Ba­kı­ya ilk gə­li­şi­nin sə­bə­bi də qə­ri­bə gö­
rü­nə bi­lər – o, bu­ra­ya neft mə­dən­lə­rin­də 
fəh­lə iş­lə­mək üçün gəl­miş­di. An­caq gör­
dü­yü mən­zə­rə­dən, fəh­lə­lə­rin if­rat ağır iş 
şə­rai­tin­dən, hü­quq­suz­lu­ğun­dan və işin 
təh­lü­kə­sin­dən dəh­şə­tə gəl­miş­di. “Mən və 
yol­da­şım Fyo­dor Afa­nas­yev neft hop­muş 
qum­lu tor­paq­la irə­li­lə­yib Qa­ra şə­hə­rə ya­
xın­la­şan­da və bu­ra­dan tüs­tü­yə bü­rün­müş 
bu­ruq­la­rın zir­və­si­ni gö­rən­də bu cür fi­kir­
ləş­dim: Ye­rin üs­tün­də san­ki ikin­ci mər­tə­bə Maksim Qorki
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ki­mi baş­qa bir Yer əmə­lə gə­lib. Və in­san­la­rın ya­şa­dı­ğı bu ikin­ci Yer 
ge­niş­lə­nə­rək tez­lik­lə sə­ma­nı əbə­di zül­mə­tə qərq edə­cək”, – ya­zan 
Mak­sim Qor­ki san­ki Yer cə­hən­nə­mi­ni təs­vir edir­di. Ba­kı­nı iş ye­ri 
seç­mək­dən da­şı­nan gə­lə­cək ya­zı­çı bu­ra­la­rı tərk et­miş və Ru­si­ya­ya 
dön­müş­dü.1 

Ba­kı Mak­sim Qor­ki­ni göz yaş­la­rı­na inan­ma­yan qəd­dar ögey ana 
ki­mi qar­şı­la­yır...

1897-ci il­də Mak­sim Qor­ki ye­ni­dən, am­ma bu də­fə ya­zı­çı-jur­na­
list ki­mi Ba­kı­ya gə­lə­rək neft mə­dən­lə­ri­nə baş çə­kir. Onu bu sə­fə­rin­də 
Hə­sən bəy Zər­da­bi mü­şa­yi­ət edir və ma­raq­lı­dır ki, bu də­fə ta­le onu 
Bə­şir bəy Aşur­bə­yov­la da rast­laş­dı­rır. 

Hə­sən bə­yin qı­zı Qə­rib­sol­tan Mə­li­ko­va 
öz xa­ti­rə­lə­rin­də ya­zı­çı­nın Ba­kı­ya gə­li­şi­ni xa­tır­
la­ya­raq ya­zır: “Də­qiq ya­dım­da de­yil, 1896-cı, 
ya da 1897-ci il idi. Atam o za­man­lar “Kas­pi” 
qə­ze­tin­də ça­lı­şır­dı. Bir də­fə kur­ye­ri evə gön­
də­rə­rək ana­ma xə­bər çat­dır­dı ki, Ru­si­ya­dan 
hör­mət­li qo­naq­lar gə­lib və on­la­rı la­yi­qin­cə 
qar­şı­la­maq la­zım­dır... Biz tə­zə pal­tar­la­rı­mı­
zı ge­yin­dik. Ax­şam atam qo­naq­lar­la gəl­di, 
anam on­la­rı ey­van­da qar­şı­la­dı. On­lar ge­cə­
lə­mək üçün qal­ma­dı­lar, meh­man­xa­na­da yer 
tut­duq­la­rı­nı de­di­lər. Atam yal­nız sə­hə­ri­si gün 
bi­zə qo­naq­la­rın ya­zı­çı Mak­sim Qor­ki və mu­
si­qi­çi Şal­ya­pin ol­du­ğu­nu açıq­la­dı...”

Özü­nün “So­vet İt­ti­fa­qı­na sə­ya­hət” (“Путешествие по Советскому 
Союзу”) ki­ta­bın­da Mak­sim Qor­ki bu sə­fə­ri za­ma­nı baş çək­di­yi neft 
mə­dən­lə­rin­də­ki və­ziy­yə­tin qə­tiy­yən yax­şı­lı­ğa doğ­ru də­yiş­mə­di­yi­ni 
təs­vir edə­rək ya­zır: “Mə­dən­lə­rə mən “Kas­pi” qə­ze­ti­nin bir əmək­da­şı 
ilə get­dim; o, mə­nə hər şey haq­qın­da mü­fəs­səl da­nı­şa­ca­ğı­nı vəd et­
sə də, Su­ra­xa­nı­ya çat­dı­ğı­mız­da mə­ni ta­nı­ma­dı­ğım çox uca­boy­lu bir 
ada­ma təq­dim edə­rək özü çı­xıb get­di.

– Ba­xın, – hə­min adam qaş­qa­baq için­də dil­lən­di, – Bu­ra­da ma­
raq­lı heç nə yox­dur”.

1	 История Баку и бакинцев // https://www.ourbaku.com/index.php

Həsən bəy Zərdabi
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Oçer­kin baş­qa bir ye­rin­də isə Mak­sim Qor­ki ya­zır: “Fəh­lə­lər ya­
rım­sər­xoş, əsə­bi tə­əs­sü­rat ba­ğış­la­yır­dı, məq­səd­siz və sə­bəb­siz ye­rə 
bir-bi­ri­nə ba­ğı­rır­dı­lar və mə­nə elə gə­lir­di ki, on­la­rın hə­rə­kət­lə­ri yan­
lış­dır. Gom­bul, çirk­li bi­ri­si mə­nim üs­tü­mə şü­tü­dü və xı­rıl­tı­lı səs­lə qış­
qır­dı:

– Sən nə edir­sən, şey­tan, je­lon­ka­nı ver...
An­caq gö­rən­də ki, mən ax­tar­dı­ğı adam de­yi­ləm, sö­yə­rək uzaq­

laş­dı, mə­nim isə yad­da­şım­da na­mə­lum “je­lon­ka” (jelonka - quyudan 
neft çıxarmaq üçün işlədilən uzunsov vedrə – İ.Ə.) sö­zü qal­dı...”

Qeyd edək ki, bu sə­fər za­ma­nı Mak­sim Qor­ki­nin öz oçer­ki­nə da­
xil et­mə­di­yi baş­qa ha­di­sə­lər də baş ve­rir. Əv­vəl­cə, Hə­sən bəy Zər­
da­bi­nin onu mə­dən­lər­də so­na qə­dər mü­şa­yi­ət et­mə­mə­si ilə bağ­lı 
mə­qa­ma ay­dın­lıq gə­tir­mə­yə ça­lı­şaq. O dövr­də Ha­cı Zey­na­lab­din Ta­
ğı­yev, Ağa­ Mu­sa Na­ğı­yev, Bə­şir bəy Aşur­bə­yov ki­mi Ba­kı mil­yon­çu­
la­rı zə­ma­nə­si­nin bö­yük maa­rif­pər­və­ri olan Hə­sən bəy Zər­da­bi­nin xa­
ti­ri­ni əziz tu­tur­du­lar. Onun gör­dü­yü iş­lə­rə dəs­tək ol­ma­ğa ça­lı­şır­dı­lar. 
Am­ma Hə­sən bəy Zər­da­bi­yə kin-kü­du­rət bəs­lə­yən qa­ra­gü­ruh dü­
şün­cə­li im­kan­lı­lar da var­dı. Çün­ki bu bö­yük maa­rif­pər­vər zən­gin­lə­rin 
öz mən­fə­ət­lə­ri üçün cə­miy­yə­ti in­ki­şaf­dan ge­ri qoy­ma­la­rı­na qar­şı çı­
xır­dı. Hə­sən bəy Zər­da­bi Du­ma­nın fə­al üz­vü ki­mi döv­lət or­qan­la­rı­na 
təq­dim et­di­yi inf­rast­ruk­tur la­yi­hə­lə­ri ilə on­la­rın qa­zan­cı­na mü­əy­yən 
təh­lü­kə­lər ya­ra­dır­dı. Mə­sə­lən, o, Ba­kı­da tram­vay çə­kil­mə­si üçün ça­
lı­şır­dı, bu isə kon­ka sa­hib­lə­ri­nin öz qa­zanc­la­rı­nı itir­mə­lə­ri de­mək idi. 
Bir baş­qa mi­sal: Hə­sən bəy Zər­da­bi şə­hə­rə iç­mə­li su xət­ti­nin çə­ki­li­şi 
üçün ge­cə-gün­düz ya­zıb po­zur­du. Şə­hər sa­kin­lə­ri­nə iç­mə­li su sa­tı­
şın­dan hər gün xey­li pul qa­za­nan bir çox ta­ci­rə isə tə­bii ki, bu, sərf 
edə bil­məz­di. Hə­sən bəy Zər­da­bi şə­hər sə­na­ye­çi­lə­ri­nin, on­lar­la əl­bir 
olan yer­li hö­ku­mət mə­mur­la­rı­nın ya­rat­dıq­la­rı xo­şa­gəl­məz və­ziy­yət­lə 
bağ­lı ali döv­lət or­qan­la­rı­na tez-tez şi­ka­yət­lər ya­zır və bir çox prob­
lem­lə­rin həl­li­nə na­il olur­du. 

Gö­rü­nür, Mak­sim Qor­ki­ni Ba­kı­nın neft mə­dən­lə­rin­də axı­ra qə­dər 
mü­şa­yi­ət et­mə­mə­si də bu bö­yük zi­ya­lı­nın və­ziy­yə­ti gər­gin­ləş­dir­mə­
mək, mə­dən sa­hib­lə­ri ilə üz-göz ol­ma­maq dü­şün­cə­sin­dən irə­li gəl­
miş­di. Çün­ki Hə­sən bəy Zər­da­bi Mak­sim Qor­ki­nin bu mə­dən­lər­lə 
bağ­lı tən­qi­di ma­te­ri­al ha­zır­la­maq, gör­dü­yü acı­na­caq­lı du­ru­mu im­
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pe­ri­ya rəh­bər­li­yi­nin diq­qə­ti­nə çat­dır­maq üçün gəl­di­yin­dən xə­bər­dar 
idi. Onu da bi­lir­di ki, ya­zı­lar dərc olun­duq­dan son­ra mə­dən sa­hib­lə­ri 
na­ra­zı­lıq­la­rı­nı­ da­ha çox ona bil­di­rə­cək­lər, məhz bu­na gö­rə də Mak­
sim Qor­ki­nin ya­nın­da gö­rün­mək is­tə­mə­miş­di.   

Mak­sim Qor­ki­nin mə­dən­lər­də tək gə­zin­ti­si isə qo­çu­lar­la gə­lə­cək 
ya­zı­çı ara­sın­da an­la­şıl­maz­lıq ya­ra­dır. Di­gər tə­rəf­dən, Mak­sim Qor­
ki ya­zı­la­rın­da hər də­fə ça­rın mür­tə­ce si­ya­sə­ti­ni if­şa edir­di və qa­tı 

in­qi­lab­çı, bol­şe­viz­min fə­al tə­rəf­dar­la­rın­dan 
idi. İn­qi­la­bi ruh­lu çı­xış­la­rı çar mə­mur­la­rı­nın, 
tə­bii ki, xo­şu­na gəl­mir­di. Ya­zı­çı­nın fəh­lə­lə­ri 
üs­ya­na, tə­ti­lə ça­ğı­rış məz­mun­lu söh­bət­lə­ri 
sa­hib­kar­la­rın qə­zə­bi­nə sə­bəb olur­du, on­
la­rı qor­xu­dur­du. Bu­na gö­rə də mət­bua­tın, 
jur­na­list sə­nə­ti­nin ma­hiy­yə­ti­ni an­la­ma­yan 
si­lah­lı qo­çu­lar Mak­sim Qor­ki­nin üs­tü­nə hü­
cum çə­kir­lər. Bu­ra­la­ra təx­ri­bat­çı agent ki­mi 
pis niy­yət­lə gəl­di­yi­ni dü­şü­nüb onu cə­za­lan­
dır­maq is­tə­yir­lər. Tə­sa­dü­fən bun­dan xə­bər 
tu­tan Bə­şir bəy Aşur­bə­yov dər­hal özü­nü ye­
ti­rir. Mak­sim Qor­ki­ni qo­çu­la­rın əlin­dən alır. 
Qo­na­ğa qar­şı be­lə xo­şa­gəl­məz mü­na­si­bə­tə 

gö­rə on­la­rı tən­beh edib dan­la­yır. Ya­zı­çı­ya isə əsl azər­bay­can­lı qo­
naq­pər­vər­li­yi gös­tə­rir. 

Mak­sim Qor­ki öz oçer­kin­də neft mə­dən­lə­rin­də ça­lı­şan fəh­lə­lə­
rin acı­na­caq­lı gü­zə­ra­nın­dan, fəh­lə ev­lə­ri­nin pis və­ziy­yə­tin­dən ya­zır­dı. 
Am­ma is­tis­na­la­rı da gös­tə­rir­di. Tə­bii ki, bə­zi fakt­lar şi­şir­di­lir, mən­
fi ruh­lu emo­si­ya­lar ya­rat­maq üçün is­ti­fa­də olu­nur­du. Bu, döv­rün, 
zə­ma­nə­nin qay­da-qa­nun­la­rın­dan, tə­ləb­lə­rin­dən irə­li gə­lir­di. Mən­fi 
qeyd­lər Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun mə­dən­lə­rin­də ça­lı­şan fəh­lə­lə­rə bir 
o qə­dər də aid de­yil­di. O, öz iş­çi­lə­ri­nin nor­mal fəa­liy­yə­ti və ya­şa­yı­şı 
üçün döv­rün şərt­lə­ri da­xi­lin­də müm­kün olan bü­tün təd­bir­lə­ri gör­mə­
yə ça­lı­şır­dı. Xü­su­si­lə mə­dən­lə­rin­də iş­lə­yən yox­sul, kim­sə­siz gənc­lər 
Bə­şir bə­yin hi­ma­yə­sin­də idi­lər. O, be­lə gənc­lə­rin ailə qu­rub ev-eşik 
sa­hi­bi ol­ma­la­rı­na kö­mək gös­tər­mək üçün in­di­ki Sa­bun­çu Vağ­za­lı­nın 
ya­xın­lı­ğın­da iki­mər­tə­bə­li bi­na­lar tik­dir­miş­di. Ailə qu­ran fəh­lə­lə­rin o 

Nabat xanım Aşurbəyova
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ev­lər­də ya­şa­ma­la­rı­na şə­ra­it ya­ra­dır­dı. Bə­şir bəy qo­hu­mu Na­bat xa­
nım Aşur­bə­yo­va­nın tik­dir­di­yi xəs­tə­xa­na­da im­kan­sız şəxs­lə­rin müa­li­
cə­si­nə dər­man kö­mə­yi də gös­tə­rir­di.

Son­ra­lar Mak­sim Qor­ki Ba­kı haq­qın­da yaz­dı­ğı xa­ti­rə­lə­rin­də xü­
su­si ola­raq vur­ğu­la­yır­dı ki, bu ki­çik şə­hər­lər, ora­da­kı qay­da-qa­nun­lar 
çox ağıl­lı adam­lar tə­rə­fin­dən ya­ra­dı­lıb, onların xe­yir­xah, maa­rif­pər­
vər əməl­lə­rin­dən min­lər, mil­yon­lar­la gə­lə­cə­yin ali­mi, ya­zı­çı­sı, hə­ki­mi, 
mü­əl­li­mi, mü­hən­di­si, ic­ti­mai-si­ya­si xa­di­mi, bir söz­lə, zi­ya­lı­sı­ fay­da­
lan­mış­dır. 

Bu xe­yir­xah in­san­la­rın aç­dıq­la­rı mək­təb­lər, cə­miy­yət­lər, tik­dir­dik­lə­ri 
ev­lər, ima­rət­lər, məs­cid­lər, su xət­lə­ri­nin çə­kil­mə­si Ba­kı­nın abad­lı­ğı­na, 
in­ki­şa­fı­na xid­mət edir­di. İn­di hə­min gö­rü­lən iş­lər, inşa edilən na­dir bi­
na­lar ta­ri­xi abi­də­lər ki­mi mə­də­ni ir­si­mi­zin si­ya­hı­sın­da mü­hüm yer tu­tur.

Tə­bii ki, qa­da­ğa­lar döv­rün­də bun­la­rı de­mək ol­maz­dı. So­vet ideo­
lo­gi­ya­sı, so­vet re­ji­mi bu­na im­kan ver­mir­di. Am­ma Ba­kı mil­yon­çu­la­rı­nın 
öz ca­maa­tı üçün gör­dük­lə­ri iş­lə­ri dan­maq da in­saf­sız­lıq olar­dı. Bə­şir 
bə­yin xey­riy­yə­çi­li­yi, Sa­bun­çu əha­li­si­nə gös­tər­di­yi diq­qət və qay­ğı­dan 

Nabat xanımın inşa etdirdiyi Təzəpir məscidi
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in­di də ba­kı­lı­lar ağızdo­lu­su da­nı­şır­lar. Hər də­fə onun tik­dir­di­yi məs­ci­də 
gə­lən­lər bu in­sa­nın ru­hu­na dua­lar oxu­yur, onun gör­dü­yü iş­lər­dən da­
nı­şır, ta­nı­ma­yan­lar isə mil­yon­çu­nu ta­nı­ma­ğa can atır­lar.

Bə­şir bəy bay­ram­lar­da ka­sıb in­san­la­ra kö­mək edər, tez-tez eh­san 
məc­lis­lə­ri qu­ra­raq ac qa­rın­la­rı do­yu­rar, kö­mək üçün ona üz tu­tan­la­rı 
heç vaxt naü­mid qay­tar­maz­dı. Bu xe­yir­xah­lıq Bə­şir bə­yə həm ata­­sın­
dan, həm də ana­sı Cə­va­hir xa­nım­dan keç­miş­di. Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­
vun ana­sı Cə­va­hir xa­nım Ba­kı əsil­za­də­lə­ri­nin nəs­lin­dən idi. Onu ha­mı 
çox xa­nım-xa­tın, xe­yir­xah, üzü­gü­lər, sə­mi­mi in­san ki­mi ta­nı­yır­dı. O 
dövr­də Cə­va­hir xa­nı­mın xe­yir­xah­lı­ğın­dan, əlia­çıq­lı­ğın­dan, çö­rək­ve­
rən ol­ma­sın­dan, meh­ri­ban mü­na­si­bə­tin­dən ət­raf­da­kı hər kəs fay­da­
lan­mış­dı. Onun ailə­nin, nəs­lin adam­la­rı­nın, ümu­miy­yət­lə, ta­nı­dı­ğı in­
san­la­rın ən ki­çik se­vin­ci­ni, qə­mi­ni du­ya­caq qə­dər bö­yük qəl­bi var­dı. 
Təd­bir­li, qə­tiy­yət­li, ün­siy­yət­cil, həm də əda­lə­ti hər za­man qo­ru­ma­ğa 
ça­lı­şan xa­nım idi. Hər bay­ram­da ka­sıb, im­kan­sız in­san­la­rın ev­lə­ri­
nə xon­ça­lar­la pay gön­də­rər­di. Bay­ram pa­yı­nın içə­ri­sin­də azu­qə­dən 

Bəşir bəy Aşurbəyovun Sabunçuda fəhlələr üçün tikdirdiyi evlər 
(restavrasiya edilmişdir)
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tut­muş, müx­tə­lif bi­çim­li pal-pal­ta­ra, par­ça­la­ra, ayaq­qa­bı­la­ra qə­dər 
olar­dı. O, ailə­də ya­ra­nan gər­gin­li­yi asan­lıq­la ara­dan qal­dır­ma­ğı, ağır 
psi­xo­lo­ji şə­rai­ti tez bir za­man­da qay­da­sı­na qoy­ma­ğı ba­ca­rır­dı. Ailə­
nin ida­rə edil­mə­sin­də, uşaq­la­rın tər­bi­yə­sin­də xü­su­si rol oy­na­yır­dı. 
Cə­va­hir xa­nım tə­şəb­büs­kar bir xa­nım idi, qo­hum-əq­ra­ba­nı öz ət­ra­
fın­da top­la­ya, bir ara­ya gə­ti­rə bi­lir­di. Bə­şir bəy də ana­sı ki­mi hər şe­yi 
öz rən­gin­də, ni­za­mın­da gör­mək is­tə­yir­di. Hə­mi­şə haqq-əda­lə­tin tə­
rə­fin­də du­rur­du. Haq­sız­lı­ğı qə­tiy­yən qə­bul et­mir­di. 

Bə­şir bə­yin ailə qur­du­ğu Nə­za­kət xa­nım da ey­ni mə­nə­vi key­fiy­
yət­lə­rin, də­yər­lə­rin­ da­şı­yı­cı­sı idi. On­lar Nə­za­kət xa­nım­la çox xoş­bəxt 
hə­yat ya­şa­yır­dı­lar. Bə­şir bəy hə­yat yol­da­şı­na bö­yük də­yər ve­rir­di. De­
yi­lən­lə­rə gö­rə, on­lar ailə qu­ran­dan bir ne­çə il son­ra Nə­za­kət xa­nı­mın 
səh­hə­tin­də bə­zi prob­lem­lər ya­ra­nır. Bə­şir bəy nəq­liy­yat im­kan­la­rı­nın 
çox məh­dud ol­du­ğu dövr­lər­də onu özü  ilə Av­ro­pa­ya apa­rır. Ən yax­şı 
hə­kim­lə­rə gös­tə­rir və xa­nı­mı tez­lik­lə şə­fa ta­pır.

Bəşir bəy və Nəzakət xanım
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ERMƏNİLƏRLƏ ÜZ-ÜZƏ

“Er­mə­ni in­san­lı­ğın düş­mə­ni­dir”.
S.Şirazi

XX əs­rin əv­vəl­lə­rin­də Ba­kı­da Ha­cı Zey­na­lab­din Ta­ğı­yev, Ağa Mu­sa Na­ğı­yev, Mur­tu­za Mux­ta­rov, Bə­şir 
bəy Aşur­bə­yov ki­mi iri azər­bay­can­lı sə­na­ye­çi­lə­rin 

sa­yı, əs­lin­də, çox az idi. Ba­kı­nın neft sə­na­ye­si sa­hə­sin­də möv­cud olan 
167 mü­əs­si­sə­dən cə­mi 49-u azər­bay­can­lı sa­hib­karın əlin­də idi. Er­mə­
ni­lə­rin isə 55 fir­ma­sı var­dı. Qa­lan 21 fir­ma rus, 10 fir­ma av­ro­pa­lı, 17 
fir­ma yə­hu­di, 6 fir­ma isə gür­cü sa­hib­kar­la­rı­na məx­sus idi.1 İn­hi­sar­çı 
ka­pi­ta­lın neft sə­na­ye­sin­də ha­kim kə­sil­di­yi il­lər­də Azər­bay­can mil­li 
ka­pi­ta­lı­nın möv­qe­yi çox zə­if gö­rü­nür­dü. 

Be­lə bir gər­gin dövr­də Daş­nak­süt­yun par­ti­ya­sı so­si­al-de­mok­rat­
lar­la əla­qə­yə gi­rə­rək Ba­kı­da so­si­al-de­mok­rat və so­si­al-in­qi­lab­çı adı al­
tın­da daş­nak­süt­yun yö­nüm­lü fəh­lə təş­ki­lat­la­rı ya­ra­dır­dı. On­la­rın əsas 
mə­ra­mı yer­li türk-mü­səl­man əha­li­yə qar­şı iğ­ti­şaş­lar, təx­ri­bat­lar tö­rət­
mək, qan­lı ak­si­ya­lar hə­ya­ta ke­çir­mək idi. Daş­nak­lar öz plan­la­rı­nı ye­ri­nə 
ye­tir­mək üçün bü­tün va­si­tə­lə­rə əl atır­dı­lar,  hət­ta öz er­mə­ni­lə­rin­dən də 
kül­li miq­dar­da və­sa­it tə­ləb edir, ver­mə­yən­lə­ri qət­lə ye­ti­rir­di­lər. 

1904-cü və 1905-ci il­lə­rin əv­vəl­lə­rin­dən baş­la­ya­raq daş­nak­süt­yun 
yö­nüm­lü təx­ri­bat­çı-ter­ror­çu təş­ki­lat­lar öz məq­səd­lə­ri­nə çat­maq üçün 
əha­li ara­sın­da na­ra­zı­lıq­lar, iğ­ti­şaş­lar sal­ma­ğa cəhd gös­tə­rir­di­lər. Bə­şir 
bəy Aşur­bə­yov ki­mi nü­fuz­lu, sö­zü­ke­çən in­san­lar bu cür təx­ri­bat­la­rın 
əsas mə­ra­mı­nı bi­lib on­la­rın qar­şı­sı­nı al­maq üçün hər nə qə­dər ça­
lış­sa­lar da, er­mə­ni daş­nak­la­rı­nın mən­fur cəhd­lə­ri bir çox hal­lar­da öz 
məq­sə­di­nə ça­tır­dı. 

1	 Əliyeva İ. Cəzasız qalmış cinayətlər // “Azərbaycan” qəzeti, 30 mart 2011.
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1904-cü ilin de­kab­rın­da Ba­kı­da azər­bay­can­lı­la­rı rus­la­ra qar­şı 
bir­lik­də mü­ba­ri­zə apar­maq məq­sə­di­lə er­mə­ni ter­ror təş­ki­lat­la­rı­na 
qo­şul­ma­ğa ça­ğı­ran in­ti­bah­na­mə­lər ya­yıl­ma­ğa baş­la­mış­dı. Bu tək­lif 
rədd edi­lə­cə­yi təq­dir­də və­rə­qə­lər­də mü­səl­man əha­li­si­nə qar­şı hə­də-
qor­xu­lar da ək­si­ni tap­mış­dı: “Ha­zır olun ki, biz si­zin tor­pa­ğı­nı­zı elə 
öz al-qa­nı­nı­za qəl­tan edə­cək və me­yit­lə­ri­ni­zə od vu­ra­ca­ğıq, bu od 
bü­tün dün­ya­nı bü­rü­yə­cək­dir”. 

Be­lə təh­did­lə­rin, XX əs­rin əv­vəl­lə­rin­də er­mə­ni­lə­rin Cə­nu­bi Qaf­
qaz­da, xü­su­sən də in­di­ki Er­mə­nis­tan əra­zi­sin­də Azər­bay­can türk­lə­
ri­nə qar­şı tö­rət­dik­lə­ri qır­ğın­la­rın sse­na­ri­si bu bəd­nam mil­lə­tin XIX 
əs­rin so­nun­da Şər­qi Ana­do­lu­da əl­də et­dik­lə­ri təc­rü­bə­yə əsas­la­nır­
dı. 1877-1878-ci il­lər Ru­si­ya-Tür­ki­yə mü­ha­ri­bə­sin­dən son­ra Av­ro­pa 
döv­lət­lə­ri­nin səy­lə­ri nə­ti­cə­sin­də gün­də­li­yə çı­xa­rı­lan “er­mə­ni mə­sə­lə­
si” son­ra­lar Şər­qi Ana­do­lu­da er­mə­ni­lə­rə mux­ta­riy­yət əl­də et­mək və 
müs­tə­qil Er­mə­nis­tan döv­lə­ti qur­maq üçün bir va­si­tə­yə çev­ril­miş­di. 
Be­lə bir mux­ta­riy­yə­tin əl­də edil­mə­si üçün əv­vəl­cə Şər­qi Ana­do­lu vi­
la­yət­lə­rin­də bu mən­fur mil­lə­tin say üs­tün­lü­yü­nə na­il ol­maq la­zım 
gə­lir­di. La­kin er­mə­ni­lə­rin “Qər­bi Er­mə­nis­tan” ad­lan­dır­dıq­la­rı hə­min 
vi­la­yət­lə­rin heç bi­rin­də say eti­ba­ri­lə üs­tün­lük on­la­rın tə­rə­fin­də ol­ma­
mış­dı. Bu­nu er­mə­ni­lə­rin qəy­yu­mu ki­mi çı­xış edən Fran­sa­nın Xa­ri­ci 
İş­lər Na­zir­li­yi 1897-ci il­də yay­dı­ğı sə­nəd­də də eti­raf et­miş­di.

Hə­min il­lər­də İn­gil­tə­rə və Fran­sa­nın yar­dı­mı ilə Tür­ki­yə­də ya­şa­
yan er­mə­ni­lə­ri üs­yan­la­ra təh­rik et­mək üçün təb­li­ğat apa­rı­lır­dı. Bu işə 
rəh­bər­li­yi “Ar­me­na­kan”, “Daş­nak­süt­yun” və “Hnçak” si­ya­si par­ti­ya­la­rı 
öz üzər­lə­ri­nə gö­tür­müş­dü­lər. Er­mə­ni­lər əv­vəl­cə türk­lə­rin və kürd­lə­
rin ya­şa­dıq­la­rı kənd­lə­rə bas­qın­lar edir­di­lər ki, on­lar­dan əks re­ak­si­ya 
gəl­sin, son­ra isə Av­ro­pa­nın küt­lə­vi in­for­ma­si­ya va­si­tə­lə­ri ilə türk­lə­rin 
er­mə­ni­lə­ri qır­ğın­la­ra mə­ruz qoy­duq­la­rı­nı dün­ya­ya car çə­kə bil­sin­lər. 
Bir çox hal­lar­da isə er­mə­ni si­lah­lı dəs­tə­lə­ri türk əs­gər­lə­ri­nin pal­tar­
la­rı­nı ge­yi­nə­rək, ge­cə­lər er­mə­ni kənd­lə­ri­nə hü­cum­lar edir, son­ra isə 
hə­min ha­di­sə­ni türk­lə­rin tö­rət­dik­lə­ri qır­ğın­lar ki­mi qə­lə­mə ve­rir­di­lər.

Er­mə­ni­lə­rin 1894-1896-cı il­lər­də Şər­qi Ana­do­lu­da tö­rət­dik­lə­ri iğ­
ti­şaş­lar ya­tı­rıl­dıq­dan son­ra hə­min iğ­ti­şaş­la­rın təş­ki­lat­çı­la­rı­nın və ic­ra­
çı­la­rı­nın ək­sə­riy­yə­ti Cə­nu­bi Qaf­qa­zın müx­tə­lif re­gi­on­la­rı­na köç­müş­
dü­lər. Rus mü­əl­li­fi N.Şav­ro­vun yaz­dı­ğı­na gö­rə, 1896-cı il­də Cə­nu­bi 
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Qaf­qaz­da 900.000, 1908-ci il­də bir mil­yon­dan çox er­mə­ni ya­şa­mış­dır. 
Tək­cə bu il­lər­də Cə­nu­bi Qaf­qa­za 400.000 er­mə­ni gə­lib yer­ləş­miş­di. 
1908-ci il­də Ru­si­ya Da­xi­li İş­lər Na­zir­li­yi po­lis de­par­ta­men­ti­nin sə­nəd­
lə­rin­də gös­tə­ri­lir­di ki, “Tür­ki­yə­də­ki mə­lum ha­di­sə­lər­dən son­ra Cə­nu­
bi Qaf­qa­za ya­rım mil­yon er­mə­ni gəl­miş­dir. Bu er­mə­ni­lər dər­hal öz 
qa­ra əməl­lə­ri­ni gös­tər­miş­di­lər”.1 

Bun­dan son­ra in­di­ki Er­mə­nis­tan əra­zi­sin­də “Daş­nak­süt­yun” və 
“Hnçak” par­ti­ya­la­rı­nın sı­ra­la­rı da­ha da art­mış, Cə­nu­bi Qaf­qaz­da an­
ti­türk təb­li­ğa­tı xey­li güc­lən­miş­di. “No­vo­ye vrem­ya” qə­ze­ti­nin İrə­van 
üz­rə müx­bi­ri Qri­qor­ye­vin ver­di­yi mə­lu­ma­ta gö­rə, tö­rə­di­lən ci­na­yət­
lə­rin 80 fai­zi Tür­ki­yə­dən gəl­miş er­mə­ni­lə­rin, muzd­lu qa­til­lə­rin pa­yı­na 
dü­şür­dü.

1	 Nazim Mustafa. Mənbələr azərbaycanlıların 1905-1906-cı illər soyqırımı haqqın­
da // “Xalq qəzeti”, 31 mart 2009.
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ERMƏNİ ŞOVİNİZMİ 
HAQQINDA:  

TARİXƏ BİR NƏZƏR

“Er­mə­ni ha­ra­da var­la­nır­dı­sa, ha­ra­da kök 
at­ma­ğa im­kan ta­pır­dı­sa, onu özü­nə və­tən he
sab edir­di. Özü də er­mə­ni, sa­də­cə, bu fik­rə gəl
mək­lə qa­ne ol­mur və onu re­al­laş­dır­maq üçün 
prak­ti­ki fəa­liy­yə­tə baş­la­yır­dı...Və­tən ax­ta­rı­şı 
er­mə­ni­li­yin mə­nə­viy­ya­tı­dır. Və bu yol­da tö­rə
di­lən hər cü­rə vəh­şi­li­yi də er­mə­ni­lər doğ­ru yol 

ki­mi qə­bul edir­lər”.
V.Veliçko

Er­mə­ni təx­ri­bat­çı­la­rı­nın top­laş­dıq­la­rı əsas mə­kan­lar­dan bi­ri 
də Ba­kı idi və on­lar bu­ra­da öz mən­fur niy­yət­lə­ri­ni hə­ya­ta 
ke­çir­mək­dən öt­rü müx­tə­lif bəd­nam əməl­lər tö­rə­dir­di­lər. 

1905-ci il fev­ra­lın 6-da gün­düz sa­at 12 ra­də­lə­rin­də Ba­kı­da baş ve­
rən dəh­şət­li ha­di­sə şo­vi­nist ruh­lu er­mə­ni mil­lət­çi­lə­ri­nin et­nik zə­min­
də əv­vəl­cə­dən plan­laş­dır­dıq­la­rı bö­yük qır­ğı­na yol aç­dı. Hə­min gün 
şə­hə­rin mər­kə­zin­də er­mə­ni kil­sə­si­nin ya­nın­da “Pa­ra­pet” de­yi­lən yer­
də var­lı, nü­fuz­lu, çox­lu qo­hum-əq­ra­ba­sı olan kar­xa­na sa­hi­bi sa­bun­
çu­lu Ağar­za Ba­ba­yev er­mə­ni­lər tə­rə­fin­dən qət­lə ye­ti­ril­di. Müa­yi­nə 
edi­lər­kən mər­hu­mun bə­də­nin­də həm od­lu, həm də so­yuq si­lah­la­
rın iz­lə­ri aş­kar olun­du. Er­mə­ni­lər bu təx­ri­bat­çı əmə­lin miq­ya­sı­nı bö­
yüt­mək­dən öt­rü şə­hə­rə be­lə bir şa­yiə də yay­dı­lar ki, gu­ya, mər­hum 
Ağar­za­nın me­yi­ti təh­qir olu­nub, ona 200-ə ya­xın zər­bə vu­ru­lub. 
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Əh­va­lat­dan xə­bər tu­tan Ba­kı əh­li bu qətl ha­di­sə­sin­dən çox tə­sir­
lən­miş­di. Er­mə­ni­lər bun­dan əv­vəl də bir sı­ra ci­na­yət­lər tö­rət­dik­lə­ri­nə 
gö­rə xalq ara­sın­da bö­yük na­ra­zı­lıq­lar ya­ran­mış­dı, hə­min ha­di­sə­dən 
son­ra isə iğ­ti­şaş­lar ar­tıq­ qa­çıl­maz ol­du. M.S.Or­du­ba­di özü­nün “Qan­lı 
il­lər” əsə­rin­də ya­zır­dı: “Nə­ha­yət, sü­ni və çox­dan bə­ri hər iki mil­lə­tin 
za­tı­na qon­da­rıl­mış iğ­ti­şaş bom­ba­sı part­la­dı və bü­tün Qaf­qaz alə­
mi bu bom­ba­nın tə­sir şid­də­tin­dən ya­nıb-ya­xıl­dı... Bu bom­ba fev­ra­lın 
6-da baş ve­rən Ba­kı fa­ciə­si­dir ki, bü­tün Qaf­qa­za bu­ra­dan atəş açıl­dı. 
Bu gün hər tə­rəf­də, yə­ni Ba­kı­nın bü­tün yer­lə­rin­də iğ­ti­şaş göz­lə­nir­di. 
Ba­ba­yev so­yad­lı bir mü­səl­ma­nın ölüm xə­bə­ri ya­yı­lan­dan son­ra mü­
səl­man­lar da açıq-açı­ğı­na hər­bə qal­xa­raq er­mə­ni­lə­rə yü­rüş et­di­lər... 
Er­mə­ni­lər isə tam cid­diy­yət­lə işə baş­la­mış­dı­lar”.1 

Hə­min gün Ağar­za Ba­ba­ye­vin qət­lin­dən ya­rım sa­at son­ra Vo­ron­
sovs­ki kü­çə­sin­də kon­ka kon­duk­to­ru Art­yom Şin­kov öl­dü­rü­lür, Sis­ya­
novs­ki və Çad­ro­vı kü­çə­lə­rin­də na­mə­lum bir rus kim­lər tə­rə­fin­dən­sə 
gül­lə ilə vu­ru­lur. Er­mə­ni­lər re­al­nı və tex­ni­ki mək­təb­lə­rin yed­din­ci si­nif 

1	 Məmməd Səid Ordubadi. “Qanlı illər”, Bakı, Elm və təhsil, 2007, səh. 13.

Ermənilərin 1905-ci ildə Bakıda törətdikləri qırğınlardan
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şa­gird­lə­ri Ya­kov Le­be­de­vi və İvan Vol­ko­vu da öl­dü­rür­lər. Bü­tün şə­
hər­də şid­dət­li atış­ma baş­la­nır. Aram­sız ola­raq sə­hə­rə qə­dər hər iki 
tə­rəf­dən gül­lə səs­lə­ri eşi­di­lir. Gu­rul­tu, şaq­qıl­tı, in­san­la­rın tü­kür­pə­di­
ci qış­qı­rıq­la­rı sən­gi­mək bil­mir. Mi­xay­lov xəs­tə­xa­na­sı­nın sə­nəd­lə­ri­nə 
gö­rə, qır­ğın baş­la­nan gün er­mə­ni mil­yon­çu­la­rı Ba­la­bek La­la­ye­vin, 
Art­yom Ba­ba­yant­sın, İsay Ter-Osi­po­vun və baş­qa maq­nat­la­rın ha­va­
dar­lı­ğı ilə ter­ror qru­pu tə­rə­fin­dən 18 adam öl­dü­rü­lür, 33 nə­fər ya­ra­la­
nır. On­la­rın 34-ü azər­bay­can­lı, 6-sı rus, 6-sı er­mə­ni, 5-i baş­qa mil­lə­tin 
nü­ma­yən­də­lə­ri idi­lər.

Fev­ra­lın 7-də və­ziy­yət da­ha da gər­gin­lə­şir. Er­mə­ni ter­ror təş­ki­
la­tı bu də­fə yü­zə­dək dinc və­tən­da­şın hə­ya­tı­na son qo­yur və ya­ra­la­
yır. Dam­lar­dan, pən­cə­rə­lər­dən mü­səl­man­la­rın və gə­lib ke­çən “bü­tün 
tay­fa­la­rın” üzə­ri­nə ar­dı-ara­sı kə­sil­mə­dən atəş­lər açı­lır­dı. Kra­sil­ni­ko­
vun, Ma­yı­lo­vun, Kor­sa­ko­vun ev­lə­rin­dən, “Mad­rid” Meh­man­xa­na­sın­
dan yer­li əha­li – azər­bay­can­lı­lar qə­fil­dən gül­lə ya­ğı­şı­na tu­tu­lur­du. 
Ca­ma­at bir-bi­ri­nə qa­rı­şıb si­lah iş­lət­mək­də idi. Qo­ca­lar, yaş­lı­lar, qa­
dın­lar uşaq­la­rı­nın əl­lə­rin­dən tu­tub ha­ra gəl­di qa­çır, an­caq heç bir tə­
rəf­dən aman tap­ma­yıb sər­gər­dan olur­du­lar. İğ­ti­şaş nə­ti­cə­sin­də mü­
səl­man­la­rın bir ço­xu­nun ima­rət­lə­ri və ma­ğa­za­la­rı da­ğı­dı­lır və qa­rət 
edi­lir­di. Çün­ki azər­bay­can­lı­lar be­lə bir ha­di­sə­nin baş ver­mə­sin­dən 
bi­xə­bər idi­lər. Er­mə­ni­lər isə si­lah­lı dəs­tə­lər­lə mü­səl­man mə­həl­lə­lə­ri­ni 
gə­zir, gü­nah­sız in­san­la­rı qa­nı­na qəl­tan edir­di­lər.

Fev­ra­lın 8-də Ba­kı əsl cə­hən­nə­mə çev­ril­miş­di. Bir tə­rəf­dən bom­
ba­la­rın part­la­ma­sı, di­gər tə­rəf­dən isə uca və ali ima­rət­lə­rin uçub 
da­ğıl­ma­sı, neft za­vod­la­rı­nın, bud­ka­la­rın yan­ğın­dan sə­ma­ya qal­xan 
alov­la­rı in­san­la­rı çaş­dır­mış­dı. Hə­min ge­cə qa­ro­vul qo­şun dəs­tə­lə­ri 
ol­ma­dı­ğı üçün şə­hər mü­ha­fi­zə­siz qal­mış­dı. Er­mə­ni­lər bir çox mü­
əs­si­sə və fab­rik­lə­ri yan­dı­rıb da­ğı­dır, hər tə­rəf­də qətl-qa­rət baş alıb 
ge­dir­di. “Atış­ma get­dik­cə da­ha da art­dı­ğın­dan iki nə­fər mü­səl­man 
məz­lum su­rət­də qətl edil­di. Hə­min bu vaxt­da pris­tav­lar po­lis­meys­
ter tə­rə­fin­dən mə­mur olub Da­ğıs­tan pol­ku­nun bir dəs­tə­si ilə yan­ğın 
ko­man­da­sı­na kö­mək­də bu­lu­na­caq idi­lər. Yan­ğın dəs­tə­si tə­şəb­büs­də 
bir az tə­xir et­di­yin­dən dör­dün­cü sa­hə­nin pris­ta­vı bir dəs­tə qo­şun 
gö­tü­rüb As­la­no­vun evi­nin hə­yə­ti­nə da­xil olur. Pris­tav və qo­şun əh­li 
evə da­xil olar-ol­maz, na­mə­lum şəxs­lər tə­rə­fin­dən ev şid­dət­lə atə­şə 
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tu­tu­lur. Pris­tav cə­nab­la­rı heç bir təd­bir gör­mə­dən dəs­tə­si­ni gö­tü­rüb 
öz ye­ri­nə qa­yıt­ma­ğa məc­bur olur... Bu gün Ba­kı­nın ha­lı elə təh­lü­kə­li, 
elə qa­rı­şıq idi ki, atış­ma­nın, ya­nan ima­rət­lə­rin, alo­vun şid­dət­li tə­si­
rin­dən öl­dü­rül­müş­lə­ri heç bir tə­rəf­dən yığ­maq, ya­ra­lı­la­rı azar­xa­na­ya 
apar­maq müm­kün de­yil­di... Ba­kı­da ayın 10-na qə­dər ar­dı-ara­sı kə­
sil­mə­dən ci­na­yət­lər baş ve­rir­di. Ba­la­xa­nı­da neft za­vod­la­rın­da iğ­ti­
şaş hökm­fər­ma olub yan­ğın əmə­li də şid­dət tap­maq­da idi”, - de­yə 
M.S.Or­du­ba­di “Qan­lı il­lər” əsə­rin­də ya­zır­dı.

Er­mə­ni ca­ni­lə­ri on­da Ba­kı­nın neft sə­na­ye­sin­də əhə­miy­yət­li rol 
oy­na­yan Sa­bun­çu mə­dən­lə­ri­ni də yan­dır­maq, kənd sa­kin­lə­ri­ni qət­
lə ye­tir­mək is­tə­yir­di­lər. Hə­min gün­lər­də Bə­şir bəy Aşur­bə­yov Sa­
bun­çu kən­di sa­kin­lə­ri­nin küt­lə­vi qətl­lər­dən qo­run­ma­sı üçün bö­yük 
qəh­rə­man­lıq­lar gös­tər­miş­di. O, Mal­baş Yu­sif ki­mi ta­nı­nan qo­çu xa­
la­sı oğ­lu və di­gər qo­çu­lar, elə­cə də kən­din əli si­lah tu­tan adam­la­rı 
ilə bir­gə Sa­bun­çu dai­rə­si ya­xın­lı­ğın­da mü­da­fiə möv­qe­lə­ri qu­rur. Ət­
raf kənd­lər­dən də qo­çu­lar kö­mə­yə gə­lir­lər. Bu­ra­da güc­lü atış­ma­lar 
baş ve­rir. Daş­nak­la­rın Sa­bun­çu­ya gir­mə­si­nin qar­şı­sı alı­nır. Be­lə­lik­lə, 
hö­ku­mət qüv­və­lə­ri və­ziy­yət üzə­rin­də nə­za­rə­ti ələ ala­na qə­dər həm 

Azərbaycanlılara qarşı soyqırım törədən erməni terror dəstələrindən bir qrupu
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kənd sa­kin­lə­ri­nin, həm də əra­zi­də­ki neft mə­dən­lə­ri­nin mü­ha­fi­zə­si 
tə­min olu­nur. 

Bə­şir bə­yin ha­di­sə­lə­rə çe­vik, sər­rast mü­da­xi­lə­si, kənd əh­li­ni sə­fər­
bər et­mə­si sa­yə­sin­də er­mə­ni­lə­rin həm­lə­lə­ri dəf edi­lir və heç bir yan­ğın 
ola­yı, da­ğın­tı baş ver­mir. Daş­nak­la­rın çir­kin, yır­tı­cı plan­la­rı alt-üst olur.

Qa­til­lər di­gər yer­lər­də küt­lə­vi qır­ğın­lar tö­rət­dik­dən son­ra var­lı er­
mə­ni­lə­rin - Ba­la­bek La­la­ye­vin, Art­yom Ba­ba­yant­sın, İsay Ter-Osi­po­vun, 
Akop Mu­rad­ya­nın, Qri­qo­ri Sar­kis­yant­sın, Ka­ren Sa­ak­yant­sın ev­lə­ri­nə yı­
ğı­şıb növ­bə­ti gün­lər üçün təx­ri­bat plan­la­rı­nı mü­za­ki­rə edir­lər. Ad­la­rı çə­
ki­lən er­mə­ni maq­nat­la­rı ilə ya­na­şı, Man­ta­şev, Ter-Qu­ka­sov, Me­lik­yants 
da öz proq­ram­la­rı­nı hə­ya­ta ke­çir­mə­yə baş­la­mış Daş­nak­süt­yu­nun üzv­
lə­ri və spon­sor­la­rı idi­lər. Be­lə­lik­lə, 1905-ci ilin 6-10 fev­ral ha­di­sə­lə­ri ta­ri­xə 
“Ba­kı şə­hə­rin­də qan­lı qət­li­am” ki­mi da­xil ol­muş­dur. Hə­min gün­lər­də 
mal və əm­la­ka, mülk­lə­rə də­yən zə­rər mil­yon­la­rı keç­miş­di. Ba­kı ha­di­
sə­lə­ri haq­qın­da qu­ber­na­tor knyaz M.A.Na­ka­şid­ze tə­rə­fin­dən Qaf­qaz 
ca­ni­şi­ni və Ru­si­ya Da­xi­li İş­lər Na­zir­li­yi üçün ha­zır­la­nan ge­niş mə­ru­zə­
də qır­ğın za­ma­nı 231 nə­fə­rin öl­dü­yü, 179 nə­fə­rin ya­ra­lan­dı­ğı gös­tə­ri­lir. 
Mə­ru­zə­də həm­çi­nin qeyd olu­nur ki, it­ki gös­tə­ri­lən­dən da­ha çox­dur. 
Giz­lə­di­lən ölü­lə­rin ço­xu mü­səl­man­la­ra aid idi. Çün­ki on­lar me­yit­lə­rin 
ya­rıl­ma­sı­nı şə­ri­ət qay­da­la­rı­na zidd olan əməl ki­mi qə­bul edir­di­lər.1 

Qaf­qaz xalq­la­rı ara­sın­da dinc mü­na­si­bət­lə­rin qu­rul­ma­sı möv­qe­yin­
dən çı­xış edən knyaz M.A.Na­ka­şid­ze və Q.Ta­kayş­vi­li də bu ha­di­sə­lər­dən 
az son­ra - 1905-ci il ma­yın 11-də Ba­kı­da er­mə­ni ter­ror­çu­lar tə­rə­fin­dən 
qət­lə ye­ti­ri­lir. Elə hə­min gün er­mə­ni­lər ge­ne­ral Ali­xa­no­vu da öl­dü­rür­lər. 
Qətl­lər­lə əla­qə­dar ya­yıl­mış in­ti­bah­na­mə­lər­də qeyd edi­lir­di ki, bun­la­
rı Daş­nak­süt­yun er­mə­ni ter­ror təş­ki­la­tı tö­rə­dib. Bə­zi mə­lu­mat­la­ra gö­
rə, qa­til­lər­dən bi­ri Dro lə­qəb­li Dras­ta­mat Ka­na­yan idi. Bu ha­di­sə­lər­dən 
əv­vəl Dro Zən­gə­zur ma­ha­lın­da müx­tə­lif er­mə­ni qul­dur dəs­tə­lə­ri­nin 
tər­ki­bin­də dinc azər­bay­can­lı­la­ra qar­şı qan­lı əmə­liy­yat­lar­da iş­ti­rak et­
miş­di. Bun­dan baş­qa, er­mə­ni ter­ror­çu­la­rı tə­rə­fin­dən qət­lə ye­ti­ri­lən­lə­rin 
ara­sın­da qə­za rə­is­lə­ri Pav­lov, Neş­şans­ki, Bo­qus­lavs­ki, vit­se-qu­ber­na­tor 
And­re­yev, pol­kov­nik Bı­kov və baş­qa­la­rı da var idi. 2

1	 Əliyeva İ. Bakı şəhərində qətliam // “Azərbaycan” qəzeti, 6 fevral 2015.
2	 Erməni terror və quldur birləşmələrinin bəşəriyyətə qarşı cinayətləri (XIX-XXI əsr­

lər)”, AMEA İnsan Hüquqları İnstitutu, Bakı,  “Elm”, 2003, səh. 33.
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Fev­ral ha­di­sə­lə­rin­dən son­ra er­mə­ni­lə­rin və azər­bay­can­lı­la­rın bir-
bi­ri­lə­ri­nə olan nif­rət­lə­ri, kin­lə­ri o qə­dər art­mış­dı ki, ye­ni-ye­ni toq­
quş­ma­la­rı hər də­qi­qə göz­lə­mək olar­dı. Ən adi bir bə­ha­nə qır­ğı­nın 
baş­lan­ma­sı­na gə­ti­rib çı­xa­ra bi­lər­di. 1905-ci il av­qus­tun 20-də Ba­kı­
da qəflə­tən ikin­ci də­fə er­mə­ni-mü­səl­man da­va­sı baş­la­dı. Şa­hid­lə­rin 
de­di­yi­nə gö­rə, sent­yab­rın or­ta­la­rı­na qə­dər da­vam edən bu qır­ğın 
qəd­dar­lı­ğı, dəh­şət­lə­ri və küt­lə­vi­li­yi­nə gö­rə fev­ral ha­di­sə­lə­ri­ni köl­gə­
də qoy­muş­du. M.S.Or­du­ba­di “Qan­lı il­lər” əsə­rin­də iğ­ti­şa­şın təf­si­la­tı­nı 
be­lə ve­rir­di: “İkin­ci Ba­kı fa­ciə­sin­dən bir ne­çə gün qa­baq kon­ka­lar­da 
xid­mət edən iş­çi­lər tə­til et­miş­di­lər. Bu tə­ti­lə sə­bəb iş­çi­lə­rin öz və­
ziy­yət­lə­rin­dən na­ra­zı­lıq­la­rı idi. Hö­ku­mət isə on­lar­la ra­zı­lı­ğa gəl­mək 
əvə­zi­nə, yer­lə­ri­nə sol­dat qo­yub kon­ka­la­rı işə sal­mış, on­la­rı, yə­ni tə­til 
et­miş iş­çi­lə­ri da­ha da acış­dır­mış­dı­lar.

Tə­til et­miş iş­çi­lə­rin və on­la­rın kar­gü­zar­la­rı­nın ço­xu er­mə­ni idi. 
On­lar hö­ku­mə­tin bu əmə­lin­dən na­ra­zı olub, şən­bə gü­nü kon­ka­nı 
gül­lə­yə ba­sır­lar. Bu gül­lə­baz­lıq əs­na­sın­da kon­ka­da olan sol­dat­lar və 
bir ne­çə mü­səl­man sər­ni­şin hə­lak olur və ya­ra­la­nır­lar. Für­sət­dən is­ti­
fa­də üçün in­ti­zar­da olan er­mə­ni kil­sə­sin­də hə­zin-hə­zin zəng ça­lı­nır. 
Er­mə­ni ca­van­la­rı dü­kan­la­rın qa­ba­ğın­da əl­lə­ri­ni bir-bi­ri­nə vur­maq­la 
er­mə­ni dü­kan­çı­la­rı­na qa­rı­şıq­lıq sal­maq işa­rə­si ve­rir­lər. Dü­kan­çı­lar isə 
bu­nun ar­dın­ca mü­səl­man­la­rı atə­şə tu­tur, hər tə­rəf­də ələ ke­çən, yol­
lar­da ka­sıb­kar­lıq edib su da­şı­yan, ara­ba­çı­lıq ki­mi iş­lər­lə məş­ğul olan 
ca­maa­tı qı­rıb kəs­mə­yə baş­la­yır­lar”. 

Yax­şı si­lah­lan­mış er­mə­ni qul­dur bir­ləş­mə­lə­ri şə­hə­rin əha­li­si sıx 
olan türk-mü­səl­man mə­həl­lə­lə­ri­nə bas­qın­lar edir, çox bö­yük say­da 
in­san­la­rı vəh­şi­cə­si­nə öl­dü­rür­dü­lər. Ki­şi­lə­rin ba­şı­nı kə­sir, ha­mi­lə qa­
dın­la­rın qar­nı­nı yır­tır, uşaq­la­rı ton­qal­lar­da yan­dı­rır, su qu­yu­la­rın­da 
bo­ğur­du­lar. Me­yit­lə­rin ço­xu də­ni­zə atı­lır­dı. O za­man Ba­kı po­lis­meys­
te­ri­nin ge­ne­ral-qu­ber­na­to­ra yaz­dı­ğı ra­por­tun­da de­yi­lir­di ki, ar­tıq 
çox­dan­dır Qaf­qaz­da er­mə­ni xal­qı­nın se­pe­rat­çı­lıq hə­rə­kə­ti məq­sə­di 
ilə Er­mə­ni İn­qi­lab Ko­mi­tə­si fəa­liy­yət gös­tə­rir və bu hə­rə­ka­ta, əsa­sən, 
mil­lə­tin zi­ya­lı­la­rı və fəh­lə­lər rəh­bər­lik edir­lər. On­lar müx­tə­lif məz­
mun­lu bə­yan­na­mə­lər ya­ya­raq Qaf­qaz­da­kı bü­tün xalq­la­rı hö­ku­mə­tə 
qar­şı mü­ba­ri­zə­də bir­ləş­mə­yə ça­ğı­rır­lar. Bu ko­mi­tə hö­ku­mə­tə qar­şı 
nü­ma­yiş­lə­rin, tə­til­lə­rin, ha­be­lə po­lis və or­du­ya qar­şı si­lah­lı mü­qa­vi­
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mə­tin əsas təş­ki­lat­çı­sı idi. Hə­rə­ka­tın qur­ban­la­rı yük­sək­rüt­bə­li in­zi­
ba­ti ida­rə iş­çi­lə­ri, Ba­kı qu­ber­na­to­ru knyaz Na­ka­şid­ze, Ye­li­za­vet­pol 
qu­ber­na­to­ru, mül­ki mü­şa­vir And­re­yev və bir çox baş­qa­la­rı ol­muş­
lar. Əs­lin­də isə, bu cür fəa­liy­yət­lə­ri ilə er­mə­ni­lər müs­təs­na ola­raq 
mil­li se­pa­rat­çı­lıq niy­yət­lə­ri­ni gü­dür­dü­lər. Gö­rün­dü­yü ki­mi, Ba­kı po­
lis­meys­te­ri­nin ra­por­tun­da 1905-ci ilin fev­ra­lın­da ol­du­ğu ki­mi, av­
qus­tun­da da tö­rə­di­lən qır­ğın­la­rın sə­bəb­kar­la­rı­nın er­mə­ni­lər ol­du­ğu 
açıq-ay­dın vur­ğu­la­nır.
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BƏD ƏMƏLLƏRİN KÖKÜ 
BƏD FİKİRLƏRDİR

“Bü­tün Şərq­də iş­ğal­çı si­ya­sə­tin apa­rı­cı­la­rı 
xa­in və sat­qın er­mə­ni­lər­dir”.

Q.V.Çiçerin

“Ru­si­ya ar­xiv­lə­ri­nin ma­te­ri­al­la­rı­na gö­rə 1905-1906-cı il­lər­
də Daş­nak­süt­yun er­mə­ni ter­ror təş­ki­la­tı iki­li oyun oy­na­
mış­dır: əv­və­la, qi­sa­sın heç ol­ma­sa bir qis­mi mü­səl­man­

lar­dan alın­mış, ikin­ci­si isə, mət­bu­at və təb­li­ğa­tın kö­mə­yi ilə bü­tün 
ha­di­sə­lə­rə ba­is­kar Ru­si­ya hö­ku­mə­ti he­sab edil­miş­dir, be­lə­lik­lə, tək­cə 
er­mə­ni­lə­ri de­yil, Qaf­qa­zın di­gər sa­kin­lə­ri­ni də in­qi­la­bi­ləş­dir­mək üçün 
ye­ni güc­lü təş­vi­qat ma­te­ria­lı mey­da­na gəl­miş­dir... Nə­ti­cə­də er­mə­ni­
lə­rin xo­şu gəl­mə­yən çox­lu rus mə­mu­ru və mül­ki şəxs­lə­ri hə­lak ol­
muş­lar”.1 

1905-ci il av­qus­tun 23-25-də Ba­kı­nın neft mə­dən­lə­rin­də və za­
vod­la­rın­da baş ve­rən yan­ğın­lar bir çox fəh­lə­ni iş­siz qoy­muş­du. Ən 
bö­yük yan­ğın Ba­la­xa­nı neft mə­dən­lə­rin­də ol­muş­du. Bir söz­lə, av­qus­
tun 20-dən sent­yab­rın 10-dək da­vam edən qır­ğın­lar za­ma­nı Ba­kı­da 
və onun ət­ra­fın­da çox­lu ci­na­yət­lər baş ver­miş­di.

1905-ci il sent­yab­rın 10-da Qaf­qaz ca­ni­şi­ni İ.İ.Vo­ront­sov-Daş­kov 
azər­bay­can­lı­lar­la er­mə­ni­lər ara­sın­da sülh və ba­rı­şıq ya­rat­maq üçün 
Ba­kı­ya gə­lir. Onun rəh­bər­li­yi al­tın­da sent­yab­rın 14-də sa­at 12 ra­də­
lə­rin­də min nə­fər­dən çox mü­səl­man və er­mə­ni öz­lə­ri­nin qa­baq­cıl 
zi­ya­lı­la­rı və din xa­dim­lə­ri ilə bir­lik­də ba­rı­şıq üçün Du­ma mey­da­nı­na 

1	 Səlimbəyli Ş., Zamanov N., Əliyev R. Erməni terroru - Qarabağda müharibənin 
başlaması. Bakı, “Avropa” nəşriyyatı, 2008, səh. 31.
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top­la­şır­lar. Qu­ber­ni­ya­nın qa­zı­sı Mir Mə­həm­məd­kə­rim ağa Mir­cə­fər­
za­də ca­maa­tı sül­hə ça­ğı­rır. Son­ra er­mə­ni ke­şi­şi və ge­ne­ral-qu­ber­
na­tor S.A.Fa­de­yev çı­xış edir və ba­rı­şı­ğın zə­ru­ri ol­du­ğu­nu söy­lə­yir­lər. 
Da­nı­şıq­lar apar­maq üçün hər iki tə­rəf­dən nü­fuz­lu şəxs­lər­dən iba­
rət xü­su­si ko­mis­si­ya ya­ra­dı­lır. Azər­bay­can­lı­lar tə­rə­fin­dən və­kil olu­
nan şəxs­lər – İs­ma­yıl bəy Sə­fə­rə­li­yev, İs­ra­fil Ha­cı­yev, Əli­mər­dan bəy 
Top­çu­ba­şov, Əsə­dul­la Əh­mə­dov, Əh­məd bəy Ağa­yev, İsa bəy Ha­
cins­ki, Ha­cı As­lan Aşu­rov, Məm­məd­hə­sən Ha­cins­ki, Hə­sə­na­ğa Hə­sə­
nov, Ha­cı­ba­ba Aşu­rov, Mir­zə Əsə­dul­la­yev, Ağa­ba­la Qu­li­yev sent­yab­
rın 10-dan baş­la­ya­raq da­nı­şıq­lar, ya­zış­ma­lar apar­mış və nə­ha­yət, bu 
şəxs­lə­rin ək­sə­riy­yə­ti 1906-cı ilin fev­ral ayın­da Tiflis­də Qaf­qaz ca­ni­şi­ni 
və onun müa­vin­lə­ri­nin rəh­bər­li­yi al­tın­da ke­çən sülh da­nı­şıq­la­rın­da 
iş­ti­rak et­miş­lər. 

1905-1906-cı il­lər­də Ba­kı­da baş­la­nan qır­ğın­lar İrə­van­da, Nax­çı­
van­da, Gən­cə­də, Qa­ra­bağ­da, Zən­gə­zur­da və di­gər böl­gə­lər­də də 
da­vam et­miş, er­mə­ni qul­dur­la­rı tə­rə­fin­dən küt­lə­vi şə­kil­də azər­bay­
can­lı­la­ra di­van tu­tul­muş, şə­hər və kənd­lər yan­dı­rıl­mış, uşaq­lar, qo­
ca­lar, qa­dın­lar xü­su­si qəd­dar­lıq və vəh­şi­lik­lə öl­dü­rül­müş­lər. Hə­min 

Ermənilərin 1905-ci ildə azərbaycanlılara qarşı törətdikləri qırğınlardan
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dövr­də tək­cə Şu­şa, Ca­van­şir, Cəb­ra­yıl və Zən­gə­zur qə­za­la­rın­da 75 
Azər­bay­can kən­di yer­ləyek­san edil­miş, İrə­van və Gən­cə qu­ber­ni­
ya­la­rın­da isə 200-dən ar­tıq ya­şa­yış mən­tə­qə­si vi­ran qo­yul­muş­dur. 
Er­mə­ni vəh­şi­li­yin­dən sağ qur­ta­ra bi­lən on min­lər­lə azər­bay­can­lı öz 
doğ­ma yurd­la­rı­nı tərk et­mək məc­bu­riy­yə­tin­də qal­mış­dı­. 

Fakt­lar­dan da gö­rün­dü­yü ki­mi, 1905-ci il fev­ra­lın 6-da Ba­kı­da bir 
nə­fər azər­bay­can­lı­nın er­mə­ni­lər tə­rə­fin­dən öl­dü­rül­mə­si ilə baş­la­nan 
er­mə­ni-mü­səl­man qır­ğın­la­rı, bə­zi mü­əl­liflə­rin id­dia et­dik­lə­ri ki­mi, bir 
tə­sa­düf nə­ti­cə­sin­də de­yil, məhz bü­tün Cə­nu­bi Qaf­qa­zın var­lı er­mə­
ni­lə­ri­nin za­man-za­man cəm ol­duq­la­rı şə­hər­də plan­lı şə­kil­də baş ver­
miş­di. Er­mə­ni­lər Ba­kı­da öz mil­yo­ner­lə­ri­nin kö­mə­yi ilə is­tə­dik­lə­ri­nə 
na­il ola­caq­la­rı­na, Ba­kı­nın neft səl­tə­nə­ti­ni əl­lə­ri­nə ke­çi­rə­cək­lə­ri­nə və 
bun­dan son­ra bü­tün Cə­nu­bi Qaf­qaz­dan mü­səl­man­la­rı si­lah gü­cü­
nə qo­vub er­mə­ni döv­lə­ti ya­ra­da­caq­la­rı­na əmin idi­lər. Fev­ra­lın 6-dan 
10‑na qə­dər Ba­kı­da şid­dət­lə da­vam edən qır­ğın­lar za­ma­nı hər iki 
tə­rəf­dən tə­lə­fat min nə­fə­rə çat­sa da, er­mə­ni­lə­rin niy­yət­lə­ri baş tut­
ma­mış və məğ­lub ol­muş­du­lar.

Am­ma bu mən­fur, yır­tı­cı mil­lət ye­nə də öz təx­ri­bat­çı əməl­lə­
rin­dən əl çək­mir­di, möv­qe­lə­ri­ni möh­kəm­lən­dir­mək­dən öt­rü bü­tün 
üsul­lar­dan is­ti­fa­də et­mə­yə ça­lı­şır­dı. Bu mə­sə­lə­lər­də Ba­kı­da­kı er­mə­ni 
neft­ sa­hib­kar­la­rı­ da fə­al rol oy­na­yır­dı­lar. 1906-cı il­də, azər­bay­can­lı­la­
ra qar­şı qır­ğın­lar­dan az son­ra on­lar da­ha bir məkr­li p­la­na əl at­dı­lar.
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ŞƏRƏ QALİB GƏLƏN 
XEYİR

“Ha­di­sə­lər çox­dur, hə­qi­qət isə bir­dir... “
R.Taqor

Er­mə­ni mə­dən sa­hib­lə­ri qə­dim ta­ri­xə ma­lik Sa­bun­çu kən­di­
nin, məs­ci­din də ol­du­ğu aşa­ğı mə­həl­lə­si­nin ləğv edil­mə­si, 
ora­dan sa­kin­lə­rin kö­çü­rül­mə­si və er­mə­ni sa­hib­kar­la­ra məx­

sus neft mə­dən­lə­ri­nin sa­lın­ma­sı ba­rə­də döv­lət or­qan­la­rı qar­şı­sın­da 
id­dia qal­dı­rır­lar. Məq­səd ilk ba­xış­dan iq­ti­sa­di məz­mun da­şı­sa da, əs­
lin­də, həm də Ba­kı­nın bu stra­te­ji re­gio­nun­da möh­kəm­lən­mək, üs­tə­
lik, neft­lə zən­gin Sa­bun­çu tor­paq­la­rı­nı ələ ke­çi­rib bol sər­vət qa­zan­
maq idi. Er­mə­ni neft­xu­da­la­rı bu­nun­la həm də öz­lə­ri­nə cid­di təh­lü­kə 
ki­mi gör­dük­lə­ri, Və­tən, mil­lət sev­gi­si­nə, igid­li­yi­nə bə­ləd ol­duq­la­rı Bə­
şir bəy Aşur­bə­yo­vun möv­qe­lə­ri­ni sar­sıt­maq is­tə­yir­di­lər. 

Ba­kı qu­ber­na­to­ru er­mə­ni­lə­rin bu id­dia­sı­nı tə­min et­mək­dən öt­rü öz 
nü­ma­yən­də­si­ni Sa­bun­çu­ya gön­də­rir. Qu­ber­na­to­run nü­ma­yən­də­si kən­
də ça­tan­da onu Bə­şir bəy qar­şı­la­yır. Bəy onu tik­dir­di­yi məs­ci­din hə­yə­ti­nə 
apa­rır. Su qu­yu­su­nun­ qa­pa­ğı­nı məs­cid xid­mət­çi­lə­ri­nə aç­dı­rır və de­yir:

– Bu gör­dü­yün nə­di­r?!
Qu­ber­na­to­run nü­ma­yən­də­si diq­qət­lə qu­yu­ya ba­xıb ca­vab ve­rir:
– Su­dur. 
– Bə­li, su­dur, – Bə­şir bəy da­vam edir – Özü də şip­şi­rin iç­mə­li su. 

Məs­cid ti­ki­lən­də bu qu­yu­nu da qaz­dır­mı­şam ki, is­ti­fa­də edil­sin. İn­
di özün gör­dün ki, qu­yu­da neft­dən bir işa­rət yox­dur. Əgər bu­ra­dan 
neft çıx­say­dı, məs­ci­di kən­din bu his­sə­sin­də tik­dir­məz­dim, elə özüm 
mə­dən qu­rub neft çı­xa­rar­dım...
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Qu­ber­na­to­run nü­ma­yən­də­si­nin bu güc­lü ar­qu­ment qar­şı­sın­da 
sus­maq­dan baş­qa əla­cı qal­mır. Bə­şir bəy isə əli ilə ət­raf­da­kı ev­lə­ri 
gös­tə­rir:

– Bax, bu ev­lər­də ya­şa­yan­la­rın ha­mı­sı mə­nim qo­hum-əq­ra­ba­la­
rım­dır. Əgər bu­ra­nı er­mə­ni­lə­rə mə­dən ye­ri ki­mi ver­sə­niz, bu qə­dər 
adam ev­siz-eşik­siz qa­la­caq. On­la­ra be­lə əziy­yət ver­mək ol­maz. Bu­
nun­la in­san­lar­da na­ra­zı­lıq ya­rat­mış olar­sı­nız. Və­ziy­yət ye­ni­cə sa­kit­lə­
şib, er­mə­ni­lə­rin fit­nə­si­nə uyub ca­maa­tı da­va-qır­ğı­na çək­mə­yin.  

Bu­nu de­yər­kən Bə­şir bəy ma­raq­lı fənd iş­lə­dir. Əs­lin­də, ev­lə­ri kö­
çü­rü­lə­cək ailə­lə­rin heç bi­ri­nin Bə­şir bə­yə qo­hum­lu­ğu çat­mır­dı. Am­
ma o, möv­cud və­ziy­yət­dən, döv­lət ida­rə­lə­ri rəh­bər­lə­ri­nin ya­nın­da­kı 
yük­sək nü­fu­zun­dan is­ti­fa­də edə­rək er­mə­ni­lə­ri ge­ri otur­dur. Sa­bun­
çu kən­di­nin da­ğı­dıl­ma­sı­na im­kan ver­mir. “Hə­yat” qə­ze­ti­nin 1906-cı il 
say­la­rın­dan bi­rin­də də bu ba­rə­də ge­niş təf­si­lat­lar öz ək­si­ni tap­mış­dır. 

Sabunçu məscidinin həyətindəki su quyusu
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MƏTBUATA YAXIN 
ADAM

“Yo­lu ağıl se­çir, ira­də hə­rə­kə­tə gə­ti­rir, ­
inam isə işıq sa­çır”.

Əbu Turxan

Bə­şir bəy Aşur­bə­yov mət­bua­ta ya­xın adam idi. Mil­li bur­jua­
zi­ya­nın nü­ma­yən­də­si ki­mi Azər­bay­can­da müs­tə­qil mət­bua­
tın tə­şək­kü­lü və in­ki­şa­fı­na ma­liy­yə dəs­tə­yi­ni əsir­gə­mir­di. 

Hə­min mər­hə­lə­də mət­bu fəa­liy­yə­tin ge­niş­lən­mə­si üçün mün­bit zə­
min ya­ran­mış­dı. Çar Ru­si­ya­sı­nın 1905-ci il 17 okt­yabr ta­rix­li ma­ni­fes­ti 
zi­ya­lı­lar, qə­ləm adam­la­rı ara­sın­da cid­di fi­kir oya­nı­şı­na sə­bəb ol­muş­
du. Xal­qa vəd olu­nan “söz, mət­bu­at və vic­dan azad­lı­ğı” ide­ya­sı ye­ni 
mət­bu or­qan­la­rı­n a­çıl­ma­sı­na tə­kan ver­miş­di. 

1905-ci il de­kabr ayı­nın or­ta­la­rın­da Azər­bay­can mət­bua­tı ta­ri­xin­
də iki qə­zet fəa­liy­yət gös­tər­mə­yə baş­la­dı. Bun­lar­dan bi­rin­ci­si pro­le­
tar dü­şün­cə­nin da­şı­yı­cı­sı olan “İz­ves­ti­ya So­ve­ta ra­bo­çix de­pu­ta­tov” 
(Fəh­lə De­pu­tat­la­rı Şu­ra­sı­nın Xə­bər­lə­ri) qə­ze­ti, ikin­ci­si isə Əh­məd bəy 
Ağa­oğ­lu­nun re­dak­tor­lu­ğu al­tın­da nəşr edi­lən “İr­şad” qə­ze­ti idi. Bə­şir 
bəy Aşur­bə­yov di­gər Azər­bay­can me­se­nat­la­rı ilə bir­gə bu qə­ze­tin 
nəş­ri­nə ya­xın­dan kö­mək gös­tə­rir­di. 

“İr­şad” qə­ze­ti 1905-1908-ci il­lər­də Ba­kı­da çı­xır­dı. Qə­ze­tin 
mü­di­ri və əsas im­ti­yaz sa­һi­bi Əһməd bəy Ağa­yev (Ağa­oğ­lu) idi. 
1908-ci il­də isə mü­vəq­qə­ti re­dak­to­ru M.Ə.Rə­sul­za­də ol­muş­du. 
Qə­ze­tin ən fə­al əmək­daş­la­rın­dan bi­ri də Üze­yir bəy Ha­cı­bəy­li 
­sa­yı­lır­dı. Bu­ra­da iş­lə­di­yi müd­dət­də o, 100-ə ya­xın pub­li­sis­tik mə­
qa­lə, “Or­dan-bur­dan” ümu­mi baş­lı­ğı al­tın­da 200-dən çox fel­ye­
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ton və sa­ti­rik mi­nia­tür yaz­mış, “İr­şad”ın fel­ye­ton­çu­su ki­mi şöh­rət 
tap­mış­dı. 

“İr­şad”ın nəş­ri iki də­fə da­yan­dı­rıl­mış­dı: 1907-ci il­də mü­vəq­qə­ti, 
1908-ci il­də isə hə­mi­şə­lik. Ma­raq­lı­dır ki, bun­la­rın hər iki­si­nin “gü­nah­
ka­rı” da elə Üze­yir bəy Ha­cı­bəy­li ol­muş­du. Bi­rin­ci də­fə “Sto­lı­pi­nin 
xə­ya­lı” fel­ye­to­nu­na, ikin­ci də­fə isə çar һöku­mə­ti­nin “İvan” ob­ra­zı ilə 
cid­di məs­xə­rə olun­du­ğu “Na­ğıl” fel­ye­to­nu­na gö­rə...1 

Mət­bu­at ta­ri­xi araş­dı­rı­cı­la­rı­nın 
apar­dıq­la­rı sta­tis­tik təh­li­lə gö­rə, “İr­
şad”ın dörd il ər­zin­də 536 sa­yı çap 
olun­muş­du. Qə­zet­də fəa­liy­yət gös­
tə­rən gör­kəm­li mü­tə­fək­kir­lər ara­
sın­da Ü.Ha­cı­bəy­li, M.Ə.Rə­sul­za­də, 
F.Ağa­za­də, Ö.F.Ne­man­za­də, Q.Qa­
ra­yev, A.Y.Ta­lıb­za­də, M.S.Axun­
dov, A.Sur, S.M.Əfən­di­yev, M.Ha­di, 
N.Və­zi­rov, M.Ə.Sa­bir və baş­qa­la­rı 
var­dı. 

Gün­də­lik nəşr olu­nan bu mət­
bu or­qan ədə­bi, si­ya­si, el­mi, iq­ti­sa­di 
və ic­ti­mai qə­zet sa­yı­lır­dı. Şərq əx­la­
qi-mə­nə­vi də­yər­lə­ri­nin qə­dim­li­yi­ni 
önə çə­kən “İr­şad” İs­la­mın el­mi-fəl­
sə­fi tə­rəflə­ri­nə diq­qət yö­nəl­dir, in­
san azad­lı­ğı­nın bu di­ni də­yər­lər­lə 
ey­niy­yət təş­kil et­di­yi­ni vur­ğu­la­yır 

və mü­səl­man həm­rəy­li­yi­nin va­cib­li­yi­ni oxu­cu­la­ra çat­dı­rır­dı. Qə­zet 
Kiş­mi­şov, Qa­ra­gö­zov ki­mi sen­zor­la­rın təz­yiq­lə­ri­nə bax­ma­ya­raq, o 
dövr üçün ak­tu­al olan mə­qa­lə­lər dərc edir­di. Bə­şir bəy Aşur­bə­yov 
qə­ze­tə da­vam­lı ma­liy­yə dəs­tə­yi ver­sə də, möv­zu mə­sə­lə­lə­ri­nə qə­
tiy­yən mü­da­xi­lə et­mir, döv­rün qa­baq­cıl zi­ya­lı­la­rı­nın xalq, cə­miy­yət, 
döv­lət üçün ak­tu­al prob­lem­lər­lə bağ­lı öz fi­kir­lə­ri­ni azad şə­kil­də ifa­də 
et­mə­lə­ri­nə şə­ra­it ya­ra­dır­dı.

1	 Vəliyev A.Ə. Azərbaycan mətbuatı tarixi (1875-1920). Bakı, “Elm və Təhsil”, 2009, 
səh. 70-76.

“İrşad” qəzeti



Bəşir bəy Aşurbəyov
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Hə­min zə­ma­nə­nin gör­kəm­li ədib, şa­ir və pub­li­sist­lə­ri­ni ət­ra­fı­na top­
la­yan “İr­şad” tək­cə xal­qın ge­də­cə­yi yo­lu gös­tər­mir, qar­şı­ya çı­xa­caq çə­
tin­lik­lə­ri, məz­həb ix­ti­lafla­rı­nı qə­lə­mə alır, cə­miy­yə­ti bir­ləş­di­rə­cək də­yər­
lə­ri təb­liğ edir­di. “İr­şad” ir­si­ni araş­dı­ran pro­fes­sor Şa­mil Və­li­yev qeyd 
edir ki, bu mət­bu or­qan qu­ru­la­caq döv­lət, azad­lı­ğa çı­xa­caq Azər­bay­can 
na­mi­nə ça­lı­şır, gün­də­lik işin, ya­şa­na­caq ide­ya­la­rın düs­tu­ru­nu mü­əy­yən­
ləş­di­rir­di. Bu düs­tur, ya­şam və dü­şün­cə­nin for­ma­tı “Tər­cü­man”ın re­dak­
tor və na­şi­ri İs­ma­yıl bəy Qasp­ra­lı­nın “dil­də, fi­kir­də, iş­də bir­lik” ide­ya­sı 
idi. Az son­ra bu ide­ya əsa­sın­da for­ma­la­şan və ma­hiy­yət ba­xı­mın­dan 
da­ha ge­niş olan, həm­çi­nin Əli bəy Hü­seyn­za­də tə­rə­fin­dən for­mu­lə edi­
lən “Türk­ləş­mək, is­lam­laş­maq və müa­sir­ləş­mək” ide­ya­sı ar­tıq “İr­şad”ın 
ideo­lo­gi­ya ki­mi for­ma­laş­dır­dı­ğı is­ti­qa­mət və və­tən­daş­lıq yo­lu idi.

Azər­bay­can­da bu yo­lun əsa­sı­nı qo­yan 
Əli­bəy Hü­seyn­za­də son­ra­lar Əh­məd bəy 
Ağa­oğ­lu­da­n ay­rıl­sa da, onun əqi­də möh­
kəm­li­yi­nə ina­nır və “İr­şad”ın ilk sa­yı ba­rə­də 
xoş fi­kir­lər söy­lə­yir­di.

Azər­bay­ca­nın ic­ti­mai-si­ya­si fi­kir ta­ri­
xi ilə bağ­lı olan İs­ma­yıl bəy Qaspra­lı Əli 
bəy Hü­seyn­za­də­yə yaz­dı­ğı mək­tub­da “İr­
şad”ın fəa­liy­yə­ti ilə bağ­lı ma­raq­lı fi­kir­lər 
irə­li sü­rür­dü: “Şü­kür Xu­da­ya, ma­şal­lah zə­
ma­nə­yə. İyir­mi sə­nə­lik bir həs­rə­ti­mə qar­şı 
“Hə­yat” gö­rül­dü, “İr­şad” eşi­dil­di. Ümid­va­
ram ki, “Hə­yat” “İr­şad”a, “İr­şad” “Hə­yat”a 
xa­dim olub, mə­ma­ti ta Qaf dağ­la­rı­na qə­

dər sür­mə­yə cəhd və qey­rət edər­lər”.1 
XX əs­rin əv­vəl­lə­rin­də çar Ru­si­ya­sın­da baş ve­rən ha­di­sə­lər, ic­ti­mai-

si­ya­si gər­gin­lik­lər, xalq­la­rın oya­nış pro­se­si bu dö­nəm nəşr olu­nan 
mət­bu or­qan­lar­da ət­raflı şə­kil­də əks et­di­ri­lir, möv­cud du­rum ana­liz 
edi­lir, müx­tə­lif ideo­lo­ji ba­xış­lar süz­gəc­dən ke­çi­ri­lir və el­mi ye­ni­lik­lər 
xal­qa təq­dim olu­nur­du. Bu fəa­liy­yət za­ma­nı na­şir­lə­rin əsas gü­vənc 
ye­ri isə­ tə­bii ki, on­la­rın fəa­liy­yə­ti­nə dəs­tə­yi­ni əsir­gə­mə­yən Bə­şir bəy 
Aşur­bə­yov ki­mi mil­li bur­jua­zi­ya nü­ma­yən­də­lə­ri idi.

1	 Sitat gətirilir: “İrşad” (qəzet) //https://az.wikipedia.org/wiki/İrşad_qəzet

Əhməd bəy Ağaoğlu
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Ə.Ağa­oğ­lu çar Ru­si­ya­sı­nın ic­ti­mai-si­ya­si du­ru­mu­nu təh­lil edər­
kən onun ta­ri­xi mən­zə­rə­si­nə nə­zər sa­lır, müs­təm­lə­kə­çi­lik si­ya­sə­ti­nin 
ma­hiy­yə­ti­ni açıq­la­yır və bu si­ya­sə­ti hə­ya­ta ke­çi­rən­lə­rin im­pe­ri­ya­
pə­rəst xə­yal­la­rı­nı kəs­kin tən­qid edir­di. Si­ya­si plü­ra­liz­mi önə çə­kən 
Ə.Ağa­oğ­lu Ru­si­ya­da fəa­liy­yət gös­tə­rən fir­qə­lə­rin fəa­liy­yə­ti­ni də işıq­
lan­dı­rır­dı. 

Əli bəy Hü­seyn­za­də, Əh­məd Ka­mal və mü­əl­lim Mid­hət Cöv­dət 
öz ya­zı­la­rın­da Şərq ta­ri­xi­nə və İs­lam el­mi­nə to­xu­nur, Şər­qin möh­
tə­şəm­li­yi­ni, mə­də­ni zən­gin­li­yi­ni təb­liğ edir­di­lər. La­kin bu ya­zı­lar­da 
Şərq Qərb­lə üz-üzə qo­yul­mur, iki fərq­li dün­ya­gö­rü­şü ki­mi təq­dim 
olu­nur­du. Xris­ti­an dün­ya­sı və İs­lam alə­mi ta­ri­xin­də azad­lıq an­la­yı­şı­na 
mü­na­si­bət bil­di­rən “İr­şad”çı­lar döv­lət və cə­miy­yət mü­na­si­bət­lə­ri­nə 
ay­dın­lıq gə­ti­rir, bu mə­na­da ic­ti­mai ins­ti­tut­la­rı for­ma­la­şan Av­ro­pa­nın 
bu sa­hə­də xey­li önə çıx­dı­ğı­nı şərh edir­di­lər. Fran­sa­nın tim­sa­lın­da Av­
ro­pa­ya mü­na­si­bət me­ya­rı­nı mü­əy­yən­ləş­dir­mə­yə ça­lı­şan Ə.Ağa­oğ­lu 
“İr­şad”da döv­lət­çi­lik ta­ri­xi və nə­zə­riy­yə­sin­dən da­nı­şar­kən Azər­bay­
can­da de­mok­ra­tik cüm­hu­riy­yət ide­ya­sı­nı or­ta­ya qo­yur­du.

XX əs­rin əv­vəl­lə­rin­də­ki mət­bu­at nü­mu­nə­lə­ri haq­qın­da xa­ti­rə­lə­
rin­də Ab­dul­la Şa­iq o döv­rün nəşr­lə­ri­ni qa­ran­lıq ge­cə­də bir-bi­ri­nin 
ar­dın­ca ya­nıb-sö­nən ul­duz­la­ra bən­zə­dir­di. Bu dövr­də Azər­bay­can 
mət­bua­tı­nın ən par­laq nü­mu­nə­si olan “İr­şad” ye­ni­lik­çi mət­bu­at or­
qa­nı ki­mi öz mis­si­ya­sı­nı la­yi­qin­cə da­vam et­di­rir, fi­kir və in­for­ma­si­ya 
is­teh­sa­lı ilə məş­ğul olur­du. “İr­şad”ın gös­tər­di­yi yol ümum­xalq yo­lu 
ol­du­ğun­dan son­ra­lar is­tər “Mol­la Nəs­rəd­din”çi mət­bu or­qan­lar, is­
tər­sə də “Fü­yu­zat”çı ro­man­tik-fəl­sə­fi nəşr­lər onun prin­sip­lə­ri­ni da­ha 
ge­niş miq­yas­da da­vam et­dir­di­lər. “İr­şad”dan son­ra onun əsas apa­rı­cı 
ya­zar­la­rı döv­rün müx­tə­lif mət­bu nəşr­lə­rin­də ça­lı­şır, mil­li jur­na­lis­ti­ka­
mı­zın in­ki­şa­fı­na öz töh­fə­lə­ri­ni ve­rir­di­lər. 

Bü­tün bun­lar “İr­şad” qə­ze­ti­nin ya­ra­dı­cı­la­rı, re­dak­tor­la­rı, ya­zar­la­rı 
qə­dər həm də da­vam­lı dəs­tə­yi ilə bu qə­ze­tin möv­cud­lu­ğu­nu tə­min 
edən, onun nəş­ri­nə kö­mək gös­tə­rən me­se­nat­la­rı­mı­zın, o cüm­lə­dən 
Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun xid­mət­lə­ri idi.
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O, QAN DAVALARINI  
YATIRIRDI

“Xe­yir­xah­lıq tə­bii­dir, bəd­xah­lıq isə ­
özü­nə son­ra­dan yer ta­pıb... ­

Sə­nə eh­ti­ya­cı olan­la­ra yar­dım et!”
L.Tolstoy

Kon­tor­da gün ye­ni­cə baş­la­mış­dı. Bə­şir bəy gün­də­lik mə­sə­lə­
lər­lə məş­ğul idi, iş ic­ra­çı­sı­na sə­hər tap­şı­rıq­la­rı­nı ve­rir­di. Elə 
bu dəm mü­ha­fi­zə­çi qa­pı­nı dö­yüb ica­zə is­tə­yə­rək içə­ri gir­di:

– Bəy, bir nə­fər gə­lib, onu qə­bul et­mə­ni­zi is­tə­yir. Yal­va­rır ki, qa­pı­
dan qay­tar­ma­ya­sı­nız. Çox hə­yə­can­lı­dır, lap əl-aya­ğı əsir...

Bə­şir bə­yi ma­raq bü­rü­dü: gö­rə­sən, sə­hər tez­dən bu kim ola?! İş 
ic­ra­çı­sı­na tap­şı­rıq­la­rı­nı ar­tıq bi­tir­miş­di. Ona çıx­maq gös­tə­ri­şi ver­di, 
mü­ha­fi­zə­çi­yə də tap­şır­dı ki, gə­lə­ni içə­ri bu­rax­sın. 

Mü­ha­fi­zə­çi çı­xan­dan bir ne­çə də­qi­qə son­ra, hə­qi­qə­tən, hə­yə­can­
dan tir-tir əsən bir baz­bu­rud­lu adam qa­pı­da gö­rün­dü. 

– Bəy, si­zə pə­nah gə­tir­mi­şəm. Mə­ni çe­vi­rin ba­la­la­rı­nı­zın ba­şı­na. 
Kö­mə­yi­ni­zə eh­ti­ya­cım var. Əli­ni­zi çək­sə­niz, mə­ni öl­dü­rə­cək­lər. 

Gə­lən Sa­bun­çu kən­din­də ya­şa­yan İs­lam ad­lı qəs­sab idi. O, kən­
din or­ta­bab im­kan­lı adam­la­rın­dan sa­yı­lır­dı. Kənd­də qəs­sab dü­ka­nı 
var­dı. Ət sa­tıb, kül­fə­ti­ni do­lan­dı­rır­dı.

- Ay İs­lam, sən­sə­n?! Gəl içə­ri gö­rək. Əy­ləş. Nə olub, nə baş ve­ri­b? 
Sə­ni kim öl­dü­rə­cək, nə­yə gö­rə öl­dü­rə­cə­k?! Ney­lə­mi­sən belə?..

Qəs­sab İs­lam kə­ti­lin üs­tü­nə çö­küb, əh­va­la­tı da­nış­ma­ğa baş­la­dı. 
Mə­lum ol­du ki, o, bir ne­çə gün əv­vəl fay­ton­la şə­hə­rə tə­rəf ge­dən­də 
qar­şı­sı­na Qo­çu Qu­la­mın fay­to­nu çı­xır. O, Ba­kı­nın ən im­kan­lı, nü­fuz­
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lu və həm də qa­ni­çən qo­çu­la­rın­dan imiş. Ya­zıl­ma­mış qa­nu­na gö­rə, 
qəs­sab da­ya­nıb Qo­çu Qu­la­ma yol ver­mə­liy­di. Am­ma qəs­sab İs­lam 
bu­na fi­kir­ ver­mir, onun fay­to­nu­nu ö­tüb ke­çir. Qo­çu Qu­lam bun­dan 
bərk qə­zəb­lə­nir. Onu öl­dürt­dü­rə­cə­yi­ni bil­di­rir. Qo­çu­nun bu hə­də­si­ni 
eşi­dən­də qəs­sa­bın ca­nı­na vəl­və­lə dü­şür. Bi­lir ki, Qo­çu Qu­lam de­di­sə, 
edə­cək. Ca­nı­nı qur­tar­maq üçün qa­çıb bir ne­çə gün giz­lə­nir. Am­ma 
gö­rür ki, be­lə çox da­vam edə bil­mə­yə­cək.

– Bə­şir bəy, göy­də Al­lah, yer­də siz, qur­ta­rın mə­ni bu bə­la­dan. 
Ne­çə gün­dür ev­də ya­ta bil­mi­rəm. Dü­kan qa­lıb qı­fıl­lı. Axı mən bi­nə­va 
har­dan bi­ləy­dim ki, o Qo­çu Qu­la­mın fay­to­nuy­muş. Bil­səm heç be­
lə edər­di­m?! Mə­nə kö­mək et­mə­sə­niz, o za­lım oğ­lu ba­la­la­rı­mı ye­tim 
qo­ya­caq. 

Bə­şir bə­yin əv­vəl be­lə baz­bu­rud­lu bir ada­mın qor­xu­dan tir-tir 
əs­mə­si­nə gül­mə­yi tut­du. Am­ma ki­şi­nin ha­lın­dan gör­dü ki, doğ­ru­dan 
da, mə­sə­lə çox cid­di­dir və o, Qo­çu Qu­la­mın hirs-hik­kə­si­nin gü­da­zı­na 
ge­də bi­lər. De­di:

– Sən be­lə elə, hə­lə bir-iki gün gö­zə gö­rün­mə. Mən bu gün ça­lı­şıb 
Qo­çu Qu­lam­la da­nı­şıb mə­sə­lə­ni yo­lu­na qo­ya­ram. O, na­haq ye­rə sə­ni 
öl­dür­mək is­tə­yir. Nə bö­yük qə­ba­hət elə­mi­sən ki, bu­na gö­rə də ölə­sə­n?! 

Qəs­sab İs­lam ne­cə min­nət­dar­lıq edə­cə­yi­ni bil­mə­di, sa­ğol­la­şıb 
get­di ki, bir ne­çə gün or­ta­lar­da gö­rün­mə­mək üçün eti­bar­lı bir yer 
tap­sın.   

Bə­şir bəy isə elə hə­min gün Qo­çu Qu­la­mı ya­nı­na ça­ğırt­dı­rır. 
Onun­la da­nı­şır. De­yir ki, qəs­sab İs­lam onun qo­hu­mu­dur, ona ya­xın 
adam­dır, fay­ton­da onun ol­du­ğu­nu bil­mə­yib, bil­səy­di, be­lə hə­rə­kət 
et­məz­di. Bə­şir bəy qo­çu­ya qəs­sab İs­la­ma də­yib-do­laş­ma­ma­ğı tap­şı­
rır. İn­sa­fən, Qo­çu Qu­lam da onu eşi­dir, be­lə­lik­lə, gü­nah­sız bir in­san 
ölüm­dən qur­tu­lur və ye­nə qəs­sab dü­ka­nın­da gün­də­lik  al­ve­ri­ni edib 
ailə­si­ni do­lan­dır­ma­ğa baş­la­yır.

Bü­tün bu mə­ziy­yət­lə­ri­nə, igid­li­yi­nə, cə­sa­rə­ti­nə gö­rə Bə­şir bə­yin 
Ba­kı əh­li ara­sın­da çox bö­yük hör­mə­ti var­dı. Am­ma sö­zü­nün hök­
mün­dən, in­san­la­rın on­dan çə­kin­mə­lə­rin­dən heç vaxt sui-is­ti­fa­də et­
məz­di. Az­ğın­lıq, ha­rın­lıq, zəi­fi in­cit­mək bu zi­ya­lı şəx­siy­yə­tin xa­rak­te­
ri­nə yad idi. O, hər bir mə­sə­lə­də haq­qın tə­rə­fi­ni tut­ma­ğa, in­san­lar 
ara­sın­da ba­rış ya­rat­ma­ğa ça­lı­şar­dı. 
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Bə­şir bəy o il­lər üçün nə­sil­lər, tay­fa­lar ara­sın­da xa­rak­te­rik olan bir 
çox qan da­va­la­rı­nı ya­tır­mış­dı. Hə­min vaxt­lar­da Sa­bun­çu­da qo­çu­la­rın 
sa­yı xü­su­si­lə çox idi. Bə­şir bəy­sə qo­çu­lar ara­sın­da si­lah­lı mü­na­qi­şə­lə­
rin qar­şı­sı­nı al­maq­dan öt­rü ba­car­dı­ğı­nı edir­di. 

On­da Ba­kı­nın ək­sər yer­lə­ri ki­mi, Sa­bun­çu kən­din­də də yol­lar çox 
da­rıs­qal idi. Kü­çə­lər fay­ton və qa­za­laq­la­rın hə­rə­kə­ti üçün nə­zər­də 
tu­tul­muş­du. Bə­zən iki fay­ton, ya­xud qa­za­laq üz-üzə gə­lən­də ki­min 
bir-bi­ri­nə yol ver­mə­si mü­ba­hi­sə­lə­rə sə­bəb olur­du. Ək­sər hal­lar­da da 
bir-bi­ri­nə gü­zəş­tə get­mək is­tə­mə­yən qo­çu­lar, var­lı-hal­lı adam­lar si­
la­ha əl atar, na­haq qan tö­kü­lər­di. Bə­şir bəy Aşur­bə­yov be­lə hal­la­
rın qar­şı­sı­nı al­maq­dan öt­rü sö­zü­ ça­tan hər yer­də in­san­la­rı şey­ta­na 
uy­ma­ma­ğa, bir-bi­ri­nə gü­zəş­tə get­mə­yə ça­ğı­rır­dı. Qay­da ya­rat­ma­ğa 
cəhd gös­tə­rir­di. Hət­ta bir-bi­ri ilə mü­na­qi­şə­də ol­duq­la­rı­nı bil­di­yi qo­
çu­la­rın üz-üzə gəl­mə­mə­lə­ri üçün on­la­rın yol­la­rı­nı ayı­rır­dı. Tap­şı­rır­dı 
ki, bir qo­çu­nun get­di­yi yol­dan o bi­ri­si is­ti­fa­də et­mə­sin.

Bə­şir bə­yin Ba­kı qo­çu­la­rı ara­sın­da bö­yük hör­mə­ti var­dı. Hət­ta 
bə­zi mən­bə­lər­dən oxu­yu­ruq ki, şə­hər­də han­sı­sa bir mü­hüm təd­bir 
olan­da, mö­tə­bər qo­naq­lar gə­lən­də Ha­cı Zey­na­lab­din Ta­ğı­yev ki­mi 
nü­fuz­lu neft­xu­da­lar­ Ba­kı­da sa­kit­li­yin tə­min olun­ma­sı­nı, qo­çu­lar ara­
sın­da heç bir si­lah­lı mü­na­qi­şə­yə im­kan ve­ril­mə­mə­si­ni məhz Bə­şir 
bəy­dən xa­hiş edər­miş­lər. O da qo­çu­la­ra is­ma­rıc­lar gön­də­rib on­la­rı 
kri­mi­nal əməl­lər­dən çə­kin­di­rər­miş.      
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SƏS-KÜYLÜ CİNAYƏT

“Öl­mək dəh­şət de­yil, dəh­şət ya­şa­maq­dır”­.
A.Barbüs

1908�-ci il de­kab­rın so­nun­da baş ve­rən bir ha­di­sə 
Ba­kı­da bö­yük səs-kü­yə sə­bəb ol­muş­du. Xə­
bər ya­yıl­mış­dı ki, şə­hə­rin ən məş­hur neft­xu­
da­la­rın­dan Ağa Mu­sa Na­ğı­ye­vi oğur­la­yıb­lar. 

Bu, Ağa Mu­sa Na­ğı­ye­vin ba­şı­na gə­lən ikin­ci be­lə ha­di­sə idi. O, 
qo­çu sax­la­maz­dı. Qo­çu­la­ra ve­ri­lən pu­lu ar­tıq məs­rəf sa­yar­dı. İn­di­ki 
dil­lə de­sək, mü­ha­fi­zə­çi­siz gə­zib-do­la­şar­dı. Ona gö­rə də bu im­kan­lı 
neft­xu­da­nı qa­çı­rıb pul tə­ləb et­mək hə­min  il­lə­rin Ba­kı­sın­da say­la­rı 
ki­fa­yət qə­dər çox olan kri­mi­nal ün­sür­lər üçün elə də çə­tin­lik tö­rət­
mir­di. 

Bi­rin­ci də­fə oğur­la­nan­da, de­yi­lə­nə gö­rə, 
on­dan azad bu­ra­xıl­ma­sı mü­qa­bi­lin­də on min 
ma­nat tə­ləb et­miş­di­lər. Ağa Mu­sa isə özü­
nü itir­mə­yib de­miş­di: “Min ma­nat ve­rə bi­lə­
rəm, bir qə­pik də ar­tıq yox”. Ölüm­lə təh­did 
edi­lən­də də ha­lı­nı poz­ma­mış­dı: “Atam-atam, 
öl­dü­rün. Bir mi­ni də ala bil­məz­siz, o da əli­
niz­dən çı­xar”. Qul­dur­lar mil­yon­çu­nu üç gün 
gi­rov sax­la­yıb, ye­dir­dib-içir­dib boy­nu­na min 
ma­nat­dan ar­tıq qo­ya bil­mə­miş­di­lər. Nə­ha­
yət, əlac­sız qa­lıb Na­ğı­ye­vi bu­rax­mış­dı­lar. O 
da ki­şi ki­mi sö­zü­nə əməl edə­rək iş­lər mü­di­ri 
Fə­tul­la bəy Rüs­təm­bə­yo­va gös­tə­riş ver­miş­di 
ki, oğ­ru­la­ra min ma­nat pul gön­dər­sin... Ağa Musa Nağıyev
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Ağa Mu­sa Na­ğı­ye­vin ikin­ci də­fə oğur­lan­ma­sı isə, qeyd et­di­yi­miz 
ki­mi, 1908-ci ilin de­kab­rın­da, ye­ni il ərə­fə­sin­də baş ver­miş­di. Ma­naf 
Sü­ley­ma­nov “Eşit­dik­lə­rim, oxu­duq­la­rım, gör­dük­lə­rim” əsə­rin­də yaz­
dı­ğı­na gö­rə, özü son­ra­dan ha­di­sə­ni be­lə nəql edir­miş: “İkin­di vax­tı 
Ba­ba Sə­mən­də­roğ­lu ilə fay­ton tu­tub yol­lan­dıq Ba­ğı­rov ba­ğı­nın qa­
ba­ğın­da­kı evə. Fay­ton­dan dü­şüb gir­dik bi­na­ya. Ba­ba qal­dı fay­ton­
çu­nun haq­qı­nı ver­mə­yə. Pil­lə­lər­lə qal­xır­dım ki, bir­dən heç bil­mi­rəm 
har­dan, dörd nə­fər ki­şi əl­lə­rin­də ta­pan­ça, iki­si yu­xa­rı­dan, iki­si də hə­
yət­dən pa­rad­nı­ya qal­xan pil­lə­kən­lər­dən mə­nə ya­xın­laş­dı­lar. Gö­rü­
nür, dar­va­za al­tın­dan gü­dür­müş­lər. Hökm elə­di­lər ki, sus! Cın­qı­rı­nı 
çı­xart­san, özü­vü öl­müş bil. Düş qa­ba­ğa, qa­yıt da­la! Nə əl-qol aç­maq, 
nə də din­mək müm­kün idi. Dörd ta­pan­ça mə­nə tuş­la­nıb, nit­qim kə­
si­lib, di­lim lal ol­muş­du. Düş­düm pil­lə­kə­nin ya­rı­sın­dan qa­baq­la­rı­na. 
Ba­ba fay­ton­çu ilə he­sa­bı çü­rü­düb gəl­di içə­ri, onu da qat­dı­lar mə­nə. 
Çıx­dıq kü­çə­yə, ya­xın­dan ötən fay­to­nu sax­la­yıb bi­zi min­dir­di­lər, iki 
nə­fər də otur­du bö­yür tə­rəflər­də, ta­pan­ça əl­lə­rin­də ha­zır, biz qal­
dıq or­ta­da. Yer­də­ki iki nə­fər də fay­ton tu­tub otur­du­lar. Düş­dük yo­
la Bol­şoy Mors­ko­ya (Bül­bül kü­çə­si­nə) tə­rəf. Böy­rü­müz­də otu­ran­lar 
əl­lə­rin­də­ki ta­pan­ça ilə bi­zi təh­did edib xə­bər­dar et­di­lər ki, səs-küy 
sa­lıb adam­la­rı, po­li­si kö­mə­yə ça­ğır­sa­nız, özü­nü­zü öl­müş bi­lin. Fay­to­
nu­muz qa­baq­da, o bi­ri­si dal­da, tə­ləs­mə­dən, aram­la, elə bil seyr-sə­
fa­ya, gəz­mə­yə çıx­mı­şıq. Bol­şoy Mors­koy­dan Tar­qo­vı (Ni­za­mi) kü­çə­
si­nə bu­rul­duq, gə­lib Qo­lub­ya­tins­ki­yə (Ni­gar Rə­fi­bəy­li) dön­dük və bu 
qay­da ilə Vo­ront­sov (Əziz­bə­yov) kü­çə­si­nə çat­dıq. Yol­bo­yu ta­nış­lar 
sə­ki­lər­dən mə­nə sa­lam ve­rir­di­lər, mən də ba­şı­mı tər­pə­dib gü­lə-gü­
lə sa­lam­la­şır­dım. Elə bil heç nə ol­ma­yıb, hər şey öz qay­da­sın­da­dır. 
Şüb­hə oya­da­sı heç bir hə­rə­kət, söz ola bil­məz­di. “Fan­ta­zi­ya” ha­ma­
mı­nın qa­ba­ğın­da fay­ton­lar da­yan­dı. Dörd nə­fər tə­zə, na­mə­lum ki­
şi də bi­zə qo­şul­du. Öz ara­la­rın­da xey­li da­nı­şan­dan son­ra fay­ton­la­rı 
bu­ra­xıb yo­la sal­dı­lar. Bir qə­dər pi­ya­da get­dik. Ba­ba­nı bu­rax­dı­lar və 
təh­did­lə tap­şır­dı­lar ki, düz evə get. Xey­li pi­ya­da ye­ri­dik. Da­ya­nıb tə­
zə­dən fay­ton sax­la­dı­lar. Min­dik. Şa­ma­xı yo­lu­nu (C.Cab­bar­lı kü­çə­si) 
dal­da qo­yub da­rıs­qal kü­çə­lər­lə, do­la­şıq da­lan­lar­la hər­lə­nə-hər­lə­nə 
gə­lib çıx­dıq Ba­la­xa­nı şo­se­si­nə. Keç­dik Keş­lə­nin ya­nın­da­kı “İz­voz­çi” 
sla­bod­ka­ya.
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Be­lə do­la­nıb hər­lən­mək­də məq­səd izi itir­mək idi; du­yuq dü­şüb tə­
qi­bə baş­la­sa­lar, gə­lib on­la­rı ta­pa bil­mə­sin­lər. Mə­ni ikin­di vax­tı qa­çır­mış­
dı­lar, di­van-də­rə isə iki sa­at­dan son­ra əh­va­lat­dan xə­bər­dar olur. Ba­ba­nı 
nə qə­dər din­di­rir­lər, heç nə ba­şa sa­la bil­mir, çün­ki gəl­mə adam idi, özü 
şə­hər kü­çə­lə­ri­ni, mə­həl­lə­lə­ri­ni ta­nı­mır­dı. Po­lis­meys­ter po­lis mə­mur­la­rı­
nı, məx­fi po­li­si aya­ğa qal­dı­rır. Xey­li ka­zak sə­fər­bər edir­lər. Əl­li nə­fər at­lı 
qa­ra­do­voy da on­la­ra qo­şu­lur. Ax­ta­rı­şa po­lis­meys­ter özü baş­çı­lıq edir­
di. Çün­ki Ha­cı Zey­na­lab­din te­le­fon et­miş­di. Mə­ni sal­dı­lar çay­çı­xa­na­ya, 
oturt­du­lar qay­na­yan iki sa­mo­va­rın da­lın­da, baş­la­dı­lar çay iç­mə­yə, şor-
qo­ğal ye­mə­yə, za­ra­fat et­mə­yə. Kim isə xə­bər gə­tir­di ki, “İz­voz­çi” sla­bod­
ka­nı və Keş­lə­ni po­lis­lər­lə ka­zak­lar mü­ha­si­rə­yə alıb­lar. Hə­riflər bu xə­bə­ri 
heç vec­lə­ri­nə də al­ma­dı­lar, çay içə-içə baş­la­dı­lar kart oy­na­ma­ğa. Qa­ba­
ğım­da çay, ba­yı­ra ba­xıb gö­rü­rəm ki, at­lı ka­zak­lar, gir­do­voy­lar bu yan­dan 
o ya­na at ça­pır, vur­nu­xur­lar. Mə­ni oğur­la­yan­lar sək­kiz nə­fər idi. Üzüa­çıq, 
ni­qab-zad gey­mə­miş­di­lər. İki­si mü­səl­man, iki­si er­mə­ni, iki­si rus, iki­si də 
gür­cü idi. Baş­çı­la­rı gü­də­boy gür­cü ba­la­sı qa­ra­bə­niz, su­yu­şi­rin adam idi. 
Çox az da­nı­şır­dı. Mü­səl­man­ca bi­lir­di. Xoş­rəf­tar, xoş­mə­caz… Am­ma kö­
pə­yoğ­lu çox zəhm­li idi. Göz­lə­ri­nə, üzü­nə dik bax­maq ol­mur­du. Mə­nə 
ba­xıb ara­bir ey­ham­la as­ta­dan gü­lə-gü­lə de­yir­di: “Ağa Mu­sa, ye­yək, içək, 
kef elə­yək, Al­lah bi­lir sa­ba­ha kim qa­la, kim ölə…”

Heç tə­ləs­mir­di­lər. Gü­nün gü­nor­ta­ça­ğı çap­qın­çı­lıq edir, heç kə­si 
say­mır­dı­lar. Bir­dən gür­cü ba­la­sı qalx­dı: “Uşaq­lar, – de­di, – du­run ge­
dək!” Çıx­dıq hə­yə­tə, əy­ləş­dik fay­to­na. Bi­zim­ki qa­baq­da, gür­cü ba­la­
sı otu­ran fay­ton dal­da, düş­dük yo­la. Ka­zak­lar uzaq­da idi­lər. Tor­paq 
yol­dan ötən­də bir oko­lo­doç­ni ilə bir qa­ra­do­voy qa­ba­ğı­mı­za çıx­dı­lar, 
ayaq sax­la­dı­lar. Gür­cü ba­la­sı ya­na­kı çev­ri­lib bax­dı, hər iki­si baş­la­rı­nı 
aşa­ğı sa­lıb get­di­lər. Qa­ran­lıq dü­şür­dü…” 

Mu­sa Na­ğı­yev əh­va­la­tı bu­ra qə­dər da­nı­şır­dı. Elə ki, so­ru­şur­du­lar: 
Ağa Mu­sa, son­ra nə oldu? Mə­na­lı bir əda ilə de­yir­di: “Son­ra nə ol­du­ğu­
nu son­ra da­nı­şa­ca­ğam”. Ağız­dan-ağı­za gə­zir­di ki, Mu­sa Na­ğı­ye­vi azad 
et­mək üçün ça­pa­vul­çu­lar­la Mu­sa­nın baş iş­lə­ri mü­di­ri ara­sın­da xey­li da­
nı­şıq ge­dib, hət­ta Ha­cı Zey­na­lab­din Ta­ğı­yev də mi­yan­çı­lıq­da iş­ti­rak edib. 
De­yi­lən­lə­rə gö­rə, onu 100000 ma­nat alan­dan son­ra azad edib­lər”.1 

1	  Süleymanov M. Azərbaycan milyonçuları. Ağa Musa Nağıyev. Bakı, Gənclik, 
1994, səh. 13.
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Bə­zi eh­ti­mal­la­ra gö­rə, Ağa Mu­sa Na­ğı­ye­vi ikin­ci də­fə oğur­la­yan­
lar Sta­li­nin adam­la­rı olub və bu ci­na­yət­də Ko­ba özü də şəx­sən iş­ti­rak 
edib. Par­ti­ya­nı pul­la tə­min et­mək­dən öt­rü Sta­lin və adam­la­rı Ba­kı­da, 
baş­qa-baş­qa şə­hər­lər­də be­lə qul­dur­luq əməl­lə­ri­ni tez-tez tö­rə­dir­di­
lər. Ağa Mu­sa Na­ğı­ye­vin qa­çı­rıl­ma­sı da ey­ni məq­sə­də xid­mət edir­di. 
Mə­həm­məd Əmin Rə­sul­za­də “Sta­lin­lə ix­ti­lal xa­ti­rə­lə­ri” ki­ta­bın­da bu 
əh­va­lat­dan da­nı­şa­raq ya­zır­dı: “…qul­dur dəs­tə­lə­ri zən­gin­lə­ri təh­did 
edə­rək pa­ra çə­kir, bə­zi­lə­ri­ni ça­lıb-ça­pır, al­dıq­la­rı gi­rov pu­lun mü­
qa­bi­lin­də bu­ra­xır, çox za­man bö­yük fir­ma­la­ra gön­dər­dik­lə­ri təh­did 
mək­tub­la­rı ilə bun­la­rı xə­ra­ca bağ­la­yır­dı­lar. Ba­kı­nın məş­hur mil­yo­
ner­lə­rin­dən Mu­sa Na­ğı­yev bir ara tu­tul­muş, ver­di­yi bö­yük miq­dar­da 
bir ni­cat pu­lu­na mü­qa­bil hür­riy­yə­ti­nə qo­vuş­muş­du. Ha­li-fəa­liy­yət­
də bu­lu­nan bu qul­dur dəs­tə­lə­ri ara­sın­da bol­şe­vik par­ti­ya­sı he­sa­bı­na 
ça­lı­şan bir dəs­tə­nin də möv­cu­diy­yə­tin­dən bəhs olu­nur­du. Bu çe­tə­
nin ba­şın­da isə Eri­van mey­da­nı­nın qəh­rə­ma­nı (bu ha­di­sə məş­hur­
dur) şəx­sən Ko­ba­nın (Sta­lin nə­zər­də tu­tu­lur) bu­lun­du­ğu son­ra­dan 
bi­lin­miş­di”.1

Hə­qi­qə­tən, Ağa Mu­sa 
Na­ğı­ye­vin dəs­tə­nin rəh­bə­
ri ki­mi təs­vir et­di­yi şəx­sin 
əla­mət­lə­ri bu ada­mın Ko­
ba ol­du­ğu­na də­la­lət edir­
di. Hə­lə 1903-cü il­də Ba­
kı jan­dar­me­ri­ya­sın­da İosif 
Cu­­qaş­vi­li­yə açıl­mış ci­na­yət 
işin­də onun üzü­tük­lü şək­
li var­dı: arıq cüs­sə, sıx qa­
ra saç, na­zik bığ, ço­pur 
si­fət və sol qu­la­ğın­da xal. 
Sür­gün­lər, tür­mə və sər­

gər­dan hə­yat onun gör­kə­mi­ni çox az də­yiş­miş­di. Ağa Mu­sa Na­ğı­ye­vi 
oğur­la­mış qul­dur dəs­tə­si­nin müx­tə­lif mil­lət­lə­rə aid şəxs­lər­dən for­ma­
laş­ma­sı da (iki­si mü­səl­man, iki­si er­mə­ni, iki­si rus, iki­si də gür­cü) bu 
adam­la­rın bol­şe­vik-daş­nak­lar ol­ma­sı eh­ti­ma­lı­nı güc­lən­di­rir.

1	 Rəsulzadə M.Ə. “Stalinlə ixtilal xatirələri”, Bakı, “Elm” nəşriyyatı, 1991. 

1903-cü ildə Bakı jandarmeriyasında Stalinə açılmış  
cinayət işindən
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De­yi­lə­nə gö­rə, A.Na­ğı­yev özü də bol­şe­vik­lər tə­rə­fin­dən oğur­lan­dı­ğı­
nı sa­nır və bu­nu özü­nə qar­şı şə­rəf­siz­lik he­sab edir­miş. Ona gö­rə də iş­lər 
mü­di­ri Fə­tul­la bəy Rüs­təm­bə­yo­va dö­nə-dö­nə tap­şı­rıb­mış ki, Du­ma bu 
əh­va­lat­dan xə­bər tut­ma­ma­lı­dır. Am­ma bu ba­rə­də Ba­kı­da, de­mək olar ki, 
eşit­mə­yən qal­ma­mış və ha­di­sə ət­ra­fın­da­kı mü­əm­ma­lar xey­li söz-söh­bət­
lə­rin, fər­ziy­yə­lə­rin or­ta­ya çıx­ma­sı­na sə­bəb ol­muş­du. Bu möv­zu­ya mət­bu­
at da öz sə­hi­fə­lə­rin­də ge­niş yer ayır­mış­dı.  Mə­sə­lən, “Ba­ki­nets” qə­ze­ti­nin 
1909-cu ilin ap­re­lin­də çıx­mış nöm­rə­lə­rin­dən bi­rin­də ya­zı­lır­dı ki, Ba­kı şə­hər 
rəi­si­nin keç­miş müa­vi­ni, qə­zet çı­xan ta­rix­də isə Ba­tum vi­la­yə­ti­nin hər­bi 
qu­ber­na­to­ru­nun müa­vi­ni və­zi­fə­sin­də iş­lə­yən pol­kov­nik T.P.Şu­bins­ki­nin də 
Ağa Mu­sa Na­ğı­ye­vin oğur­lan­ma­sın­da bar­ma­ğı olub. Ona gö­rə də Ba­kı­
dan tez kö­çüb Ba­tum­da işə dü­zə­lib. Hət­ta id­dia edir­di­lər ki, Mu­sa Na­ğı­
yev­dən alın­mış məb­ləğ­dən Şu­bins­ki­nin pa­yı­na 26.000 ma­nat dü­şüb. 

Di­gər mə­qa­lə isə təx­mi­nən bu məz­mun­da idi: “Ca­ma­at ara­sın­da 
sa­biq Ba­kı şə­hər rəi­si­nin müa­vi­ni, ha­zır­da Ba­tum vi­la­yə­ti­nin hər­bi qu­
ber­na­to­ru­nun müa­vi­ni pol­kov­nik T.P.Şu­bins­ki­nin həbs edi­lib dus­ta­ğa 
sa­lın­ma­sı ba­rə­də ge­niş şa­yiə ya­yıl­maq­da­dır. Nəql edir­lər ki, Qaf­qaz 
ca­ni­şi­ni pol­kov­nik Şu­bins­ki­ni hü­zu­ru­na ça­ğı­rıb, şəx­sən onun or­den­
lə­ri­ni çı­xa­rıb, ötən il Mu­sa Na­ğı­ye­vin oğur­lan­ma­sın­da iş­ti­rak et­di­yi 
ba­rə­də təq­sir­na­mə əsa­sın­da qa­za­ma­ta sal­dı­rıb”. 

Be­lə­lik­lə, an­ba­an ge­niş­lə­nən şa­yiə­lər şi­şib min bir rən­gə bo­ya­nır, 
fan­tas­tik xa­rak­ter alır, hət­ta bu sen­sa­si­ya­lı ha­di­sə­ni, gu­ya, öz “göz­
lə­ri­lə gö­rən” şəxs­lər də pey­da olur­du. On­lar şüb­hə edən­lə­ri inan­dır­
ma­ğa ça­lı­şır­dı­lar. Sa­at­ba­sa­at bö­yü­yən söh­bət o ye­rə ça­tır ki, gu­ya, 
Ağa Mu­sa Na­ğı­ye­vin qo­ro­do­na­çalst­vo (şə­hər rə­is­li­yi ida­rə­si) zir­zə­
mi­sin­də giz­lə­dil­di­yi­ni söy­lə­yən­lər də ta­pı­lıb… 

Son­ra­lar Ağa Mu­sa Na­ğı­yev, hə­qi­qə­tən, nəql edir­miş ki, doğ­ru­dan 
da, ge­cə vax­tı göz­lə­ri­ni bağ­la­yıb fay­ton­da şə­hə­ri xey­li hər­lə­dən­dən 
son­ra onu apa­rıb zir­zə­mi­yə sa­lıb­lar. “Bu zir­zə­mi xal­ça ilə dö­şən­miş 
üç-dörd otaq­dan iba­rət yer idi, mət­bə­xi, ra­hat­xa­na­sı, əl-üz yu­yu­lan 
ye­ri, av­ro­pa me­bel­lə­ri… Tez-tez qra­mo­fon çal­dı­rır, qu­mar oy­na­yır, za­
ra­fat edir­di­lər. Növ­bə­növ lə­ziz ye­mək-iç­mək xirt­dək­dən idi”. 

Şa­yiə­lər be­lə bir nə­ti­cə ilə ta­mam­la­nır­dı ki, 100000 ma­nat alan­
dan son­ra Mu­sa Na­ğı­ye­vi gü­nün gü­nor­ta­ça­ğı gə­ti­rib sa­lıb­lar Ha­cı 
Zey­na­lab­din Ta­ğı­ye­vin evi­nə.
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Bu ha­di­sə­nin Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­va heç bir aidiy­yə­ti ol­ma­sa da, 
onun ta­le­yin­də çox bö­yük iz bu­rax­mış­dı. Bə­şir bə­yin­ kö­mə­yin­dən, 
xe­yir­xah­lı­ğın­dan, maa­ri­fə, mə­də­niy­yə­tə dəs­tə­yin­dən bəh­rə­lə­nən­lər 
qə­dər onun mad­di im­kan­la­rı­nı, bö­yük sər­və­ti­ni, get­dik­cə ge­niş­lə­
nən iş­gü­zar fəa­liy­yə­ti­ni, cə­miy­yət­də­ki yük­sək nü­fu­zu­nu gö­zü gö­tür­
mə­yən­lər də çox idi. Be­lə­lə­ri müx­tə­lif va­si­tə­lər­dən is­ti­fa­də edə­rək 
onun möv­qe­lə­ri­ni sar­sıt­ma­ğa ça­lı­şır­dı­lar. Bu va­si­tə­lər­dən bi­ri də yer­li 
döv­lət or­qan­la­rı­na Bə­şir bəy haq­qın­da do­nos­la­rın gön­də­ril­mə­si, ona 
qar­şı müx­tə­lif böh­tan­la­rın irə­li sü­rül­mə­si idi. 

O döv­rün neft Ba­kı­sın­da, sər­vət qa­zan­maq eh­ti­ra­sı­nın aşıb-daş­
dı­ğı il­lər­də şə­hər var­lı­la­rı ara­sın­da be­lə hal­lar çox ya­yıl­mış­dı. Əl­bət­tə, 
bu cür ya­ra­maz­lıq­la­rı, na­mərd­lik­lə­ri heç də hər kəs özü­nə rə­va bil­
məz­di. Ad-sa­nı­na ya­raş­dır­maz­dı. Hət­ta düş­mən­çi­li­yi də mərd-mər­
da­nə apar­ma­ğa üs­tün­lük ve­rər­di. Bu­nun­la be­lə, var-döv­lə­ti şəx­siy­
yə­tin­dən üs­tün tu­tan bə­zi kəs­lər hə­mi­şə ta­pı­lır­dı. On­lar baş­qa­sı­nın 
tor­paq sa­hə­lə­ri­ni ələ ke­çir­mək, rə­qi­bi zə­iflət­mək, ya­xud nə­yin­sə qi­
sa­sı­nı al­maq­dan öt­rü ən ağ­la­gəl­məz üsul­la­ra əl atar­dı­lar. Bu za­man 
döv­lət qu­rum­la­rı­nın im­kan­la­rın­dan da is­ti­fa­də et­mə­yə сəhd gös­tə­
rər­di­lər. 

Bə­şir bə­yin də be­lə bəd­xah­la­rı, tə­bii ki, ol­ma­mış de­yil­di. Və Ağa 
Mu­sa Na­ğı­ye­vin oğur­lan­ma­sı ha­di­sə­si, bu­nun­la bağ­lı şə­hər­də do­
la­şan söz-söh­bət­lər be­lə bəd­xah­la­rın əli­nə für­sət ver­di. Bə­şir bəy 
Aşur­bə­yo­vu gö­zü gö­tür­mə­yən kəs­lə­rin işi­nə ya­ra­dı.
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HƏBS EDİLƏN  
ÜÇ AŞURBƏYOV

“Hər hə­qi­qə­tin bir qa­pı­sı var”.
Əbu Turxan

H�ə­min gün­lər­də bəd­xah­la­rı Ba­kı­da məq­səd­li şə­kil­də be­lə 
bir şa­yiə­ni döv­riy­yə­yə bu­rax­mış­dı­lar ki, gu­ya, Ağa Mu­sa 
Na­ğı­ye­vin oğur­lan­ma­sı­nı təş­kil edən­lər­dən bi­ri də Bə­şir 
bəy Ha­cı Mə­həm­məd­hə­sən oğ­lu Aşur­bə­yov olub. 

On­da Bə­şir bə­yin cə­mi 32 ya­şı var­dı. Ca­van ya­şı­na rəğ­mən, ar­tıq 
şə­hə­rin ye­tə­rin­cə im­kan­lı neft sa­hib­kar­la­rın­dan bi­ri ki­mi ta­nın­mış­dı.
Onun Ağa Mu­sa Na­ğı­yev­lə cid­di bir mü­na­qi­şə­si­ ol­ma­mış­dı. Or­ta­da 
be­lə bir ci­na­yət­də iş­ti­ra­kı­na işa­rə edən heç bir də­lil də yox idi. Am­ma 
bəd­xah­la­rı hö­ku­mət ida­rə­lə­ri­nə bu­nun­la bağ­lı do­nos­lar yaz­maq­da 
da­vam edir, ey­ni za­man­da məq­səd­li şa­yiə­lər­lə Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­va 
qar­şı mən­fi rəy ya­rat­ma­ğa ça­lı­şır­dı­lar. Ha­di­sə ilə bağ­lı heç bir sü­but 
ol­ma­sa da, 21 mart 1909-cu il­də onu həbs edir­lər. 

Ma­raq­lı­dır ki, Bə­şir bə­yin tu­tul­ma­sı əmi­si oğ­lan­la­rı, o dövr­də Ba­
kı­nın məş­hur qo­çu­la­rı ki­mi ad çı­xar­mış Nə­cəf­qu­lu bəy və Tey­mur bəy 
qar­daş­la­rı­nın həb­si ilə təx­mi­nən ey­ni vax­ta düş­müş­dü. 

Bu şəxs­lər­dən Nə­cəf­qu­lu bə­yin adı­na ilk də­fə “Kas­pi” qə­ze­ti­nin 
1901-ci il ta­rix­li  nöm­rə­lə­rin­dən bi­rin­də rast gə­li­rik. Qə­zet Nə­cəf­qu­lu 
bəy Aşur­bə­yo­vun mar­tın 13-də evə qa­yı­dar­kən iki nə­fər na­mə­lum 
şəx­sin ona 4 də­fə atəş aç­dı­ğı­nı, am­ma gül­lə­lə­rin Nə­cəf­qu­lu bə­yə bir 
xə­tər to­xun­dur­ma­dı­ğı­nı ya­zır. Elə hə­min ilin ma­yın­da­kı nöm­rə­lə­rin­
dən bi­rin­də isə “Kas­pi” qə­ze­ti Nə­cəf­qu­lu bə­yin qar­da­şı Tey­mur bəy 
Aşur­bə­yo­vun Kər­bə­la­yı Sət­tar Məm­məd oğ­lu ad­lı şəxs­lə haqq-he­
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sab çək­mək üçün gö­rüş­mə­si, on­la­rın mü­ba­hi­sə­si­nin da­va­ya çev­ril­
mə­si, Kər­bə­la­yı Sət­ta­rın Aşur­bə­yo­va ta­pan­ça­dan atəş aç­ma­sı, am­
ma gül­lə­nin Tey­mur bə­yə yox, onun fay­ton­çu­su­nun çiy­ni­nə dəy­mə­si, 
atəş aça­nın həbs edi­lə­rək po­li­sə apa­rıl­ma­sı ba­rə­də xə­bər ya­zır.1 

Bu iki qeyd­dən be­lə nə­ti­cə­yə gəl­mək olur ki, Nə­cəf­qu­lu bəy və 
Tey­mur bə­yin hə­min vaxt Ba­kı­da çox­say­lı düş­mən­lə­ri möv­cud imiş.
On­la­rın ara­la­rın­da tez-tez mü­na­qi­şə­lər baş  ve­rir­di. 

Hə­min ilin av­qus­tun­da baş ve­rən be­lə si­lah­lı mü­na­qi­şə­lər­dən bi­ri 
düş­mən­lər üçün fa­ciə­vi son­luq­la bit­miş­di. Be­lə ki, Ba­kı uyez­di­nin Sa­
ray kənd sa­ki­ni Rə­cə­bə­li Ha­cı­əh­məd oğ­lu Əli bəy Ağa­bəy oğ­lu­nun 
si­fa­ri­şi ilə Nə­cəf­qu­lu bəy Aşur­bə­yo­vu öl­dür­mə­yə cəhd gös­tə­rir. Ta­
pan­ça­dan atəş aça­raq onu üzün­dən və çiy­nin­dən ya­ra­la­yır. Rə­cə­bə­li 
və Əli bəy tez­lik­lə Sa­ray kən­din­də tu­tu­lur. Bu ha­di­sə­dən bir ne­çə gün 
son­ra hə­min işin is­tin­ta­qı­nı apa­ran müs­tən­ti­qin ya­nın­da Nə­cəf­qu­lu 
bə­yin qar­da­şı Tey­mur bəy Aşur­bə­yov Rə­cə­bə­li­ni gül­lə ilə vu­rub öl­dü­
rür. Əli bəy Ağa­bəy oğ­lu  ya­ra­lan­sa da, qa­rı­şıq­lıq­dan is­ti­fa­də edə­rək 
qa­çıb giz­lə­nir. Tey­mur bə­yi həbs edir­lər, Əli bəy Ağa­bəy oğ­lu­nun ax­
ta­rı­şı üçün də təd­bir­lər hə­ya­ta ke­çi­ri­lir. Tez­lik­lə mə­lum olur ki, ha­di­sə 

ye­rin­dən ya­ra­lı hal­da qaç­mış Əli bəy evin­də 
ağır və­ziy­yət­də ya­tır. O, po­li­sə təs­lim ol­maq 
ba­rə­də is­ma­rıc gön­də­rir və al­dı­ğı ya­ra­dan 
ha­di­sə­nin üçün­cü gü­nü və­fat edir. 

Tey­mur bəy Aşur­bə­yov isə ne­cə olur­sa 
tez­lik­lə həbs­dən çı­xır. Ar­tıq no­yabr­da onun 
ye­ni­dən hü­cu­ma mə­ruz qal­dı­ğı­nı, sağ əli­nin 
şə­ha­dət bar­ma­ğın­dan və sağ bu­dun­dan, 
ümu­mən, 10 ya­ra al­dı­ğı­nı qə­zet xə­bər­lə­rin­
dən oxu­yu­ruq. 

On­dan son­ra­kı il­lər­də Aşur­bə­yov qar­
daş­la­rı­nın ne­çə atış­ma­da iş­ti­rak et­dik­lə­ri mə­
lum de­yil. Am­ma “Kas­pi” qə­ze­ti­nin 1907‑ci il 
yan­var ta­rix­li say­la­rı­nın bi­rin­də mə­lu­mat ve­

ri­lir ki, de­kab­rın 29-da Ve­li­kokn­ya­jes­kom pros­pek­tin­də baş ver­miş 
atış­ma za­ma­nı Tey­mur bəy Aşur­bə­yov və Əli­hey­dər Axun­dov Mə­şə­

1	 Мамедов М. Ашурбековы – бакинские гочу // https://www.ourbaku.com/index.php.

Teymur bəy Aşurbəyov
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di Hü­seyn Ba­ğır oğ­lu­nu öl­dür­mək­də, Hey­dər Ələs­gər oğ­lu ad­lı şəx­si 
isə ya­ra­la­maq­da gü­nah­lan­dı­rı­la­raq həbs olu­nub­lar. 

İs­tin­taq nə­ti­cə­sin­də hə­min atış­ma­nı Tey­mur bəy və Əli­hey­dər 
Axun­do­vun baş­la­ma­dı­ğı üzə çıx­sa da, şə­hə­rin po­lis rəi­si on­la­rı bir ay 
qa­za­mat­da sax­la­maq qə­ra­rı­na gə­lir. Bir ay ba­şa ça­tan­dan son­ra isə 
həbs müd­dət­lə­ri əv­vəl­cə Qaf­qaz ca­ni­şi­ni­nin, da­ha son­ra im­pe­ri­ya­nın 
da­xi­li iş­lər na­zi­ri­nin əm­ri ilə uza­dı­lır. 

Aşur­bə­yov qar­daş­la­rı ilə bağ­lı is­tin­taq ma­te­ri­al­la­rın­da on­la­rın 
qo­çu ol­ma­sı ba­rə­də bir çox də­lil­lər top­la­nıb. Mə­sə­lən, bu fakt­lar­dan 
bi­rin­də öy­rə­ni­rik ki, Tey­mur bəy han­sı­sa da­şın­maz əm­lak mü­ba­hi­sə­
sin­də iki ma­la­ka­nın mü­da­fiə­sin­də da­ya­nıb. Ma­la­kan­lar bu mü­ba­hi­
sə­də haq­lı tə­rəf olub­lar. Tey­mur bəy isə on­la­rın haq­qı­nı ye­mək is­tə­
yən şəxsi ta­pan­ça ilə hə­də­lə­yib­miş.

Tey­mur bə­yin həb­sin­dən bir ne­çə ay son­ra 1907-ci il ma­yın 4-də 
qar­da­şı Nə­cəf­qu­lu bə­yi də tu­tur­lar. Rəs­mi it­ti­ham­lar­da Nə­cəf­qu­lu 
bə­yin qo­çu ki­mi şə­hər əha­li­si­ni va­hi­mə içə­ri­sin­də­ sax­la­dı­ğı gös­tə­ri­
lir­di. Aşur­bə­yov qar­daş­la­rı­nın azad­lı­ğa bu­ra­xıl­maq üçün qal­dır­dıq­la­rı 
və­sa­tət­lə­rin heç bi­ri­nə mə­həl qo­yul­mur və qı­sa müd­dət­dən son­ra 
on­la­rı Vol­qoq­rad qu­ber­ni­ya­sı­na sür­gün edir­lər. On­da Nə­cəf­qu­lu bə­
yin 32, qar­da­şı Tey­mur bə­yin isə 22 ya­şı var­dı.   

Ma­raq­lı­dır ki, on­lar­dan bir ne­çə ay son­ra həbs olu­nan Bə­şir bəy 
Aşur­bə­yo­va qar­şı it­ti­ham­lar­da da onun qo­çu­luq fəa­liy­yə­ti­nə xü­su­si 
diq­qət yö­nəl­di­lir. Gö­rü­nür, yer­li hö­ku­mət or­qan­la­rı on­lar­la bir­də­fə­lik 
haqq-he­sab çək­mək və Ba­kı­dan uzaq­laş­dır­maq qə­ra­rı­na gəl­miş­di.
Bu qə­rar­la­rın­da da fi­kir­lə­ri qə­ti idi.
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“İSTƏNİLMƏDİYİM  
YERDƏN ÇIXIB  

GETMƏYİ ÖZÜMƏ  
ŞƏRƏF BİLƏRƏM”

“Ən güc­lü in­san da mü­hi­tin tə­sir­lə­ri­nə mə­ruz 
qa­lır... La­kin böh­tan­dan da qor­xu­lu bir si­lah var: 

bu hə­qi­qət­dir”.
Taleyran

Bə­şir bə­yin həbs­xa­na­da öz ya­xın­la­rı ilə gö­rü­şü­nə ica­zə ve­
ril­miş­di. Xü­su­si­lə əmi­si uşaq­la­rı onu tez-tez zi­ya­rət edə bi­
lir­di­lər. Hət­ta bir də­fə özü­nün həbs­xa­na gö­zət­çi­si­nin nə­

za­rə­ti al­tın­da evə gə­lib xəs­tə ana­sı Cə­va­hir xa­nı­mı zi­ya­rət et­mə­si­nə 
də şə­ra­it ya­ra­dıl­mış­dı. Am­ma çar hö­ku­mət or­qan­la­rı­nın “hu­ma­niz­mi” 
bu­ra qə­dər idi. On­lar hər han­sı ci­na­yət­də iş­ti­ra­kı üçün heç bir də­lil 
ta­pa bil­mə­dik­lə­ri Bə­şir bə­yi azad­lı­ğa bu­rax­maq fik­rin­də də de­yil­di­lər. 
Əsas niy­yət isə, nə yol­la olur­sa-ol­sun onu Ba­kı­dan kə­nar­laş­dır­maq 
idi. Sa­də bir sə­bə­bə gö­rə: bəd­xah­la­rı be­lə is­tə­yir­di­lər. Mar­tın 30-da 
Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­va elan edi­lir ki, o, Qaf­qaz hü­dud­la­rın­dan kə­na­ra 
sür­gün edi­lə­cək. Sür­gün ye­ri və müd­də­ti bəl­li ola­na qə­dər isə həbs­
də sax­la­na­caq. 

Növ­bə­ti gün o, Ba­kı şə­hər rəi­si Mar­tı­no­va mü­ra­ci­ət edir. Mü­ra­ciə­
tin­də gü­nah­sız ol­du­ğu­nu bil­di­rir: “Mə­nə qar­şı heç bir rəs­mi it­ti­ham 
irə­li sü­rül­mə­yib”, – ya­zır Bə­şir bəy, – “Bu hal­da in­sa­nı tö­rət­mə­di­yi 
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ci­na­yət­də gü­nah­lan­dır­maq ol­maz. Bu­nun­
la be­lə, bi­li­rəm ki, mə­nim dos­tum­dan çox 
düş­mə­nim var. Bu də­fə on­lar qa­lib gəl­di­lər. 
Çox­dan ar­zu­la­dıq­la­rı məq­səd­lə­ri­nə çat­dı­lar. 
Mən baş­qa­la­rı­nın fit­va­sı ilə həbs olun­mu­
şam. Əgər Ba­kı mü­səl­man­la­rı­nın ək­sə­riy­yə­ti 
mə­ni, hə­qi­qə­tən, zi­yan­lı adam sa­yır­sa, şüb­
hə­siz ki, ək­sə­riy­yə­tin rə­yi­nə ta­be olub Ba­kı­
nı tərk et­mə­li­yəm. Bu­na gö­rə za­ti-ali­niz­dən 
xa­hiş edi­rəm ki, əgər işi­mə əda­lət­lə, müs­
bət ba­xı­lar­sa, mə­nim nə­in­ki Ba­kı­nın, ümu­
mi­lik­də, Ru­si­ya İm­pe­ri­ya­sı­nın hü­dud­la­rı­nı 
tərk et­mək qə­ra­rım­da qə­ti ol­du­ğum nə­zə­rə 
alın­sın. Çün­ki is­tə­nil­mə­di­yim yer­də qa­lıb ya­
şa­ma­ğı heç mən də ar­zu­la­mı­ram. Be­lə yer­
dən çı­xıb get­mə­yi özü­mə şə­rəf bi­lə­rəm. Bəd­xah­la­rı­mın əha­tə­sin­dən 
kə­nar, uzaq bir yer­də ya­şa­maq­da ta­ma­mi­lə sər­bəs­təm”.1 

Bə­şir bəy Aşur­bə­yov mü­ra­ciə­tin­də son il­lər onun haq­qın­da şə­hər 
rə­is­li­yi­nin dəf­tər­xa­na­sın­da bir qa­laq do­no­sun yı­ğıl­dı­ğı­na işa­rə edə­
rək ya­zır: “İna­nı­ram ki, haq­qım­da­kı ye­ni id­dia­lar son il­lər za­ti-ali­ni­zin 
dəf­tər­xa­na­sın­da top­lan­mış do­nos qa­la­ğı­na ye­ni­lə­ri­ni əla­və edə­cək.
Bu do­nos­lar da­ha bir ne­çə ay həbs­xa­na­da qal­ma­ğı­ma sə­bəb ola­caq. 
Ona gö­rə də za­ti-ali­niz­dən ən əsas ma­te­ri­al­lar­la qa­ne ol­ma­nı­zı, mə­
ni is­tə­di­yi­niz ye­rə gön­dər­mə­yi­ni­zi, ya da öz he­sa­bı­ma Ba­kı­nı hə­mi­
şə­lik tərk et­mə­yi­mə şə­ra­it ya­rat­ma­ğı­nı­zı xa­hiş edi­rəm”. 

Son­ra­kı gün­lər­də də Bə­şir bəy sər­bəst bu­ra­xıl­ma­sı xa­hi­şi ilə şə­hər 
rəi­si­nə də­fə­lər­lə mü­ra­ci­ət­lər ün­van­la­mış­dı. Bu mü­ra­ci­ət­lər­dən bi­rin­
də o, eti­raf edir: “Hə­qi­qə­tən, mü­əy­yən səhv hə­rə­kət­lə­rim ol­ma­mış 
de­yil, bə­zi da­va­la­ra qa­rış­mı­şam, am­ma bu­na bax­ma­ya­raq, şəx­sən 
heç bir ci­na­yət əmə­lin­də iş­ti­rak et­mə­mi­şəm...”

Hö­ku­mət or­qan­la­rı isə ona olan sərt mü­na­si­bət­dən, Bə­şir bəy 
Aşur­bə­yo­va qar­şı dü­şü­nül­müş məq­səd­li oyun­dan ge­ri çə­kil­mək niy­
yə­tin­də de­yil­di. Do­nos­la­rın ək­sə­riy­yə­ti er­mə­ni sa­hib­kar­la­rın si­fa­ri­şi 
ilə ya­zı­lır­dı. Bə­şir bəy on­la­ra əl-qol aç­ma­ğa im­kan ver­mir­di. Bu­nu 

1	 Мамедов М. ”Бакинские гочу Ашурбековы” //“Зеркало”, 18.08.2012.

Bakı şəhər rəisi  
Pyotr İvanoviç Martınov
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Sa­bun­çu əh­li də, qon­şu kənd­lə­rin ca­maa­tı da yax­şı bi­lir­di. Am­ma 
səs­lə­ri­ni çı­xa­ra bil­mir­di­lər. Əks­ təq­dir­də Bə­şir bə­yin ta­le­yi­ni ya­şa­ma­lı 
ola­caq­dı­lar...

Şə­hər rəi­si Mar­tı­nov onun mə­sə­lə­si ilə bağ­lı Pe­ter­bur­qa, Da­xi­li İş­
lər İda­rə­si­nin Po­lis de­par­ta­men­ti­nə te­leq­ram vur­muş­du. Te­leq­ram­da 
Bə­şir bəy Aşur­bə­yov ki­mi xey­riy­yə­çi, xal­qı, cə­miy­yə­ti üçün fay­da­lı bir 
adam ən qa­tı ci­na­yət­kar qis­min­də qə­lə­mə ve­ri­lir­di: “Sə­hih agen­tu­ra 
mə­lu­mat­la­rı və şə­hə­rin hör­mət­li adam­la­rı­nın rəy­lə­ri­nə əsa­sən, Bə­şir 
bəy Aşur­bə­yov son il­lər şə­hər əha­li­si­nə qar­şı ter­ror əməl­lə­ri tö­rə­
dən, çox­say­lı üzv­lə­ri olan ən təh­lü­kə­li qul­dur dəs­tə­si­nin baş­çı­sı­dır. 
Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vu heç bir hal­da azad­lı­ğa bu­rax­maq ol­maz. Əgər 
azad­lı­ğa bu­ra­xı­lar­sa, onu Ba­kı qul­dur­la­rı­nın baş­çı­sı he­sab edən şə­hər 
əha­li­si­nin nə­zə­rin­də ha­ki­miy­yət nü­fu­zu­nu iti­rə bi­lər”. 

Əgər ya­xın qo­hum­la­rı Tey­mur bəy və Nə­cəf­qu­lu bə­yin is­tin­taq 
pro­se­sin­də ha­ki­miy­yət or­qan­la­rı­nı, əsa­sən, bu qar­daş­la­rın qo­çu ki­
mi ci­na­yət əməl­lə­ri ma­raq­lan­dı­rır­dı­sa, Bə­şir bə­yin işin­də isə onun 
sər­vət­lə­ri­nin tam miq­ya­sı­nı aş­kar­la­ma­ğa ça­lı­şır, bu bö­yük var-döv­lət 
sa­hi­bi­nin öz va­ri­da­tı­nı, gu­ya, qəsb və soy­ğun­çu­luq he­sa­bı­na əl­də et­
mə­si ba­rə­də ya­lan­çı rəy ya­rat­ma­ğa cəhd gös­tə­rir­di­lər. 

İs­tin­taq pro­se­sin­də onun mül­kiy­yə­tin­də olan əm­lak­la­rın rəs­
mi qiy­mət­lən­di­ril­mə­si də apa­rıl­mış­dı. Mə­lum ol­muş­du ki, Bə­şir bəy 
Aşur­bə­yo­vun Sa­bun­çu­da üç daş evi var, on­lar­dan iki­si ki­ra­yə ve­ri­lib. 
Bun­dan baş­qa, is­tin­taq ma­te­ri­al­la­rın­da onun qo­hum­la­rı ilə bir­gə is­ti­
fa­də et­di­yi neft mə­dən­lə­ri haq­qın­da da ət­raflı mə­lu­mat­lar əks olun­
muş­du.



Bəşir bəy Aşurbəyov
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FƏXRİ QƏYYUM

İs­tək ilə nə­ti­cə ara­sın­da ke­çil­məz ­
bir uçu­rum var: onu an­caq güc­lü ­

in­san­lar ke­çə bi­lir­lər”.
C.Cabbarlı

Onun fəa­liy­yə­ti araş­dı­rı­lan za­man is­tin­taq or­qan­la­rı­nı tə­
rəd­düd­də sax­la­yan ma­raq­lı bir fakt da üzə çı­xır. Mə­lum 
olur ki, Bə­şir bəy Aşur­bə­yov Ba­kı­da­kı III Alek­sandr adı­na 

Bi­rin­ci Ki­şi Gim­na­zi­ya­sı­nın fəx­ri qəy­yu­mu sta­tu­su­nu da­şı­yır. 
Yə­qin elə bir Ba­kı sa­ki­ni ta­pıl­maz ki, in­di­ki Fü­zu­li kü­çə­si, 61 ün­

va­nın­da yer­lə­şən və xalq ara­sın­da “Kənd­çi­lər xəs­tə­xa­na­sı” ki­mi ta­
nı­nan 4 nöm­rə­li Şə­hər Xəs­tə­xa­na­sı­nın bi­na­sı­nı gör­mə­miş ol­sun. Öz 
me­mar­lıq gö­rü­nü­şü ilə şə­hə­rə xü­su­si gö­zəl­lik ve­rən bu bi­na 1913-cü 
il­də məhz III Alek­sandr adı­na Bi­rin­ci ki­şi Gim­na­zi­ya­sı üçün ti­kil­miş­di. 
Gim­na­zi­ya özü isə 1896-cı il­dən fəa­liy­yə­tə baş­la­mış­dı. Bu, Azər­bay­
can­da klas­sik gim­na­zi­ya ti­pin­də fəa­liy­yət gös­tə­rən ilk təh­sil mü­əs­si­
sə­si idi. Ba­kı­da Bi­rin­ci Ki­şi Gim­na­zi­ya­sı­nın açıl­ma­sın­da gör­kəm­li maa­
rif­çi Hə­sən bəy Zər­da­bi­nin çox bö­yük əmə­yi ol­muş­du. 

Gim­na­zi­ya­da dərs­lər Azər­bay­can di­lin­də apa­rı­lır­dı, ey­ni za­man­da 
rus di­li­nə də bö­yük diq­qət ye­ti­ri­lir­di. İlk təd­ris ilin­də bu maa­rif oca­
ğı­na da­xil ol­maq üçün 600-dən çox şa­gird əri­zə ver­miş­di. Gim­na­zi­
ya şa­gird­lə­ri­nin sa­yı­na və tə­lim-tər­bi­yə işi­nin key­fiy­yə­ti­nə gö­rə qı­sa 
müd­dət­dən son­ra bü­tün Qaf­qaz­da ad­la ta­nın­ma­ğa baş­la­mış­dı. XIX 
əs­rin son il­lə­rin­də bu­ra­da 997 nə­fər şa­gird təh­sil alır­dı. Gim­na­zi­ya­da 
o döv­rün ən ta­nın­mış pe­da­qoq­la­rı, ic­ti­mai xa­dim­lə­ri dərs de­yir­di­lər.

Gö­rün­dü­yü ki­mi, Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun be­lə bir təh­sil oca­ğı­nın 
fəx­ri qəy­yum­la­rı sı­ra­sın­da ol­ma­sı, di­gər bir sı­ra maa­rif mü­əs­si­sə­lə­ri 
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ki­mi, bu gim­na­zi­ya­nın da fəa­liy­yə­ti­nə mad­di dəs­tək ver­mə­si, gənc­
lə­rin oxu­yub cə­miy­yət üçün la­yiq­li üzv­lər ki­mi ye­tiş­mə­lə­rin­dən öt­rü 
pu­lu­nu əsir­gə­mə­mə­si, bir söz­lə, maa­rif dos­tu ol­ma­sı hö­ku­mət or­
qan­la­rı­nın ona vur­maq is­tə­dik­lə­ri “qul­dur­ba­şı” lə­kə­si ilə qə­tiy­yən bir 
ara­ya sığ­mır­dı. Üs­tə­lik, Bə­şir bə­yin im­pe­ri­ya­nın di­gər şə­hər­lə­rin­də­
ki müx­tə­lif mək­təb və uni­ver­si­tet­lə­rin 29 tə­lə­bə­si­nin təh­sil haq­la­rı­nı 
ödə­mə­si ba­rə­də də fakt­lar var­dı. On­lar­dan 5 nə­fə­ri Ba­kı­da­kı gim­
na­zi­ya­lar­da təh­sil alır­dı­lar. 6-sı­ Ba­kı Re­al­ni Mək­tə­bi­nin, 4-ü “Səa­dət” 
mək­tə­bi­nin, 2-si 2 nöm­rə­li şə­hər mək­tə­bi­nin şa­gird­lə­ri, 3-ü Po­li­tex­
nik mək­tə­bi­nin tə­lə­bə­lə­ri idi. Bu sı­ra­da Po­li­tex­nik mək­tə­bi­nin ha­zır­lıq 
kur­su­nun 3, mü­ha­si­bat kurs­la­rı­nın 1 din­lə­yi­ci­si də var­dı. Bə­şir bəy 
Aşur­bə­yo­vun xey­riy­yə kö­mə­yi ilə təh­sil alan­lar­dan bi­ri Pet­rovsk şə­
hə­rin­də­ki mü­əl­lim kurs­la­rı­nın din­lə­yi­ci­si Sə­məd Əli İs­gən­də­rov, Var­
şa­va Tex­ni­ki Mək­tə­bi­nin tə­lə­bə­si Mux­tar Qa­sı­mov, Xar­kov Uni­ver­
si­te­ti­nin tə­lə­bə­si Hü­seyn­ba­la Və­li­yev, Pe­ter­burq Mül­ki Mü­hən­dis­lik 
İns­ti­tu­tu­nun tə­lə­bə­si Mus­ta­fa Ha­cı­qa­sı­mov və Xar­kov Uni­ver­si­te­ti­nin 
Hü­quq fa­kül­tə­si­nin tə­lə­bə­si Mir Hi­da­yət Se­yi­dov idi. 

Am­ma hö­ku­mət or­qan­la­rı öz­lə­ri­nə sərf edən­də bu cür fakt­la­rı 
gö­zar­dı edə bi­lir­di və bu də­fə də be­lə ol­du. Hər han­sı ci­na­yət­də iş­
ti­ra­kı­nı təs­diq­lə­yən də­lil­lə­rin ta­pıl­ma­ma­sı­na, maa­rif­çi­lik, me­se­nat­lıq 

III Aleksandr adına Birinci Kişi Gimnaziyasının binası
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fəa­liy­yə­ti­nə, ic­ti­mai nü­fu­zu­na bax­ma­ya­raq, 
Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­va qon­dar­ma it­ti­ham­lar­
la 5 il ər­zin­də Qaf­qaz böl­gə­si əra­zi­sin­də ya­
şa­maq qa­da­ğan edil­di. 

Ona sür­gün ye­ri­ni seç­mək im­ka­nı ve­
ril­miş­di, Bə­şir bəy də də­niz yo­lu ilə Ba­kı­ya 
nis­bə­tən ya­xın olan Kras­no­vods­ki­ni (in­di­ki 
Türk­mən­ba­şı şə­hə­ri) seç­miş və 1909-cu ilin 
28 okt­yab­rın­da xü­su­si po­lis mü­şa­yiə­ti al­tın­
da bu şə­hə­rə gön­də­ril­miş­di. 

Sür­gün­də olan­da da o, Ba­kı­ya qa­yıt­ma­
sı­na ica­zə ve­ril­mə­si xa­hi­şi ilə də­fə­lər­lə şə­hər 
rəh­bər­li­yi­nə mü­ra­ci­ət ün­van­la­mış, am­ma hər 
də­fə rədd ca­va­bı al­mış­dı. Hət­ta cə­za müd­
də­ti ba­şa ça­tan­dan son­ra­kı bir ne­çə il­də də 
onun Və­tə­ni­nə dön­mə­si qa­da­ğan edil­miş­di. 

O, Ba­kı­ya bir də 1916-cı ilin əv­və­lin­də qa­yı­da bil­miş­di. Üs­tə­lik, Və­tə­
nə dö­nüş ica­zə­si­ni də ona mü­vəq­qə­ti, bir növ sı­naq müd­də­ti ki­mi 
ver­miş­di­lər ki, əgər la­zım ol­sa, Bə­şir bə­yi ye­nə Ba­kı­dan uzaq­laş­dı­ra 
bil­sin­lər. On­da ar­tıq Bə­şir bə­yin 41 ya­şı var­dı.

18 mart 2021-ci il­də ta­nın­mış araş­dır­ma­çı jur­na­list, sse­na­rist, ki­no 
re­dak­to­ru Mü­səl­lim Hə­sə­no­vun “XX yü­zil­lik. Fakt­lar, ha­di­sə­lər və in­
san­lar. 1909-cu il” te­le­vi­zi­ya proq­ra­mı nü­ma­yiş et­di­ril­miş­di. Çox ma­
raq­lı fakt­la­ra to­xu­nan mü­əl­lif Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun hə­min dövr­də­ 
həb­si mə­sə­lə­lə­ri­nə də ge­niş açıq­la­ma ver­miş­di. Hə­min te­le­vi­zi­ya fil­
mi­nin B. Aşur­bə­yov­la bağ­lı his­sə­lə­ri­ni oxu­cu­la­ra təq­dim edi­rik:  

“...Yanvarın ilk günləri. Şəhər hələ də ötən ilin sonlarında baş ve­
rən gurultulu cinayət işinin təsiri altındadır – milyonçu Ağa Musa Na­
ğıyevin oğurlanması hadisəsi... Düzdür, cinayətkarlar tutulur, istintaq 
gedir. Amma şəhər sakitləşmir. Bakının imkanlı adamları bu kimi hal­
lara son qoyulmasını tələb edirlər...

Quldurluğa son qoymaq üçün Bakıya yeni qradonaçalnik təyin 
edilir – qəddar, əzazil  podpolkovnik Pyotr Martınov...

Martın 21-də Sabunçu kəndinin sakini Bəşir bəy Aşurbəyov həbs olu­
nur. Onu dərhal Bayıl həbsxanasına yerləşdirirlər. Səbəb-filan göstərilmə­

Azərbaycan Xalq  
Cümhuriyyətinin qurucularından  

Mir Hidayət Seyidov
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dən. Sadəcə, ona görə ki, Bəşir bəy şəhərin tanınmış qoçusudur, Martınov 
da qoçuların qənimi. Bir neçə gün sonra şayiə yayılır ki, Bəşir bəy Musa 
Nağıyevin oğurlanması faktına görə tutulub. Amma bunu sübut edən 
dəlillər tapılmır. İyunun 5-də Martınovun göstərişi ilə daha bir məşhur 
qoçu Kərbəlayı Abdulla Zərbəliyev həbs olunur. Zərbəliyevin həbs xəbə­
ri də şəhərdə sensasiya kimi yayılır. Onun polis bölməsinə aparılmasına 
tamaşa etmək üçün küçələr adamlarla dolur. Zərbəliyev Bakının pullu 
qoçularından idi. Martınov isə sərt tədbirləri davam etdirirdi. Bayıl həbs­
xanasında bu ilin ilk ölüm hökmləri icra olunurdu. Ardınca həmin həbs­
xanada qətl və qarət törədən bir neçə erməni asılır. 

Bəşir bəy Aşurbəyov isə uzun müddət Bayılda saxlanılır. Martınov 
onun əmlakı barədə arayış tələb edir, yəni bu adam nə ilə dolanırdı. 
Məlum olur ki, Aşurbəyovun adına əmlak yoxdur. Yalnız Nobel qar­
daşları şirkətindən icarə pulu alır, notarius vasitəsilə. O da elə çox pul 
deyil. Amma özü həbs ediləndən iki ay sonra qradonaçalnikə yazdığı 
müraciətdə gəlirləri barədə məlumat verir. Yazır ki, ildə öz müəssisələ­
rimdən 50 min rubldan çox pul qazanıram. Eyni zamanda Aşurbəyov 
Bakı məktəblərində oxuyan 23 şagirdin təhsil haqqını ödəyir. Təsəvvür 
edirsiniz, adamı həbs edirlər və sonra məlum olur ki, bu həm də xey­
riyyəçi imiş. Özü də təhsil sahəsində xeyriyyəçi imiş. Ax, gözəl Bakı, 
təzadlı şəhər!

Faktlardan aydınlaşır ki, Bəşir bəy həm də III Aleksandr Məktə­
binə himayədarlıq edir. İldə 750 rubl da bu məktəbə verir. Həmçi­
nin bir neçə gəncin müxtəlif şəhərlərdə, o cümlədən sonralar Xalq 
Cümhuriyyətinin qurucularından olan Mir Hidayət Seyidovun Xarkov 
Universitetində təhsilini maliyyələşdirir. Onun tutulmasından narahat 
olan bir qrup nuxalı bu həbsin anlaşılmazlıq olduğu barədə Martı­
nova teleqram vurur. Mərhum Həsən bəy Zərdabinin arvadı Hənifə 
xanım Məlikova onun azadlığa buraxılması xahişi ilə canişinə məktub 
yazır, cünki oğlunun təhsil haqqını da Aşurbəyov ödəyirdi. Bəşir bəyin 
qayınatası canişinin yanında xüsusi tapşırıqlar üzrə məmur və məş­
hur mülkədar Allahyar bəy Zülqədərov isə Rusiyanın daxili işlər nazi­
rinə müraciət edir. Bütün ərizə və müraciətlər cavabsız qalır. 

Bəşir bəy özü də Martınova dəfələrlə ərizə yazır ki, mən günahsız 
yatıram. Dostumdan çox düşmənim var, məni şərləyiblər. Hətta ərizə­
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lərindən birində yazır ki, mən məğrur adamam, əgər günahım sübut 
olunsa, nəinki Bakını, hətta Rusiya imperiyasını tərk etməyə hazıram. 
1909-cu ilin yayında Bəşir bəy Martınova yenə ərizə ilə müraciət edir 
ki, icazə verin evdə xəstə yatan anamla görüşüm. Amansız qradona­
çalnik icazə verir. Bakı polismeysterinə tapşırılır ki, Aşurbəyov səhər 
tezdən kanvoyla ağır xəstə yatan anası ilə görüşə aparılsın və axşam 
həmin kanvoyla geri qaytarılsın. Növbəti gün polismeyster raport ya­
zır: “Aşurbəyov iyulun 8-də səhər ağır xəstə yatan anasının yanına 
aparıldı və həmin gün axşam 7-də həbsxanaya qaytarıldı.” 

Dövrə bax, insanlara bax. Bununla belə, qradonaçalnik Aşurbə­
yovu bağışlamır. İyunun 19-da canişinə geniş hesabat göndərir. Qoçu 
kimi fəaliyyətini və törətdiyi cinayətləri xatırladır. Yazır ki, Aşurbəyov 
həbs olunandan bəri şəhərdə sakitlik yaranıb. Martınov canişindən 
xahiş edir ki, onu və onunla birlikdə həbs edilənləri 5 illiyə Yakutiya vi­
layətinə sürgün etməyə icazə versin. Oktyabrın 18-də Bəşir bəy Aşur­
bəyov Yakutiyaya yox, Krasnavodsk şəhərinə sürgün olunur”. 

(İctimai televiziya, 18.03.2021)
Sür­gün­də olan­da Bə­şir bəy Aşur­bə­yov hə­yat yol­da­şı Nə­za­kət 

xa­nım­la mü­tə­ma­di mək­tub­la­şır­dı. Nə­za­kət xa­nım onun xey­riy­yə­çi­lik 
fəa­liy­yə­ti­ni­ da­vam et­di­rir­di. Ömür-gün yol­da­şı da onun­la ey­ni də­yər­

Bəşir bəyin sürgündən həyat yoldaşına göndərdiyi 
açıqca

“Səni Novruz bayramı münasibətilə ürəkdən 
təbrik edirəm, ən xoş arzularımı yetirirəm.

Sənin Bəşirin”



Nəzakət xanım Aşurbəyova-Zülqədərova
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lə­rin da­şı­yı­cısı idi. Şa­hid­lər nəql edir­di­lər ki, döv­rün əsil­za­də xa­nım­
la­rı­nın adə­ti üz­rə Nə­za­kət xa­nım hər həf­tə qul­luq­çu­la­rı­nın mü­şa­yiə­ti 
ilə şə­hə­rə çı­xan­da, ha­ma­ma ge­dən­də yo­l üs­tə gör­dü­yü bü­tün im­
kan­sız in­san­la­ra pul verər, hədiyyələr bağışlayardı, on­la­ra ər­zaq və 
azu­qə­lər­lə kö­mək­lik gös­tə­rər­di. Hət­ta bu ənə­nə­dən xə­bər­dar olan 
bir çox im­kan­sız­lar konk­ret vaxt­da, yol kə­na­rın­da du­rub göz­lə­yər­
miş­lər ki, Nə­za­kət xa­nı­mın bəx­şiş­lə­rin­dən on­la­ra da pay düş­sün.  

Bu, Bə­şir bəy Aşur­bə­yov oca­ğı qə­dər Nə­za­kət xa­nı­mın özü­nün 
də do­ğu­lub bo­ya-ba­şa çat­dı­ğı ev­dən, ailə­dən gə­lən mə­nə­vi də­yər 
idi.

Al­lah­yar bəy Zül­qə­də­rov ki­mi ki­şi­nin qı­zın­dan­ baş­qa cür dav­ra­nış 
göz­lə­mək ol­maz­dı...  
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QAFQAZ SƏRDARI

“İn­san var dər­ya ki­mi­dir, baş ­vur­dun­sa 
çıx­maq çə­tin­dir; in­san var ki, di­var ki­mi­dir, 

qar­şın­da du­rur və heç nə gö­rə bil­mir­sən; in­san 
var ki, şü­şə ki­mi­dir, dün­ya­nı sə­nə gös­tər­mə­yə 
ça­lı­şır; in­san var ki, ay­na ki­mi­dir, sə­ni özü­nə 

gös­tər­mə­yə ça­lı­şır”. 
Əbu Turxan

Ru­si­ya türk­lə­ri­nin ta­ri­xin­də möh­tə­şəm yer tu­tan məş­hur 
“Tər­cü­man” qə­ze­ti­nin na­şi­ri İs­ma­yıl bəy Qasp­ra­lı­nın xa­
ti­rə­lə­rin­də ma­raq­lı bir mə­qam var: “1882-ci il­də Ka­za­na 

sə­ya­hə­tim sı­ra­sın­da ta­tar­lar üçün bir ədə­biy­yat ge­cə­si dü­zən­lə­mək 
is­tə­dim. Bö­yük zor­luq­lar­la bu­na izin al­dım. Şə­hə­rin ta­tar­lar ya­şa­yan 
böl­gə­si­nə afiş­lər ya­pış­dı­rıl­dı, Vosk­re­senk cad­də­sin­də­ki bi­rin­ci si­nif bir 
ho­te­lin (Vol­qa-Ka­ma ho­te­li) bö­yük sa­lo­nu­nu da ki­rə­lə­dim və sa­lon 
çox say­da kres­lo­lar və qo­nuş­ma­çı­lar üçün kür­sü ilə də do­na­tıl­dı (bə­
zə­dil­di). Sa­at 9 ol­du. Mən iki sa­at da­ha bək­lə­dim (göz­lə­dim).

Ora­ya gə­lən isə top­lam üç ki­şi idi. On­lar da ka­zan­lı de­yil, dı­
şa­rı­dan (kə­nar­dan) gəl­mə idi­lər. Bun­lar­dan bi­ri kaf­ka­si­ya­lı Al­lah­yar 
bəy­di. Di­gər iki­si isə Oren­burq­da ya­yım­la­na­caq “Vaxt” qə­ze­tə­si­nin 
gə­lə­cək­də­ki na­şir­lə­ri Şa­kir və Za­kir Ra­me­yev qar­daş­la­rı idi. Tə­bii ki, 
ədə­biy­yat ge­cə­si ger­çək­ləş­mə­di. Fə­qət Ka­zan­da tə­sa­dü­fən rast­laş­dı­
ğım bu səy­yah­lar­la ara­mız­da çox ya­rar­lı bir alış-ve­riş ol­du. Mü­sa­fir­lər 
ev sa­hi­bi­ni ağır­la­dı­lar (qo­naq et­di­lər), ba­şa­rı­sız tə­şəb­bü­sün bü­tün 
məs­rəflə­ri­ni ödə­di­lər. Ge­cə­nin çox gec sa­at­la­rın­da ilk ta­tar ədə­biy­ya­tı 
ge­cə­si­nin bu üç qa­tı­lım­cı­sı (iş­ti­rak­çı­sı) vi­da­la­şıb get­di­lər”.

İs­ma­yıl bəy Qasp­ra­lı­nın bu­ra­da adı­nı çək­di­yi “kaf­ka­si­ya­lı Al­lah­yar 
bəy” Azər­bay­can­dan olan məş­hur mül­kə­dar Al­lah­yar bəy Zül­qə­də­



Allahyar bəy Zülqədərov
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rov idi. O, Pe­ter­burq­da Me­şə­çi­lik Aka­de­mi­ya­sı­nı bi­tir­miş, Gən­cə şə­
hər Du­ma­sı­nın üz­vü, Gən­cə Qu­ber­ni­ya­sı­nın Şəm­kir qə­za­sı­nın rəi­si 
ol­muş­du. Dövrünün ictimai-siyasi xadimi idi. 

Al­lah­yar bəy Zül­qə­də­rov 1883-cü il­də va­li­lik ­ka­ti­bi idi, Qaf­qaz­
da ­mül­ki his­sə baş rəi­si­nin Baş ida­rə­sin­də qul­luq edir­di (Кавказский 
календарь на 1883 г.); son­ra­lar o, baş rəi­sin sə­rən­ca­mı­na gön­də­
ril­mək­lə Da­xi­li İş­lər Na­zir­li­yin­də qul­luq­da sa­yı­lır­dı (bax: Кавказский 
календарь на 1884–1890 гг.), Al­lah­yar bəy 1909-cu il­də ar­tıq mül­ki 
mü­şa­vir çi­nin­də və Qaf­qaz ca­ni­şi­ni ya­nın­da özəl tap­şı­rıq­lar üz­rə mə­
mur idi (Кавказский календарь на 1909 г.).

Al­lah­yar bəy ye­ni­lik­çi ide­ya­lar­la, xal­qın mə­na­fe­yi­nə yö­nə­lik 
ic­ti­mai fəa­liy­yət­lə ya­xın­dan ma­raq­la­nan əsl za­də­gan ki­mi ta­nın­
mış­dı. 1905-ci il in­qi­la­bın­dan son­ra Ru­si­ya­da baş ve­rən də­yi­
şik­lik­lər zə­mi­nin­də Ə.Top­çu­ba­şo­vun rəh­bər­li­yi al­tın­da Qaf­qaz 
ca­ni­şi­ni İ.İ.Vo­ront­sov-Daş­ko­va Azər­bay­can türk­lə­ri­nin is­tək və 
ar­zu­la­rı ilə bağ­lı tə­ləb­na­mə təq­dim edən, mü­za­ki­rə­lər apa­ran 9 
mil­lət xa­di­min­dən bi­ri də məhz Al­lah­yar bəy Zül­qə­də­rov ol­muş­
du. Onun əsas ma­li­ka­nə­si o za­man Qa­zax qə­za­sı­na ba­xan To­vu­
zun Keş­kənd kən­din­də (in­di­ki Gə­də­bəy ra­yo­nu­nun Qo­şa­bu­laq 
kən­di) yer­lə­şir­di.

Bu lə­ya­qət­li bə­yin adı Gən­cə­ba­sar böl­gə­sin­də in­di də bö­yük hör­
mət­lə xa­tır­la­nır. O, Azər­bay­can türk­lə­ri­nin ən qə­dim və çox­şa­xə­li nə­
sil­lə­rin­dən bi­ri olan Zül­qə­də­rov­lar nəs­li­nin da­vam­çı­sı idi. 

Bu bö­yük nəs­lin ta­ri­xi­nə qı­sa­ca  nə­zər sa­laq: məş­hur əf­şar­lar bo­
yun­dan olan Zül­qə­dər­lə­rin kö­kü Xo­ra­san­dan gə­lir. On­lar Xo­ra­sa­nın 
ən bö­yük tay­fa­la­rın­dan bi­ri ki­mi ta­nın­mış­dı­lar. Zül­qə­dər­lər nəs­li­nin 
ta­ri­xi haq­qın­da 1988-ci il­də İs­tan­bul­da çap olun­muş “İs­lam en­sik­lo­
pe­di­ya­sı”nda, L.Lokkartın “Nadir şah” kitabında ge­niş və hər­tə­rəfli 
mə­lu­mat ve­ri­lir. XIV əs­rə aid ərəb, fars və türk mən­bə­lə­rin­də də bu 
türk sü­la­lə­si ba­rə­də mə­lu­mat­la­ra rast gəl­mək olar. Xü­su­si­lə XVII əsr­
də Gü­ney Azər­bay­ca­nın ta­ri­xi hə­ya­tın­da Zül­qə­dər­lər nəs­li çox bö­yük 
rol oy­na­mış­dı. 

Na­dir şah Əf­şa­rı­n ən çox eti­bar et­di­yi tay­fa­lar­dan bi­ri də məhz 
Zül­qə­dər­lər idi. Ona gö­rə də bu tay­fa­nın­ nü­ma­yən­də­lə­ri­ni şi­mal-
qər­bi Azər­bay­can əra­zi­lə­ri­nə kö­çür­müş­dü ki, hə­min tor­paq­lar­da 
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möh­kəm­lə­nə bil­sin­lər. Qa­ra­bağ xan­lı­ğı əra­zi­sin­dən, elə­cə də Şəm­kir, 
Zə­yəm, Xın­na də­rə­si re­gio­nun­dan on­la­ra bö­yük xə­zi­nə tor­paq­la­rı 
pay ver­miş­di. Rə­va­yə­tə gö­rə, Xın­na də­rə­si­nin adı bu­ra­da bi­tən tə­bii 
xı­na otu­nun adı ilə bağ­lı­dır.

Na­dir şah bu əra­zi­lər­dən ke­çər­kən Xın­na də­rə­sin­də Zül­qə­dər­
lər tay­fa­sı­nın qo­na­ğı ol­muş­du. Tay­fa Na­dir şa­hı bö­yük təm­tə­raq­la 
qar­şı­la­mış­dı. İn­san­lar dağ­lar­da bi­tən xı­na otu ilə əl­lə­ri­ni xı­na­la­ya­raq, 
Na­di­rin qar­şı­sı­na çıx­mış­dı­lar. Hət­ta bil­di­ri­lir ki, Na­dir şah hə­min dövr­
də Xın­na əra­zi­sin­də yer­lə­şən və Həz­rət Əli­nin adı ilə bağ­lı Ha­ça­qa­ya 
zi­ya­rət­ga­hın­da da ol­muş­dur.

Zül­qə­dər­li­lər bu tor­paq­lar­da məs­kun­la­şıb əkin-bi­çin­lə, ge­niş 
tə­sər­rü­fat­la məş­ğul ol­ma­ğa baş­la­dı­lar, nəs­lin ye­ni nü­ma­yən­də­lə­ri 
dün­ya­ya gə­lib bö­yü­dü. On­lar­dan bi­ri də Məm­məd Rza bəy idi. Bu 
tor­paq­lar­da onu da­ha çox Zül­qə­dər­li şə­cə­rə adı­nın qı­sa for­ma­sı ilə 
- Məm­məd Rza bəy Zil­li ki­mi ta­nı­yır­dı­lar. O, çar or­du­sun­da xid­mət 
et­miş və şü­ca­ət gös­tər­miş­dir. 

Məm­məd Rza bə­yin oğul öv­la­dı­nın dün­ya­ya gəl­mə­si ilə bağ­lı da 
ma­raq­lı bir rə­va­yət var. De­yi­lə­nə gö­rə, bir gün bəy at be­lin­də ge­dir­miş, 
Xın­na də­rə­sin­də Ca­na­va­ra­sı­lan ad­lı bir yer var, ora­dan ke­çən­də qar­
şı­sı­na bir yal­qu­zaq çı­xır. Yal­qu­za­ğın bir aya­ğı yox­muş, ax­sa­ya-ax­sa­ya 
hə­rə­kət edir­miş. Bəy tü­fən­gi gö­tü­rüb onu vur­maq is­tə­yir, tü­fəng açıl­
mır. Am­ma yal­qu­zaq da bə­yə və atı­na bir xə­tər ye­tir­mir, düz göz­lə­ri­nin 
içi­nə ba­xa-ba­xa, say­maz­ya­na a­tın qar­nı­nın al­tın­dan ke­çib yo­lu­na da­
vam edir. Yal­qu­za­ğın əli­si­lah­lı adam­dan qor­xub yo­lu­nu də­yiş­mə­mə­si, 
say­maz­ya­na ötüb-keç­mə­si bə­yin ma­ra­ğı­nı çə­kir, vəh­şi hey­va­nın qorx­
maz­lı­ğı­na­ hey­ran qa­lır. At­dan enə­rək, əl­lə­ri­ni gö­yə açıb Al­la­ha yal­va­rır 
ki, ona da be­lə ax­saq, am­ma ürək­li, igid bir oğul nə­sib elə­sin. 

Al­lah Məm­məd Rza bə­yin bu dua­sı­nı eşi­dir, bir müd­dət­dən son­ra 
onun oğul öv­la­dı dün­ya­ya gə­lir. Adı­nı Al­lah­yar qo­yur­lar. Uşaq ayaq 
açıb ye­ri­mə­yə baş­la­yan­da onun bir aya­ğın­da ana­dan­gəl­mə qü­sur 
ol­du­ğu gö­rü­nür. O, bö­yü­yüb ya­şa do­lan­da da aya­ğın­da­kı qü­su­ra 
gö­rə az­ca ax­sa­yır­dı. 

Hə­min uşaq son­ra­lar Al­lah­yar bəy Zül­qə­də­rov ki­mi öz ad-sa­nı, 
nə­cib əməl­lə­ri ilə nə­in­ki Qaf­qaz­da, az qa­la bü­tün im­pe­ri­ya­da məş­
hur­la­şa­caq­dı. 



Xınna dərəsi, Haçaqaya

Xınna dərəsi 
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ŞÖHRƏT ÇOX AĞIR  
BİR YÜKDÜR

“İn­sa­nın bü­tün hə­ya­tı bö­yük məq­səd­lə­rə 
yö­nəl­mə­li­dir”.

Əbu Turxan

Al­lah­yar bəy Zül­qə­də­rovun doğum tarixi təxminən 1850­‑ci 
il kimi göstərilir. O, Pe­ter­burq­da Me­şə­çi­lik Aka­de­mi­ya­sı­nı 
bi­tir­miş­di. Azər­bay­ca­nın həmin dövr üçün çox az say­da 

yük­sək uni­ver­si­tet təh­sil­li zi­ya­lı­la­rın­dan, kənd tə­sər­rü­fa­tı mü­tə­xəs­sis­
lə­rin­dən idi. Me­şə işi­ni gö­zəl bi­lir­di, Xın­na də­rə­sin­də­ki ağac­la­rı göz 
bə­bə­yi ki­mi qo­ru­yur­du. Əra­zi­də ye­ni me­şə­lər, qoz bağ­la­rı sal­dır­mış­
dı. Yer­li cins­lər­lə ya­na­şı, şam ağac­la­rı da ək­dir­miş­di ki, bu yer­lə­rin 
tə­biə­ti­nə bir fay­da ver­sin. Al­lah­yar bə­yin ək­dir­di­yi ağac­lar, sal­dır­dı­ğı 
me­şə­lər bu gü­nə qə­dər Xın­na də­rə­si­nin tə­biə­ti­ni bə­zə­yir. 

O, kənd tə­sər­rü­fa­tı­nın da ­gö­zəl bi­li­ci­si idi. Uni­ver­si­tet­də se­lek­si­ya 
işi­ni cid­di şə­kil­də öy­rən­miş­di. Ru­si­ya­dan çox­lu er­kək ma­ral­lar gə­
tir­dib on­la­rın yer­li süd­lük inək­lər­lə cüt­ləş­di­ril­mə­si he­sa­bı­na bol süd 
ve­rən qı­zıl inək cins­lə­ri əl­də et­miş­di. 

Al­lah­yar bəy çox sə­xa­vət­li idi, im­kan­sız­la­ra əl tut­maq­dan, ac qa­
rın­la­rı do­yur­maq­dan, sə­xa­vət gös­tər­mək­dən bö­yük mə­nə­vi zövq 
alar­dı. Sər­ka­rı gə­lib ona de­yən­də ki, inək­lər­dən bi­ri qa­ya­dan dü­şüb 
və ya­ra­la­nıb, de­yər­di, ca­nı­nız sağ ol­sun, kə­sib əti­ni ka­sıb-ku­sub­la­
ra, nö­kər-nai­bə pay­la­yın. Am­ma bu qə­dər ali­cə­nab­lı­ğı­na, sə­xa­və­ti­nə 
rəğ­mən, ağac­la­ra zi­yan vu­ran­la­ra qar­şı da çox za­lım, aman­sız idi. 
Vay o gün­dən ki, ki­min­sə əlin­də sın­dı­rıl­mış ağac fi­da­nı, yaş bu­daq 
gö­rəy­di. Kim­li­yin­dən ası­lı ol­ma­ya­raq çu­buq be­lin­də qı­rı­la­na qə­dər 
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hə­min ada­mı döy­dü­rər­di. Al­lah­yar bəy bi­lir­di ki, me­şə­lə­ri yal­nız bu 
cür sərt qay­da­lar­la, güzəştsizliklə qo­ru­maq olar. O, kənd əha­li­si­nə 
hə­mi­şə de­yir­di ki, ağac­la­ra, me­şə­lə­rə zi­yan vur­ma­yın. Sın­dır­dı­ğı­nız 
hər pöh­rə gə­lə­cə­yin qo­ca­man ağa­cı­dır, bu ye­rin in­san­la­rı­nın ru­zi­si­
dir. Öz əl­lə­ri­niz­lə ru­zi­ni­zi kəs­mə­yin.

Al­lah­yar bəy qış­da, qar­lı-şax­ta­lı ha­va­lar­da me­şə­lər­də­ki vəh­şi hey­
van­lar üçün be­lə yem qoy­du­rar­dı ki, ac qal­ma­sın­lar. Çün­ki tə­bi­ət­də 
hər can­lı­nın öz ye­ri­nin, funk­si­ya­sı­nın, fay­da­la­rı­nın ol­du­ğu­nu pe­şə­kar 
me­şə­çi ki­mi yax­şı bi­lir­di. Bun­lar haq­qın­da çox ya­zı­lıb, çox de­yi­lib, ki­
tab­lar, mə­qa­lə­lər qə­lə­mə alı­nıb.

Al­lah­yar bə­yin at­la­ra sev­gi­si bö­yük idi. Azər­bay­ca­nın məş­hur at 
cins­lə­rin­dən olan Dil­baz­la­rın1 ye­tiş­di­ril­mə­sin­də onun xü­su­si xid­mət­
lə­ri ol­muş­dur. Pro­fes­sor R.X.Sət­tar­za­də və S.O.Hə­sə­nov “Qa­ra­bağ 
atı” ki­ta­bın­da qeyd edir­lər ki, Al­lah­yar bəy Zül­qə­də­rov, onun Şəm­
kir və Zə­yəm­də mülk­lə­ri olan qar­daş­la­rı­nın il­xı­la­rın­da 740 baş­dan 
çox müx­tə­lif cins­li at­lar var­dı. Bu at­la­ra “Göy­də­mir” at­la­rı de­yər­di­lər. 
“Göy­də­mir türk at­la­rı” müa­sir Dil­baz cin­si­nin o dövr­də­ki nü­mu­nə­
lə­rin­dən idi. Al­lah­yar bəy il­xı­sın­da ye­tiş­di­ri­lən at­la­rı sı­na­maq üçün 
tez-tez at yü­rüş­lə­ri təş­kil edər, ən yax­şı at­la­rı­nı­ Ru­si­ya­da, elə­cə də 
Av­ro­pa­da, xü­su­si­lə Fran­sa və Al­ma­ni­ya­da ke­çi­ri­lən cı­dır ya­rış­la­rı­na 
gön­də­rər, mü­ka­fat alan at­lar­dan döl­lük üçün is­ti­fa­də et­di­rər­miş. Al­
lah­yar bəy baş­qa­la­rın­dan fərq­li ola­raq il­xı­la­rın­da da­maz­lıq iş­lə­ri­ni za­
vod sə­viy­yə­sin­də, pe­şə­kar el­mi me­tod­lar­la apa­rır­dı. 

Keş­kənd­dən Qov­lar kən­di­nə qə­dər mə­sa­fə­də təş­kil edi­lən cı­dır 
ya­rış­la­rı­nın bi­rin­də Dil­ba­zi­lər nəs­lin­dən olan Os­man Dil­ba­zi Al­lah­
yar bəy­lə ya­xın­dan ta­nış olur və on­lar ara­sın­da sıx dost­luq əla­qə­lə­ri 
ya­ra­nır. Bir-bi­ri­nə yax­şı seç­mə at­lar ba­ğış­la­yır­lar. Bu dost­luq mü­
na­si­bət­lə­ri­nin də Dil­baz at cin­si­nin for­ma­laş­ma­sı­na müs­bət tə­si­ri 
olur. Ha­zır­da Gə­də­bəy, To­vuz və Şəm­ki­rin bö­yük bir əra­zi­si­ni əha­tə 
edən Xın­na də­rə­si­nin kənd­lə­rin­də­ki əha­li­də olan at­la­rın ək­sə­riy­yə­ti, 
o cüm­lə­dən yer­li Dil­baz at­la­rı məhz Al­lah­yar bə­yin at­la­rı­nın nəs­lin­
dən­dir.

1	  1980-ci illərdə “Dilboz” yazılışına üstünlük verilirdi. Azərbaycan SSR Nazirlər 
Sovetinin 22 avqust 1990-cı il tarixli 392 saylı qərarı ilə cinsin adı rəsmi olaraq ilk dəfə, 
onu yetişdirən sülalənin adına uyğunlaşdırılaraq “Dilbaz”adlandırılmışdır.
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O, vax­ta­şı­rı öz il­xı­sın­dan çar or­du­su­na çox­lu at­lar ba­ğış­la­yır­dı. 
Bu­na gö­rə də nü­fuz­lu Qaf­qaz za­də­ga­nı­nın sə­si-sə­da­sı im­pe­ra­tor II  
Ni­ko­la­ya qə­dər ge­dib çıx­mış­dı. Qaf­qaz re­gio­nun­da bu cür nü­fuz sa­
hib­lə­ri ilə mü­na­si­bət­lə­rə hə­mi­şə önəm ve­rən II Ni­ko­lay Al­lah­yar bəy­
lə bir ne­çə də­fə  gö­rüş­müş­dü. Qaf­qaz kənd­lə­ri­nin in­ki­şa­fı, mək­təb­
lə­rin açıl­ma­sı, mül­kiy­yət mü­na­si­bət­lə­ri­nin ni­za­ma sa­lın­ma­sı, tor­paq 
si­ya­sə­ti və s. bu ki­mi mə­sə­lə­lər­də onun möv­qe­yi nə­zə­rə alı­nır­dı. El 
ara­sın­da Al­lah­yar bə­yə “Cə­mi Qaf­qa­zın sər­da­rı” de­yir­di­lər.  

Bu, rəs­mi sə­nəd­lər­də təs­di­qi­ni tap­ma­sa da, de­yi­lə­nə gö­rə, gu­ya, 
hət­ta II Ni­ko­la­yın Al­lah­yar bəy Zül­qə­də­ro­va öz ya­və­ri sta­tu­su ver­
mə­si ba­rə­də əm­ri də olub­muş və ­bu­nun da ma­raq­lı ta­rix­çə­si var­mış. 

1914-1918-ci il­lər­də da­vam edən Bi­rin­ci Dün­ya mü­ha­ri­bə­si döv­rün­
də Qaf­qa­zın mü­səl­man əha­li­sin­dən iba­rət sü­va­ri di­vi­zi­ya­sı ya­ra­dıl­mış­dı. 
Am­ma mə­lum idi ki, çar Ru­si­ya­sın­da Qaf­qaz mü­səl­man­la­rı küt­lə­vi şə­
kil­də hər­bi xid­mə­tə cəlb edil­mir­di­lər. Mü­ha­ri­bə­nin ge­di­şin­də isə cəb­hə­
nin möh­kəm­lən­di­ril­mə­si üçün Qaf­qaz mü­səl­man­la­rı­nın sü­va­ri qo­şun­da 
dö­yüş­mək ba­ca­rıq­la­rı­nı nə­zə­rə ala­raq, on­lar­dan iba­rət ye­ni at­lı di­vi­zi­ya­
nın ya­ra­dıl­ma­sı qə­ra­ra alı­nır. Bu di­vi­zi­ya qərb cəb­hə­sin­də­ki 3-cü sü­va­ri 
kor­pu­sun  tər­ki­bin­də for­ma­laş­dı­rı­lır. “Vəh­şi di­vi­zi­ya” (“Di­ka­ya di­vi­zi­ya”) 
ad­la­nan hər­bi bir­ləş­mə­yə bu ad həm şəx­si he­yə­tin şü­caə­ti­nə, həm də 
on­la­rın ni­za­mi dö­yüş ha­zır­lı­ğı keç­mə­mə­si­nə gö­rə ve­ril­miş­di. Di­vi­zi­ya 6 
ki­çik­tər­kib­li alay­dan – Da­ğıs­tan, Ka­bar­da, Ta­tar (Azər­bay­can), Çe­çen, İn­
quş və Çər­kəz alay­la­rın­dan iba­rət idi. Di­vi­zi­ya­nın ta­be­li­yi­nə həm­çi­nin 
Ose­tin pi­ya­da bri­qa­da­sı və 8-ci Don top­çu di­vi­zio­nu ve­ril­miş­di. “Di­ka­ya 
di­vi­zi­ya”nın ko­man­di­ri ge­ne­ral-ley­te­nant, knyaz D.P.Baq­ra­ti­on idi.1 

Di­vi­zi­ya­nın za­bit he­yə­ti­ni, əsa­sən, rus qvar­di­ya za­bit­lə­ri, həm­çi­
nin yer­li za­də­gan nü­ma­yən­də­lə­ri təş­kil edir­dilər. “Di­ka­ya di­vi­zi­ya”nın 
şəx­si he­yə­ti 1350 sü­va­ri­dən iba­rət idi. Xü­su­si hər­bi ha­zır­lıq gör­mə­di­
yi­nə və kö­nül­lü­lük əsa­sın­da ya­ra­dıl­dı­ğı­na gö­rə onun şəx­si he­yə­ti­nə 
mü­əy­yən gü­zəşt­lər ve­ril­miş­di. On­la­rın hər bi­ri ay­da 25 rubl mə­va­cib 
alır­dı. Ru­si­ya­da çar ha­ki­miy­yə­ti dev­ril­dik­dən və Mü­vəq­qə­ti hö­ku­mət 
ya­ra­dıl­dıq­dan son­ra kor­pu­sun si­ya­si­ləş­di­ril­mə­si­nə cəhd gös­tə­ril­mə­
si, bir tə­rəf­dən bol­şe­vik­lə­rin, di­gər tə­rəf­dən Mü­vəq­qə­ti hö­ku­mə­tin 
on­dan öz si­ya­si ma­raq­la­rı üçün is­ti­fa­də et­mə­yə ça­lış­ma­sı bu hər­bi 

1	 Nəzirli Ş. Arxivlərin sirri açılır. Bakı, “Elm, 1999, səh. 151.
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qu­ru­mun da­ğıl­ma­sı­na gə­ti­rib çı­xar­dı. Nə­ti­cə­də 1917-ci ilin son­la­rın­
da Qaf­qa­zın yer­li əha­li­sin­dən təş­kil edil­miş sü­va­ri kor­pus ləğv edil­di.

“Di­ka­ya di­vi­zi­ya”nı Azər­bay­can­la bağ­la­yan onun tər­ki­bin­də­ki “Ta­
tar sü­va­ri ala­yı” idi. Ala­yın əs­gər­lə­ri, əsa­sən, Qa­ra­bağ və Gən­cə­ba­sar 
böl­gə­lə­rin­dən top­lan­mış­dı. Kor­pu­sun ləğ­vin­dən son­ra ala­yın at­lı­la­rı 
və­tə­nə dön­dü­lər. Mü­səl­man kor­pu­su­nun for­ma­laş­dı­rıl­ma­sı­na baş­la­
nan­da ta­tar ala­yın­da xid­mət et­miş sü­va­ri­lə­rin bö­yük his­sə­si kö­nül­lü 
şə­kil­də Gən­cə­yə top­laş­dı. Hə­min sü­va­ri­lə­rin əsa­sın­da ye­ni­dən “Ta­tar 
sü­va­ri ala­yı” təş­kil olun­du və Mü­səl­man kor­pu­su­nun sü­va­ri bri­qa­
da­sı­nın tər­ki­bin­də mü­əy­yən də­yi­şik­lik­lər­lə Cüm­hu­riy­yə­tin sü­qu­tu­na 
qə­dər öz möv­cud­lu­ğu­nu sax­la­dı.

“Vəh­şi di­vi­zi­ya”nın for­ma­laş­
ma­sın­da Al­lah­yar bəy Zül­qə­də­
ro­vun bö­yük ro­lu ol­muş­du. Bu 
di­vi­zi­ya­nın, o cüm­lə­dən tər­ki­bin­
də­ki “Ta­tar sü­va­ri ala­yı”nın is­ti­fa­
də­sin­də olan at­la­rın xey­li his­sə­si 
bə­yin il­xı­la­rın­dan idi. 

Bir də­fə yük­sək hər­bi rüt­bə­
li çar mə­mur­la­rın­dan bi­ri “Vəh­şi 
di­vi­zi­ya” da­xi­lin­də­ki azər­bay­can­lı 
sü­va­ri­lə­rin ün­va­nı­na təh­qi­ra­miz 
söz iş­lə­dir. Al­lah­yar bəy bu­na 
əsə­bi­lə­şə­rək hə­min mə­mu­ra sil­lə 
vu­rur. O dövr­də bu cür və­ziy­yət­

lər­də za­də­gan­la­rın, hərb­çi­lə­rin bir-bi­ri­ni due­lə ça­ğır­ma­sı adət idi. Bu 
mə­sə­lə ilə bağ­lı qal­ma­qal ya­ra­nır, du­el mə­sə­lə­si or­ta­ya çı­xır, ça­ra da 
ki­fa­yət qə­dər həs­sas böl­gə olan Qaf­qa­zın nü­fuz­lu mül­kə­da­rı ilə çar 
mə­mu­ru ara­sın­da ya­ran­mış bu du­rum ba­rə­də mə­ru­zə edir­lər. II Ni­
ko­lay Al­lah­yar bəy Zül­qə­də­ro­vu düş­mən­lə­rin qəs­din­dən qo­ru­maq 
üçün ona ya­və­ri sta­tu­su­nu ve­rir. Qay­da­ya gö­rə, im­pe­ra­to­run ya­və­ri­ni 
due­lə ça­ğır­maq ol­maz­dı, be­lə­lik­lə, düş­mən­lər ge­ri çə­kil­mə­li olur­lar.

Al­lah­yar bəy ye­ni­lik­çi bir in­san idi. Təh­sil­li za­də­gan ki­mi döv­rün 
ye­ni me­yil­lə­ri­ni diq­qət­lə iz­lə­yir, mü­tə­rəq­qi olan­lar­dan bəh­rə­lə­nir, 
baş­qa­la­rı­nın da fay­da­lan­ma­sı­na ça­lı­şır­dı. Mə­sə­lən, XIX əs­rin so­nu və 

Allahyar bəyin yetişdirdiyi Dilbaz atı ilə bağlı 
1993-cü ildə buraxılmış poçt markası
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XX əs­rin əv­vəl­lə­rin­də Azər­bay­can­da bank fəa­liy­yə­ti ye­ni­cə tə­şək­
kül ta­pıb in­ki­şaf et­mə­yə baş­la­mış­dı. 1911-ci il­dən eti­ba­rən Gən­cə­
ba­sar böl­gə­sin­də də bank böl­mə­lə­ri pam­bıq­çı­lıq, ta­xıl­çı­lıq, üzüm­
çü­lük, ipək­çi­lik sa­hə­lə­ri sa­hib­kar­la­rı­na hə­vəs­lə kre­dit ayı­rır­dı. 1915-ci 
il­də Bank­dan müa­sir dil­lə de­sək, biz­nes kre­di­ti gö­tü­rən yer­li mül­
kə­dar­la­rın sa­yı da­ha da art­mış­dı. On­lar­dan Bö­yük bəy Ağa­sı­bə­yov 
32 min ma­nat, Adil bəy Zül­qə­də­rov 5 min, Al­lah­yar bəy Zül­qə­də­rov 
14 min 100, Meh­rə­li bəy Zül­qə­də­rov 5 min, İb­ra­him bəy Sul­ta­nov 7 
min, Sü­ley­man bəy Sul­ta­nov 4 min, Mu­sa­bəy Şıx­za­ma­nov 5 min ma­
nat, ümu­mi­lik­də, 200-dən çox mül­kə­dar və bəy bank­la­rın bi­rin­dən 
– Gən­cə böl­mə­sin­dən kre­dit al­mış­dı­lar.1 

Ma­raq­lı bir fak­tı da qeyd edək ki, gör­kəm­li  hə­kim və ic­ti­mai xa­
dim, “Di­fai” Par­ti­ya­sı­nın ya­ra­dı­cı­la­rın­dan bi­ri, “İt­ti­had” Par­ti­ya­sı­nın və 
Azər­bay­can Xalq Cüm­hu­riy­yə­tin­də­ki “İt­ti­had”çı­lar frak­si­ya­sı­nın rəh­bə­ri 
ol­muş Qa­ra­bә­yov Qa­ra­bәy (1873 – 1953) Al­
lah­yar bəy Zül­qə­də­ro­vun ba­cı­sı oğ­lu idi. Bə­
şir bəy Aşur­bə­yo­vun bu par­ti­ya ilə əla­qə­lə­ri 
və Qa­ra­bəy Qa­ra­bə­yov­la  şəx­si mü­na­si­bət­lə­
ri ba­rə­də ki­ta­bın baş­qa böl­mə­lə­rin­də ət­raf­
lı söh­bət açıl­dı­ğın­dan bu­ra­da tə­fər­rü­at­la­ra 
var­mı­rıq.

Di­gər ma­raq­lı bir fakt isə Azər­bay­ca­nın 
gör­kəm­li ope­ra mü­ğən­ni­si (sop­ra­no), Xalq 
ar­tis­ti, Müs­lüm Ma­qo­ma­ye­vin “Şah İs­ma­
yıl” ope­ra­sın­da ya­rat­dı­ğı Ərəb­zən­gi ro­lu­nun 
hey­rə­ta­miz­li­yi­nə gö­rə yad­daş­lar­da “səh­nə­
mi­zin Ərəb­zən­gi­si” ki­mi qal­mış Gül­xar Hə­
sə­no­va­nın da Al­lah­yar bəy Zül­qə­də­ro­vun 
ba­cı­sı Şey­da xa­nı­mın nə­və­si ol­ma­sı­dır. Gül­
xar xa­nım Şəm­kir ra­yo­nu­nun Bay­ram­lı kən­di­nin mül­kə­da­rı İb­ra­him 
ağa Bay­ram­lı­nın qı­zı idi. Onun ata­sı­nın da Xın­na də­rə­sin­də tor­paq 
sa­hə­si, Kür­qı­ra­ğı or­man­lar­da, Cey­ran­çöl­də qo­yun-qu­zu sü­rü­lə­ri, 

1	 Baxşəliyev F.E. XIX əsrin sonu-XX əsrin əvvəlində Şimali Azərbaycanda sahibkar 
kəndində bank-kredit təşkilatlarının xidmətlərindən istifadə haqqında // Bakı Universite­
tinin xəbərləri, Humanitar elmlər seriyası, 2012, № 1, səh. 83-91.

Allahyar bəyin bacısı nəvəsi 
Gülxar Həsənova
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mal-qa­ra il­xı­la­rı, kənd­də də­yir­
ma­nı və s. var idi. 

Al­lah­yar bəy Zül­qə­də­ro­vun 
iki xa­nı­mı olub, 11 öv­la­dı dün­
ya­ya gə­lib. Bi­rin­ci hə­yat yol­da­şı 
Qa­ra­bağ əsil­za­də­lə­rin­dən Xır­da 
xa­nım idi. Xır­da xa­nım, əf­sus ki, 
gənc yaş­la­rın­dan əsəb xəs­tə­li­
yi­nə müb­tə­la ol­du­ğun­dan hə­
kim­lə­rin töv­si­yə­si ilə Qa­ra­ba­ğa, 
ata­sı Sa­rı bə­yin ma­li­ka­nə­si­nə 
qa­yıt­mış­dı. Al­lah­yar bəy tez-tez 
qa­yı­na­ta­sı­gi­lə qo­naq ge­dər, xa­
nı­mı­nın sağ­lıq du­ru­mu ilə ma­
raq­la­nar­dı. Onun Qa­ra­bağ­da da 
çox­lu mal-qo­yun sü­rü­lə­ri, il­xı­la­rı 
var­dı.

Al­lah­yar bə­yin Xır­da xa­nım­la 
ev­li­li­yin­dən bir öv­la­dı do­ğul­muş­

du: 1918-ci il­də ata­sı ilə bir­lik­də atış­ma za­ma­nı hə­lak olan oğ­lu Məm­
məd bəy. İkin­ci  hə­yat yol­da­şı Se­yid Ni­sə xa­nım isə İsa­xan kən­din­dən 
idi. O, 1883-cü il­də ana­dan ol­muş­du. Çox var­lı 
Mi­sir ta­ci­ri­nin qı­zı idi. Ata­sı Se­yid Ab­dul­la ki­şi­ 
mi­sir­li sa­yıl­sa da, soy-kö­kü To­vu­zun Ağ­dam 
kən­din­dən gəl­mə idi. De­yir­lər ki, ana­sı Tel­
li xa­nım ya­şı­nın ix­ti­yar çağ­la­rın­da da gənc­lik 
gö­zəl­li­yi­ni qo­ru­yub sax­la­yır­dı. Se­yid Ab­dul­la 
ilə Tel­li xa­nı­mın Se­yid Ni­sə­dən baş­qa öv­la­dı 
ol­ma­mış­dı. Se­yid Ni­sə xa­nım hə­lə uşaq ikən 
ata­sı Mi­si­rə qa­yıt­mış və da­ha ge­ri dön­mə­
miş­di. Tel­li xa­nım isə ikin­ci də­fə Ha­cı Ən­na­ğı 
ad­lı şəxs­lə ailə qur­muş və bu iz­di­vac­dan da 
Ha­san ad­lı bir oğ­lu ol­muş­du. Tel­li xa­nım qı­zı 
Ni­sə xa­nı­mı çox ər­kö­yün bö­yüt­müş­dü. Bö­
yü­dük­cə ağ­lı, fə­ra­sə­ti ilə ya­şıd­la­rın­dan fərq­

Allahyar bəy Zülqədərov

Seyid Nisə xanım
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lən­miş­di. O, ata­sı Se­yid Ab­dul­la­nın şə­cə­rə­sin­dən ke­çən mə­nə­vi mi­ra­sı 
da özün­də ya­şa­dır­dı. Se­yid Ni­sə bö­yü­dük­cə qə­nir­siz gö­zə­lə çev­ri­lir, 
onun­la ailə qur­maq is­tə­yən­lə­rin el­çi­lə­ri qa­pı­dan kə­sil­mir­di. Ma­raq­lı bir 
tə­sa­düf onu Al­lah­yar bəy­lə rast­laş­dı­rır və bəy onu qa­çı­rıb Xın­na də­rə­
sin­də­ki ima­rə­ti­nə gə­ti­rir. Al­lah­yar bəy­lə Se­yid Ni­sə xa­nı­mın dörd oğ­lu, 
al­tı qı­zı dün­ya­ya gə­lir. 

Yer­li ca­ma­at Se­yid Ni­sə xa­nı­mın cəd­di­nə bö­yük inam bəs­lə­yir­di. 
İffət­li, mö­min, cə­sa­rət­li, öz ailə­si­nə bö­yük də­yər ve­rən xe­yir­xah bir 
Azər­bay­can xa­nı­mı ki­mi ona rəğ­bət gös­tə­ri­lir­di. Se­yid Ni­sə xa­nı­mın 
in­san­pər­vər­li­yi ad­la de­yi­lir­di. Sa­də adam­lar­la, nö­kər-na­ib­lə, qul­luq­
çu­lar­la meh­ri­ban do­la­nar, im­kan­sız­la­ra da­im əl tu­tar­dı. 

Əf­sus­lar ol­sun ki, Al­lah­yar bəy Zül­qə­də­rov və Se­yid Ni­sə xa­nım 
ki­mi şəx­siy­yət­lər də ter­ro­rizm üzə­rin­də bər­qə­rar ol­muş bol­şe­viz­min 
qur­ba­nı­na çev­ril­di­lər.   Bəs ne­cə ol­du ki, el-oba­nın bö­yük hör­mət 
bəs­lə­di­yi bu in­san­lar na­mərd qəs­di­nə tuş gəl­di­lə­r? 
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DÖVRÜN SİYASİ  
MƏNZƏRƏSİNƏ BAXIŞ

“Ya­şa­dı­ğı­mız dün­ya ona gö­rə fa­ni və ­
na­qis­dir ki, bu­ra­da xa­lis heç nə yox­dur: ­

işıq qa­ran­lıq­la, əql na­dan­lıq­la, xe­yir şər­lə ­
qa­rı­şıq hal­da­dır”.

Əbu Turxan

Bi­rin­ci Dün­ya mü­ha­ri­bə­si 1918-ci ilin 11 no­yab­rın­da Al­ma­ni­
ya­nın təs­lim ol­ma­sı ilə so­na çat­dı. Ru­si­ya­da 1917-ci ilin fev­
ral ayın­da baş ver­miş bur­jua-de­mok­ra­tik in­qi­la­bı nə­ti­cə­sin­

də mo­nar­xi­ya dev­ril­di, mü­vəq­qə­ti hö­ku­mət qu­rul­du. Okt­yabr­da isə 
bol­şe­vik­lər döv­lət çev­ri­li­şi edə­rək ha­ki­miy­yə­ti ələ al­dı­lar və keç­miş 
im­pe­ri­ya­nın hər ye­rin­də, o cüm­lə­dən Qaf­qaz re­gio­nun­da da möh­
kəm­lən­mək üçün hə­rə­kə­tə keç­di­lər. 

1917-ci ilin Fev­ral in­qi­la­bın­dan az son­ra, mar­tın 3-də Ru­si­ya Döv­
lət Du­ma­sı­nın Cə­nu­bi Qaf­qaz­dan olan de­pu­tat­la­rı­nın tə­şəb­bü­sü ilə 
Tiflis­də Za­qaf­qa­zi­ya İda­rə­si üz­rə Xü­su­si Ko­mi­tə ya­ra­dıl­dı. Bu ko­mi­tə 
re­gio­nun əsas mil­lət­lə­ri­ni Döv­lət Du­ma­sın­da təm­sil edən de­pu­tat­lar­
dan iba­rət idi. Ko­mi­tə­yə V.Xar­la­mov sədr, M.Pa­pa­ca­nov, M.Cə­fə­rov, 
K.Aba­şid­ze və P.Pe­re­ver­zev üzv tə­yin edil­di­lər. Mü­vəq­qə­ti hö­ku­mə­tin 
qə­rar və tə­li­mat­la­rı­na uy­ğun ola­raq, ko­mi­tə­yə Cə­nu­bi Qaf­qaz­da ge­
niş hü­quq və sə­la­hiy­yət­lər ve­ril­di.1 Yə­ni Za­qaf­qa­zi­ya İda­rə­si üz­rə Xü­
su­si Ko­mi­tə mü­vəq­qə­ti hö­ku­mə­tin ida­rə or­qa­nı funk­si­ya­sı­nı ye­ri­nə 
ye­tir­mə­yə baş­la­dı. Xü­su­si Za­qaf­qa­zi­ya Ko­mi­tə­sin­də Cə­nu­bi Qaf­qaz 

1	 İsgəndərov A. Azərbaycan Xalq Cümhuriyyətinin yaranması və onun tariximizdə 
yeri // “Strateji təhlil” jurnalı, Bakı, 2018, sayı 1-2, səh. 23-24.
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xalq­la­rı bə­ra­bər təm­sil olun­ma­dı­ğı və aq­rar mə­sə­lə­də ar­dı­cıl möv­qe 
tu­tul­ma­dı­ğı­na gö­rə əha­li ona eti­mad gös­tər­mədi və o, güc­lü döv­lət 
or­qa­nı funk­si­ya­sı­nı ye­ri­nə ye­ti­rə bil­mə­di.

1917-ci il mar­tın əv­vəl­lə­rin­də Ba­kı­da mü­vəq­qə­ti hö­ku­mə­tin ali ha­
ki­miy­yət or­qa­nı ki­mi İc­ti­mai Təş­ki­lat­la­rın İc­ra­iy­yə Ko­mi­tə­si ya­ra­dıl­dı. 
Ko­mi­tə­yə azər­bay­can­lı əha­li­nin təm­sil­çi­lə­ri qis­min­də M.H.Hacınski 
və M.Ə.Rə­sul­za­də da­xil ol­du­lar. 

Elə bu za­man Ru­si­ya­nın baş­qa sə­na­ye mər­kəz­lə­rin­də ol­du­ğu ki­
mi, Ba­kı­da da fəh­lə və əs­gər de­pu­tat­la­rı so­ve­ti­nin ya­ra­dıl­ma­sı­na baş­
lan­dı. 1917-ci il mar­tın 7-də 52 de­pu­tat­dan iba­rət Ba­kı De­pu­tat­la­rı 
So­ve­ti for­ma­laş­dı. So­ve­tin tər­ki­bi qey­ri-azər­bay­can­lı­lar­dan iba­rət idi. 
Ba­kı So­ve­ti­nə qi­ya­bi ola­raq S.Şa­um­yan sədr se­çil­di. 

Fev­ral in­qi­la­bın­dan son­ra açıq fəa­liy­yə­tə keç­miş Mü­sa­vat Par­ti­ya­sı 
Azər­bay­can­da si­ya­si qüv­və­lər ara­sın­da da­ha çox diq­qə­ti cəlb edir­di. 
Mü­sa­vat Par­ti­ya­sı fe­de­ra­tiv Ru­si­ya­nın tər­ki­bin­də Azər­bay­ca­na mil­li-
əra­zi mux­ta­riy­yə­ti və 20 ya­şı­na çat­mış azər­bay­can­lı və­tən­daş­la­ra seç­ki 
hü­qu­qu ve­ril­mə­si ide­ya­sı­nı irə­li sü­rür­dü. Gən­cə­də isə Nə­sib bəy Yu­sif­
bəy­li­nin baş­çı­lıq et­di­yi Türk Ədə­mi-Mər­kə­ziy­yət Par­ti­ya­sı, Əli­mər­dan 
bəy Top­çu­ba­şo­vun və Fə­tə­li xan Xoys­ki­nin baş­çı­lıq et­dik­lə­ri Müs­tə­qil 
De­mok­ra­tik Qrup, RSDFP-nin yer­li təş­ki­la­tı – “Hüm­mət”, Gən­cə­də­ki 
İt­ti­ha­di-İs­lam Par­ti­ya­sı ilə Ba­kı­da­kı Ru­si­ya Mü­səl­man Par­ti­ya­sı­nın üzv­
lə­rin­dən ya­ran­mış İt­ti­had Par­ti­ya­sı fəa­liy­yət­lə­ri­ni ge­niş­lən­di­rir­di­lər. Al­
lah­yar bəy Zül­qə­də­ro­vun ba­cı­sı oğ­lu, hə­kim Qa­ra­bəy Qa­ra­bə­yo­vun 
rəh­bər­lik et­di­yi İt­ti­had Par­ti­ya­sı və Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun öl­kə­nin ic­ti­
mai-si­ya­si hə­ya­tı­na bi­ga­nə qal­ma­yan mil­lət xa­di­mi ki­mi bu par­ti­ya­da 
iş­ti­ra­kı ba­rə­də ki­ta­bın növ­bə­ti böl­mə­lə­rin­də söh­bət açı­la­caq.  

Hə­lə­lik isə XX əs­rin ikin­ci onil­li­yi­nin son­la­rı­na doğ­ru irə­li­lə­yən ta­
ri­xin o dö­nəm­lə­rin­də Azər­bay­can­da ya­ran­mış ümu­mi si­ya­si mən­zə­
rə­yə qa­yı­daq. 

Mil­li qüv­və­lə­rin Azər­bay­ca­nın gə­lə­cə­yi­nə mü­na­si­bə­ti 15-20 ap­rel 
1917-ci il ta­rix­lə­rin­də Ba­kı­da ke­çi­ri­lən Qaf­qaz mü­səl­man­la­rı­nın qu­rul­ta­yın­
da açıq­lan­mış­dı. Bu­ra­da Qaf­qaz mü­səl­man­la­rı­nın mü­vəq­qə­ti hö­ku­mə­tə, 
ha­be­lə mü­ha­ri­bə­yə və Ru­si­ya­nın di­gər xalq­la­rı­na mü­na­si­bə­ti mə­sə­lə­lə­ri 
mü­za­ki­rə edil­di. Qu­rul­tay Ru­si­ya mü­səl­man­la­rı­nın si­ya­si hə­ya­tın­da mü­
hüm rol oy­na­dı. Mü­sa­vat və Türk Ədə­mi-Mər­kə­ziy­yət par­ti­ya­la­rı Ru­si­ya­
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nın de­mok­ra­tik fe­de­ra­tiv res­pub­li­ka­ya çev­ril­mə­si və Azər­bay­ca­na ge­niş 
əra­zi – mil­li mux­ta­riy­yə­tin ve­ril­mə­si haq­qın­da qə­rar la­yi­hə­si ilə çı­xış et­di­
lər. La­kin is­lam­çı­lar (“İt­ti­had”çı­lar), so­sia­list­lər, bol­şe­vik­lər və men­şe­vik­lər 
Ru­si­ya­nın əra­zi bü­töv­lü­yü­nün qo­run­ma­sı­na tə­rəf­dar çıx­dı­lar.

Hə­min il ma­yın 1-11-də Ümum­ru­si­ya mü­səl­man­la­rı­nın Mosk­va­da 
ke­çi­ri­lən qu­rul­ta­yın­da “Ru­si­ya da­xi­lin­də mil­lət­lə­rə əra­zi-mil­li mux­ta­
riy­yət ve­ril­mə­si” şüa­rı de­mok­ra­tik qüv­və­lər tə­rə­fin­dən mü­da­fiə olun­
du. 1917-ci ilin okt­yab­rın­da Ba­kı­da Türk Ədə­mi-Mər­kə­ziy­yət Par­ti­ya­
sı ilə “Mü­sa­vat”ın bir­ləş­mə­si pro­se­si ba­şa çat­dı. 1917-ci ilin pa­yı­zı­na 
doğ­ru si­ya­si nü­fu­za ma­lik mil­li­ de­mok­ra­tik qüv­və­lər mil­li döv­lət tə­lə­
bi ilə çı­xış edə­rək, di­gər qey­ri-rus xalq­la­rı ilə bir sı­ra­da öz ümid­lə­ri­ni 
Mü­əs­sis­lər Məc­li­si­nə bağ­la­dı­lar.

Bol­şe­vik­lə­rin hə­ya­ta ke­çir­di­yi 1917-ci ilin okt­yabr çev­ri­li­şi isə xalq­
la­rın mil­li müs­tə­qil­li­yə olan ümid­lə­ri­ni ar­tır­mış­dı. On­la­rın qə­bul et­dik­

Dövrün Azərbaycan ziyalıları:
Soldan: Qarabəy Qarabəyov, Allahyar bəy Zülqədərov, Mirzə Mansur,  

Məşədi Hüseynqulu Ramazanov
Arxada: Rəhim bəy Xəlilbəyli, Məşədi Süleyman Mansurov

1 mart 1908, Peterburq
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lə­ri “Sülh haq­qın­da dek­ret”, “Ru­si­ya xalq­la­rı­nın hü­quq bə­yan­na­mə­si”, 
“Ru­si­ya və Şər­qin bü­tün mü­səl­man zəh­mət­keş­lə­ri­nə” mü­ra­ci­ət­na­
mə­si ilk ad­dım ki­mi keç­miş im­pe­ri­ya­ya da­xil olan xalq­la­rın azad su­
rət­də ay­rı­lıb öz müs­tə­qil döv­lət­lə­ri­ni ya­rat­ma­sı üçün hü­qu­qi tə­mi­nat 
ve­rir­di. La­kin az son­ra mə­lum ol­du ki, bu sə­nəd­lər re­al­lıq­dan uzaq 
olub da­ha çox təb­li­ğat xa­rak­te­ri da­şı­yır.

Ba­kı So­ve­ti­nin İc­ra­iy­yə Ko­mi­tə­si S.Şa­um­ya­nın pla­nı­na uy­ğun ola­
raq, mil­li par­ti­ya­la­rın cə­miy­yət­də ar­tan nü­fu­zu­nun qar­şı­sı­nı al­maq, 
on­la­rın seç­ki­lər­də iş­ti­ra­kı­nı zə­iflət­mək məq­sə­di­lə a­xı­rın­cı gü­nə qə­dər 
seç­ki­lə­rin ke­çi­ril­mə­si vax­tı haq­qın­da heç bir mə­lu­mat ver­mə­di. Bü­tün 
bu ma­neə­lə­rə bax­ma­ya­raq, okt­yab­rın 22-də Ba­kı So­ve­ti­nə ke­çi­ri­lən 
seç­ki­lər­də “Mü­sa­vat”çı­lar eser­lə­ri, men­şe­vik­lə­ri, bol­şe­vik­lə­ri və daş­
nak­la­rı ge­ri­də qo­ya­raq bö­yük üs­tün­lük­lə qə­lə­bə əl­də edə bil­di­lər. Bu 
seç­ki­lər­dən son­ra Mü­sa­vat Par­ti­ya­sı Azər­bay­can­da ha­ki­miy­yət struk­
tur­la­rı­nın for­ma­laş­dı­rıl­ma­sı pro­se­si­nə cid­di tə­sir gös­tər­mə­yə baş­la­dı. 

1917-ci il no­yab­rın 11-də Tiflis­də Cə­nu­bi Qaf­qa­zın əsas si­ya­si qüv­
və­lə­ri­ni təm­sil edən gür­cü men­şe­vik­lə­ri, “Mü­sa­vat”, “Daş­nak­süt­yun” 
və sağ eser­lər Ru­si­ya­da­kı bol­şe­vik hö­ku­mə­ti­ni ta­nı­maq­dan im­ti­na 
et­di­lər. Yı­ğın­caq­da qə­ra­ra alın­dı ki, Ümum­ru­si­ya Mü­əs­sis­lər Məc­li­
si tə­rə­fin­dən ha­ki­miy­yət mə­sə­lə­si həll edi­lə­nə qə­dər re­gio­nu ida­rə 
et­mək üçün Müs­tə­qil Za­qaf­qa­zi­ya hö­ku­mə­ti (Za­qaf­qa­zi­ya Ko­mis­sar­
lı­ğı) ya­ra­dıl­sın. No­yab­rın 15-də Tiflis­də ye­ni hö­ku­mə­tin tər­ki­bi elan 
edil­di. No­yab­rın 26-da Mü­əs­sis­lər Məc­li­si­nə seç­ki­lər ke­çi­ril­di. Ge­di­
şat­da ay­dın ol­du ki, Azər­bay­can əha­li­si­nin bö­yük ək­sə­riy­yə­ti “Mü­sa­
vat”ın irə­li sür­dü­yü əra­zi mux­ta­riy­yə­ti ide­ya­sı­nı mü­da­fiə edir.

Za­qaf­qa­zi­ya Ko­mis­sar­lı­ğı­nın ya­ran­ma­sı ilə Os­man­lı və Ru­si­ya 
qo­şun­la­rı ara­sın­da ge­dən mü­ha­ri­bə­də an­la­şıl­maz bir və­ziy­yət əmə­
lə gəl­di. Çün­ki Ko­mis­sar­lı­ğın özü­nü mü­da­fiə edə bi­lən or­du­su yox 
idi. Di­gər tə­rəf­dən, Za­qaf­qa­zi­ya Ko­mis­sar­lı­ğı frak­si­ya­la­rı­nın Os­man­lı 
döv­lə­ti­nə mü­na­si­bə­ti də bir­mə­na­lı de­yil­di: mü­səl­man frak­si­ya­sı os­
man­lı­la­ra qar­şı vu­ruş­ma­ğın əley­hi­nə idi. Gür­cü­lər türk­lər­lə sa­zi­şə 
gir­mə­yi məq­bul sa­yır­dı­lar. Er­mə­ni­lər isə bu ba­rə­də qə­ti qə­ra­ra gə­lə 
bil­mir­di­lər. 

Qaf­qaz­da hər­bi əmə­liy­yat­la­rın da­yan­dı­rıl­ma­sın­da ma­raq­lı olan 
və bu məq­səd­lə va­si­tə­çi­lər ax­ta­ran Ru­si­ya üçün əl­ve­riş­li für­sət ya­
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ran­mış­dı: nə­ha­yət, 1917-ci il de­kab­rın 5-də Ər­zin­can­da Za­qaf­qa­zi­ya 
Ko­mis­sar­lı­ğı ilə Os­man­lı döv­lə­ti ara­sın­da ba­rı­şıq im­za­lan­dı. De­kab­
rın 19-da Za­qaf­qa­zi­ya Ko­mis­sar­lı­ğı Qaf­qaz­da­kı rus or­du­su­nun tər­xis 
olun­ma­sı və bu əsas­da mil­li qo­şun his­sə­lə­ri­nin təş­kil edil­mə­si haq­
qın­da sə­rən­cam im­za­la­dı. İlk ad­dım ki­mi üç pi­ya­da di­vi­zi­ya­sın­dan, 
at­lı bri­qa­da­dan və əra­zi polk­la­rın­dan iba­rət olan er­mə­ni or­du­su ya­
ra­dıl­dı. 

Azər­bay­can­lı­lar­dan iba­rət or­du his­sə­lə­ri­nin ya­ra­dıl­ma­sı isə cid­
di çə­tin­lik­lər­lə üz­ləş­di. Əv­və­la, Qaf­qaz or­du­sun­da azər­bay­can­lı əha­li 
xid­mət et­mir­di. Köh­nə rus or­du­sun­da ay­rı­ca mü­səl­man his­sə­si yox 
idi. Rus or­du­su­nun tər­ki­bin­də mü­səl­man əs­gər­lə­ri ol­ma­dı­ğın­dan mil­
li or­du­nun ya­ra­dıl­ma­sı alın­mır­dı. Azər­bay­ca­nın or­du ilə bağ­lı prob­
lem­lə­ri­ni qa­baq­ca­dan gö­rə bi­lən si­ya­si xa­dim­lər fev­ral in­qi­la­bın­dan 
son­ra Ru­si­ya­nın mü­vəq­qə­ti hö­ku­mə­ti­nə mü­ra­ci­ət edə­rək mil­li or­
du­nun ya­ra­dıl­ma­sı­na ica­zə is­tə­miş­di­lər. La­kin bu mü­ra­ciə­tə ca­vab 
ve­ril­mə­miş­di. 

Za­qaf­qa­zi­ya Ko­mis­sar­lı­ğı­nın qə­ra­rın­dan son­ra isə Mü­səl­man Mil­li 
Şu­ra­sı­nın tə­şəb­bü­sü ilə Gən­cə­də, Ba­kı­da, Lən­kə­ran­da və Tiflis­də mü­
səl­man hərb­çi­lə­ri­nin yı­ğın­caq­la­rı ke­çi­ril­di. Mil­li his­sə­lə­rin ya­ra­dıl­ma­sı 
üçün ra­di­kal ad­dım­la­rın atıl­ma­sı, cəb­hə­dən qa­yı­dan rus əs­gər­lə­rin­dən 
si­lah­la­rın alın­ma­sı bir tə­rəf­dən, Ba­kı So­ve­ti­nin rəh­bər­li­yi, di­gər tə­rəf­
dən isə, Er­mə­ni Mil­li Şu­ra­sı və gür­cü­lə­rin mü­əy­yən dai­rə­lə­ri tə­rə­fin­
dən bö­yük hid­dət və na­ra­zı­lıq­la qar­şı­lan­dı. Hal­bu­ki bu­nun üçün heç 
bir əsas yox idi: cəb­hə­dən qa­yı­dan rus əs­gər­lə­ri­nin tərk­si­lah edil­mə­si 
haq­qın­da qə­ra­rı Za­qaf­qa­zi­ya Ko­mis­sar­lı­ğı qə­bul et­miş­di. Za­qaf­qa­zi­ya 
Ko­mis­sar­lı­ğı nə­zər­də tu­tur­du ki, rus or­du­su­nun Azər­bay­can­dan ke­çən 
his­sə­si si­lah­la­rı­nı Şəm­kir və Dəl­lər stan­si­ya­sın­da kö­nül­lü su­rət­də Gən­
cə­dən gə­lən Mü­səl­man Mil­li Şu­ra­sı­nın üzv­lə­ri­nə təh­vil ver­mə­li­dir. 

1917-ci il de­kab­rın axı­rın­da Gən­cə qu­ber­ni­ya­sı­nın­ Mil­li Ko­mi­tə­
si gür­cü men­şe­vik ha­ki­mi Ke­keç­ko­ri­dən te­leq­ram al­mış­dı ki, ko­mi­
tə Qaf­qaz cəb­hə­sin­dən tər­xis olu­nub və­tən­lə­ri­nə qa­yı­dan əs­gər­lə­ri 
tərk­si­lah et­sin.1 Mil­li ko­mi­tə də kö­nül­lü­lə­rin ko­man­dir­lə­ri knyaz Ma­
qa­lo­va və Hü­seyn xan Nax­çı­vans­ki­yə tək­lif et­miş­di ki, on­lar öz­lə­ri­nin 

1	 Sovet hakimiyyəti uğrunda // https://praksis01.files.wordpress.com/2018/12/
sovet-hakimiyyc999ti-uc49frunda-1.pdf
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“Vəh­şi di­vi­zi­ya­sı” və si­lah­lı qrup­la­rı ilə şi­ma­la ge­dən eşe­lon­la­rı Şəm­kir 
stan­si­ya­sın­da da­yan­dı­rıb əs­gər­lə­ri tərk­si­lah et­sin­lər. İlk vaxt­lar tərk­si­
lah öz qay­da­sı ilə ge­dir­di. Hərb­çi­lər bu­na sa­kit­lik­lə əməl edir, si­lah­la­rı 
təh­vil ve­rən­dən son­ra on­la­ra Ba­kı­ya get­mək üçün la­zı­mi şə­ra­it ya­ra­
dı­lır­dı. Bu işə dok­tor Rə­fi­bə­yov və Sə­fi­kürds­ki rəh­bər­lik edir­di. La­kin 
yan­va­rın 9-dan son­ra növ­bə­ti eşe­lon­lar tərk­si­lah­dan im­ti­na et­mə­yə 
baş­la­dı­lar. İda­rə olun­ma­yan əs­gər­lər eşe­lon­lar­dan aç­dıq­la­rı ar­til­le­
ri­ya atəş­lə­ri ilə yüz­lər­lə Azər­bay­can kən­di­ni yan­dır­dı­lar və əha­li­si­ni 
məhv et­di­lər. 

Üs­tə­lik, 1917-ci ilin de­kab­rın­da Os­man­lı döv­lə­ti ilə Za­qaf­qa­zi­ya 
Ko­mis­sar­lı­ğı ara­sın­da bağ­lan­mış Ər­zin­can ba­rı­şı­ğı­na uy­ğun ola­raq, 
Qaf­qaz cəb­hə­sin­dən çı­xa­rıl­mış rus or­du­su­nu əvəz edən er­mə­ni or­du 
bir­ləş­mə­lə­ri də cə­za­sız­lıq şə­rai­tin­dən is­ti­fa­də edə­rək, yüz­lər­lə Azər­
bay­can kən­din­də yer­li əha­li­yə qar­şı vəh­şi­lik­lər tö­rət­mə­yə baş­la­dı­lar. 
Nə­ti­cə­də 1918-ci ilin mar­tı­na qə­dər İrə­van qu­ber­ni­ya­sın­da azər­bay­
can­lı əha­li­nin ya­şa­dı­ğı 199 kənd dar­ma­da­ğın edil­di. Bu əra­zi­də ya­

Allahyar bəy Zülqədərov Əlimərdan bəy Topçubaşov, Əhməd bəy Ağaoğlu, İsmayıl xan 
Ziyadxanlı, Adil xan Ziyadxanlı və digər Azərbaycan ziyalıları ilə
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şa­yan 135 min nə­fər əha­li­nin bir qis­mi er­mə­ni­lər tə­rə­fin­dən öl­dü­rül­
dü. Bir qis­mi isə Os­man­lı or­du­su­nun nə­za­rə­ti al­tın­da olan tor­paq­la­ra 
pə­nah apar­dı. İrə­van qu­ber­ni­ya­sın­da bir il ər­zin­də er­mə­ni­lər 100 
min­dən çox türk-mü­səl­ma­nı məhv et­miş­di­lər. Xü­su­si­lə Azər­bay­can 
mux­ta­riy­yə­ti­nə qar­şı fə­al mü­ba­ri­zə apa­ran S.Şa­um­yan Ru­si­ya Xalq 
Ko­mis­sar­la­rı tə­rə­fin­dən Qaf­qa­za föv­qə­la­də ko­mis­sar tə­yin edil­dik­
dən son­ra böl­gə­də və­ziy­yət da­ha da ağır­laş­mış­dı. Azər­bay­ca­nın şər­
qin­də So­vet Ru­si­ya­sı­nın yer­li hö­ku­mə­ti­ni qur­ma­ğa mü­vəffəq olan 
Şa­um­yan bü­tün Cə­nu­bi Qaf­qa­zı so­vet­ləş­dir­mək adı al­tın­da,əs­lin­də, 
sər­səm “Bö­yük Er­mə­nis­tan” ide­ya­sı­nı re­al­laş­dır­ma­ğa ça­lı­şır­dı. 

Tə­bii ki, Azər­bay­can xal­qı­nın dü­şü­nən in­san­la­rı, nü­fuz sa­hib­lə­
ri də bol­şe­vik­lə­rin, daş­nak­la­rın bu mən­fur əməl­lə­ri­nə qar­şı bi­ga­nə 
qal­ma­mış­dı­lar. On­lar bu fit­nə­lər­dən qo­run­maq üçün əv­vəl­cə­dən 
təş­ki­lat­lan­ma­ğa, həll yol­la­rı tap­ma­ğa ça­lı­şır­dı­lar. Qeyd­lə­ri­miz­dən də 
gö­rün­dü­yü ki­mi, bol­şe­vik in­qi­la­bın­dan son­ra Gən­cə şə­hə­ri mil­li mü­
ba­ri­zə­nin əsas da­yaq ye­ri­nə çev­ril­miş­di. Mü­sa­vat və İt­ti­had par­ti­ya­
la­rı Gən­cə­ba­sa­rın ən iri mül­kiy­yət sa­hib­lə­ri­nin, bəy­lə­rin və xan­la­rın: 
Zül­qə­də­rov­la­rın, Sul­ta­nov­la­rın, Zi­yad­xa­nov­la­rın, Şam­xors­ki­lə­rin, Xas­
məm­mə­dov­la­rın və baş­qa­la­rı­nın nü­ma­yən­də­lə­rin­dən, yer­li ta­cir­lə­rin 
– Rə­fi­bə­yov­la­rın, Hə­sən Ta­toğ­lu­la­rın nü­ma­yən­də­lə­rin­dən və bü­tün 
Gən­cə qə­za­sı­nın mül­kə­dar­la­rı­nın təmsilçilə­rin­dən iba­rət mil­li ko­mi­
tə­ni də bu­na gö­rə ya­rat­mış­dı­lar. 

Bu ko­mi­tə­ Gən­cə şə­hə­ri və ra­yon­la­rı­nın mil­li mü­da­fiə ko­mi­tə­si 
ad­la­nır­dı. Ko­mi­tə Qa­zax, Gən­cə və Şəm­kir qə­za­la­rın­da bol­şe­vik və 
daş­nak­la­ra qar­şı vu­ruş­maq is­tə­yən dö­yüş qa­bi­liy­yət­li şəxs­lə­rə si­lah 
yar­dı­mı gös­tə­rir­di. Fev­ral in­qi­la­bın­dan son­ra Qa­tır Məm­məd ki­mi 
ün­sür­lə­rin rəh­bər­li­yi ilə “kənd­li üs­ya­nı”, “aq­rar hə­rə­kat” adı al­tın­da 
alov­lan­dı­rı­lan, əs­lin­də isə Şa­um­ya­nın gös­tə­ri­şi ilə re­gio­nun tə­sər­rü­
fat hə­ya­tı­nı poz­maq, və­tən­se­vər  xa­dim­lə­ri təh­did et­mək məq­sə­di­lə 
hə­ya­ta ke­çi­ri­lən təx­ri­bat­la­rın qar­şı­sı­nı al­maq­dan öt­rü Gən­cə­də Mil­li 
Qvar­di­ya təş­kil et­miş­di. Bu iş­lə­rin təş­ki­lat­çı­la­rın­dan bi­ri də Al­lah­yar 
bəy Zül­qə­də­rov idi. 



Allahyar bəy Zülqədərov gənclik illərində
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YALANÇI  
“KƏNDLİ ÜSYANI”

“Qan­lı olay­la­rı təş­kil edən­lər yü­zil­lər öt­sə də, ­
in­san­lıq düş­mə­ni ki­mi dam­ğa­la­nır, la­yiq­li cə­za­la­rı­nı 

alır­lar... Na­qis niy­yət­lər bəd fi­kir­lə­rə yol açır”.
L. Tolstoy

1917 -1918-ci il­lə­rin si­ya­si tə­la­tüm­lə­ri böl­gə­də və­ziy­
yə­ti çox qa­rış­dır­mış­dı. Şa­um­yan və onun rəh­
bər­li­yi al­tın­da hə­rə­kət edən daş­nak­lar və bol­

şe­vik­lər öz fit­nə­lə­ri­ni asan­lıq­la hə­ya­ta ke­çir­mək üçün kənd­li, tor­paq, 
mülk sa­hib­li­yi ki­mi həs­sas mə­sə­lə­lər­dən is­ti­fa­də et­mə­yə can atır­dı­lar.
Kənd­li­lər ara­sın­da təb­li­ğat apa­rır­dı­lar ki, on­lar mül­kə­dar­la­rın tor­paq­
la­rı­nı, var-döv­lət­lə­ri­ni zor gü­cü­nə əl­lə­rin­dən al­ma­lı­dır­lar. Mül­kə­dar­lar 
isə he­sab edir­di­lər ki, tor­paq və me­şə an­caq qa­nu­ni sa­hib­lə­ri­nə məx­
sus­dur. Kənd­li­lər­dən kim­sə öz­ba­şı­na qay­da­da mül­kə­dar tor­pa­ğı­nı 
tu­ta, po­zu­cu­luq sa­la bil­məz. Əgər be­lə bir qa­nun­suz­luq baş ve­rər­sə, 
mil­li ko­mi­tə tə­rə­fin­dən cə­za­lan­dı­rı­la­caq. 

Bir də­fə Al­lah­yar bəy Zül­qə­də­rov Zə­yəm stan­si­ya­sın­dan öz ma­li­
ka­nə­si­nə qa­yı­dar­kən yol­da, onun me­şə­sin­də ağac­la­rı kə­sən bir nə­fə­ri­ 
gö­rür. Bol­şe­vik­lə­rin apar­dı­ğı təb­li­ğa­tın tə­si­ri­nə düş­müş bu şəxs ya­şıl­
lıq­la­ra qə­nim kə­sil­mə­sin­dən utanc his­si ke­çir­mək əvə­zi­nə bə­yin üzü­
nə qa­yı­dır, əmə­li­nə haqq qa­zan­dır­maq  is­tə­yir. Bun­dan qə­zəb­lə­nən 
bəy onu dö­yür və Keş­kənd­də­ki ma­li­ka­nə­si­nə gə­lən ki­mi kənd­li­lə­rə 
elan edir ki, onun me­şə­lə­ri­ni, tor­paq­la­rı­nı qa­nun­suz zəbt et­mə­sin­lər. 
Öz­ba­şı­na­lıq­dan, hər­ki-hər­ki­lik­dən çə­kin­sin­lər, zi­yan­lı təb­li­ğa­tın tə­si­
ri­nə düş­mə­sin­lər. Əra­zi­nin bö­yük mülk sa­hib­lə­rin­dən Qa­ra­bə­yov­lar, 



125

BƏŞİR BƏY AŞURBƏYOV VƏ ZƏMANƏSİ

Zə­yəm və Dəl­lər na­hi­yə­lə­ri­nin mül­kə­dar­la­rı, To­vuz­da mül­kə­dar Sul­
ta­nov­lar da öz rə­iy­yət­lə­ri­ni xə­bər­dar edir­lər. Qay­da­la­rı­ möh­kəm­lən­
dir­mə­yə ça­lı­şır­lar.

Düş­mən təx­ri­ba­tı isə öz işi­ni gö­rür. Fit­nə-fə­sad da­şı­yı­cı­la­rı kənd­li­
lər ara­sın­da do­la­şıb on­la­rı qı­zış­dı­rır­lar. Yan­va­rın 6-da han­sı­sa qrup­lar 
kənd­li­lə­rin ümu­mi yı­ğın­ca­ğı adı al­tın­da top­lan­tı ke­çi­rib mül­kə­dar­
la­rın bü­tün ma­li­ka­nə­lə­ri­ni dar­ma­da­ğın et­mə­yi, on­la­rı öz tor­paq­la­
rın­dan qo­vub çı­xar­ma­ğı qə­ra­ra alır­lar. Mü­se­yib Əli­yev, Sə­lim Əli­yev, 
Ha­cı Hə­sə­nov ad­lı şəxs­lər bu mə­sə­lə­də xü­su­si fə­al­lıq gös­tə­rir­lər. 

 Yan­va­rın 7-də sə­hər si­lah­
lı kənd­li küt­lə­si mül­kə­dar­lar­dan 
Zül­qə­də­rov­la­rın, Sul­ta­nov­la­rın, 
Qa­ra­bə­yov­la­rın və Şam­xors­ki­
lə­rin ma­li­ka­nə­lə­ri­nin qar­şı­sı­na 
top­la­şıb bü­tün var-döv­lət­lə­ri­ni, 
mal-mülk­lə­ri­ni on­la­ra təh­vil ver­
mə­yi, öz­lə­ri­nin isə çı­xıb get­mə­
lə­ri­ni tə­ləb edir­lər. Hə­ya­sız­lı­ğın 
bu həd­də çat­ma­sı, yer­li əha­li­yə 
uzun il­lər ər­zin­də bö­yük yax­şı­
lıq­lar et­miş, nə­cib iş­lər gör­müş 
Al­lah­yar bə­yə to­xu­nur. Çün­ki 
göz­lə­ri­ni qan ört­müş, sa­vad­sız, 
qa­ra­gü­ruh tə­fək­kür­lü iğ­ti­şaş­çı­
lar­dan fərq­li ola­raq yük­sək təh­
sil­li, tə­sər­rü­fa­tı, ida­rə­et­mə iş­lə­ri­ni 
mü­kəm­məl bi­lən Al­lah­yar bəy 
Zül­qə­də­rov yax­şı an­la­yır­dı ki, bu 
cür qar­şı­dur­ma­lar ən çox kənd­
li­lə­rin zi­ya­nı­na­dır. Çün­ki qa­ra­gü­
ruh­çu­luq­la, zo­ra­kı­lıq­la iş get­məz, tə­sər­rü­fat ida­rə o­lun­maz, iq­ti­sa­di 
fay­da əl­də edil­məz, kənd­li­nin tək­nə­si­nə çö­rək gəl­məz.

Ona gö­rə də Al­lah­yar bəy ba­şı­po­zuq küt­lə­dən da­ğı­lı­şıb get­mə­
lə­ri­ni tə­ləb edir. On­la­ra du­ru­mu an­lat­ma­ğa, bu işin zi­yan­lı tə­rəflə­ri­ni 
gös­tər­mə­yə ça­lı­şır. Elə bu an qa­baq­ca­dan ha­zır­laş­mış təx­ri­bat­çı­lar­

Allahyar bəyin qardaşı Mehralı bəy, Mehralı  
bəyin qızı Bilqeyis xanım, kürəkəni Adil xan  

(ayaqüstə solda), oğlu Xanoğlan bəy
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dan kim­sə qə­fil atəş açır və atış­ma baş­la­nır. Atış­ma za­ma­nı Al­lah­yar 
bəy özü, oğ­lu Məm­məd, hə­yat yol­da­şı Se­yid Ni­sə xa­nım, ki­çik qı­zı 
Şah­ba­nu, qar­daş­la­rı Meh­ra­lı bəy, Rə­him bəy, Sə­lim bəy də da­xil ol­
maq­la Zül­qə­də­rov­lar nəs­lin­dən 27 nə­fər qət­lə ye­ti­ri­lir. Nəs­lin qa­lan 
üzv­lə­ri çox çə­tin­lik­lə qa­çıb can­la­rı­nı qur­ta­rır­lar. Ma­li­ka­nə ta­lan edi­lib 
yan­dı­rı­lır. Al­lah­yar bəy və ailə­si ilə bir­gə hə­min gün ət­raf kənd­lər­də 
də on­lar­ca bəy öl­dü­rü­lür, ev­lə­ri tar-mar edi­lir, Qa­ra­bəy Qa­ra­bə­yo­vun 
Şəm­kir­də­ki ata mül­kü də yan­dı­rı­lır. Mül­kə­dar­lar­dan yal­nız bir ne­çə­
si men­şe­vik Gür­cüs­ta­nı­na qa­çıb xi­las ola bi­lir. İğ­ti­şaş­çı­lar qo­ca­la­ra, 
qa­dın­la­ra, uşaq­la­ra be­lə rəhm et­mir­lər. Qəd­dar­lıq o həd­də ça­tır ki, 
qət­lə ye­tir­dik­lə­ri­nin me­yit­lə­ri­ni be­lə yan­dı­rır­lar.

Ta­ri­xi ma­te­ri­al­lar­dan mə­lum olur ki, Zül­qə­də­rov­la­rın qət­lin­də Keş­
kənd sa­kin­lə­rin­dən heç kim iş­ti­rak et­mə­yib. Çün­ki yer­li sa­kin­lə­rin bu 
nəs­lə eh­ti­ra­mı çox bö­yük idi. Zül­qə­də­rov­la­rın qət­lia­mı­nı To­vuz ra­
yo­nu­nun in­di­ki Ya­nıq­lı kən­di­nin hər­bi xid­mət­dən ye­ni­cə qa­yıt­mış və 
bö­yük eh­ti­mal­la bol­şe­vik təx­ri­ba­tı­na uy­muş sa­ki­ni Məm­mə­də­li Əh­
mə­doğ­lu­nun baş­çı­lı­ğı ilə baş­qa kənd­lər­dən gə­lən adam­lar tö­rə­dib­lər. 
Ci­na­yət­də 500-dən çox adam iş­ti­rak edib.1 Ya­yı­lan di­gər xə­bər­lər­də isə 
dəs­tə baş­çı­sı­nın elə A.Zül­qə­də­ro­vun bir vaxt­lar çö­rək ve­rib yar­dım et­
di­yi, qa­pı­sın­da ça­lış­dır­dı­ğı öz me­şə­bə­yi­nin ol­du­ğu bil­di­ri­lir. Na­qis, xa­in 
xis­lət­li be­lə in­san­la­rın çö­rək­lə­ri hə­mi­şə diz­lə­ri­nin üs­tün­də olur.

Əf­sus ki, Gən­cə­də ya­ra­dıl­mış Mil­li ko­mi­tə bu aman­sız­lı­ğın qar­şı­
sı­nı ala bil­mir. Əsas ümid ye­ri olan Qaf­qaz İs­lam Or­du­su­nun bu­ra­
la­ra gə­lib çat­ma­sı­na isə hə­lə bir ne­çə ay var­dı. Bol­şe­vik – daş­nak­lar 
1918-ci ilin yan­var, fev­ral, mart ay­la­rın­da da Azər­bay­can kənd­lə­rin­də 
sa­də in­san­la­rın önün­də ge­də bi­lə­cək nü­fuz­lu şəxs­lə­rə di­van tu­tur­lar. 

Şa­um­ya­nın si­fa­ri­şi ilə hə­ya­ta ke­çi­ri­lən bu vəh­şi­lik­lə­rə son­ra­dan 
kənd­li üs­ya­nı adı­nı qoy­muş­du­lar. Hal­bu­ki bu ha­di­sə­lə­rin Şa­um­yan 
tə­rə­fin­dən təş­kil edil­di­yi is­tin­taq sə­nəd­lə­rin­də də öz təs­di­qi­ni tap­mış­
dı. Mə­sə­lən, 7 mart 1918-ci il ta­rix­li  is­tin­taq pro­to­ko­lun­da ya­zıl­mış­dı 
ki, Şa­um­yan qətl­lər­dən əv­vəl Gən­cə­ba­sar zo­na­sın­da­kı Azər­bay­can 
kənd­lə­ri­nə gə­lib. Bu­ra­da gö­rüş­lər ke­çi­rib. Bir müd­dət­dən son­ra öl­
dü­rü­lə­cək mül­kə­dar ailə­lə­ri haq­qın­da ət­raflı mə­lu­mat­lar top­la­yıb.

1	 Tovuz bəyi Allahyar Zülqədərovun kəndindən reportaj // “Yeni Müsavat” qəzeti, 
17 avqust, 2018.
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Yal­nız Azər­bay­can Xalq Cüm­hu­riy­yə­ti qu­rul­duq­dan, mil­li hö­ku­
mət for­ma­la­şa­raq Gən­cə­də yer­ləş­dik­dən və Nu­ru pa­şa­nın rəh­bər­
li­yi ilə türk qo­şun­la­rı gəl­dik­dən son­ra bu və­ziy­yə­tin qar­şı­sı­nı al­maq 
müm­kün ol­du. Al­lah­yar bəy də da­xil ol­maq­la yer­li mül­kə­dar­la­rın 
qət­lia­mın­da iş­ti­rak edən ci­na­yət­kar­la­ra qar­şı mü­əy­yən cə­za təd­bir­
lə­ri hə­ya­ta ke­çi­ril­di. Ci­na­yə­tin on­lar­ca rəh­bə­ri həbs olun­du. Ya­ran­
mış və­ziy­yə­ti für­sət bi­lib tor­paq­la­rı mə­nim­sə­yən­lər­dən tə­ləb edil­di ki, 
mül­kiy­yət mə­sə­lə­lə­ri qa­nun­ve­ri­ci­lik­lə öz həl­li­ni ta­pa­na qə­dər mül­kə­
dar­la­rın əm­la­kı­nı qay­tar­sın­lar.

Keş­kənd ağ­saq­qal­la­rı­nın məs­lə­hə­ti ilə Al­lah­yar bəy və ailə üzv­lə­
ri­ni kül ol­muş ma­li­ka­nə­lə­ri­nin­ qar­şı­sın­da, Daş­lı Aşı­rım de­yi­lən yer­də 
dəfn et­di­lər. Bol­şe­vik­lə­rin qor­xu­sun­dan dəfn­də cə­mi bir ne­çə adam, 
o cüm­lə­dən kən­din nü­fuz­lu si­ma­la­rın­dan Ba­la Ha­san və Sa­rı Xə­lil ad­lı 
şəxs­lər iş­ti­rak et­miş­di­lər. 

Al­lah­yar bə­yin ömür-gün yol­da­şı Se­yid Ni­sə xa­nı­mın qət­lə ye­ti­
ril­di­yi an­la bağ­lı in­sa­nın qəl­bi­ni ağ­rı­dan, am­ma ey­ni za­man­da İla­hi 
əda­lə­tin var­lı­ğı­na inan­dı­ran bir mə­qam da var. Qeyd et­di­yi­miz ki­mi, 
Se­yid Ni­sə xa­nım bö­yük bir se­yid nəs­li­nin öv­la­dı idi. İğ­ti­şaş baş­la­
yar­kən əlin­də­ki “Qu­ran”ı si­nə­si­nə sı­xıb üzü­nü qa­til­lə­ri­nə tu­ta­raq de­
miş­di ki, mə­ni öl­dür­sə­niz də, cəd­dim öl­mə­yə­cək və bu haq­sız­lı­ğı­nı­za 
gö­rə si­zin cə­za­nı­zı ve­rə­cək. Hə­min an­da atı­lan gül­lə bi­rin­ci si­nə­si­nə 
sıx­dı­ğı “Qu­ran”a, son­ra ürə­yi­nə dəy­miş­di. Bir müd­dət son­ra, hə­qi­
qə­tən də, Zül­qə­də­rov­la­rın qa­til­lə­rin­dən iki nə­fər özü­nü gül­lə­lə­miş­di.

Yer­li sa­kin­lər Al­lah­yar bə­yə, onun ailə­si­nə o qə­dər bö­yük rəğ­
bət bəs­lə­yir­di­lər ki, hət­ta son­ra­kı onil­lik­lər­də so­vet hö­ku­mə­ti­nin sərt 
cə­za ma­şı­nı da bu rəğ­bə­tin, xalq sev­gi­si­nin qar­şı­sı­nı ala bil­mə­miş­di. 
Xey­li müd­dət, yə­ni so­vet to­ta­li­tar re­ji­mi­nin hökm sür­dü­yü vaxt­lar­da 
bu mü­qəd­dəs in­san­la­rın qə­bir­lə­ri kənd əh­li tə­rə­fin­dən qo­ru­nub giz­
lə­dil­miş, on­la­rın nəş­lə­ri­nin bas­dı­rıl­dı­ğı yer­lə­rə xə­tər dəy­mə­sin de­yə 
təm­tə­raq­lı baş­da­şı­la­rı­nın qo­yul­ma­sı­na be­lə bi­lə­rək­dən eh­ti­yac du­
yul­ma­mış­dı. O döv­rün na­ra­hat so­si­al-sin­fi pro­ses­lə­ri, re­ji­min əv­vəl­
cə­dən öl­çü­lüb-bi­çi­lən aman­sız si­ya­sə­ti, baş ve­rən olay­lar, qa­nun­suz 
küt­lə­vi rep­res­si­ya­la­rın qəd­dar ma­hiy­yə­ti, si­ya­si hə­dəflə­ri an­ba­an bu 
in­san­la­rı tə­qib edir, hət­ta hə­min şəxs­lə­rin mə­zar­la­rı­nın iti­ril­mə­si­nə, 
da­ğı­dıl­ma­sı­na, ad­la­rı­nın yad­daş­lar­dan si­lin­mə­si­nə yö­nəl­miş­di. Bü­tün 



Seyid Nisə xanım oğlu Rüxnəddin (Yapon) bəylə
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də­yər­lər, əx­la­qi amil­lər, in­san haq­la­rı ki­mi ide­ya­lar on­lar üçün əhə­
miy­yət­li de­yil­di. Ona gö­rə də araş­dır­ma­lar­da, oxu­du­ğu­muz ya­zı­lar­
da, xır­da fakt­lar­da be­lə hə­yə­can­lı bir ha­ra­yın giz­lən­di­yi­ni hiss edi­rik. 
Qo­hum­lar, kənd ca­maa­tı də­fə­lər­lə is­tə­miş­di­lər ki, on­la­ra baş­da­şı­la­rı 
qo­yul­sun, qə­bir­lə­ri dü­zəl­sin. Am­ma bu mə­sə­lə cid­di­lə­şən­də bö­yük 
na­ra­hat­lıq ya­ran­mış, or­qan iş­çi­lə­ri­nin təz­yiq­lə­ri­nə mə­ruz qal­mış­dı­lar. 

Müs­tə­qil­li­k il­lə­rin­də – 2000-ci il­də Al­lah­yar bə­yin Ame­ri­ka­da və 
Fran­sa­da ya­şa­yan nə­və­lə­ri Xos­rov bəy, El­xan bəy və nə­və­si Rə­biy­
yə xa­nı­mın qı­zı Nə­za­kət xa­nım Aşur­bə­yo­va həm ba­ba­la­rı­nın, həm 
də nə­nə­lə­ri Se­yid Ni­sə xa­nı­mın mə­zar­la­rı­nı dü­zəlt­dir­miş­di­lər. Xos­rov 
bəy Al­lah­yar bə­yin qı­zı Di­la­rə xa­nı­mın, El­xan bəy isə di­gər qı­zı Şü­ca­
ət xa­nı­mın oğ­lu­dur. Nə­və­lər ömür­lə­ri­nin axır­la­rı­na­dək il­də bir də­fə 
Azər­bay­ca­na gə­lib on­la­rın ruh­la­rı qar­şı­sın­da eh­ti­ram­la­rı­nı bil­di­rər­di­
lər. İn­di bu in­san­la­rın qə­bir­lə­ri zi­ya­rət­ga­ha çev­ril­miş­dir. 

Al­lah­yar bə­yin, Se­yid Ni­sə xa­nı­mın, oğ­lu Məm­məd bə­yin və qı­zı 
Şah­ba­nu­nun mə­zar­la­rı Keş­kənd­də and ye­ri ki­mi qo­ru­nur. Ora­da­kı 
“Ku­pə” bu­la­ğı Se­yid Ni­sə xa­nı­mın xa­ti­rə­si­nə hör­mət əla­mə­ti ola­raq el 

Allahyar bəyin və Seyid Nisə xanımın məzarı
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ara­sın­da “Xa­nım bu­la­ğı” ki­mi ta­nı­nır. Vax­ti­lə Al­lah­yar bə­yin ye­tiş­dir­di­
yi və in­di də süf­rə­lə­ri bə­zə­yən “bəy­lik al­ma­sı, bəy­lik ar­mu­du” sort­la­rı 
öz tə­ra­vət və gö­zəl­li­yi­ni qo­ru­yub sax­la­yır. “Elə bil Al­lah­yar bəy­dir” 
de­yi­mi bu gün də el ara­sın­da bir mə­səl ki­mi do­la­şır. Onun əyil­məz­lik, 
məğ­rur­luq sim­vo­lu­na çev­ril­miş şəx­siy­yə­ti xalq qiy­mə­ti­nin ifa­də­si ki­mi 
nə­sil­lər­dən-nə­sil­lə­rə ötü­rü­lür.1  

“Bu dün­ya­da ya­şa­maq heç­lik­lə var­lıq ara­sın­da cə­rə­yan edir. Ölüm 
bu hə­ya­ta ye­kun vu­rur: kim­lə­ri­sə heç­li­yə, kim­lə­ri­sə var­lı­ğa qo­vuş­du­
rur”. Bu fi­kir­lər Əbu Tur­xa­nın hik­mət dün­ya­sın­dan­dır.

Al­lah­yar bəy Zül­qə­də­rov və Se­yid Ni­sə xa­nım hər bir kə­sin ürə­
yin­də ə­bə­diy­yət qa­zan­mış in­san­lar­dır...

1	 Məsimoğlu R. Allahyar bəy Zülqədərov. Gəncə, “Qeyrət” nəşriyyatı, 2008.
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İKİ YUXUSUZ GECƏ...

“Hə­yat ba­la­ca bir əbə­diy­yət­dir”.
Emerson

Bu sənədli hekayə Allahyar bəyin dördüncü qızı Dilarə Zülqədərin 
real hadisələrlə dolu xatirələri əsasında qələmə alınıb. Dilarə xa­
nım sovetin ağrı-acılı illərində əvvəlcə 25 il İranda yaşayıb, ailə 

qurub, sonra Amerikada məskunlaşıb, uzun illər yaşayıb, dünyasını da ora­
da dəyişib. Kitabda əks olunanlar tariximizin faciəvi dövrünə təsadüf edir. 
İki yuxusuz gecənin birincisi Dilarə xanımın həyat yoldaşı əslən Qərbi Azər­
baycandan olan Əkbər ağa Sadehi ilə ilk görüşünə, ikincisi isə onun ölümü 
günü keçirdiyi yuxusuz gecəyə həsr olunub. Əkbər ağa Sadehi intihar edib.

 Kübar nəslin övladı olan Əkbər ağa gözəl iqtisadçı, hüquqşünas idi, 
böyük bir şirkətdə çalışırdı. Taleyin bəd üzü Dilarə xanımın şəxsi həyatından 
da yan keçməyib... Acılar, ağrılar çox yormuşdu onu...

Dilarə Zülqədərin məşəqqətli həyatının xatirələrini ailə dostu Natali 
C.Parker qələmə alıb.

Xatirələrdə məşhur Allahyar bəy Zülqədərovla bağlı hissələri ixtisarla 
oxuculara təqdim edirik. Mətni ingilicədən tərcümə edən Allahyar bəy Zül­
qədərovun nəticəsi Nəzakət xanım Ələkbərova-Aşurbəyovanın qızı Günəş 
xanım Əliyevadır.

Dilarənin atası Allahyar bəy dövlət komissarı idi
O, ge­ne­ral rüt­bə­si da­şı­yır­dı. Qaf­qaz­da ən var­lı və ən nü­fuz­lu mül­

kə­dar­lar­dan sa­yı­lır­dı. Çox bö­yük mül­kü və özü­nün sal­dı­ğı iri mey­və 
bağ­la­rı var­dı. Bu bağ­lar­da­kı mey­və və gi­lə­mey­və­lər həm da­dı­na, ləz­
zə­ti­nə, həm də nö­vü­nə gö­rə məşhur idi. Bə­yin xe­yir­xah­lı­ğın­dan ha­mı 
da­nı­şır­dı, zə­ma­nə­si­nin şöh­rət­li, sa­yı­lıb-se­çi­lən şəx­siy­yə­ti idi. Me­şə­lə­
rin­də də na­dir mey­və ağac­la­rı ək­miş­di. On­da ağ­lı­na be­lə gəl­məz­di 
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ki, nə vaxt­sa bü­tün sər­və­ti düş­mən­lə­ri­nin əli­nə ke­çə­cək, var-döv­lə­ti 
qa­rət edi­lə­cək.

Ya­şa­dı­ğı yer­lər müx­tə­lif ov quş­la­rı ilə çox zən­gin idi. Oğul­la­rı və 
di­gər qo­hum­la­rı ki­mi, Al­lah­yar bəy də əsl ov­çu idi, sər­rast gül­lə atır­
dı. Onun 700 baş ye­tiş­di­ri­lən və 60 baş in­gi­lis atı var idi. Hər il beş-al­tı 
atı­nı ya­rış­lar üçün ha­zır­la­yar­dı­lar. Çox­lu qo­yun-qu­zu­su, mal-qa­ra­sı 
var idi.

Al­lah­yar bə­yin Qaf­qaz­da yay evin­də ke­çir­dik­lə­ri gün­lər ilin ən gö­
zəl vax­tı­na – yaz-yay fəs­li­nə dü­şür­dü. Bu ay­lar Di­la­rə­nin xa­ti­rə­sin­də 
hə­ya­tı­nın ən gö­zəl çağ­la­rı ki­mi qal­mış­dı. On­la­rın evi hey­rə­ta­miz gö­
zəl­li­yə ma­lik bir yer­də – hün­dür dağ­lar ara­sın­da, yam­ya­şıl me­şə­lik­də 
yer­lə­şir­di. Gö­rən­lər bu­ra­nı cən­nət­mə­kan ad­lan­dı­rır­dı­lar. Əsl ima­rət 
idi – bö­yük və ra­hat. Ora­nın iq­li­mi­nə və ha­va­sı­na söz ola bil­məz­di. 
Ona gö­rə də Al­lah­yar bə­yin qız­la­rı öz hə­yat yol­daş­la­rı və öv­lad­la­rı 
ilə on­la­ra gə­lən­də, üç-dörd ay bu yer­lər­də qo­naq qa­lar­dı­lar. Hət­ta 
qul­luq­çu­la­rı­nı və hə­yat yol­daş­la­rı­nın ya­xın qo­hum­la­rı­nı da öz­lə­ri ilə 
bu sə­fa­lı mə­ka­na is­ti­ra­hə­tə gə­ti­rər­di­lər.

Allahyar bəyin qızı Dilarə və kürəkəni Əkbər Sadehi
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Di­la­rə­nin ana­sı qo­naq­la­rı 
heç vaxt əli­boş yo­la sal­maz­dı, 
on­la­ra quş əti, bal, yağ, müx­
tə­lif mey­və­lər­dən pay qo­yar­dı. 
Mey­və­lər sa­tıl­mır­dı. An­caq bü­
tün ailə­yə, qo­hum və dost­la­ra 
pay­la­nar­dı. On­la­rın ta­be­li­yin­
də­ki kənd­li­lər ürək­lə­ri is­tə­dik­lə­ri 
vaxt mey­və­lər­dən da­da bi­lər­di­
lər. Al­lah­yar bə­yin çox meh­ri­ban 
və sə­xa­vət­li hə­yat yol­da­şı var­dı 
– Se­yid Ni­sə xa­nım. 

Ailə qo­naq qar­şı­la­ma­ğı çox 
se­vər­di. Ali rüt­bə­li, nü­fuz­lu qo­
naq­lar üçün xü­su­si gə­zin­ti­lər, 
at ya­rış­la­rı ke­çi­rər, fə­sil­lə­rə uy­
ğun hey­van və quş ov­la­rı təş­
kil edər­di­lər. Qo­naq­lar bü­tün 
bu əy­lən­cə­lər­dən xü­su­si zövq, 
həzz alar­dı­lar.

Yaddaşlarda yalnız şirin xatirələr qalacaq...
Yay ay­la­rın­da Di­la­rə­nin əmi­lə­ri, xa­la­la­rı ailə­lə­ri ilə bir­lik­də hər cür 

şə­rai­ti olan gö­zəl ça­dır­lar­da qa­lar­dı­lar. Gənc­lər hər gün Di­la­rə­nin ata­
sı­gil­də na­har və şam ye­mə­yi­nə yı­ğı­şar­dı­lar. Ha­va yax­şı olan­da me­şə­
də, so­yuq bu­la­ğın ya­xın­lı­ğın­da şam edər­di­lər. Ən se­vim­li ye­mək­lə­ri 
ca­van qu­zu ətin­dən ti­kə­ka­bab idi. Əmiu­şaq­la­rı­nın gö­zəl səs­lə­ri var 
idi, on­lar Qaf­qaz gi­ta­ra­sın­da (saz – İ.Ə.) ça­lıb oxu­yar­dı­lar. Tez-tez at­
la­ra mi­nib qo­hum-əq­ra­ba­ya baş çək­mə­yə ge­dər­di­lər. On­la­rı 20-dən 
çox mü­ha­fi­zə­çi mü­şa­yi­ət edər­di. Va­li­deyn­lər öv­lad­la­rı­na heç bir qa­
da­ğa qoy­mur­du­lar. Bəl­kə də hiss edir­di­lər ki, on­la­rın bu xoş və gö­zəl 
hə­ya­tı çox çək­mə­yə­cək... Gün­lə­rin bi­rin­də hər şey yox olub ge­də­cək, 
yad­daş­la­rın­da yal­nız şi­rin xa­ti­rə­lər qa­la­caq... Bu bir du­yum, hiss idi...

Di­la­rə mu­si­qi vur­ğu­nu idi və mü­kəm­məl pia­no çal­maq ar­zu­sun­
day­dı. Am­ma o, bu­na na­il ola bil­mə­di, çün­ki hər də­fə pia­no çal­

Allahyar bəy qızları Dilarə (solda)  
və Nəzakətlə
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maq­da yax­şı nə­ti­cə əl­də edən­dən son­ra onun tə­li­mi han­sı­sa bir 
­xo­şa­gəl­məz olay, hət­ta fə­la­kət nə­ti­cə­sin­də ya­rım­çıq qa­lır­dı... San­ki 
ta­le­siz­lik onun­la ya­na­şı ad­dım­la­yır­dı.

 Be­lə xoş və gö­zəl hə­ya­tın öm­rü qı­sa ol­du. Xa­in, nan­kor in­san­lar 
hər şe­yi məhv et­di­lər!

Yola hazırlıq
Şam ye­mə­yi za­ma­nı Al­lah­yar bəy ailə üzv­lə­ri­nə qar­da­şı­qı­zı Meh­

ri­nin to­yu­na ge­də­cək­lə­ri­ni bil­dir­di: “Bi­ri­gü­nə ha­zır ol­ma­lı­sı­nız. Əh­
məd­dən evin­də bi­zim üçün otaq­la­rı ha­zır­la­ma­sı­nı is­tə­mi­şəm. Onun 
evi əmi­gi­lə ya­xın­dır, çün­ki toy­da çox adam ola­caq. Qə­ra­ra gəl­dim ki, 
bir gün on­lar­da ge­cə­lə­yək, sə­hə­ri­si əmi­gi­lə ge­dək”. Di­la­rə və ba­cı­la­rı 
Şöv­kət və Şah­ba­nu qo­hum­lar və dost­lar­la bir­gə ola­caq­la­rı­na çox se­
vin­di­lər. Bö­yük hə­vəs­lə to­ya ha­zır­laş­ma­ğa baş­la­dı­lar. Ən gö­zəl li­bas 
və zi­nət əş­ya­la­rı­nı top­la­dı­lar. Əmiu­şaq­la­rı ara­sın­da ən gö­zəl ge­yi­nən 
bu qız­lar idi. Ailə­də və dost­lar ara­sın­da on­la­rı dağ­la­rın “şah­za­də­lə­ri” 
ça­ğı­rır­dı­lar. Və bu ad düz­gün qo­yul­muş­du – Al­lah­yar bəy əsl şah­za­
də ki­mi ya­şa­yır­dı. Qaf­qa­zın Ru­si­ya tə­rə­fin­dən fət­hin­dən ön­cə on­la­rın 
ba­ba­la­rı və əc­dad­la­rı bu əra­zi­lə­rə ha­kim idi­lər...

 Qız­lar on gü­nə ça­ta­caq ki­fa­yət qə­dər li­bas gö­tür­dü­lər. O vaxt­lar 
Qaf­qaz­da var­lı mül­kə­dar­la­rın ev­lə­rin­də toy bir həf­tə, on gün da­vam 
edər­di. Sə­hər tez­dən Di­la­rə və ba­cı­la­rı ata və ana­la­rı ilə sə­fə­rə çıx­dı­lar. 
Qul­luq­çu­lar­dan bə­zi­lə­ri on­lar­la idi. Na­ha­ra Di­la­rə­nin bi­bi­si­gi­lə çat­dı­lar. 
Na­har edib bir az din­cəl­dik­dən son­ra yol­la­rı­na da­vam et­di­lər. Bi­bi­si 
uşaq­la­rın­dan bə­zi­lə­ri yo­la sal­maq üçün on­la­ra qo­şul­du­lar. Kən­di ke­
çən­dən son­ra kənd­xu­da­lar mü­sa­fir­lə­ri qar­şı­la­maq üçün yo­la çıx­dı­lar. 

Sa­at 7-də, nə­ha­yət, toy evi­nə çat­dı­lar. Əmi­lə­ri və onun yed­di gö­
zəl qı­zı on­la­rı göz­lə­yir­di­lər. Şam ye­mə­yi ha­zır idi, bir az din­cə­lən­
dən son­ra Əh­mə­din evi­nə yol­lan­dı­lar. O, çox var­lı və ba­ca­rıq­lı, həm 
də im­kan­lı bir sa­hib­kar idi. Di­la­rə­nin əmi­si­nin tor­pa­ğın­da ya­şa­yır­dı. 
Gö­zəl və ge­niş evi xü­su­si zövq­lə bə­zə­dil­miş­di, əsl mül­kə­dar hə­ya­tı 
sü­rür­dü...

Əh­məd Al­lah­yar bə­yin və ailə­si­nin onun evin­də qo­naq ol­ma­sın­
dan məm­nun­luq du­yur­du. Bu onun üçün bö­yük bir şə­rəf idi.  Hər 
gün qo­naq­lar üçün gö­zəl sə­hər ye­mə­yi ha­zır­la­nar, şam ye­mə­yi nə 
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vaxt gəl­sə­lər ve­ri­lər­di, hət­ta toy­da şam et­sə­lər be­lə... Al­lah­yar bəy və 
ailə­si, adə­tən, sa­at 10-da qar­da­şı­nın qo­naq­lar­la do­lu olan evi­nə ge­
dər­di. Ev bö­yük ba­ğın tən or­ta­sın­da idi – bu bağ müx­tə­lif növ mey­və 
ağac­la­rı və qı­zıl­gül­lər­lə do­lu olar­dı.

 Sent­yabr ayı idi. Bə­zi qo­hum­lar vağ­za­la ya­xın ya­şa­yır­dı­lar və 
on­lar­dan evə get­mək is­tə­yən­lər ge­cə qa­ta­rı ilə ge­dər, sə­hər ye­nə 
də qa­yı­dar­dı­lar. Var­lı qaf­qaz­lı mül­kə­da­rın evin­də toy əsl təm­tə­raq­lı 
mə­ra­sim idi. Toy zi­ya­fə­ti, adə­tən, bir həf­tə, bə­zən da­ha çox çə­kər­
di. Bu toy isə bir ay çək­di, çün­ki qo­naq­lar uzaq şə­hər və öl­kə­lər­dən 
gəl­miş­di­lər. Onun İran və Tür­ki­yə­dən çox­lu ailə qo­hum­la­rı və dost­
la­rı var idi. 

Bü­tün kənd­lər­dən və şə­hər­lər­dən olan qo­hum-əq­ra­ba, dost­lar, 
ta­nış­lar to­ya də­vət edil­miş­di­lər, elə­cə də kənd­li­lər. Əgər kim­sə də­vət 
al­ma­mış­dı­sa, bu bö­yük təh­qir he­sab olu­nur­du. Ona gö­rə də evin 
yi­yə­si və bü­tün ailə heç ki­mi yad­dan çı­xar­ma­ma­ğa ça­lı­şır­dı. Də­vət­
na­mə­lər ha­mı­ya gön­də­ril­miş­di. Kənd­li­lər və di­gər kənd­lə­rin sa­kin­lə­ri 
hər gün də­vət olu­nur­du­lar – bir ne­çə kənd bir yer­də. On­la­ra müt­ləq 
ət­li plov ve­ril­mə­li idi. Bu in­san­lar üçün ay­rı­ca mu­si­qi­çi­lər çağ­rı­lar­dı. 
Kənd əh­li mil­li Qaf­qaz rəqs­lə­ri­nin sə­da­la­rı al­tın­da oy­na­yar, yal­lı ge­
dər və ­şən­lə­nər­di­lər.

 Şə­hər­dən və uzaq öl­kə­lər­dən gə­lən ali züm­rə­nin nü­ma­yən­də­lə­ri 
isə bə­zən üç və ya dörd gün, hət­ta zi­ya­fət bi­tə­nə qə­dər qa­lar­dı­lar. 
Hər toy üçün bö­yük məb­ləğ­də pul­lar xərc­lə­nər­di. Mül­kə­dar­la­rın öz 
ər­zaq tə­da­rük­lə­ri olar­dı. Yal­nız şə­rab, şir­niy­yat, ko­fe və çay di­gər yer­
lər­dən gə­ti­ri­lər­di. Hər gün ye­mək üçün bir cöngə, iki və ya üç qo­yun 
və qu­zu, çox­lu to­yuq kə­si­lər­di. Xö­rək­lə­ri bi­şir­mək üçün qə­sə­bə­dən 
aş­baz­lar gə­ti­ri­lər­di. Yu­xa­rı züm­rə­nin, elit tə­bə­qə­nin adam­la­rı – cə­
nab­lar və xa­nım­lar üçün xü­su­si ola­raq qaf­qaz­lı mu­si­qi­çi­lər də­vət olu­
nar­dı.

Toy 1916-cı ildə oldu
Bü­tün ailə bu toy­da iş­ti­rak et­miş­di. Ki­şi­lər qaf­qaz­lı li­bas­la­rın­da 

– qı­zıl­dan qı­lınc və xən­cər, ağ, ya da qa­ra çər­kə­zi­də. Di­la­rə və onun 
əmiu­şaq­la­rın­dan bə­zi­lə­ri frey­li­na­lar (su­bay və ən hör­mət­li qız­lar) idi­
lər. Gün ər­zin­də iki və ya üç də­fə əl­bi­sə­lə­ri­ni də­yi­şər­di­lər. On­lar qı­zıl 
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kə­mər­lə­ri olan ağ ipək­dən Qaf­qaz ge­yim­lə­rin­də ol­ma­ğı, bril­yant və 
mir­va­ri­lər­dən bo­yun­ba­ğı­la­rı, qol­baq­lar, üzük­lər və sır­ğa­lar tax­ma­ğı 
xoş­la­yar­dı­lar. Di­la­rə isə bu qız­la­rın ən gö­zə­li idi. O, özün­dən ra­zı bi­
ri de­yil­di, am­ma heç ki­mə də xü­su­si diq­qət ayır­mır­dı. Di­la­rə­ni “qar 
qız”- de­yə ça­ğı­rar­dı­lar. Tünd ma­vi göz­lə­ri da­im fi­kir­li olar­dı. Onun 
uzun və ağır hö­rük­lə­ri, şir­ma­yı bar­maq­la­rı və gö­zəl əl­lə­ri var idi. Bu 
qı­zı gö­rən­lər onun qa­pa­lı ol­du­ğu­nu dü­şü­nür­dü­lər, çün­ki ya­şı­na gö­rə 
çox cid­di idi. Toy yük­sək sə­viy­yə­də ke­çir­di. Ha­mı mu­si­qi­çi­lə­rin oxu­
ma­ğın­dan və çal­ma­ğın­dan məm­nun idi. On­lar həm Qaf­qaz, həm də 
Av­ro­pa rəqs­lə­ri­ni gö­zəl ifa edir­di­lər. Ailə­lər və var­lı kənd­li­lər ye­ni ev­
lə­nən­lə­ri və frey­li­na­la­rı öz ev­lə­ri­nə na­har və şam ye­mə­yi­nə ça­ğı­rır­dı­
lar. Gə­li­nə hə­diy­yə­lər ba­ğış­la­yır­dı­lar. Qo­naq­lar və ailə üzv­lə­ri isə ev­lə­
nən­lə­rə gü­müş qab-qa­caq və zi­ynət əş­ya­la­rı ve­rir­di­lər. Yed­di gün­dən 
son­ra gə­li­ni ər evi­nə yo­la sa­lır­dı­lar. Ata evin­dən çıx­ma­mış­dan əv­vəl 
ev qul­luq­çu­sun­dan ən yaş­lı­sı yan­dı­rıl­mış kö­mür qa­bı ota­ğa gə­ti­rir­di 
və gə­lin onun ət­ra­fın­da üç döv­rə vu­rur­du. Bu qə­dim bir ənə­nə idi və 
mə­na­sı da o idi ki, gə­lin bu hə­rə­kə­ti­lə ata oca­ğı­na öz min­nət­dar­lı­ğı­nı 
bil­di­rə­rək sa­ğol­la­şır. Onun li­ba­sı da qaf­qaz­lı­la­rın mil­li ge­yi­min­də idi 
– na­xış­lı ətək, qı­zıl kə­mər, bril­yant və mir­va­ri­li bo­yun­ba­ğı, qol­baq­lar, 
üzük­lər, sır­ğa və ba­şın­da isə ba­ha­lı daş-qaş­lar­la bə­zə­dil­miş möh­tə­
şəm bir tac. Bun­la­rın üs­tün­dən isə ağ və ya çəh­ra­yı tül­dən olan fa­ta. 

Gə­lin ha­zır olan ki­mi bö­yük qar­da­şı və ya əmi­si qə­dim adə­tə gö­
rə üç də­fə qı­zıl kə­mə­ri onun be­li­nə bağ­la­yıb aç­ma­lı idi. Kə­mər be­linə 
axı­rın­cı də­fə bağ­la­nan­dan son­ra o, ha­mı ilə sa­ğol­la­şa­raq, ara­ba­ya 
(əgər ər evi çox da uzaq de­yil­di­sə) və ya ma­şı­na mi­nər­di. Gə­li­nin 
ana­sı, ba­cı­la­rı və ailə­si ağ­la­yar­dı.

Burada milli mərasimlərə  
xüsusi diqqət vardı

O za­man­lar əgər gə­li­ni fay­ton­la apa­rır­dı­lar­sa, fay­ton ipək par­
ça və gül­lər­lə bə­zə­di­lir­di. At­la­rın bo­ğaz­la­rı­na rəng­bə­rəng gö­zəl 
ipək par­ça­lar bağ­la­yır­dı­lar, son­da bu ipəklər və yay­lıq­lar ara­ba­çı­ya, 
onun kö­mək­çi­lə­ri­nə hə­diy­yə edi­lir­di. Fay­to­nun önün­də gənc­lər at­la 
ge­dir­di­lər. Oğ­lan evin­də də gə­li­nin qar­şı­lan­ma­sı­na xü­su­si ha­zır­lıq 
apa­rı­lır­dı, hər ye­ri bə­zə­yir­di­lər. Gə­li­nin gə­li­şi­nə bir həf­tə qal­mış zi­
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ya­fət ve­ri­lir­di. Fay­to­nun qar­şı­sın­da cöngə kə­si­lir­di. Əti kənd­də olan 
bü­tün ka­sıb­la­ra pay­la­nır­dı. Fay­ton­dan gə­lin ota­ğı­na ki­mi ayaq al­tı­
na ipək və ya məx­mər­dən bahalı qumaş par­ça­lar dö­şə­nir və son­ra 
on­lar ev­də­ki qul­luq­çu­la­ra pay­la­nır­dı. Bu, ru­zi-bə­rə­kət rəm­zi he­sab 
olu­nur­du. Gə­li­nin ba­şı üs­tün­dən sik­kə və şir­niy­yat­lar tö­kər­di­lər. On­
la­rı ərə get­mək ar­zu­sun­da olan gənc qız­lar yı­ğar­dı­lar. Ha­mı ina­nır­dı 
ki, bu sik­kə­lər on­la­ra uğur gə­ti­rə­cək. Zi­ya­fət iki gün çə­kər­di. Son­ra 
qo­naq­lar ev­lə­ri­nə qa­yı­dar­dı­lar. 

Bəy­lə gə­lin bir ne­çə gün­dən son­ra va­li­deyn­lə­ri­nə baş çək­mə­yə 
ge­dər­di­lər. Toy­la­rın­da iş­ti­rak et­miş ya­xın dost­la­rı ilə gö­rü­şər­di­lər. Bü­
tün bun­lar Qaf­qaz­da hə­ya­tın nor­mal və sa­kit ol­du­ğu bir döv­rə tə­
sa­düf edir­di. Bu re­gi­on ən var­lı və gö­zəl yer­lər­dən bi­ri idi, in­san­la­rı 
dərd və kə­də­rin nə ol­du­ğu­nu bil­mir­di­lər, bü­tün qaf­qaz­lı­lar öz mil­li 
mə­ra­sim­lə­ri­ni yük­sək sə­viy­yə­də ke­çi­rir­di­lər. Gö­zəl vaxt­lar idi...

Toy bitəndən sonra Allahyar bəy yüksəkrütbəli  
şəxslərin gəlişini gözləyirdi

Bun­lar kim­lər idi? Əla­həz­rət Ni­ko­lay Ni­ko­la­ye­viç, ça­rın əmi­si və 
onun qar­da­şı Pyotr Ni­ko­la­ye­viç bəy tə­rə­fin­dən şam ye­mə­yi­nə də­
vət olun­muş­du­lar. Bu yük­səkrüt­bə­li şəxs­lə­rin gə­li­şi üçün əməl­li-baş­lı 
ha­zır­lıq­lar gö­rül­müş­dü. Ev­də ha­mı məş­ğul idi, hət­ta bə­zi qo­hum­lar 
və qon­şu­luq­da­kı dost­lar da. Şə­hər­dən ən yax­şı şə­rab­lar, fran­sız kon­
ya­kı və di­gər iç­ki­lər si­fa­riş edil­miş­di. İki aş­paz və on­la­rın kö­mək­çi­lə­ri 
Qaf­qaz və rus ye­mək­lə­ri ha­zır­la­yır­dı­lar. Ev baş­dan-ba­şa qiy­mət­li İran 
xal­ça­la­rı və rus bay­raq­la­rı ilə bə­zə­dil­miş­di. Qı­zıl­dan qə­di­mi ye­mək və 
çay dəst­lə­ri, elə­cə də qiy­mət­li por­se­len qab­lar süf­rə­yə ay­rı­ca gö­zəl­lik 
ve­rir­di. Qı­zı­lı or­na­ment­lər­lə iş­lə­nən çər­kə­zi mil­li Qaf­qaz ge­yi­min­də 
olan ca­van və or­ta­yaş­lı ki­şi­lər at be­lin­də vağ­zal­da qo­naq­la­rı göz­lə­
yir­di­lər. On­la­rın əlin­də­ Ru­si­ya bay­ra­ğı, çar Ni­ko­la­yın port­re­ti və çox­lu 
gül var idi.

 Əla­həz­rət və di­gər nü­fuz­lu, yük­sək­rüt­bə­li qo­naq­lar qa­tar­dan 
dü­şən­də mu­si­qi­çi­lər im­pe­ri­ya­nın mar­şı­nı ifa etməyə baş­la­dı­lar. Yer­
lər­dən ha­mı uca səs­lə və bi­r a­ğız­dan “Al­lah ça­rı qo­ru­sun”, de­yə­rək 
qo­naq­la­rı öz­lə­ri­nə ­la­yiq bir tərz­də, se­vinc­lə qar­şı­la­dı­lar. Gə­lən­lər bu 
cür qar­şı­lan­ma­dan məm­nun­luq du­yur­du­lar. 
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Ali rüt­bə­li qo­naq­lar sa­at 3-də mən­zil­ ba­şı­na çat­dı­lar. Bir az 
din­cəl­dik­dən son­ra Al­lah­yar bə­yin Qaf­qaz­da, hət­ta Ru­si­ya­da be­
lə məş­hur olan at­la­rı­na bax­ma­ğa get­di­lər. Bu on­lar üçün ən gö­zəl 
məş­ğu­liy­yət idi. Bəy öz gö­zəl cins at­la­rın­dan iki­si­ni qo­naq­la­rı­na hə­
diy­yə et­di. Şam ye­mə­yin­dən son­ra on­lar Tifli­sə yo­la düş­dü­lər. Tiflis 
Gür­cüs­ta­nın pay­tax­tı və gö­zəl şə­hər­lər­dən bi­ri­ idi. Al­lah­yar bə­yin 
bü­tün ailə­si və dost­la­rı da əla­həz­rə­ti yo­la sal­maq üçün vağ­za­la yol­
lan­mış­dı­lar. Bir ne­çə həf­tə­dən son­ra Ni­ko­lay Ni­ko­la­ye­viç Al­lah­yar 
bə­yə məx­su­si hə­diy­yə gön­dər­di – üzə­rin­də qı­zıl NN mo­noq­ram­
lı bir ne­çə gü­müş sa­at... Bu sa­at­la­rı Ni­ko­lay ona xid­mət edən­lə­rə 
verər­di. 

Al­lah­yar bəy ilk vaxt­lar­dan çar Ni­ko­lay və onun xa­nı­mı ça­ri­ça 
Aleksandra Fyo­do­rov­na tə­rə­fin­dən ailə­yə qə­bul edil­miş­di. Hətta, Ni­
kolayın atası çar III Alek­sandr Qaf­qa­za sə­fər edər­kən Al­lah­yar bəy 
ona 10 gö­zəl at ba­ğış­la­mış­dı. Hə­diy­yə­lər ça­rın çox xo­şu­na gəl­miş­di. 
Al­lah­yar bəy Pet­roq­rad­da olan­da tez-tez əla­həz­rə­tin evi­nə şam ye­
mə­yi­nə də­vət olu­nar­dı. Çar II Ni­ko­lay və anası Ma­ri­ya Fyo­do­rov­na 

III Alesandrın Bakıya səfəri zamanı bayraqlarla bəzədilmiş dənizkənarı bulvar və qubernatorun evi



Allahyar bəy ailə üzvləri ilə
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Al­lah­yar bə­ylə çox lütf­kar dav­ra­nır­dı­lar. Çar ailə­si­nin bu nü­fuz­lu bə­yə 
qar­şı xoş niy­yə­ti və qay­ğı­keş­li­yi in­qi­la­ba qə­dər bir ne­çə il da­vam et­
miş­di. Şah­za­də­lər və on­la­rın ali qo­naq­la­rı Pet­roq­rad­dan bə­yin öl­kə­
si­nə tez-tez ov­çu­luq, yə­ni ov et­mək məq­sə­di­lə gə­lər­di­lər. 

Bə­zi dost­la­rı, hət­ta ailə üzv­lə­rin­dən onun bu ali, nü­fuz­lu şəxs­lər­lə 
ta­nış­lı­ğı­na hə­səd apa­ran­lar, pa­xıl­lıq edən­lər də var idi.

Al­lah­yar bə­yin üç qı­zı ər­də idi və on­lar Ba­kı­da ya­şa­yır­dı­lar. 
Kü­rə­kən­lə­ri im­kan­lı, var­lı-döv­lət­li idi­lər. Di­la­rə ba­cı­la­rı ilə bir yer­
də ol­ma­ğı çox xoş­la­yar­dı. On­lar­la yax­şı vaxt ke­çi­rir­di. Tez-tez 
te­at­ra ge­dər və ya dost­la­rı­nın evin­də təş­kil olu­nan zi­ya­fət­lə­rə 
qo­şu­lar­dı.

Çarın öz səlahiyyətlərindən imtina etməsi və həbsi  
Allahyar bəyə böyük zərbə oldu

O, hə­lə çox gənc vaxt­la­rın­dan ça­rın hey­ra­nı idi, xü­su­si hör­mət 
və eh­ti­ra­mı var­dı, onu hə­mi­şə ge­ni­ş ü­rək­li bir in­san ki­mi xa­tır­la­yır­dı. 
Am­ma hə­min dövr­də hiss edir­di ki, baş ve­rən olay­lar Ru­si­ya üçün 
bö­yük fə­la­kə­tə çev­ri­lə­cək... 

Gər­gin­lik­lə­rin ya­şan­dı­ğı ərə­fə­də Al­lah­yar bəy və ailə­si Ba­kı­da qı­zı 
Şü­caə­tin evin­də qa­lır­dı­lar. Mü­ha­ri­bə­nin so­nu idi. Qa­tar­lar gec-gec 
iş­lə­yir və bi­let­lə­rin alın­ma­sı müş­kül bir mə­sə­lə­yə çev­ril­miş­di. Va­qon­
lar­ cəb­hə­dən məğ­lub qa­yı­dan əs­gər­lər və di­gər sər­ni­şin­lər­lə do­lu 
olur­du. Al­lah­yar bəy bö­yük çə­tin­lik­lə özü və qız­la­rı üçün bi­let ta­pa 
bil­di. O, Di­la­rə­ni ya­nı­na ça­ğı­rıb de­di: “Qa­ta­ra bi­let tap­maq çox çə­
tin­dir. Mən bu sə­hər get­mə­li­yəm. Sən və üç ba­cın üçün may ayı­nın 
18‑nə re­zer­va­si­ya et­mi­şəm. Ba­cı­la­rın için­də ən eti­bar­lı və çe­vik ol­du­
ğun üçün bi­let­lə­ri sə­nə ve­ri­rəm. Ümid edi­rəm ki, bu­ra­da çox yu­ban­
ma­ya­caq­sı­nız. Əgər uzun müd­dət qal­sa­nız, bi­let­lə­rin vax­tı ke­çə­cək 
və ye­ni­dən bi­let al­maq üçün bir ay, bəl­kə də çox göz­lə­mə­li ola­caq­
sı­nız. Mən və anan si­zi ma­yın 19-na göz­lə­yə­cə­yik. Ar­xa­nız­ca ma­şın 
və bir ne­çə si­lah­lı mühafizəçi gön­də­rə­cə­yəm, in­di­ki za­man­da si­lah­sız 
və ke­şik­çi­siz yo­la çıx­maq təh­lü­kə­li­dir”. Di­la­rə bi­let­lə­ri gö­tü­rüb ata­sı­na 
vax­tın­da evə dö­nə­cək­lə­ri­nə söz ver­di.

O, vax­tın­da qa­yı­da bil­mək üçün na­ra­hat­lıq ke­çi­rir­di, ba­cı­la­rı isə 
bu­nun heç fər­qin­də de­yil­di­lər, çün­ki on­lar ərə get­mə­yə ha­zır­la­şır və 
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ni­şan­lı­la­rı da Ba­kı­da idi­lər, tə­bii ki, şə­hər­də 
da­ha çox qal­ma­ğa can atır­dı­lar. 

Yo­la çı­xan gün on­lar sa­at 2-də na­har­la­rı­
nı et­di­lər. Kü­çə­də sü­rü­cü­lə­rin tə­ti­li baş­la­mış­
dı və Di­la­rə­nin ba­cı­la­rı elə dü­şü­nür­dü­lər ki, 
bu ha­di­sə on­la­rın evə qa­yıt­ma­ma­la­rı üçün 
əla für­sət­dir. Bun­dan çox məm­nun idi­lər 
və Ba­kı­da yu­ba­na­caq­la­rı­nı, qa­ta­ra vax­tın­da 
çat­ma­ya­caq­la­rı­nı fi­kir­lə­şir­di­lər. Am­ma Di­la­rə 
öz qə­ra­rın­da qə­ti idi – nə­yin ba­ha­sı­na olur­
sa-ol­sun qa­ta­ra min­mə­li, yo­la düş­mə­liy­di­lər. 
Di­la­rə ha­mı ilə sa­ğol­la­şa­raq, qul­luq­çu­la­ra 
onun əl çan­ta­la­rı­nı və ça­ma­dan­la­rı gö­tür­
mə­lə­ri­ni və elekt­riç­ka ilə ge­də­cək­lə­ri­ni de­di. 
Xoş­bəxt­lik­dən, yol­da ma­şın­la olan qar­da­
şı oğ­lu­na rast gəl­di və o, Di­la­rə­ni, ba­cı­la­rı­nı 
vağ­za­la apar­dı. Əgər qar­da­şı oğ­lu ol­ma­say­
dı, məc­bur olub elekt­riç­ka­ya mi­nə­cək və yə­
qin ki, qa­ta­ra ge­ci­kə­cək­di­lər. Vax­tın­da çat­dı­
lar. Vağ­zal­dan bir az uzaq­da, qə­şəng ge­yim­li 
və əl çan­ta­sı olan bir gənc oğ­la­nı gör­dü­lər. 
Qa­tar ar­tıq 10 də­qi­qə­yə tər­pən­mə­li idi. Va­
qon­lar əs­gər və mül­ki şəxs­lər­lə do­lu idi, 
otur­ma­ğa da yer yox idi. Di­la­rə və ba­cı­la­rı 
va­qo­nun or­ta­sın­da,  sər­ni­şin­lə­rin ge­diş-gə­
li­şi üçün olan yol­da ça­ma­dan­la­rı­nı ye­rə qo­
yub üst­lə­rin­də əy­ləş­miş­di­lər. Çox na­ra­hat idi 
və bü­tün ge­cə­ni be­lə ke­çir­mək fik­ri heç də 

ürə­ka­çan de­yil­di. Am­ma Di­la­rə se­vim­li ata­sı­na ver­di­yi sö­zü tu­ta­ca­ğı 
üçün və ev­lə­ri­nə vax­tın­da ça­ta­caq­la­rın­dan çox məm­nun idi.

Ən ağır cinayət –  
Allahyar bəyin öldürülməsi

Bu dəh­şət­li ha­di­sə bir qış ge­cə­si – 1918-ci il yan­va­rın 5-də baş 
ver­miş­di. İki qru­pa bö­lün­müş anar­xist­lə­rin bir his­sə­si əv­vəl­cə Al­

Dilarə xanım Zülqədərova

Əkbər bəy Sadehi
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lah­yar bə­yin mül­kü­nə, di­gə­ri isə onun qar­daş­la­rı­nın, əmi­lə­ri­nin və 
əmiu­şaq­la­rı­nın ev­lə­ri­nə hü­cum et­di­lər. On­lar Al­lah­yar bəy­dən bü­tün 
va­ri­da­tı­nı, ma­lı­nı-döv­lə­ti­ni – ev­lə­ri­ni, tor­paq­la­rı­nı, at il­xı­la­rı­nı və sü­rü­
lə­ri­ni is­tə­di­lər. Bəy şərt­lə­rin ha­mı­sı ilə ra­zı­la­şa­raq, hə­yat yol­da­şı­na evi 
tərk et­mək üçün ha­zır­laş­ma­sı­nı söy­lə­di. Nö­kər-na­ib­lə­ri­nə ma­şı­nı­nı 
işə sal­ma­la­rı­nı əmr et­di.

Ca­ni­lər bə­yin be­lə asan­lıq­la təs­lim olub get­mə­si­ni əv­vəl­cə tə­əc­
cüb­lə qar­şı­la­dı­lar. On­lar bas­qı­nın be­lə qur­ta­ra­ca­ğı­nı nə­zər­də tut­ma­
mış­dı­lar. Ona gö­rə də baş­çı­la­rı öz ara­la­rın­da tez məs­lə­hət­ləş­mə apa­
rır və bə­yin ən də­yər­li əş­ya­la­rı özü ilə gö­tü­rə­cə­yi­ni dü­şü­nə­rək, onu 
və ailə­si­ni bi­tir­mə­yi qə­rar ve­rir­lər. “Qan tö­kül­mə­dən ol­maz... Ölüm, 
ha­mı­sı­na ölüm!” – qəd­dar baş­çı­nın qə­ra­rı bu idi.

Al­lah­yar bəy, ömür-gün yol­da­şı və ailə­nin di­gər üzv­lə­ri – bö­yük 
oğ­lu və ar­va­dı, su­bay qı­zı və iki oğ­lu hə­yət­də gö­rü­nən ki­mi atəş 
səs­lə­ri alə­mi bü­rü­yür! Bir-bi­ri­nin ar­dın­ca ha­mı­nı gül­lə­lə­yir­lər, cə­səd­
lər qar­la ör­tül­müş tor­pa­ğa sə­pə­lə­nir... Ar­tıq tam qa­ran­lıq çök­müş­dü, 
ax­şam sa­at 5 olar­dı (hə­min yer­lər­də qış­da qa­ran­lıq tez dü­şür­dü). 
Bəyin iki oğ­lu və qı­zı can­bə­sər idi, öl­mə­miş­di­lər. Bö­yük oğ­lu isə ya­
na­ğın­dan ya­ra­lan­mış­dı, huş­suz hal­da yer­də uzan­mış­dı. Ki­çik oğ­lu və 
gə­li­ni də ya­şa­yır­dı. Al­lah­yar bəy, xa­nı­mı, ən bö­yük oğ­lu və qı­zı isə 
ar­tıq ke­çin­miş­di­lər.

 Dəs­tə­nin baş­çı­sı ki­min sağ qa­lıb-qal­ma­dı­ğı­nı yox­la­maq üçün əv­
vəl­cə hə­yə­ti döv­rə vu­rur. Ya­ra­lı oğ­la­nın ya­nı­na gə­lər­kən onun sağ 
ol­du­ğu­nu gö­rür. Uşa­ğı öl­dür­mək is­tə­yən­də qul­dur­lar­dan bi­ri iki nə­
fə­rin pul­do­lu san­dı­ğı gö­tü­rüb qaç­dı­ğı­nı söy­lə­yir. Baş­çı xə­bə­ri eşi­dib 
qa­rət­çi­lə­ri da­yan­dır­maq üçün cəld on­la­rın ar­xa­la­rın­ca gö­tü­rü­lür. Bə­
yin oğ­lu xey­li müd­dət ya­ra­lı və­ziy­yət­də yer­də qa­lır, bir kim­sə də ona 
ya­xın­la­şa bil­mir. Qul­dur­lar əv­vəl­cə evi qa­rət edir,  son­ra isə ima­rə­tə 
od vu­rub uzaq­la­şır­lar. Ma­li­ka­nə kü­lə dö­nür. 

Tanış səs: “Əgər sağsansa,  
mənimlə gəl...”

Bə­yin ya­ra­lı oğ­lu Qə­zən­fər özü­nə gə­lən­də ta­nış bir səs eşi­dir: 
“Əgər sağ­san­sa, mə­nim­lə gəl. Or­tan­cıl qar­da­şı­nı və gə­li­ni­ni­zi apa­rıb 
giz­lət­mi­şəm. Sa­kit­cə gəl, vaxt itir­mə...”. Bu, evin ən sa­diq xid­mət­çi­
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si­nin sə­si idi. Sağ qa­lan­la­rı xi­las et­mək üçün hə­ya­tı­nı təh­lü­kə­yə atan 
in­san bir gün əv­vəl Al­lah­yar bəy­in evi tərk et­mə­si üçün hət­ta ona 
yal­var­mış­dı... Am­ma yal­va­rış­lar fay­da ver­mə­miş­di. Bəy qaç­ma­ğı özü­
nə ya­raş­dır­ma­mış­dı. 

...O, Qə­zən­fə­ri pal­tar­yu­yan qa­dı­nın evi­nə 
gə­ti­rir və qa­til­lər ge­də­nə ki­mi ora­da qal­ma­
sı­nı söy­lə­yir. Bə­yin or­tan­cıl oğ­lu və gə­li­ni də 
hə­min ev­də idi. Ge­cə­ya­rı on­la­rı giz­lin­cə heç 
kə­sin ağ­lı­na gəl­mə­yən ye­rə – kə­nar kənd­
lər­dən bi­ri­nə a­pa­rır­lar və bə­yə sa­diq ailə­nin 
evin­də üç ay sax­la­yır­lar. Al­lah­yar bə­yin oğul­
la­rı­nın ya­şa­dı­ğı­nı eşi­dən anar­xist-qul­dur­ba­
şı on­la­rın ar­xa­sın­ca də­fə­lər­lə gə­lir, la­kin heç 
kəs bə­yin öv­lad­la­rı­nı ələ ver­mir və hət­ta­ on­
la­rı qo­ru­maq üçün si­la­ha sa­rı­la­caq­la­rı­nı de­
yir­lər. Bu hə­rə­kə­tin özü bə­yin bö­yük hör­mət 
və nü­fu­za ma­lik ol­du­ğu­nu gös­tə­rir­di. 

Al­lah­yar bə­yin evi qa­rət edil­dik­dən, yan­
dı­rıl­dıq­dan və in­san­lar qət­lə ye­ti­ril­dik­dən son­ra ey­ni fa­ciə onun qar­
daş­la­rı­nın, əmiu­şaq­la­rı­nın, qo­hum-əq­ra­ba­la­rı­nın da ba­şı­na gə­ti­ri­lir. 
Ha­mı ey­ni ta­le­yi ya­şa­yır. Di­la­rə­nin bir il əv­vəl əmi­si­nin evin­də gör­dü­
yü yu­xu çin ol­muş­du! Heç kim be­lə qor­xu­lu olay­la­rın baş ve­rə­cə­yi­ni 
ağ­lı­na be­lə gə­ti­rə bil­məz­di – bu, fa­ciə və dəh­şət do­lu bir qət­li­am idi.

...Yer­də qar­da­şı­nın, onun hə­yat yol­da­şı­nın və dörd gö­zəl qı­zı­nın 
qan­lı cə­səd­lə­ri uza­dıl­mış­dı. Ha­mı­sı qəd­dar­ca­sı­na öl­dü­rül­müş­dü. On­
lar hət­ta iki və dörd­ yaş­lı iki gö­zəl kör­pə qı­za da atəş aç­mış­dı­lar. Hə­
min ge­cə – fa­ciə­vi 5 yan­var 1918-ci il­də 27 nə­fə­rin hə­ya­tı­na son qo­
yul­muş­du. Bu, Qaf­qaz­da ən nü­fuz­lu mül­kə­dar­la­rı öl­dür­mək və məhv 
et­mək məqs­ədi­lə apa­rı­lan təb­li­ğa­tın nə­ti­cə­si olan bi­rin­ci ha­di­sə idi!

Ailə­si­nin qət­lia­mı haq­qın­da qor­xunc xə­bər Di­la­rə­yə və ba­cı­la­rı­
na tez çat­dı. Fa­ciə­dən bir ne­çə gün son­ra qə­zet­də qa­ra çər­çi­və­də 
bir mə­lu­mat ve­ril­miş­di. Qra­fa­da ya­zıl­mış­dı: “Yan­va­rın 5-də Al­lah­yar 
bə­yin bü­tün ailə­si bir qrup anar­xist tə­rə­fin­dən qət­lə ye­ti­ril­miş­dir, on­
la­rın evi qa­rət edil­miş, tam yan­dı­rıl­mış və ailə­sin­dən 27 nə­fər öl­dü­
rül­müş­dür”.

Qəzənfər bəy Zülqədərov
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Yuxarıda: Qəzənfər, Leyla 
Aşağıda: Pərviz, Dilarə, Şücaət, Orxan, Allahyar bəyin qızları və nəvələri

İki gün da­vam edən bu qət­li­am­dan son­ra ailə üzv­lə­ri­nin bə­zi­lə­ri 
qon­şu şə­hər­lə­rə qa­ça bil­miş­di. Onun vağ­za­la ya­xın ya­şa­yan iki ba­cı­
sı öv­lad­la­rı ilə bir­gə pay­tax­ta üz tut­muş­du­lar. Nə Di­la­rə, nə də onun 
qar­daş və ba­cı­la­rı bir də­fə də ol­sun əziz­lə­ri­nin qə­bir­lə­ri­ni zi­ya­rət edə 
bil­mə­miş­di­lər. Da­ğı­dıl­mış mülk­lə­ri­ni, doğ­ma­la­rı­nın öl­dü­rül­dü­yü ye­ri 
gör­mək be­lə on­la­ra qis­mət ol­ma­mış­dı. Ne­çə il­lər on­la­rın qə­bir­lə­ri­ni 
yal­nız ya­ba­nı gül­lər bə­zə­miş­di. Kənd əh­li öl­dü­rü­lən­lə­ri Al­lah­yar bə­
yin bir za­man­lar ax­şam çağ­la­rın­da otur­ma­ğı sev­di­yi və uca dağ­la­rın 
ar­xa­sın­da qü­rub edən gü­nə­şə bax­dı­ğı tə­pə­nin ba­şın­da dəfn et­miş­
di­lər. O, hə­yat yol­da­şı və uşaq­la­rı­nı hə­mi­şə bu­ra ça­ğı­rar­dı və de­yər­di: 
“Ni­yə bu­ra gəz­mə­yə gəl­mir­si­ni­z? Bu­ra ən gö­zəl yer­dir – İs­veç­rə­yə 
ox­şa­yır”. Və in­di hə­min tə­pə Al­lah­yar bə­yin əbə­diy­yət evi­nə çev­ri­lib. 
Də­fə­lər­lə olub ki, o, mülk­lə­ri­ni sa­tıb İra­na, ya da Tür­ki­yə­yə get­mək 
ba­rə­də fi­kir­lə­şib. Hə­min öl­kə­lər­də onun çox var­lı və nü­fuz­lu qo­hum­
la­rı var idi. Am­ma son mə­qam­da qar­daş­la­rı onu fik­rin­dən dön­də­rib­
lər və bu is­tə­yi­ni re­al­laş­dı­ra bil­mə­yib.
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Dilarənin yuxuları...
Di­la­rə sı­xın­tı­sız və qay­ğı­sız bir dün­ya­da ailə­si ilə bir­gə ol­du­ğu 

üçün çox xoş­bəxt idi. Ha­ra­dan bi­ləy­di ki, se­vim­li ata­sı, ana­sı, ba­cı­la­rı 
və qar­daş­la­rı ilə ke­çir­di­yi son yaydır. Ona elə gə­lir­di ki, hə­yat hə­mi­
şə be­lə sa­kit və zövq­ve­ri­ci ola­caq. Ailə­də 10 nə­fər idi­lər. Və on­la­rın 
ya­xın­da ya­şa­yan çox­lu əmiu­şaq­la­rı – əmi­qı­zı­la­rı, əmi­oğ­lu­la­rı var idi. 
Ata­sı hün­dür­boy, göy­göz, ya­ra­şıq­lı bir ki­şi idi. Ana­sı­nın göz­lə­ri qəh­
və­yi­yə ça­lır­dı, uzun qa­ra saç­la­rı var­dı. Gö­zəl və xe­yir­xah bir in­san idi. 
Di­la­rə­nin ota­ğı mül­kün ikin­ci mər­tə­bə­sin­də, ter­ra­sa çı­xan yer­də idi. 
Bu­ra onun üçün yay döv­rü ota­ğı sa­yı­lır­dı. Mül­kün ar­xa pey­za­jı­nı sıx 
me­şə ilə ör­tül­müş hün­dür dağ­lar əha­tə edir­di.

Hə­min il yay ya­vaş-ya­vaş so­na ça­tır­dı. İs­ti, gü­nəş­li gün­lər ar­xa­da 
qa­lır­dı. Du­man­lı, so­yuq ru­zi­gar baş­la­mış­dı. Ağac­la­rın ya­şıl yar­paq­la­rı 
sa­ra­lır və qı­za­rır­dı, tez-tez ya­ğış ya­ğır və ailə­nin əh­va­li-ru­hiy­yə­si də­
yi­şir­di. Xü­su­si­lə Di­la­rə çox qəm­gin və na­ra­hat idi. Yu­xu­sun­da tez-tez 
si­lah­lı adam küt­lə­si­nin on­la­rın evi­nə gə­lib ma­li­ka­nə­ni yer­lə-­yek­san 
et­mə­lə­ri­ni gö­rür­dü. O, yu­xu­la­rı ba­rə­də doğ­ma­la­rı­na və ya­xın­la­rı­na 
heç bir söz söy­lə­mir­di, çün­ki ana­sı də­fə­lər­lə de­yər­di: “Mən Di­la­rə­nin 
yu­xu­la­rın­dan qor­xu­ram, onun ək­sər yu­xu­la­rı çin olur”. Əs­lin­də, Di­la­
rə özü də yu­xu­la­rın­dan dik­si­nir, qor­xur­du.

O za­man Si­bir­dən qa­çan bir çox qul­dur və qa­til anar­xist­lər kənd­
li­lər, xü­su­si­lə də var­lı və nü­fuz­lu mül­kə­dar­la­rın ta­be­li­yin­də olan in­
san­lar ara­sın­da bö­yük təş­vi­qat iş­lə­ri apa­rır­dı­lar. On­lar öz ca­sus­la­
rı va­si­tə­si­lə təx­ri­bat­çı ide­ya­lar yay­ma­ğa və ra­yon əha­li­si içə­ri­sin­də 
bö­yük nü­fuz qa­zan­ma­ğa ça­lı­şır­dı­lar. Mül­kə­dar­la­rın, var­lı tə­bə­qə­dən 
olan­la­rın əley­hi­nə söh­bət­lər apa­rır, şər-böh­tan­lar atır, şa­yiə­lər ya­yır, 
il­lər­lə qul­luq et­dik­lə­ri, çö­rə­yi­ni ye­dik­lə­ri do­la­nı­şıq sa­hib­lə­ri­nin üz­lə­ri­
nə du­rur­du­lar. Ka­sıb və sa­də­lövh kənd­li­lə­rə gö­zəl gün­lər vəd edir­di­
lər. Tə­bii ki, Al­lah­yar bə­yin bu olay­lar­dan xə­bə­ri var idi, kənd­li baş­çı­
la­rı­nı ya­nı­na ça­ğı­rıb on­lar­la dost­ca­sı­na söh­bət­lər edir­di. De­yir­di: “Bir 
vaxt­lar si­zin sa­hi­bi­niz ol­mu­şam, in­di isə si­zin ata­nız və dos­tu­nu­zam. 
Si­zə nə la­zım­dır­sa ver­mə­yə ha­zı­ram”. Kənd­li­lər bu söz­lə­ri, bu fi­kir­lə­ri 
bö­yük şövq­lə və se­vinc­lə qar­şı­la­yır­dı­lar. Əha­li Al­lah­yar bə­yi se­vir və 
ona hör­mət, eh­ti­ram edir­di­lər. O, əmin idi ki, ən pis mə­qam­da be­lə 
qorx­ma­sı­na lü­zum yox­dur. Am­ma...
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Həyat xüsusilə təhlükəli, vəziyyət gərgin idi
Bu da­nı­şıq­lar­dan son­ra pa­yız ayın­da Al­lah­yar bəy ailə­si­ni də gö­

tü­rüb ər­də olan qı­zı­gi­lə get­miş­di. Onun ki­çik oğ­lan­la­rı və qız­la­rı hə­lə 
mək­təb­li idi­lər. Trans-Qaf­qa­zın bü­tün şə­hər və ra­yon­la­rı təs­vir edil­
mə­yə­cək də­rə­cə­də çə­tin, ağır iğ­ti­şaş və­ziy­yə­tin­də idi. Xır­da kənd­lər­
də isə hə­yat xü­su­si­lə təh­lü­kə­li idi, çün­ki anar­xist­lə­rin təş­vi­qa­tı əha­li 
ara­sın­da ge­niş vü­sət alır və tə­rəf­dar­la­rı­nın sı­ra­la­rı ar­tır­dı. Al­lah­yar 
bə­yin dost­la­rı və qo­hum­la­rı on­dan şə­hər­də qal­ma­sı­nı və mül­kü­nə 
ge­ri dön­mə­mə­si­ni ri­ca edir­di­lər. Onun fik­rin­cə isə, şə­hər­də­ki hə­yat 
da­ha təh­lü­kə­li idi. Son­ra­kı ha­di­sə­lər bə­yin­ ya­nıl­dı­ğı­nı sü­but et­di. O, 
ina­mı­nı itir­mir və kənd­li­lə­ri­nin sə­da­qə­ti­nə bir an be­lə şüb­hə et­mək 
is­tə­mir­di.

Bir ay son­ra Al­lah­yar bəy hə­yat yol­da­şı, qı­zı, on bir və on dörd 
yaş­lı oğ­lan­la­rı ilə ev­lə­ri­nə ge­ri dön­dü­lər. Bu ara­da anar­xist­lər ar­tıq 
bə­yin əra­zi­lə­rin­də do­la­şır, tə­sər­rü­fa­ta rəh­bər­lik edir və iş­çi­lə­rə gös­
tə­riş­lər ve­rir­di­lər. Öz­lə­ri­ni san­ki ata-ba­ba­la­rı­nın yur­dun­da­kı ki­mi hiss 
edir­di­lər. Hər gün gö­rüş­lər ke­çi­rir, bü­tün mül­kə­dar­la­ra, xü­su­si­lə sö­
zü­ke­çən, nü­fu­zu ilə seçilən Al­lah­yar bə­yin ailə­si­nə qar­şı it­ti­ham­lar 
irə­li sü­rür, onun əley­hi­nə ça­ğı­rış­lar səs­lən­di­rir­di­lər. Ça­ğı­rış­lar gün­
bə­gün ar­tır­dı və tə­si­ri­ni də gös­tə­rir­di. Məq­səd onu və di­gər tor­paq 
sa­hi­bi olan mül­kə­dar­la­rı öl­dür­mək, oğ­ru və qa­til­lər­dən iba­rət dəs­tə 
yı­ğıb ­var­lı ev­lə­rə hü­cum et­mək, on­la­rın sər­vət­lə­ri­nə və var-döv­lət­lə­
ri­nə sa­hib çıx­maq, ima­rət­lə­ri­nə od vu­rub yan­dır­maq idi. Bu qə­zə­bin, 
nif­rə­tin kö­kü ha­ra­dan gə­­lir­­di­­?.. Mə­lum de­yil­di.

Onun qüruru və ləyaqəti təhlükələrdən  
qaçmağa imkan vermədi

Al­lah­yar bə­yə təh­lü­kə­siz­lik məq­sə­di­lə ailə­si­ni də gö­tü­rüb köh­nə 
dos­tu­nun evin­də, qon­şu kənd­də mü­vəq­qə­ti qal­ma­ğı tək­lif edir­lər. 
Bəy qə­tiy­yət­lə bun­dan im­ti­na edir. Onun qü­ru­ru və lə­ya­qə­ti təh­lü­
kə­lər­dən qaç­ma­ğa im­kan ver­məz­di. Bəy evin­də qa­la­ca­ğı­nı söy­lə­yir. 
“Mən öz in­san­la­rı­ma qar­şı heç bir ci­na­yət iş­lət­mə­mi­şəm. Hə­mi­şə on­
la­ra ata­lıq et­mi­şəm. Evi­mi tərk et­mə­yə­cəm”,- de­yir. Hə­yat yol­da­şı­na 
uşaq­la­rı da gö­tü­rüb qar­da­şı­gi­lə get­mə­si­ni söy­lə­yir. La­kin xa­nı­mı da 
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bu tək­li­fi rədd edir. “Sən bu­ra­da qa­lır­san­sa, mə­nim və uşaq­la­rı­mın 
ye­ri sə­nin ya­nın­da­dır və bir­lik­də qa­la­ca­ğıq”, – ca­va­bı­nı ve­rir. O, çox 
cə­sa­rət­li və sə­da­qət­li bir hə­yat yol­da­şı idi. 

Sə­hə­ri­si gün qa­çıl­maz fa­ciə­vi ha­di­sə baş ve­rir. Al­lah­yar bə­yin öz 
kənd­li­si­nin baş­çı­lı­ğı al­tın­da anar­xist­lər dəs­tə­si bə­yin evi­ni ta­rı-mar 
edir, öz­lə­ri­ni də gül­lə­lə­yir­lər. 

Bə­yin evi­nə so­xu­lan dəs­tə baş­çı­sı əv­vəl­lər iki də­fə adam öl­dür­
müş və ömür­lük ­məc­bu­ri iş­lə­rə məh­kum olu­na­raq Si­bi­rə sür­gün 
edil­miş­di. Lakin o, evin bö­yük oğ­lu ol­du­ğun­dan dul qa­lan ana­sı nə 
evi, nə də ailə­ni do­lan­dı­ra bi­lir­di. Al­lah­yar bə­yin bö­yük oğ­lu ata­sı­nın 
adın­dan döv­lət or­qan­la­rı­na mü­ra­ci­ət edir və onun möh­lət al­ma­sı­na 
na­il olur. Be­lə­lik­lə, za­tı­qı­rıq, nə­ca­bət­siz bu ca­ni azad edi­lir və evi­nə 
qa­yı­dır. Al­lah­yar bəy onun hə­ya­tın­da ye­ni bir sə­hi­fə aça­ca­ğı­na ümid 
edə­rək əv­vəl­cə eh­ti­yac­la­rı­nı ödə­yir, ailə­yə bir at, bir inək ve­rir, iş­siz 
qal­ma­sın de­yə, onu özü­nə me­şə­bə­yi edir, yax­şı da ma­aş ve­rir. Ona 
həm­çi­nin ov tü­fəng­lə­rin­dən bi­ri­ni də hə­diy­yə edir. 

Di­la­rə­nin bu adam­dan və onun qar­daş­la­rın­dan ­xo­şu gəl­mir­di, 
nə­dən­sə on­da ik­rah his­si do­ğu­rur­du. On­lar Al­lah­yar bə­yə he­sa­bat 
ver­mək üçün hə­yə­tə gə­lən­də Di­la­rə hə­mi­şə on­la­rı ge­ri qay­ta­rar­dı. 
Al­lah­yar bə­yin əra­zi­lə­rin­də bə­la­lar baş­la­dı­ğı vaxt bu nan­kor adam 
anar­xist dəs­tə­si­nin baş­çı­sı olur.

İn­di Di­la­rə­yə ay­dın idi ki, ni­yə hə­mi­şə o adam­dan və onun qar­daş­
la­rın­dan zəh­lə­si ge­dir­di... On­lar qa­til idi­lər. Al­lah­yar bəy bu adam­la­ra 
qar­şı çox xe­yir­xah ol­muş, hət­ta bu xai­nə öz si­la­hı­nı ver­miş­di. Ana­sı­na 
hə­mi­şə de­yər­di: “Ana, atam bu ada­ma qar­şı ni­yə be­lə xe­yir­xah­dı­r? 
Mə­nim nə on­dan, nə də qar­daş­la­rın­dan xo­şum gəl­mir, on­lar qa­ti­lə 
bən­zə­yir­lər. Qor­xu­ram ki, elə o si­lah­la bi­zim ha­mı­mı­zı öl­dür­sün­lər”. 
Və ağ­la­yar­dı... Ana­sı­na elə gə­lir­di ki, Di­la­rə həd­dən ar­tıq duy­ğu­sal, 
çox köv­rək ol­du­ğu üçün fi­kir­lə­ri onu yan­lış­lı­ğa apa­rır. Am­ma ye­nə də 
qı­zı­nı inan­dır­ma­ğa ça­lı­şar­dı ki, bu qar­daş­lar onun dü­şün­dü­yü ki­mi 
de­yil­lər. Heç kim Di­la­rə­nin bu uzaq­gö­rən­li­yi­nə inan­mır­dı, ba­cı­la­rı isə 
ona gü­lür­dü­lər. Di­la­rə çox his­siy­yat­lı idi. Am­ma ar­tıq gec idi. Bəl­kə də 
Di­la­rə­yə inan­say­dı­lar və ata­la­rı­nı şə­hə­rə köç­mə­yə yo­la gə­tir­səy­di­lər, 
bu fa­ciə­nin qar­şı­sı alın­mış olar­dı.
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QƏRİB TALELƏR

“Ömür qis­mə­tin an­caq bir qis­mi­dir... ­
Hər in­san yal­nız öz bo­yu­na bi­çil­miş ­

bir hə­yat ya­şa­yan­da xoş­bəxt ola bi­lər”.
Əbu Turxan

Al­lah­yar bəy Zül­qə­də­ro­vun öv­lad­la­rın­dan sağ qa­lan­la­rı 
son­ra­dan ya­şa­maq üçün dün­ya­nın müx­tə­lif şə­hər­lə­rin­də 
məs­kun­la­şır­lar. Hə­min vaxt Al­lah­yar bə­yin qı­zı Nə­za­kət 

xa­nım ­Bə­şir bəy Aşur­bə­yov­la ailə qu­ran­dan son­ra, ikin­ci qı­zı Şöv­kət 
xa­nım da ­Ba­kı­nın məş­hur me­ma­rı Zi­vər bəy Əh­məd­bə­yov­la­ ev­lə­nir. 
Fi­rən­giz ad­lı ye­ga­nə öv­lad­la­rı dün­ya­ya gə­lən­dən son­ra isə on­lar ay­
rı­lır­lar. Şöv­kət xa­nım ikin­ci də­fə bi­bi­si, yə­ni Al­lah­yar bə­yin doğ­ma­ca 
ba­cı­sı Ni­lu­fər xa­nı­mın oğ­lu Zil­li bəy Şam­xors­ki­yə ərə ge­dir. On­la­rın 
El­xan və Mə­lək ad­lı iki öv­la­dı dün­ya­ya gə­lir. Al­lah­yar bə­yin üçün­cü 
qı­zı Sü­ca­ət xa­nım isə Ba­kı­da No­bel şir­kə­tin­də İran nef­ti üz­rə rə­is və­
zi­fə­sin­də ça­lı­şan Rə­him Xə­li­li ilə ailə qu­rur. Ən­vər, Or­xan və Pər­viz 
ad­lı üç oğ­lan öv­la­dı­nın dün­ya­ya gəl­di­yi bu ailə əv­vəl­cə Teh­ran­da, 
son­ra isə Fran­sa­da ya­şa­yır. 

Azər­bay­can­da bol­şe­vik­lər ha­ki­miy­yə­tə gə­lən­dən son­ra Al­lah­yar 
bə­yin öv­lad­la­rı­nın ço­xu Tür­ki­yə­yə, ora­dan da İra­na kö­çür­lər. Jur­na­list 
Mü­səl­lim Hə­sə­no­vun 2016-cı il­də Hey­dər Əli­yev Fon­du­nun və Ba­kı 
Me­dia Mər­kə­zi­nin dəs­tə­yi ilə çap­dan çıx­mış “Qə­rib mə­zar­lar” ki­tab-
al­bo­mun­da Al­lah­yar bəy Zül­qə­də­ro­vun öv­lad­la­rı­nın mü­ha­ci­rət­də­ki 
hə­ya­tı haq­qın­da xey­li ma­te­ri­al­lar öz ək­si­ni ta­pıb. 

Bu ki­tab-al­bom­dan öy­rə­ni­rik ki, Al­lah­yar bə­yin dör­dün­cü qı­zı 
Di­la­rə xa­nım ix­ti­sas­ca hü­quq­şü­nas-mü­ha­sib olan Ək­bər Sa­de­hi 
ilə ailə qu­rub. On­lar 25 il İran­da ya­şa­yıb­lar. Ək­bər ağa­nın və­fa­tın­
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dan son­ra Di­la­rə xa­nım iki oğ­lu – Xos­rov bəy və Si­rus bəy­lə bir­lik­
də ABŞ-ın Ka­li­for­ni­ya şta­tı­na kö­çüb. Xos­rov bəy ilk də­fə 1993-cü 
il­də Azər­bay­ca­na gə­lə­rək qo­hum­la­rı ilə gö­rü­şüb. Di­la­rə xa­nım və 
Xos­rov bəy Ame­ri­ka­da dün­ya­la­rı­nı də­yi­şib­lər.1 Ha­zır­da Xos­rov bə­
yin iki oğ­lu və bir qı­zı Ka­li­for­ni­ya­da, Si­rus bəy isə Min­ne­so­ta şta­
tın­da ya­şa­yır və bir oğ­lu var.

Al­lah­yar bə­yin ix­ti­sas­ca rəs­sam olan Ley­la ad­lı be­şin­ci qı­zı Al­
ma­ni­ya və­tən­da­şı ilə ailə qu­rub. Uzun il­lər hə­min öl­kə­də ya­şa­yıb. 
2000‑ci il­lə­rin əv­vəl­lə­rin­də və­fat edib, Di­ter ad­lı bir oğ­lu var.

Al­lah­yar bə­yin ən ki­çik qı­zı Şah­ba­nu xa­nım isə bil­di­yi­miz ki­mi, 
1918-ci il­də ata­sı ilə bir­lik­də qət­lə ye­ti­ri­lib. A. Zül­qə­də­ro­vun dörd oğ­
lu da 1920-ci il­dən son­ra Tür­ki­yə­də və İran­da məs­kun­la­şıb­lar. Son­
ra­lar on­lar­dan iki­si – Əli bəy və Nu­şu bəy (Ənuşi­rə­van Zül­qə­də­rov) 
Fran­sa­ya kö­çüb­lər. Üçün­cü oğ­lu Qə­zən­fər bəy Al­ma­ni­ya­da tibb təh­
si­li al­dıq­dan son­ra İran­da hə­kim ki­mi fəa­liy­yət gös­tə­rib. Əf­sus ki, çox 
ca­van yaş­la­rın­da xəs­tə­lik­dən və­fat edib. Oğ­lan­la­rı­nın ən ba­la­ca­sı 
olan Rüx­nəd­din bəy də (Rus-Ya­pon mü­ha­ri­bə­si il­lə­rin­də do­ğul­du­ğu 
üçün ona “Ya­pon” de­yib­lər) ki­çik yaş­la­rın­da dün­ya­sı­nı də­yi­şib.

Aka­de­mik Mi­sir Mər­da­no­vun və ta­nın­mış təd­qi­qat­çı Əda­lət Ta­
hir­za­də­nin araş­dır­ma­la­rı­na gö­rə, Al­lah­yar bə­yin oğul öv­lad­la­rın­dan 
1884-cü il­də do­ğu­lan Əli bəy Zül­qə­də­rov Tiflis­də­ki 1-ci gim­na­zi­ya­da, 
1903-1906-cı il­lər­də No­vo­ros­siysk Uni­ver­si­te­ti­nin Hü­quq fa­kül­tə­sin­
də, 1906-1908-ci il­lər­də isə Pe­ter­burq Uni­ver­si­te­ti­nin Hü­quq fa­kül­
tə­sin­də təh­sil alıb. Azər­bay­can­da bol­şe­vik ha­ki­miy­yə­ti qu­rul­duq­dan 
son­ra İra­na, ora­dan da Fran­sa­ya kö­çüb.2 Son­ra­kı ta­le­yi ba­rə­də mə­lu­
mat az­dır. La­kin öl­kə­mi­zin qərb böl­gə­sin­də onun ba­rə­sin­də bu gü­
nə qə­dər müx­tə­lif əf­sa­nə və hə­qi­qət­lər do­la­şır. De­yi­lə­nə gö­rə, İkin­ci 
Dün­ya mü­ha­ri­bə­si il­lə­rin­də Azər­bay­can le­gio­nu­nun tər­ki­bin­də vu­
ruş­muş dö­yüş­çü­lər­dən bi­ri çox son­ra­lar Əli bə­yi gör­dü­yü­nü söy­lə­yib. 
Onun söz­lə­ri­nə gö­rə, Əli bəy Zül­qə­də­rov öz xa­nı­mı ilə mü­ha­ri­bə il­
lə­rin­də Fran­sa­nın Lodz şə­hə­rin­də olan le­gio­ner­lə­rin gö­rü­şü­nə gə­lib.
Ora­da məş­hur Al­lah­yar bə­yin oğ­lu ol­du­ğu­nu bil­di­rib və le­gio­ner­lə­rə 
xü­su­si qay­ğı gös­tə­rib.

1	 Həsənov M. “Qərib məzarlar”. Bakı, 2016.
2	 Tahirzadə Ə. Ukraynada bir ay // “Azərbaycan müəllimi” qəzeti, 10 oktyabr 2012.
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Nov­ruz bay­ra­mı ərə­fə­si­nə tə­sa­düf edən bu gö­rüş za­ma­nı Əli bəy 
bir ne­çə gün le­gio­ner­lə­rə qo­naq­lıq ve­rib. On­lar üçün Nov­ruz şir­niy­
yat­la­rı ha­zır­lat­dı­rıb. Onun le­gio­ner­lər­lə Və­tən və tor­paq haq­qın­da ma­
raq­lı söh­bət­lər apar­dı­ğı, on­la­ra mə­nə­vi da­yaq dur­maq is­tə­yi ba­rə­də 
çox­lu xa­ti­rə­lər gə­zir. Hət­ta de­yi­lə­nə gö­rə, hə­min le­gio­ner­lər­dən bi­ri 
vax­ti­lə Al­lah­yar bə­yin ma­li­ka­nə­si­nə hü­cum et­miş şəx­sin öv­lad­la­rın­dan 
olub. Am­ma Əli bəy co­mərd­lik gös­tə­rə­rək o şəxs­dən də qay­ğı­sı­nı əsir­
gə­mə­yib. Bü­tün bun­la­rın hə­qi­qə­tə nə də­rə­cə­də uy­ğun olub-ol­ma­dı­
ğı­nı de­mək çə­tin ol­sa da, Əli bəy Zül­qə­də­ro­vun hə­yat yol­da­şı Mah­rux 
xa­nı­mın Fran­sa­da ya­şa­dı­ğı və ora­da dəfn edil­di­yi də­qiq­dir. Bu ba­rə­də 
Mü­səl­lim Hə­sə­no­vun “Qə­rib mə­zar­lar” ki­ta­bın­da da ya­zı­lıb.  

Mah­rux xa­nım 1949-cu il­də və­fat edib və Bo­bin­yi qə­bi­ris­tan­lı­ğın­
da dəfn olu­nub. Onun qəb­ri­nin üs­tün­də bu ba­rə­də mü­va­fiq qeyd 
var: “Mah­rux xa­nım Zül­qə­dər: 1884-1949”. Mah­rux xa­nım­dan baş­qa, 
onun ba­cı­sı Xa­vər xa­nım da Pa­ris­də ya­şa­yıb. Qız­lıq so­yad­la­rı İb­ra­
him­bə­yov olan bu ba­cı­lar əs­lən Cə­nu­bi Azər­bay­can­dan imiş­lər. Dağ­
lı­lar Res­pub­li­ka­sı­nın Pa­ris Sülh Konf­ran­sın­da­kı rəh­bər­lə­rin­dən olan 
Əb­dül­mə­cid Çer­mo­yev­lə ailə qur­muş Xa­vər  xa­nım 1953-cü il­də Lo­
zan­na­da və­fat et­sə də, öz və­siy­yə­ti­nə əsa­sən, Bo­bin­yi qə­bi­ris­tan­
lı­ğın­da dəfn edi­lib. Baş­da­şı üzə­ri­nə bu qeyd həkk olu­nub: “Xa­vər 
xa­nım İb­ra­him­bə­yo­va-Çer­mo­ye­va: 1886-1953”.1 

Əli bəy və Mah­rux xa­nım Zül­qə­dər­lə­rin iz­di­va­cın­dan “Zor­ka” ki­
mi ta­nı­nan Sü­rəy­ya ad­lı qız­la­rı­ dün­ya­ya gə­lib. Sü­rəy­ya Əb­dül­mə­cid 
Çer­mo­ye­vin ya­xın qo­hum­la­rın­dan olan Sə­id Tu­ka­yev­lə ailə qu­rub, 
on­lar son­ra­dan ay­rı­lıb­lar. Sü­rəy­ya (Zor­ka Tu­ka­ye­va), elə­cə də Əli bə­
yin ikin­ci ar­va­dı Yu­li­ya Zül­qə­dər (qız­lıq so­ya­dı Brandt) və onun ba­cı­
sı, ge­ne­ral Hü­seyn xan Nax­çı­vans­ki­nin nə­və­si Ni­ki­ta Nax­çı­vans­ki­nin 
ar­va­dı Na­dej­da Brandt da Pa­ris ya­xın­lı­ğın­da­kı rus qə­bi­ris­tan­lı­ğın­da 
dəfn olu­nub­lar. Zül­qə­də­rov­lar­dan bi­ri – Sü­ca­ət xa­nım isə uzun il­lər 
Cey­hun bəy Ha­cı­bəy­li­nin Pa­ris­də­ki evin­də ya­şa­yıb, ötən əs­rin 60-cı 
il­lə­rin­də öv­lad­la­rı ilə bir­lik­də ABŞ-a kö­çüb...

Al­lah­yar bə­yin oğ­lu – Nu­şu bəy ki­mi ta­nı­nan Ənu­şi­rə­van bəy də 
Pa­ris ya­xın­lı­ğın­da­kı Bo­bin­yi mə­zar­lı­ğın­da uyu­yur. Qəb­ri­nin üs­tün­də­ki 
çə­tin oxu­nan ya­zı be­lə­dir: “Ənu­şi­rə­van bəy Zül­qə­dər”. Do­ğum ta­ri­xi 

1	 Həsənov M. “Qərib məzarlar”, Bakı, 2016.
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oxun­ma­sa da, və­fat et­di­yi ta­rix ay­dın gö­rü­
nür – 1952. Ənu­şi­rə­van bəy ailə qur­ma­yıb. 
Onun Fran­sa­da­kı fəa­liy­yə­ti ba­rə­də mə­lu­mat 
da az­dır. La­kin o da də­qiq­dir ki, Ənu­şi­rə­van 
bəy Fran­sa­da ya­şa­dı­ğı il­lər­də Əli­mər­dan 
bəy Top­çu­ba­şov ilə meh­ri­ban mü­na­si­bət­
lər sax­la­yıb. Bu mü­na­si­bə­ti Əli­mər­dan bə­yin 
Pa­ris­də­ki ar­xi­vin­də sax­la­nı­lan bir mək­tub da 
təs­diq edir. Ar­xiv sə­nəd­lə­rin­dən gö­rü­nür ki, 
1929-cu il iyu­lun 18-də Ənu­şi­rə­van bəy Əli­
mər­dan bə­yə mək­tub ya­zıb: 

“Çox hörmətli Əlimərdan əmi! Məndən 
asılı olmayan səbəblər ucbatından qəflətən 
Parisdən müvəqqəti xidmət yerimə getdim. 
Bu səbəbdən getməzdən əvvəl Sizə gəlmək və sağollaşmaq imkanım 
olmadı. Ona görə də Sizdən və Pəri xaladan üzr istəyirəm. Sizə dərin 
hörmət və ehtiramımı qəbul edin. Qohumunuz Ənuşirəvan”. 

Pa­ris­də mü­vəq­qə­ti xid­mət ye­ri de­yər­kən onun ha­ra­nı nə­zər­də 
tut­du­ğu mə­lum de­yil...

Ar­xiv­də Əli­mər­dan bə­yin ca­vab mək­tu­bu da qo­ru­nur:
“Hörmətli Ənuşirəvan. Bizim böyüklərə ənənəvi hörmət və ehtiram 

hissinin səndə qaldığını sübut edən məktubunu almaq mənə çox xoş 
oldu. Bu çox qiymətli keyfiyyətdir və Azərbaycanın bütün gənc nəsli bu 
ruhda böyüməlidir. Çünki belə tərbiyə atalar və oğullar arasında daha 
yaxşı münasibətlərin formalaşması üçün möhkəm baza yaradır.

Mən çox şadam ki, bu mənəvi keyfiyyətləri səndə – xatirəsi mənim 
üçün unudulmaz olan dostum Allahyar bəyin ləyaqətli oğlunda tapıram. 
Məni rəhmətlik Allahyar bəylə dostluq, qarşılıqlı sədaqət telləri və xal­
qımızın ümumi xeyrinə gördüyümüz bir sıra müştərək işlər bağlayırdı. 
Rəhmətlik mənim atamı yaxşı tanıyır və mənə “əmioğlu” deyirdi, rəhmət­
lik Həmid bəy (Allahyar bəyin qardaşı) isə məni “bizim başçı” və “böyük 
qardaş” adlandırırdı. Sənin, qohumumun mənə belə məhrəm münasi­
bətindən məmnunluq duyuram və arzu edirəm ki, oğlum Ələkbərlə sə­
nin qardaşlıq səviyyəsində olan dostluğun bu hörmət və ehtiramı daha 
da möhkəmləndirsin. Məktuba görə yoldaşımın adından və öz adımdan 

Əlimərdan bəy Topçubaşov
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çox sağ ol deyirəm. Hərdən özün barədə yazsan, çox razı qalaram. Sənə 
ürəkdən cansağlığı, hər cür rahatlıq və işlərində uğurlar arzulayıram.

Səni sevən əmin.
24 iyul 1929”. 1

Ənu­şi­rə­van bə­yin ta­le­yi ilə bağ­lı Fran­sa­nın mü­va­fiq po­lis ida­rə­
sin­dən ve­ril­miş sor­ğu­nun ca­va­bı da ma­raq­lı­dır: “Po­lis böl­mə­si­nin ar­
xi­vin­də və­tə­nin­dən di­dər­gin düş­müş əc­nə­bi­lər haq­qın­da “Xa­ri­ci­lə­rə 
nə­za­rət və on­la­rın ax­ta­rı­şı” ya­rım­baş­lı­ğı ilə Er və Lu­ar­da 1936-cı il­də 
böl­gə mə­mur­la­rı tə­rə­fin­dən açı­lan araş­dır­ma­nın nə­ti­cə­lə­ri qo­ru­nub 
sax­la­nı­lır. Zül­qə­də­ro­vun adı­na Ver-en-Drue­də dü­kan­da iş­lə­di­yi­ni 
təs­diq edən bir kart var. Həm­çi­nin o, bir müd­dət at sa­hib­ka­rı cə­nab 
Verd­ye-Dü­fu­run ya­nın­da tə­lim­çi-meh­tər iş­lə­miş­dir.

...1935-ci il qı­şın əv­və­lin­də cə­nab Zül­qə­də­rov yer­li ha­ki­miy­yət or­
qa­nı­na xə­bər ver­mə­dən Ver-en-Drue­ni tərk et­miş­dir. 1932-ci il­də (4 
MP558) tər­tib olun­muş böl­gə qaç­qın­la­rı si­ya­hı­sın­da onun adı qeyd 
olun­ma­mış və 1936-cı ilə qə­dər heç bir sə­nəd­də onun haq­qın­da mə­
lu­mat yox­dur...”

Pa­ris­də­ki rus qaç­qın­la­rı ofi­si­nin ver­di­yi ara­yış­da isə təs­diq edi­lir ki, 
“Ənu­şi­rə­van Zül­qə­də­rov rus qaç­qı­nı­dır. 1897-ci il ap­re­lin 11-də Ye­li­za­vet­
pol qu­ber­ni­ya­sın­da do­ğul­muş­dur. Ata­sı Al­lah­yar Zül­qə­də­rov ol­muş­dur”.

Gö­rün­dü­yü ki­mi, bi­zə mə­lum olan ar­xiv sə­nəd­lə­ri­nə əsa­sən, 
onun nə iş­lə məş­ğul ol­du­ğu­nu söy­lə­mək çə­tin­dir. Am­ma ta­nın­mış 
təd­qi­qat­çı və re­jis­sor Ay­dın Da­da­şov “Qa­ra­bəy Qa­ra­bə­yov” ad­lı mo­
noq­ra­fi­ya­sın­da Ənu­şi­rə­van bə­yin İkin­ci Dün­ya mü­ha­ri­bə­si il­lə­rin­də 
Azər­bay­can le­gio­ner­lə­ri­nin Pa­ris fi­lia­lı­na rəh­bər­lik et­di­yi­ni ya­zıb.2 

Biz isə qeyd­lə­ri­mi­zin bu ye­rin­də Qa­ra­bəy Qa­ra­bə­yov adı­nın izi 
ilə ye­ni­dən Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun ömür yo­lu­na dö­nü­rük. Bu də­fə 
göz­lə­ri­miz önün­də onun ic­ti­mai-si­ya­si ha­di­sə­lər bu­rul­ğa­nın­da­kı ob­
ra­zı boy­la­nır.  

1	 Həsənov M. “Qərib məzarlar”, Bakı, 2016.
2	 Dadaşov A. Qarabəy Qarabəyov. Bakı, “Letterpress”, 2012.
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 Əlimərdan bəy Topçubaşovun Ənuşirəvan bəyə cavab məktubu. 24 iyul 1929-cu il
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“İde­ya ira­də ilə bir­lə­şən­də gü­cə çev­ri­lir... ­
ide­ya əbə­di, ira­də isə son­lu­dur”.

Əbu Turxan

Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun ömür­ yo­lu­nun ən ma­raq­lı sə­hi­fə­lə­
rin­dən bi­ri­ni də onun ic­ti­mai-si­ya­si fəa­liy­yə­ti təş­kil edir. Mil­
lət sev­da­lı­sı Bə­şir bəy haq­qın­da ki­tab üzə­rin­də iş­lə­yər­kən 

30-dan çox ta­ri­xi təd­qi­qa­ta mü­ra­ci­ət et­dim, ha­di­sə­lə­rin təh­li­li­nə ət­
raflı yer ayır­ma­ğa ça­lış­dım, döv­rün həm də si­ya­si mən­zə­rə­si­ni əks 
et­di­rən fakt­lar­dan ge­niş is­ti­fa­də et­mə­yi la­zım bil­dim. 

XX əs­rin ilk onil­lik­lə­ri, mə­lum ol­du­ğu ki­mi, Azər­bay­can ta­ri­xi­nin 
ən qız­ğın çağ­la­rın­dan­dır. Xal­qın ta­le­yi, gə­lə­cə­yi ilə bağ­lı bir çox mə­
sə­lə­lər bu onil­lik­lər­də mü­əy­yən­lə­şir­di. Cə­miy­yə­tin önün­də ge­dən 
in­san­lar bu pro­ses­də fə­al iş­ti­rak edir, mil­lə­tin is­tiq­ba­lı­na han­sı­sa şə­
kil­də fay­da ver­mə­yə ça­lı­şır­dı­lar. Azər­bay­can xal­qı­nın də­yər­li öv­lad­la­
rın­dan, ye­ni­cə for­ma­laş­maq­da olan mil­li bur­jua­zi­ya­nın par­laq təm­
sil­çi­lə­rin­dən bi­ri ki­mi, Bə­şir bəy Aşur­bə­yov da tə­bii ki, bu pro­ses­dən 
kə­nar­da qa­la bil­məz­di.  

O dövr­də dün­yada, onun ay­rı-ay­rı qütb­lə­rin­də ya­şa­yan xalq­lar, cə­
miy­yət­lər özü­nü­ax­ta­rış mər­hə­lə­sin­də idi­lər. Hər kəs bir ideo­lo­ji cə­rə­ya­
nı, si­ya­si xət­ti gə­lə­cək in­ki­şaf üçün da­ha məq­bul bi­lir­di. Azər­bay­ca­nın 
ic­ti­mai-si­ya­si mü­hi­ti də bu cə­hət­dən xey­li zən­gin idi. XIX əs­rin or­ta­la­
rın­dan eti­ba­rən ge­niş vü­sət alan maa­rif­çi­lik hə­rə­ka­tı, təh­sil­li in­san­la­rın 
sa­yı­nın art­ma­sı, mət­bua­tın, mə­də­niy­yə­tin müx­tə­lif sa­hə­lə­ri­nin in­ki­şa­fı, 
bey­nəl­xalq aləm­də­ki in­ki­şaf pro­ses­lə­rin­dən irə­li gə­lən mü­tə­rəq­qi tə­
sir­lər, ən mühümü isə Ba­kı­nın dün­ya­nın əsas ener­ji mər­kəz­lə­rin­dən 
bi­ri­nə çev­ril­mə­si bu­ra­da çox fə­al dü­şün­cə mü­hi­ti ya­rat­mış­dı.     



Bəşir bəy Məhəmmədhəsən bəy oğlu Aşurbəyov
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Zi­ya­lı­lar, iri sə­na­ye­çi­lər, mil­li bur­jua­zi­ya təm­sil­çi­lə­ri cə­miy­yə­tin ic­ti­
mai-si­ya­si hə­ya­tın­da ya­xın­dan iş­ti­ra­k et­mə­yi öz­lə­ri­nə mə­nə­vi borc bi­
lir­di­lər. Ba­kı­da və Azər­bay­ca­nın müx­tə­lif mər­kə­zi şə­hər­lə­rin­də ay­rı-ay­rı 
ideo­lo­ji ba­xış­la­rın tə­rəf­da­rı ki­mi çı­xış edən qrup­lar for­ma­laş­mış­dı. 

Bə­şir bəy Aşur­bə­yov isə 1917-1920-ci il­lər­də Azər­bay­can­da fəa­
liy­yət gös­tər­miş Qaf­qaz İt­ti­had Fir­qə­sinin ya­ra­dı­cı­la­rın­dan idi. 

Neft Ba­kı­sı­nın bir çox nü­fuz­lu sə­na­ye­çi­lə­ri ki­mi, o da mö­min in­
san­lar­dan sa­yı­lır­dı. Di­ni də­yər­lə­rin uca tu­tul­du­ğu bir ailə­də do­ğu­lub 
bö­yü­müş­dü. İs­lam inan­cı­na mü­na­si­bə­ti­nin for­ma­laş­ma­sın­da Sa­bun­
çu kən­di­nin ru­ha­ni mü­hi­ti­nin bö­yük ro­lu ol­muş­du. Bə­şir bə­yin yax­şı 
təh­sil al­ma­sı, də­rin mü­ta­liə­si və Ba­kı­nın zi­ya­lı eli­ta­sı­nı təş­kil edən in­
san­lar­la sıx ün­siy­yə­ti onun İs­la­mı öz ma­hiy­yə­tin­də an­la­ma­sı­na kö­
mək gös­tə­rir­di. O, qa­ra­gü­ruh­çu­luq­dan, xu­ra­fat­dan uzaq du­rur­du. 
Ən düz­gün eti­qa­dı mü­qəd­dəs Qu­ra­ni-Kə­rim­də də buyu­rul­du­ğu ki­
mi, in­san­la­ra tə­mən­na­sız kö­mək gös­tər­mək­də, el­mə, maa­ri­fə dəs­tək 
ver­mək­də, el üçün fay­da­lı ol­maq­da gö­rür­dü. Elə İs­la­ma bu cür düz­
gün mü­na­si­bə­tin­dən irə­li gə­lə­rək Bə­şir bəy Aşur­bə­yov dü­şü­nür­dü ki, 
İs­la­mi də­yər­lə­rin dü­rüst an­la­şıl­ma­sı və onun təl­qin­lə­ri­nə doğ­ru əməl 
edil­mə­si cə­miy­yə­ti in­ki­şa­fa apa­ra bi­lər. İdeo­lo­ji ba­xış ki­mi o dövr­də 
çox po­pul­yar ola­n it­ti­ha­di-is­lam, is­lam mo­der­niz­mi, is­lam re­for­miz­mi 
nə­zə­riy­yə­lə­ri bir çox məs­lək­daş­la­rı ki­mi­ Bə­şir bəy üçün də çox doğ­
ma və inan­dı­rı­cı gö­rü­nür­dü. 

Elə bu ba­xış­la da B.Aşur­bə­yov XX əs­rin əv­vəl­lə­rin­də Azər­bay­can­
da­kı apa­rı­cı si­ya­si cə­rə­yan­lar­dan olan it­ti­had­çı­lı­ğın əsas nü­ma­yən­də­
lə­rin­dən, ide­ya li­der­lə­rin­dən, ey­ni za­man­da bu ide­ya­nın özü­nə da­ha 
çox tə­rəf­dar top­la­ma­sı, cə­miy­yət­də nü­fuz qa­zan­ma­sı üçün çox zə­
ru­ri sa­yı­lan ma­liy­yə tə­mi­nat­çı­la­rın­dan bi­ri ki­mi ta­nın­mış­dı. Bu fir­qə­
nin for­ma­laş­dı­ğı dövr Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun Həş­tər­xan­da­kı sür­gün 
hə­ya­tın­dan son­ra Ba­kı­ya ye­ni­cə qa­yıt­dı­ğı vaxt­lar idi. Azər­bay­ca­nın 
və ümu­mən, mü­səl­man dün­ya­sı­nın gə­lə­cə­yi ilə bağ­lı bir çox mə­
sə­lə­lər­də onun it­ti­had­çı­lıq ide­ya­sı­nı bö­lü­şən di­gər zi­ya­lı­lar­la fi­kir­lə­ri 
üst-üs­tə dü­şür­dü. Elə bu ide­ya­nın özü də ey­ni möv­qe­yi bö­lü­şən bir 
çox mil­lət xa­dim­lə­ri­nin həm­fi­kir­li­yi işı­ğın­da or­ta­ya çıx­mış­dı. Öl­kə­nin 
müx­tə­lif yer­lə­rin­də, xü­su­si­lə Ba­kı­da it­ti­had­çı­lıq çox­say­lı in­san­la­rın 
güc­lü dəs­tək ver­di­yi po­pul­yar ide­ya-si­ya­si cə­rə­ya­na çev­ril­miş­di. 
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Əv­vəl­cə be­lə bir sua­la ca­vab tap­ma­ğa ça­lı­şaq ki, it­ti­had­çı­lıq nə­
di­r? Bu ide­ya ət­ra­fın­da bir ara­ya gəl­miş zi­ya­lı­lar Azər­bay­ca­nın, xal­
qı­mı­zın ta­le­yi ilə bağ­lı han­sı ba­xış­la­rı bö­lü­şür­dü­lə­r? “İt­ti­had­çı”la­rın, o 
cüm­lə­dən bu sı­ra­da təm­sil olu­nan Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun mə­ra­mı, 
məq­sə­di nə idi?

XIX əs­rin əv­vəl­lə­rin­dən eti­ba­rən müs­təm­lə­kə zül­mü­nə qar­şı mü­
ba­ri­zə dün­ya­da­kı ək­sər mü­səl­man xalq­la­rı­nın qar­şı­sın­da du­ran əsas 
mə­sə­lə­yə çev­ril­miş­di. Am­ma bu mü­ba­ri­zə tək­cə si­ya­si xa­rak­ter da­şı­
mır­dı. Məq­səd müs­təm­lə­kə is­ti­la­la­rı ilə da­ha da də­rin­lə­şən ümu­mis­
lam tə­nəz­zü­lü­nün qar­şı­sı­nı al­maq, onun tə­rəq­qi­si­ni tə­min et­mək idi.

Təd­qi­qat­çı­lar ya­zır­lar ki, ya­ran­dı­ğı ilk vaxt­lar­dan eti­ba­rən Şər­qin 
si­ya­si tə­fək­kü­rü­nün tə­ka­mü­lün­də əsas amil ro­lu­nu oy­na­yan İs­lam 
xal­qın zeh­nin­də ha­kim möv­qe tu­tur­du. Əli bəy Hü­seyn­za­də de­yir­di 
ki, İs­lam mey­da­na gəl­di­yi gün­dən özü­nün tam bir­li­yi qay­ğı­sı­na qal­
mış­dır: “Bü­tün at­ri­but­la­rı ilə İs­la­mı qə­bul et­mək – bir­li­yi qə­bul et­mək 
de­mək­dir”.

Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun da da­xil ol­du­ğu qa­baq­cıl züm­rə isə İs­
la­mın düş­dü­yü ağır və­ziy­yə­ti onun bü­tün sa­hə­lər­də mə­ruz qal­dı­ğı 
par­ça­lan­ma və pə­ra­kən­də­li­yi ilə izah edir­di. On­lar İs­lam üm­mə­ti ara­
sın­da bir­li­yin əl­də olun­ma­sı­na can atır­dı­lar. Bu­nun­la ya­na­şı, mü­səl­
man­la­rın de­mək olar ki, ey­ni si­ya­si, iq­ti­sa­di, mə­də­ni in­ki­şaf sə­viy­yə­si, 
ən əsa­sı isə on­la­rın ək­sər his­sə­si­nin Qərb is­ti­la­sı ilə üz­ləş­mə­si də bir­
lik me­yil­lə­ri­ni güc­lən­di­rir­di. Bü­tün bun­lar bir­lik üçün il­kin şərt ro­lu­nu 
oy­na­yır­dı. 

Bə­şir bə­yin qız­ğın tə­rəf­dar­la­rın­dan ol­du­ğu bir­lik ide­ya­sı öz növ­
bə­sin­də İs­la­mın tə­mə­lin­dən – töv­hid­dən, Al­la­hın bir­li­yi­nə inam­dan 
do­ğur­du. De­mə­li, bir tə­rəf­dən, il­kin vəh­dət, di­gər tə­rəf­dən, va­hid 
aqi­bət bü­tün mü­səl­man dün­ya­sı üçün ümu­mi çı­xış yo­lu­nun ax­ta­rıl­
ma­sı­na, nə­ti­cə­də bu alə­mi bir­ləş­di­rən di­ni nə­zə­riy­yə­yə, yə­ni İs­la­ma 
mü­ra­ciə­tə sə­bəb olur­du.

İs­la­mın cəl­be­di­ci xa­rak­te­rik cə­hət­lə­rin­dən bi­ri də onun hə­min 
dövr­də öz bay­ra­ğı al­tı­na al­dı­ğı müx­tə­lif mil­lət­lə­rə in­ki­şaf bəxş et­mə­si 
idi. 

Ey­ni za­man­da Qər­bin öz mə­də­niy­yə­ti­ni, adət-ənə­nə­lə­ri­ni bü­tün 
yax­şı və pis cə­hət­lə­ri ilə ol­du­ğu ki­mi Şər­qə aşı­la­maq si­ya­sə­ti­nə qar­şı 
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ən güc­lü mü­qa­vi­mət va­si­tə­si məhz İs­lam idi. İs­lam o dövr­də Qər­bin 
­mən­fi tə­sir­lə­ri­nə qar­şı mü­hüm­ rol oy­na­yır­dı və bu, tə­bii ki, döv­rün 
Bə­şir bəy Aşur­bə­yov ki­mi qa­baq­cıl si­ma­la­rı­nın nə­zə­rin­dən ya­yı­na bil­
məz­di. 

Nə­ha­yət, mü­səl­man zi­ya­lı­la­rı­nı İs­la­ma bağ­la­yan tel­lər­dən bi­ri də 
“məz­hə­bi­miz­də ümum­bə­şə­ri mə­nə­vi də­yər­lə­rin hər han­sı din­də­kin­
dən da­ha yük­sək sə­viy­yə­də ol­ma­sı, onun ic­ti­mai əda­lət idea­lı­na da­
ha ar­tıq uy­ğun­lu­ğu idi”.1 

Be­lə­lik­lə, İs­la­mın bü­tün yu­xa­rı­da gös­tə­ri­lən cəl­be­di­ci cə­hət­lə­ri 
mü­səl­man üm­mə­ti­ni, bu üm­mə­tin Bə­şir bəy Aşur­bə­yov ki­mi mü­tə­
rəq­qi dü­şün­cə­li təm­sil­çi­lə­ri­ni is­tiq­lal mü­ba­ri­zə­si­nin nə­zə­ri da­ya­ğı­nı 
və tə­rəq­qi yo­lu­nu kə­nar­da de­yil, məhz bu di­ni-si­ya­si, iq­ti­sa­di, hü­qu­qi 
tə­li­min əsa­sın­da ax­tar­ma­ğa sövq edir­di. 

La­kin İs­lam so­si­al-si­ya­si struk­tu­ru mü­səl­man ta­ri­xi­nin il­kin dövr­
lə­rin­də in­ki­şa­fı sti­mul­laş­dı­ran amil ki­mi qiy­mət­lən­di­ri­lir­sə, son 2-3 
əsr ər­zin­də Şərq alə­mi­nin tə­nəz­zü­lü də bu di­ni-si­ya­si dokt­ri­na ilə 
əla­qə­lən­di­ri­lir­di. 

Av­ro­pa ilə XVI­II əsr Qərb is­ti­la­sı şə­rai­tin­də baş­la­mış bir­ba­şa üz­
ləş­mə və mü­qa­yi­sə Şər­qin, doğ­ru­dan da, acı­na­caq­lı və­ziy­yət­də ol­
ma­sı­nı sü­but edir­di. Av­ro­pa həm iq­ti­sa­di, həm si­ya­si, həm də mə­də­ni 
in­ki­şaf sə­viy­yə­si­nə gö­rə mü­səl­man Şər­qi­ni qat-qat üs­tə­lə­miş­di. Bə­şir 
bəy Aşur­bə­yov ki­mi in­san­lar, tə­bii ki, bu re­al­lı­ğı gö­rür­dü­lər. Əgər İs­
lam bir tə­rəf­dən, adı­çə­ki­lən üs­tün­lük­lə­ri ilə əvə­zo­lun­maz, di­gər tə­
rəf­dən, tə­nəz­zü­lün sə­bə­bi idi­sə, bu uy­ğun­suz­luq onun nə­dən tö­rən­
di­yi ba­rə­də dü­şün­mə­yə va­dar edir­di.

Mü­səl­man ideo­loq­lar öz ya­şa­dıq­la­rı mü­hi­tin ge­ri­li­yi­ni İs­lam bir­li­
yi­nin ol­ma­ma­sın­da, müt­lə­qiy­yət üsu­li-ida­rə­sin­də, məz­həb ay­rı­lı­ğı­nın 
düş­mən­çi­lik sə­viy­yə­si­nə qal­dı­rıl­ma­sın­da, xu­ra­fat və möv­hu­ma­tın ha­
kim­li­yin­də gö­rür­dü­lər. Mü­səl­man hə­ya­tı zə­mi­nin­də mey­da­na gəl­miş 
ça­tış­maz­lıq­lar İs­la­mın mü­tə­rəq­qi xa­rak­te­ri ilə əs­la uyuş­mur­du. İs­lam 
təh­riflə­rə mə­ruz qal­mış, mən­fə­ət­pə­rəst din xa­dim­lə­ri Qu­ran və şə­ri­ət 
müd­dəa­la­rı­nı qey­ri-düz­gün is­lah edib öz mə­na­fe­lə­ri­nə uy­ğun­laş­dır­
mış­dılar. 1917-ci il­də Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun da ma­liy­yə dəs­tə­yi gös­

1	 Kamaloğlu R. Türk dünyasının böyük ideoloqu // “Azərbaycan” qəzeti, 23 mart 
1991.
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tər­di­yi “Mü­səl­man­lıq” qə­ze­ti ya­zır­dı ki, mü­səl­man­lı­ğın eh­ka­mi-nə­zə­
riy­yə­si, mə­na və ru­hu büs­bü­tün də­yiş­di­ri­lib, zülm və qa­ra cəb­riy­yə 
hökm­fər­ma ol­muş­dur, di­ni-is­la­miy­yə­tin nə gü­na­hı var­dı­r?

İt­ti­had­çı­lıq ideo­lo­gi­ya­sı­nın əsas mü­əl­liflə­rin­dən olan Cə­ma­ləd­din 
Əf­qa­ni isə is­rar edir­di ki, “Alə­mi-İs­la­mın tə­nəz­zü­lü­nün sə­bə­bi nə İs­
lam di­ni, nə Qu­ran, nə də şə­riət­dir”. Gü­nah­ka­r İs­la­mı ey­bə­cər ha­la 
sa­lan­lar - ülə­ma­lar, şə­riə­ti ya­ra­maz edən­lər – qa­zı­lar və mü­səl­man 
döv­lət­lə­ri­nin müs­tə­bid baş­çı­la­rı­dır. İs­lam maa­rif, mə­də­niy­yət, de­
mok­ra­ti­ya, azad­lıq və bə­ra­bər­lik ki­mi key­fiy­yət­lər­lə əla­qə­dar­dır. İs­
lam döv­rün ru­hu­na zidd de­yil­dir.

 İs­la­mı dün­ya­nın ən di­na­mik nə­zə­riy­yə­si he­sab edən mü­tə­rəq­qi 
qüv­və­lər­sə ­xu­ra­fat­la baş al­da­dan mol­la­la­rın “İc­ti­ha­dın qa­pı­la­rı bağ­
lı­dır” te­zi­si ilə heç cür ra­zı­la­şa bil­məz­di­lər. On­lar İs­la­mın ye­ni döv­rə 
uy­ğun prin­sip­lə­ri­nin açıq­lan­ma­sı ilə bir tə­rəf­dən müa­sir­ləş­di­ril­mə­si­
ni, di­gər tə­rəf­dən, möv­hu­mat və xu­ra­fat­dan tə­miz­lə­mək­lə onun il­kin 
mə­nə­vi ru­hu­nun dir­çəl­dil­mə­si­ni tə­rəq­qi­nin yo­lu elan edir­di­lər. Bu cür 
İs­lam ideo­lo­gi­ya­sı ro­lu­nu isə Bə­şir bəy Aşur­bə­yov və si­lah­daş­la­rı­nın 
möv­qe­yi­nə gö­rə, məhz it­ti­had­çı­lıq oy­na­ya­caq­dı.
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RUSİYA MÜSƏLMANLARI 
FİRQƏSİ

“İnsan müəyyən zaman və məkanda dünyaya gəlir. 
Bu onun qismətidir. İnsan ya öz taleyi, qisməti ilə 
barışmalı və mühitə uyğunlaşmalı, ya da mühiti ­

dəyişdirmək kimi çətin bir yola qədəm qoymalıdır... ­
bu yol isə ancaq daxildən gələn işıqla aydınlaşa bilər”.

 Səlahəddin Xəlilov

İt­ti­had hər şey­dən əv­vəl İs­la­ma əsas­la­nan bir kon­sep­si­ya idi. 
Bə­şir bəy Aşur­bə­yov və di­gər həm­fi­kir­lə­ri İs­la­mı yal­nız din ki­
mi de­yil, si­ya­si, iq­ti­sa­di, hü­qu­qi, mə­nə­vi və s. nor­ma ola­raq 

qiy­mət­lən­di­rir­di­lər, onu mü­səl­man hə­ya­tı­nın fun­da­men­ti, bu hə­ya­tın 
struk­tu­ru he­sab edir­di­lər. İt­ti­had­çı­la­rın fik­rin­cə, İs­lam çox təh­ri­fə mə­
ruz qal­mış­dı, in­di isə möv­hu­mat və xu­ra­fat­dan tə­miz­lən­mə­li, ye­ni ic­
ti­had va­si­tə­si­lə əsl İs­la­mın təl­qin et­di­yi qa­nun­lar, qay­da­lar, hə­yat tər­zi 
açıq­lan­ma­lı və bər­pa olun­ma­lı­dır. Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun bir vaxt­lar 
ma­liy­yə­ləş­dir­di­yi “İt­ti­had” qə­ze­tin­də qeyd edi­lir­di ki, “el­mi biz­dən əxz 
edən av­ro­pa­lı­lar bi­zə müs­tə­bid­lik edir­lər”. Bu­na gö­rə də bi­zim çağ­
daş Av­ro­pa el­mi­nə yi­yə­lən­mək­lə özü­mü­zü in­ki­şaf et­dir­mə­yi­miz zə­
ru­ri­dir.1 

Be­lə­lik­lə, ötən əs­rin əv­vəl­lə­rin­də Azər­bay­can­da it­ti­had­çı­lıq ide­
ya­sı o qə­dər ge­niş ya­yıl­mış­dı ki, 1917-ci il fev­ral in­qi­la­bın­dan son­ra 
Azər­bay­can­da it­ti­had məs­lək­li si­ya­si təş­ki­la­tın ya­ra­na­ca­ğı­na kim­sə­

1	 Göyüşov A. Milli hərəkatımız haradan başladı: ideya-fəlsəfi əsasları // https://
islam.az/az/mezhaleler/i-slam-tarikhi/item/238-milli-haeraekat-m-z-haradan-bashlad-
i-deya-faelsaefi-aesaslar
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nin şüb­hə­si qal­ma­mış­dı. Çün­ki is­lam­çı­lıq, mil­liy­yət­çi­lik və so­sia­lizm 
cə­rə­yan­la­rı ilə ya­na­şı, Ru­si­ya türk­lə­ri­nin azad­lıq mü­ba­ri­zə­si döv­rün­də 
on­lar ara­sın­da apa­rı­cı möv­qe­yə ma­lik üç ic­ti­mai-si­ya­si axın­dan bi­ri 
məhz bu idi və it­ti­had bay­ra­ğı al­tın­da təb­liğ edi­lir­di. La­kin mil­liy­yət­
çi­lik “Mü­sa­vat” ki­mi mü­tə­şək­kil si­ya­si qüv­və ilə, so­si­al-de­mok­rat­lar 
baş­da “Hüm­mət” ol­maq­la çe­şid­li təş­ki­lat­lar­la təm­sil olun­duq­la­rı hal­
da, is­lam­çı­lıq me­yil­lə­ri­ni əsas tu­tan heç bir si­ya­si qüv­və or­ta­da yox 
idi. “Mü­sa­vat”ın ideo­lo­gi­ya­sın­da türk­çü­lü­yün ön möv­qe­yə keç­mə­si­ni 
ge­niş ic­ti­ma­iy­yət ye­ni­cə sez­mə­yə baş­la­yır­dı. Di­gər tə­rəf­dən, in­qi­lab­
dan son­ra­kı ilk vaxt­lar­da türk­çü­lər­lə is­lam­çı­lar ara­sın­da­kı zid­diy­yət­lər 
hə­lə o qə­dər də kəs­kin­ləş­mə­miş­di. Yal­nız 1917-ci ilin ma­yın­da ke­çi­
ri­lən Ru­si­ya Mü­səl­man­la­rı Qu­rul­ta­yı ilə bu pro­ses güc­lən­miş­di. Ba­kı 
Mü­səl­man İc­ti­mai Təş­ki­lat­la­rı Ko­mi­tə­si­nin fəa­liy­yə­ti ilə da­ha da də­
rin­ləş­miş­di. 

Mü­səl­man si­ya­si hə­ya­tı­nın mər­kə­zi­nə çev­ri­lən bu ko­mi­tə cə­miy­
yə­tin qa­baq­cıl, fə­al, la­kin müx­tə­lif məs­lək­li üzv­lə­rin­dən iba­rət idi. Ko­
mi­tə­də təm­sil olu­nan qüv­və­lər ara­sın­da fi­kir ix­ti­lafla­rı­nın kəs­kin­ləş­
mə­si 1917-ci ilin ya­yı üçün öl­kə­nin mil­li-azad­lıq hə­rə­ka­tın­da li­der­lik 
uğ­run­da mü­ba­ri­zə apa­ran üç si­ya­si axı­nın – so­sia­list, mil­li-de­mok­rat 
və pa­nis­la­mist cə­rə­yan­la­rın ar­tıq qə­ti şə­kil­də bir-bi­rin­dən ay­rıl­ma­sı 
ilə nə­ti­cə­lən­miş­di. 

İn­qi­lab­dan dər­hal son­ra Azər­bay­ca­nın müx­tə­lif yer­lə­rin­də bu və 
ya di­gər də­rə­cə­də it­ti­had ide­ya­la­rı­nı da­şı­yan le­qal təş­ki­lat­lar ya­ran­
ma­ğa baş­la­dı. On­lar­dan İrə­van­da­kı və Şu­şa­da­kı “İt­ti­had” cə­miy­yət­lə­
ri, Gən­cə­də­ki “İt­ti­ha­di-İs­lam” və “Fir­qe­ye Mə­həm­mə­diy­yə” par­ti­ya­sı 
xü­su­si­lə bö­yük nü­fu­za ma­lik idi­lər. La­kin bu lo­kal əhə­miy­yət­li qu­
rum­la­rı ümu­mi amal ət­ra­fın­da bir­ləş­di­rən mər­kəz öl­kə­nin ic­ti­mai-
si­ya­si-mə­də­ni hə­ya­tı­nın da­ya­ğı olan Ba­kı­da tə­şək­kül ta­pa­caq­dı və 
onun təş­ki­li­nə bi­la­va­si­tə ko­mi­tə­də baş ve­rən ha­di­sə­lər tə­kan ver­miş­
di. Be­lə ki, bu­ra­da apa­rı­cı möv­qe­yə ma­lik “Mü­sa­vat­çı”la­rın türk­çü­lük 
ide­ya­la­rı­nın da­ha ay­dın şə­kil­də nə­zə­rə çarp­ma­sı ko­mi­tə­nin it­ti­had 
məs­lək­li üzv­lə­ri­ni sıx bir­ləş­mə­yə sövq et­miş­di. Bu pro­ses­də fə­al rol 
oy­na­yan nü­fuz­lu in­san­lar­dan bi­ri də məhz Bə­şir bəy Aşur­bə­yov idi. 

Nə­ha­yət, par­ti­ya­nın Mər­kə­zi Ko­mi­tə üzv­lə­rin­dən bi­ri­nin – Hey­
bət­qu­lu Mə­həm­məd­bə­yo­vun xa­tır­lat­dı­ğı ki­mi, 1917-ci ilin ya­yın­da­ 
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Ba­kı­da bir ne­çə şəxs Ru­si­ya mü­səl­man­la­rı­
nın so­si­al, si­ya­si, mə­də­ni, və­tən­daş hü­quq­
la­rı­nın bər­pa­sı uğ­run­da mü­ba­ri­zə­də on­la­rın 
səy­lə­ri­ni bir­ləş­dir­mək, mü­səl­man de­mok­ra­
ti­ya­sı­nın möv­cud si­ya­si fir­qə­lər ara­sın­da par­
ça­lan­ma­sı­nın qar­şı­sı­nı al­maq və öl­kə­nin gə­
lə­cək üsu­li-ida­rə­si­ni de­mok­ra­tik res­pub­li­ka 
şək­lin­də gö­rən bü­tün təş­ki­lat və cə­miy­yət­
lər­lə bir­gə in­qi­la­bın əl­də et­di­yi nai­liy­yət­lə­ri 
qo­ru­maq məq­sə­di­lə Ru­si­ya­da Mü­səl­man­lıq 
Fir­qə­si­nin Təş­ki­lat Ko­mi­tə­si­ni ya­rat­dı­lar.    

Ru­si­ya­da Mü­səl­man­lıq Par­ti­ya­sı­nın təş­
ki­lin­də əsas tə­şəb­büs­kar ədə­bi əsər­lə­rin­
də hə­min o fa­na­tiz­mə, di­ni dö­zül­məz­li­yə, 
xü­ra­fa­ta, möv­hu­ma­ta qar­şı mü­ba­ri­zə­si ilə 
şöh­rət qa­zan­mış ədib və gör­kəm­li pe­da­
qoq Sul­tan Mə­cid Qə­ni­za­də ol­muş­du. Za­
tən tə­rəq­qi­pər­vər bir şəxs ki­mi Sul­tan Mə­
cid Qə­ni­za­də bu fir­qə­nin ya­ra­dı­cı­la­rın­dan 
bi­ri olar­kən heç də or­ta əsr qay­da­la­rı­nın 
bər­pa­sı uğ­run­da de­yil, is­tiq­la­liy­yət vu­ru­
şun­da mü­səl­man həm­rəy­li­yi­nin əl­də edil­
mə­si na­mi­nə çar­pı­şır­dı.1 

Par­ti­ya­nın təş­ki­lin­də xü­su­si əmək sərf et­
miş şəxs­lər­dən bi­ri də ca­van ol­ma­sı­na bax­
ma­ya­raq, Azər­bay­can ic­ti­ma­iy­yə­ti­nin yax­şı 
ta­nı­dı­ğı Mir Ya­qub Meh­di­yev idi. Pet­ro­q­rad 
Po­li­tex­nik İns­ti­tu­tu­nu bi­tir­miş bu gənc Ru­si­
ya­da Mü­səl­man­lıq Fir­qə­si­nə qə­dər də öl­kə­nin ic­ti­mai-si­ya­si hə­ya­tın­
da ya­xın­dan iş­ti­rak edir­di. M.Y.Meh­di­ye­vin Kənd­li­lər İt­ti­fa­qı­nın və Ba­kı 
Mü­səl­man İc­ti­mai Təş­ki­lat­lar Şu­ra­sı­nın sədr müa­vi­ni və­zi­fə­lə­rin­də fəa­
liy­yə­ti ona qa­bi­liy­yət­li təş­ki­lat­çı ki­mi şöh­rət gə­tir­miş­di.2 

1	 Göyüşov A. Azərbaycanda ittihadçılıq. Bakı, “İrşad” Mərkəzi, 1997, səh. 45-47, 61. 
ru.wikipedia.org/wiki/Ганизаде Султан Меджид Муртуза- Али оглы.

2	 Əliyev Ə. Fədakar istiqlalçı Miryaqub Mehdiyev və onun fransızca əsərləri 
haqqında qeydlər // “525-ci qəzet”, 2 fevral 2018-ci il.

Sultan Məcid Qənizadə

Mir Yaqub Mehdiyev



172

İRADƏ ƏLİYEVA

Bun­lar­dan əla­və, fir­qə­nin təş­ki­lat ko­mi­tə­sin­də ona qə­dər ha­mı­
nın Ba­kı­nın əsas zən­gin sa­hib­kar­la­rın­dan­ bi­ri, gör­kəm­li xey­riy­yə­çi, 
“İr­şad” qə­ze­ti­nin na­şi­ri ki­mi təq­dim olu­nan Bə­şir bəy Aşur­bə­yov, iq­
ti­sad elm­lə­ri na­mi­zə­di Mah­mud Qu­li­yev, hə­kim Kə­rim ağa Sul­ta­nov, 
ta­cir Ha­cı Hü­seyn Ta­ğı­yev, və­kil Qa­sım Cə­fə­rov, məş­hur xey­riy­yə­çi və 
sa­hib­kar Ha­cı Zey­na­lab­din Ta­ğı­ye­vin nə­və­si Ağa Zey­nal Ta­ğı­yev, din 
xa­dim­lə­rin­dən Axund Mol­la Ələk­bər Ab­bas­qu­lu­za­də, Axund Mol­la 
Hə­ni­fə və bə­zi mən­bə­lə­rə gö­rə, Ha­cı Mir Möv­süm Mir Əb­dül­qa­sım­
za­də, ta­tar əha­li­sin­dən Cə­ma­ləd­din Yu­ka­yev də var­dı. Gö­rün­dü­yü 
ki­mi, tə­şəb­büs qru­pu heç də yal­nız ru­ha­ni­lər­dən iba­rət de­yil­di.

Fir­qə­nin özə­yi­ni təş­kil edən qu­rum­lar­dan 
bi­ri də Gən­cə­də tə­şək­kül tap­mış “İt­ti­had” cə­
miy­yə­ti idi. Cə­miy­yə­tin Rə­ya­sət He­yə­ti­nin ba­
şın­da Şey­xü­lis­lam Mol­la Mə­həm­məd Piş­na­
maz­za­də du­rur­du. Bu gör­kəm­li Azər­bay­can 
ülə­ma­sı hə­lə əs­rin əv­vəl­lə­rin­də maa­rif­çi­lik 
fəa­liy­yə­ti ilə ge­niş şöh­rət tap­mış­dı. Mü­tə­rəq­
qi fi­kir­lə­ri, o cüm­lə­dən üsu­li-cə­di­din tət­bi­qi, 
təh­sil sis­te­min­də dün­yə­vi bi­lik­lə­rə üs­tün­
lük ve­ril­mə­si, qız­la­rın təh­si­lə cəlb olun­ma­sı, 
dərs­lə­rin ana di­lin­də ke­çi­ril­mə­si ki­mi tə­ləb­lə­ri 
ilə mü­ha­fi­zə­kar de­yil, tə­rəq­qi­pər­vər bir şəxs 
olan Şeyx on­lar­ca təh­sil oca­ğı ya­rat­mış­dı. İc­
ti­mai fəa­liy­yə­ti­nə, maa­rif­çi­lik iş­lə­ri­nə gö­rə çar 
üsu­li-ida­rə­si­nin qə­zə­bi­nə tuş gəl­miş Mol­la 

Mə­həm­məd iki də­fə sür­gün edil­miş­di. Hət­ta onun 6 il müd­də­tin­də 
mü­səl­man ic­ti­mai hə­ya­tın­da iş­ti­ra­kı qa­da­ğan olun­muş­du.1 

1917-ci ilin ya­yın­da ta­ri­xi şə­rai­tin la­büd şər­ti ki­mi ya­ran­mış Ru­si­ya­
da Mü­səl­man­lıq Fir­qə­si çox keç­mə­dən si­ya­si hə­ya­tın fə­al üz­vü­nə çev­
ril­di. Hə­min ilin okt­yabr ayın­da par­ti­ya­nın ilk rəs­mi or­qa­nı olan “Mü­
səl­man­lıq” qə­ze­ti öz nəş­ri­nə baş­la­dı. Qə­ze­tin nəş­ri­ni ma­liy­yə­ləş­di­rən 
əsas şəxs­lər­dən bi­ri, qeyd et­di­yi­miz ki­mi, Bə­şir bəy Aşur­bə­yov idi. 

1	 Nəbi C. Axund Molla Məhəmməd Pişnamazzadə Azərbaycan mübarizəsində 
// http://ganca.org/index.php?option=com_content&view=article&id=343:eyxuelis­
lam-axund-mhmmd-pinamazzad-&catid=4:axsiyyatlar&Itemid=3

Şeyxülislam Məhəmmədəli 
Pişnamazzadə
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“Ya­şa­sın İt­ti­ha­di-İs­lam, var ol­sun Hür­riy­yə­ti-ənam” epiq­ra­fı ilə 
nəşr olu­nan “Mü­səl­man­lıq” qə­ze­ti­nin ilk mə­qa­lə­si “Fir­qə iba­rət ola­
caq o adam­lar­dan ki, İs­la­miy­yə­tin əsa­sı­nı hər şey­dən əziz və mö­tə­
bər tut­sun və ona əməl et­sin və şə­riə­ti­mi­zin eh­ka­mı­nın hür­riy­yət­lə 
gö­zəl im­ti­zac (uy­ğun­laş­ma) et­di­yi­nə qa­il olub bu ahən­gi ix­lal et­mə­
sin və hər iki­si can­la və mal­la mü­da­fiə olun­sun” söz­lə­ri ilə baş­la­yır­dı. 

Fir­qə­nin S.M.Qə­ni­za­də, H.B.Mah­mud­bə­yov ki­mi üzv­lə­ri­nin, Bə­şir 
bəy Aşur­bə­yov ki­mi me­se­nat təm­sil­çi­lə­ri­nin Azər­bay­can­da dün­yə­vi 
təh­si­lin tət­bi­qin­də­ki əvə­zo­lun­maz xid­mət­lə­ri­ni bi­li­rik. La­kin fir­qə sı­
ra­la­rın­da məd­rə­sə­lə­rin ya­ra­dıl­ma­sı, di­ni təd­ri­sin va­cib­li­yi, yal­nız bu 
cür məd­rə­sə­lər­də ye­ti­şən ru­ha­ni­lər he­sa­bı­na Av­ro­pa­nı məğ­lub et­
mə­yin müm­kün­lü­yü ki­mi uto­pik fi­kir­lər irə­li sü­rən şəxs­lər də var­dı.       

Fir­qə bu dövr­də fe­de­ral de­mok­ra­tik Ru­si­ya­nın tər­ki­bin­də Qaf­qaz 
mü­səl­man­la­rı üçün ay­rı­ca əra­zi mux­ta­riy­yə­ti tə­ləb edir­di. 

İt­ti­ha­di-İs­lam Par­ti­ya­sı hə­lə ke­çən əs­rin son­la­rın­dan, yə­ni ta­nın­
ma­ğa baş­la­dı­ğı vaxt­dan bi­zi ma­raq­lan­dı­ran döv­rə ki­mi uzun tə­ka­mül 
pro­se­si keç­miş və ki­fa­yət qə­dər yet­kin­ləş­miş­di. Ru­si­ya­da Mü­səl­man­
lıq Fir­qə­si­nin ideo­lo­gi­ya­sı isə hə­lə it­ti­ha­di-is­la­mı tam yet­kin­li­yi ilə əks 
et­dir­mir­di. Mər­kə­zi Ko­mi­tə­nin üz­vü H.Məm­məd­bə­yov xa­ti­rə­lə­rin­də 
bu­nu be­lə izah edir­di ki, fir­qə­nin ilk proq­ra­mı tak­ti­ki məq­səd­lər na­
mi­nə par­ti­ya­dan uzaq­laş­dı­rıl­ma­sı hə­lə məs­lə­hət bi­lin­mə­yən bir ne­çə 
şəx­sin – Ba­kı ülə­ma­la­rı­nın mü­əy­yən qə­dər mü­ha­fi­zə­kar his­sə­si­nin iş­
ti­ra­kı ilə tər­tib olun­muş­du. Məhz hə­min sə­bəb üzün­dən proq­ram­da 
uto­pik müd­dəa­lar da özü­nə yer ta­pa bil­miş­di. La­kin bu hal, hə­qi­qə­
tən, mü­vəq­qə­ti xa­rak­ter da­şı­yır­dı.

Ru­si­ya­da Mü­səl­man­lıq Par­ti­ya­sı­nın tə­şəb­büs ko­mi­tə­si fir­qə proq­
ra­mı­nı tər­tib et­mək­lə ya­na­şı, təş­ki­lat­lan­ma işi ilə də məş­ğul olur­
du. Bu məq­səd­lə Azər­bay­ca­nın di­gər qu­ber­ni­ya və qə­za­la­rın­da ya­
ra­dıl­mış it­ti­had məs­lək­li qu­rum­lar­la da­nı­şıq­lar apa­rı­lır­dı. Ən çe­şid­li 
mət­bu­at or­qan­la­rı­nın sə­hi­fə­lə­rin­də fir­qə bə­yan­na­mə­lə­ri çap olu­nur, 
onun məq­səd və mə­ram­la­rı izah edi­lir­di. 
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TƏZƏPİR MƏSCİDİNDƏ 
MÜBAHİSƏ

“Bö­yük ide­ya axın­la­rı sel ki­mi­dir; qar­şı­sı­na çı­xan 
bü­tün ufaq, zə­if, ye­ni cü­cə­rən pöh­rə­lə­ri yu­yub apa­rır”.

Əbu Turxan

Fir­qə mə­ra­mı ilə ta­nış­lıq xa­rak­te­ri da­şı­yan be­lə yı­ğın­caq­lar­
dan bi­ri 1917-ci ilin 20 okt­yab­rın­da Tə­zə­pir məs­ci­din­də 200 
nə­fə­rin iş­ti­ra­kı ilə ke­çi­ril­miş­di. Yı­ğın­caq­da S.M.Qə­ni­za­də və 

Bə­şir bəy Aşur­bə­yov çı­xış et­miş, par­ti­ya­nın məq­səd və amal­la­rı ba­
rə­də iş­ti­rak­çı­la­ra ge­niş mə­lu­mat ver­miş­di­lər. La­kin bu ic­las da­ha çox 
baş­qa bir ha­di­sə ilə - top­lan­tı­ya sədr­lik edən Axund Şeyx Əb­dül-Qə­
ni ilə “Mü­sa­vat”ın li­de­ri M.Ə.Rə­sul­za­də ara­sın­da olan mü­ba­hi­sə ilə 
məş­hur­laş­mış­dı.1 

Elə hə­min mü­ba­hi­sə­nin nə­ti­cə­si idi ki, cə­mi bir ne­çə gün son­ra 
baş­lan­mış Mü­sa­vat Par­ti­ya­sı­nın qu­rul­ta­yı ru­ha­ni çev­rə­lər­də Şeyx Əb­
dül-Qə­ni Bad­ku­be­yi, el ara­sın­da isə qı­sa­ca­ Şeyx Qə­ni adı ilə məş­hur 
olan bu şəx­sin fəa­liy­yə­ti­ni pis­lə­yən xü­su­si qə­rar qə­bul et­miş­di. Ümu­
miy­yət­lə, ru­ha­ni­lər qar­şı­sın­da si­ya­si mü­ba­ri­zə­yə qo­şul­ma­maq töv­si­
yə­si­ni i­rə­li sür­müş­dü. Təd­qi­qat­çı­la­rın yaz­dı­ğı­na gö­rə, bi­la­va­si­tə fir­qə 
üz­vü ol­ma­sa da, Şeyx Qə­ni Mü­səl­man­lıq Par­ti­ya­sı­na rəğ­bət bəs­lə­yən 
din xa­dim­lə­rin­dən idi. Şə­hər­də ke­çi­ri­lən bə­lə­diy­yə seç­ki­lə­ri za­ma­nı 
da fir­qə­yə xey­li kö­mə­yi dəy­miş­di. 

O, öz döv­rü­nün çox sa­vad­lı və nü­fuz­lu din xa­dim­lə­rin­dən idi. 
Nə­cəf­də təh­sil al­mış­dı. Ali ru­ha­ni rüt­bə­si­nə, ayə­tul­lah mən­sə­bi­nə 

1	 Yaqublu N. M.Ə.Rəsulzadə ensiklopediyası. Bakı, 2013, səh. 124.
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sa­hib idi. Din xa­dim­lə­ri ara­sın­da çox bö­yük nü­fuz gös­tə­ri­ci­si sa­yı­lan 
ic­ti­had də­rə­cə­si və əmə­liy­yə ri­sa­lə­si var­dı. Bə­şir bəy Aşur­bə­yov­la 
da ya­xın dost idi­lər. Çox da cə­sur, sö­zü­nü de­yən adam ki­mi ad çı­
xar­mış­dı.

Bol­şe­vik­lər ha­ki­miy­yə­tə gə­lən­də Şeyx 
Əb­dül-Qə­ni Bad­ku­be­yi­ni təh­did edir­miş­lər 
ki, min­bə­rə qal­xıb Le­ni­nin Pey­ğəm­bər­dən (s) 
da­ha ağıl­lı və üs­tün ol­du­ğu­nu de­sin, yox­sa 
onu öl­dü­rə­cək­lə­ri­ni söy­lə­miş­di­lər. Şeyx isə 
söh­bət­lə­rin­də de­yir­miş: “O ki de­yir­lər Le­nin 
ağıl­lı adam­dır, düz de­yir­lər. Çün­ki ağıl­lı ol­ma­
say­dı, bu boy­da döv­lət qu­ra bil­məz­di. An­
caq nə qə­dər ağıl­lı ol­sa da, Pey­ğəm­bə­rin (s) 
ayaq­qa­bı­sı­nın ba­ğı qə­dər ağıl­lı ola bil­məz”.

O, bu cür möv­qe­yi­nə gö­rə də­fə­lər­lə bol­
şe­vik­lə­rin tə­qib­lə­ri­nə mə­ruz qal­mış­dı. So­
nun­cu də­fə isə onu 1930-cu il­də Bə­şir bəy 
Aşur­bə­yov­la ey­ni il­də həbs edə­rək İçə­ri­şə­
hər Cü­mə məs­ci­di­nin önün­də, xal­qın gö­zü qar­şı­sın­da vəh­şi­cə­si­nə 
gül­lə­lə­miş­di­lər.1 Baş­qa bir ver­si­ya­da isə onun elə həbs­xa­na­da öl­dü­yü 
ya­zı­lır.

Par­ti­ya­nın bü­ro­su İs­mai­liy­yə bi­na­sın­da yer­lə­şir­di. Bu­ra­da ey­ni 
za­man­da tə­şəb­büs qru­pu üzv­lə­ri­nin, yə­ni M.Meh­di­ye­vin, Bə­şir bəy 
Aşur­bə­yo­vun, Qa­sım Cə­fə­ro­vun, Cə­ma­ləd­din Yu­ka­ye­vin, Ağa Zey­
nal Ta­ğı­ye­vin, Axund Mol­la Ələk­bər Ab­bas­qu­lu­za­də­nin, Axund Mol­la 
Hə­ni­fə­nin ya­şa­dı­ğı ev­lər­də hər gün fir­qə­nin mə­ram­na­mə­si xü­su­sun­
da ma­raq­la­nan­la­ra mə­lu­mat ve­ri­lir, ye­ni üzv­lər qə­bul olu­nur­du. Fir­qə 
rəh­bər­lə­ri tez-tez Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun Ba­kı­nın mər­kə­zin­də­ki və 
Sa­bun­çu­da­kı ima­rə­tin­də də top­la­şır, ic­las­lar ke­çi­rir və  mü­za­ki­rə­lər 
apa­rır­dı­lar. 

Okt­yabr­dan eti­ba­rən təd­ri­cən yer­lər­də­ki it­ti­had mə­ra­mı da­şı­yan 
cə­miy­yət və təş­ki­lat­lar­la bir­ləş­mə pro­se­si baş­la­nır. La­kin bu pro­ses ilk 
ba­xış­da gö­rün­dü­yü qə­dər də ra­hat get­mir­di. Hət­ta Ba­kı­nın özün­də 

1	 Rəhimov N. Azərbaycan din alimləri. Bakı, “Nurlar”, 2014, https://az.m.wikipedia.
org/wiki/%C5%9Eeyx_Q%C9%99ni_Axund_Badkubeyi

Axund Şeyx Əbdül-Qəni
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də Ru­si­ya­da Mü­səl­man­lıq Fir­qə­si­nə qo­şul­ma­yan xey­li say­da it­ti­had 
məs­lək­li zi­ya­lı var­dı. Bu­nun sə­bə­bi isə par­ti­ya­nın si­ya­si üzü­nün bir 
çox­la­rı üçün hə­lə də qa­ran­lıq qal­ma­sı ilə bağ­lı idi. Çün­ki fir­qə­nin tər­
ki­bi yek­cins de­yil­di. Ona gö­rə də göz­lə­mə möv­qe­yi tu­tan və bu fir­qə 
ilə bir­ləş­mə­yən hə­min it­ti­had məs­lək­li zi­ya­lı­lar çox keç­mə­dən baş­da 
Cey­hun bəy Ha­cı­bəy­li ol­maq­la müs­tə­qil “İt­ti­had” qə­ze­ti­nin nəş­ri­nə 
baş­la­yır­lar.
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QARABƏY  
QARABƏYOVUN 

“İTTİHAD”A GƏLİŞİ

“Hər bir dövrün müvafiq düşüncəli insanlara 
ehtiyacı olur. Tarix üçün yaşamaq isə böyük şücaət 

tələb edir”.
P.Kapitsa

1918-ci ilin yan­va­rın­da Ba­kı­da fəa­liy­yət gös­tə­rən Ru­
si­ya­da Mü­səl­man­lıq Par­ti­ya­sı ilə Gən­cə­də­ki “İt­
ti­ha­di-İs­lam” cə­miy­yə­ti­nin qo­vuş­ma­sı it­ti­had 

məs­lək­li qu­rum­la­rın bir­ləş­mə­si pro­se­si­ni ba­şa çat­dı­rır. Fir­qə “İt­ti­ha­di 
İs­lam – Ru­si­ya­da Mü­səl­man­lıq” ad­lan­dı­rı­lır. 

Bu­ra­da mü­ba­hi­sə­li bir mə­qa­mı da ay­dın­laş­dır­maq ye­ri­nə dü­şər­
di. So­vet ta­rix­şü­nas­lı­ğı “İt­ti­had”ın li­de­ri, gör­kəm­li ic­ti­mai xa­dim, tə­bib 
Qa­ra­bəy Qa­ra­bə­yo­vu ey­ni za­man­da fir­qə­nin təş­ki­lat­çı­sı ki­mi qə­lə­mə 
ve­rir. Bu isə hə­qi­qə­tə uy­ğun de­yil. Doğ­ru­dur, onu par­ti­ya­nın ya­ra­dıl­
ma­sı işi­nə cəlb et­mək­dən öt­rü tə­şəb­büs gös­tə­ril­miş­di. La­kin Qa­ra­bə­
yov da Ru­si­ya­da Mü­səl­man­lıq Fir­qə­si­nin tər­ki­bin­də qey­ri-de­mok­ra­
tik ün­sür­lə­rin möv­cud­lu­ğu­nu bə­ha­nə edə­rək, əv­vəl­cə bu xa­hi­şi rədd 
et­miş­di. O, yal­nız 1918-ci ilin sent­yab­rın­da Qaf­qaz İs­lam Or­du­su Ba­
kı­nı al­dıq­dan son­ra hə­min fir­qə­yə da­xil ol­muş­du. Çox keç­mə­dən də 
fir­qə­nin əsas ide­ya rəh­bər­lə­rin­dən bi­ri­nə çev­ril­miş­di. 

Bu par­ti­ya­nın ya­ra­dı­cı­la­rı isə il­kin təş­ki­lat ko­mi­tə­sin­də təm­sil olu­
nan Bə­şir bəy Aşur­bə­yov və di­gər həm­fi­kir­lə­ri idi. Ola bi­lər ki, Qa­
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ra­bəy Qa­ra­bə­yo­vun son­ra­dan bu fir­qə­yə 
gəl­mə­sin­də onun par­ti­ya­nın əsas ya­ra­dı­cı­
la­rın­dan və ide­ya rəh­bər­lə­rin­dən bi­ri olan 
Bə­şir bəy Aşur­bə­yov­la qo­hum­luq əla­qə­lə­ri 
də mü­hüm rol oy­na­mış­dı. 

Qeyd et­di­yi­miz ki­mi, Qa­ra­bəy Qa­ra­bə­
yov Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun hə­yat yol­da­şı 
Nə­za­kət xa­nı­mın doğ­ma ­bi­bi­si oğ­lu idi. Qa­
ra­bəy Qa­ra­bə­yov baş­qa bir xət­lə də Bə­şir 
bəy Aşur­bə­yo­va qo­hum dü­şür­dü. Be­lə ki, 
o, 1901-ci il­də Bə­şir bə­yin ya­xın qo­hum­la­
rın­dan olan məş­hur xey­riy­yə­çi Na­bat xa­nım 
Aşur­bə­yo­va­nın nə­və­si Mə­su­mə xa­nım­la ailə 
hə­ya­tı qur­muş­du. On­la­rın Ta­ma­ra, Rey­ha­nat 

və Ar­fa ad­lı üç qız öv­la­dı dün­ya­ya gəl­miş­di. Bə­şir bəy Aşur­bə­yov­la 
təx­mi­nən həm­ya­şıd olan Qa­rabəy onun şəx­siy­yə­ti­nə bö­yük hör­mət 
bəs­lə­yir­di. Eti­raf edək ki, ta­ri­xi ənə­nə­lər­dən irə­li gə­lə­rək bu cür amil­lər, 
qo­hum­luq əla­qə­lə­ri si­ya­si ta­ri­xi­miz­də müx­tə­lif ha­di­sə və pro­ses­lə­rə 
hə­mi­şə özü­nə­məx­sus şə­kil­də tə­sir gös­tə­rib. Bu ba­xım­dan­ Qa­ra­bəy 
Qa­ra­bə­yo­vun 1918-ci il­də sö­zü­ge­dən fir­qə­yə da­xil ola­raq qu­ru­ma 
rəh­bər­lik mis­si­ya­sı­nı üzə­ri­nə gö­tür­mə­sin­də Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun 
tə­si­ri, onun­la apar­dı­ğı da­nı­şıq­lar, tə­bii ki, is­tis­na sa­yıl­ma­ma­lı­dır.

Qa­ra­bəy Qa­ra­bə­yov 1873-cü il­də Gən­cə qu­ber­ni­ya­sı­nın Yu­xa­rı 
Ayıb­lı (in­di­ki Şəm­kir ra­yo­nu­nun Şiş­tə­pə kən­di) kən­din­də ana­dan ol­
muş­du. Şəm­kir Al­man-Rus Li­se­yi­ni, da­ha son­ra Tiflis Klas­sik Gim­na­zi­
ya­sı­nı bi­tir­miş­di. 1892-ci il­də Mosk­va Uni­ver­si­te­ti­nin Tibb fa­kül­tə­si­nə 
da­xil ol­muş, 1896-cı il­də si­ya­si fəa­liy­yə­ti­nə gö­rə bir il həbs çək­miş, 
son­ra təh­si­li­ni Yur­yev (Tar­tu) Uni­ver­si­te­ti­nin Tibb fa­kül­tə­sin­də da­vam 
et­dir­miş­di. 1899-cu il­də uni­ver­si­te­ti bi­tir­dik­dən son­ra iki il Mosk­va­da 
iş­lə­miş, 1901-ci il­də Ba­kı­ya qa­yıt­mış, şə­hər­də ilk də­fə ola­raq zöh­rə­vi 
xəs­tə­lik­lə­rin müa­li­cə­si üz­rə ka­bi­net aç­mış­dı. Qa­ra­bəy ic­ti­mai-si­ya­si 
fəa­liy­yə­tə 1905-ci il­də baş ver­miş in­qi­lab­dan son­ra baş­la­mış­dı. O, 
Ru­si­ya mü­səl­man­la­rı­nın ilk qu­rul­ta­yın­da iş­ti­rak et­miş, “İt­ti­fa­qül-müs­
li­min” təş­ki­la­tı­nın üzv­lə­rin­dən Ə.Ağa­ye­vin ya­rat­dı­ğı “Di­fai”nin rəh­
bər­lə­rin­dən ol­muş­du. Bə­zi mən­bə­lər­də Qa­ra­bə­yin hət­ta “Hüm­mət” 

Qarabəy Qarabəyov
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təş­ki­la­tı­nın ya­ra­dıl­ma­sın­da da fə­al­lıq gös­tər­di­yi bil­di­ri­lir. O, pub­li­sist 
ki­mi “Hə­yat”, “Kas­pi” və İsa bəy Aşur­bə­yo­vun na­şi­ri ol­du­ğu, ha­be­lə­
Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun bir vaxt­lar ma­liy­yə­ləş­dir­di­yi “İr­şad” qə­ze­ti ilə 
fə­al əmək­daş­lıq et­miş­dir. 

1906-cı il­də Qa­ra­bəy İra­na ge­də­rək in­qi­la­bi fəa­liy­yə­ti­ni ora­da 
da­vam et­di­rir. 1908-ci il­də isə İs­tan­bu­la gə­lib “Səa­dət” ad­lı təş­ki­lat 
ya­ra­dır. Hə­min il ha­ki­miy­yət­də olan “Gənc türk­lər” Qa­ra­bəy Qa­ra­bə­
yo­va və­zi­fə tək­lif et­sə­lər də, bun­dan im­ti­na edir. 1911-ci il­də Ba­kı­ya 
gə­lib hə­kim­lik və pub­li­sis­tik fəa­liy­yə­ti­ni da­vam et­dir­mə­yə baş­la­yır. 
1911-1912-ci il­lər­də “Haqq yo­lu” ad­lı jur­nal bu­ra­xır. Mü­səl­man ic­ti­mai 
hə­ya­tı­nın li­der­lə­rin­dən bi­ri ki­mi 1908-ci il­də o, Ə.Ağa­yev və Ə.Hü­
seyn­za­də ilə bir­lik­də şey­xü­lis­la­mı seç­mək hü­qu­qu­nun mü­səl­man 
əha­li­si­nə ve­ril­mə­si tə­lə­bi ilə Qaf­qaz ca­ni­şin­li­yi­nə gön­də­ri­lən məş­hur 
nü­ma­yən­də he­yə­ti­nin tər­ki­bi­nə da­xil olur, İs­tan­bul­dan Tifli­sə gə­lə­rək 
ca­ni­şin­lə gö­rüş­də iş­ti­rak edir.1 

Zən­gin bi­lik­lə­rə ma­lik olan bu adam Azər­bay­can­da ilk iki­cild­lik 
türk-rus lü­ğə­ti­ni nəşr et­dir­miş­di. Son­ra “Di­ka­ya di­vi­zi­ya”nın əsas hə­
ki­mi olur və­ bir çox hər­bi əmə­liy­yat­lar­da iş­ti­rak edir. O, gör­kəm­li klas­
sik­lə­ri­miz­dən Mə­həm­məd Ha­di ilə çox ya­xın dost idi. Ka­sıb­lıq­dan 
kü­çə­lər­də sər­gər­dan hə­yat sü­rən, şe­ir­lə­ri­ni sa­tıb do­lan­maq məc­bu­
riy­yə­tin­də qa­lan şai­rin ac­lıq­dan, ba­xım­sız­lıq­dan tə­ləf ol­ma­ma­sı üçün 
onun da mol­la ki­mi “Di­ka­ya di­vi­zi­ya”nın tər­ki­bin­də xid­mət et­mə­si­nə 
im­kan ya­ra­dır.  

Fev­ral in­qi­la­bın­dan son­ra Ba­kı­ya qa­yı­dan Qa­ra­bə­yov “Kas­pi” və 
“Ye­ni hə­yat” qə­zet­lə­ri­nin baş re­dak­to­ru olur. Er­mə­ni­lə­rin azər­bay­
can­lı­la­ra qar­şı tö­rət­dik­lə­ri mart soy­qı­rı­mın­dan son­ra Ba­kı­nı tərk edə­
rək bir müd­dət Da­ğıs­tan­da ya­şa­yır. 1918-ci ilin sent­yab­rın­da ye­ni­dən 
Ba­kı­ya qa­yı­da­raq Azər­bay­can Xalq Cüm­hu­riy­yə­ti par­la­men­ti­nə ke­çi­
ri­lən əla­və seç­ki­lər­də par­la­ment üz­vü olur. 1919-cu ilin ap­re­lin­də isə 
İt­ti­had Par­ti­ya­sı­nın səd­ri se­çi­lir və par­la­ment­də “İt­ti­had”çı­lar frak­si­
ya­sı­na rəh­bər­lik edir. 

Qa­ra­bə­yov hə­lə fir­qə rəh­bər­li­yi­nə gə­ti­ri­lə­nə qə­dər də “İt­ti­had”da 
əsas­lı də­yi­şik­lik­lər baş ver­miş­di. Par­ti­ya­nın ya­ran­dı­ğı gün­dən onun da­

1	 Dadaşov A. Qarabəy Qarabəyov. Bakı, “Letterpress”, nəşriyyatı, 2012, səh. 68-69 
ru.wikipedia.org/wiki/İttihad Partiyası
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xi­lin­də mü­ha­fi­zə­kar­lar­la ra­di­kal­lar ara­sın­da ge­dən mü­ba­ri­zə so­nun­cu­
la­rın qə­lə­bə­si ilə ba­şa çat­mış­dı. Bu­nun nə­ti­cə­sin­də və ey­ni za­man­da 
möv­cud ic­ti­mai-si­ya­si cə­rə­yan­la­rın şa­xə­lən­mə­si pro­se­si­nin güc­lən­mə­
si ilə, xü­su­sən də “Mü­sa­vat”ın I qu­rul­ta­yın­dan son­ra it­ti­had məs­lək­li 
bir sı­ra şəxs­lə­rin “Mü­sa­vat”dan uzaq­la­şa­raq küt­lə­vi şə­kil­də Ru­si­ya­da 
Mü­səl­man­lıq Fir­qə­si sı­ra­la­rı­na gəl­mə­si baş ver­miş­di. Ta­rix­çi­lər ya­zır­lar 
ki, fir­qə da­xi­lin­də baş ve­rən ideo­lo­ji qütb­ləş­mə bir ne­çə mü­ha­fi­zə­kar 
dü­şün­cə­li şəx­sin Mü­vəq­qə­ti Mər­kə­zi Ko­mi­tə­dən uzaq­laş­ma­sı ilə nə­ti­
cə­lən­miş­di. Bu da fir­qə­nin təş­ki­la­ti qa­bi­liy­yə­ti­nin mü­əy­yən qə­dər zə­if­
lə­mə­si­nə sə­bəb ol­muş­du. Di­gər tə­rəf­dən, par­ti­ya­nın əsas tə­şəb­büs­çü­
lə­rin­dən bi­ri olan Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun şəx­si sə­bəb­lər­lə bağ­lı 1918-ci 
ilin fev­ra­lın­da İra­na mü­vəq­qə­ti mü­ha­ci­rət et­mə­yə məc­bur ol­ma­sı da 
par­ti­ya­nın gü­cü­nü mü­əy­yən qə­dər itir­mə­si­nə gə­ti­rib çı­xar­mış­dı. 

Er­mə­ni­lə­rin tö­rət­dik­lə­ri mart soy­qı­rı­mı par­ti­ya­nın təş­ki­lat­lan­ma­sı 
işi­nə xü­su­si­lə bö­yük zi­yan vur­muş­du. Ba­kı­da çı­xan di­gər türk qə­zet­
lə­ri ki­mi, “İt­ti­had”ın nəş­ri də mart soy­qı­rı­mın­dan son­ra da­yan­dı­rıl­
mış­dı. Təd­qi­qat­çı­lar ya­zır­lar ki, İt­ti­ha­di-İs­lam Ru­si­ya­da Mü­səl­man­lıq­ 
Fir­qə­si­nin S.M.Qə­ni­za­də, M.Y.Meh­di­yev və H.Q.Mə­həm­məd­bə­yov­
dan iba­rət seym frak­si­ya­sı­nın Tiflis­də fəa­liy­yə­ti onun möv­cud­lu­ğu­
nun ye­ga­nə ni­şa­nə­si­nə çev­ri­lir. 

La­kin 28 may 1918-ci il­də Azər­bay­ca­nın öz is­tiq­la­lı­nı elan et­mə­
sin­dən son­ra ha­di­sə­lə­rin tə­bii in­ki­şa­fı­nın nə­ti­cə­si ki­mi par­ti­ya­nın hə­
ya­tın­da hər­tə­rəfli can­lan­ma baş ve­rir. Tez­lik­lə Bə­şir bəy Aşur­bə­yov 
da İran­dan qa­yı­dır və ye­ni­dən təş­ki­lat­lan­ma iş­lə­ri­nə dəs­tək ol­ma­ğa 
baş­la­yır. “İt­ti­had” qə­ze­ti­nin nəş­ri­ni bər­pa edir.    

Dok­tor Qa­ra­bə­yo­vun fir­qə­yə gə­li­şi də bu­ra­da bö­yük can­lan­ma 
ya­ra­dır. Onun bi­la­va­si­tə rəh­bər­li­yi ilə par­ti­ya proq­ra­mı­na bir sı­ra 
ra­di­kal müd­dəa­lar əla­və edi­lir. Bir müd­dət dur­ğun­luq ke­çi­rən “İt­ti­
had”ın təş­ki­la­ti fəa­liy­yə­ti xey­li güc­lə­nir. Bə­şir bəy Aşur­bə­yov, Qa­ra­
bəy Qa­ra­bə­yov və di­gər həm­fi­kir­lə­ri öz tü­kən­məz ener­ji­lə­ri ilə İt­ti­had 
Fir­qə­si­ni Azər­bay­can Xalq Cüm­hu­riy­yə­ti döv­rün­də çox qı­sa müd­dət­
də “Mü­sa­vat”dan son­ra ən güc­lü si­ya­si təş­ki­la­ta, müa­sir dil­lə de­sək, 
ana mü­xa­li­fət par­ti­ya­sı­na çe­vi­rə bi­lir­lər. 

İt­ti­had Par­ti­ya­sı­nın ta­ri­xi­nin mü­hüm bir mər­hə­lə­si Azər­bay­can 
Xalq Cüm­hu­riy­yə­ti döv­rü­nə aiddir. “İt­ti­had”ın par­la­ment­də­ki fəa­liy­
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yə­ti­nə dok­tor Qa­ra­bə­yov fir­qə adın­dan elan et­di­yi bə­yan­na­mə ilə 
baş­la­mış­dı. Par­ti­ya­nın amal və mə­ram­la­rı­nı açıq­la­yan və for­ma­laş­
mış proq­ram şək­lin­də olan bu bə­yan­na­mə ki­fa­yət qə­dər de­mok­ra­tik 
prin­sip­lər üzə­rin­də qu­rul­muş­du. Bə­zi müd­dəa­la­rı isə döv­rü­nə gö­rə 
ye­tə­rin­cə cə­sa­rət­li­li­yi və ra­di­kal­lı­ğı ilə fərq­lə­nir­di. Ona gö­rə də sə­
nəd­lə ta­nış­lıq “İt­ti­had”a or­ta əsr qay­da­la­rı­na əsas­la­nan mür­tə­ce təş­
ki­lat dam­ğa­sı vu­ran­la­rın bü­tün təb­li­ğat apa­ra­tı­nın yal­nız böh­ta­na və 
təx­ri­ba­ta əsas­lan­dı­ğı­nı or­ta­ya qo­yur. 

Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun ya­ra­dı­cı­la­rın­dan ol­du­ğu bu fir­qə Azər­
bay­ca­nın müs­tə­qil­li­yi­nin qız­ğın tə­rəf­da­rı ki­mi çı­xış edir­di. Ru­si­ya­ya 
mü­na­si­bə­tə gəl­dik­də isə, qeyd edil­mə­li­dir ki, Bə­şir bəy Aşur­bə­yov və 
par­ti­ya­daş­la­rı bu mə­sə­lə­də müm­kün qə­dər eh­ti­yat­lı möv­qe tut­ma­ğa 
ça­lı­şır­dı­lar. 

Proq­ram­da bi­zim üçün ən ma­raq­lı cə­hət Bə­şir bəy Aşur­bə­yov 
və par­ti­ya­daş­la­rı­nın bu­ra­da Azər­bay­can zi­ya­lı­la­rı­na ver­dik­lə­ri apa­rı­cı 
rol­dur. 

1919-cu ilin ap­rel ayı­nın 10-da par­ti­ya­nın I qu­rul­ta­yı ça­ğı­rıl­dı. Ba­kı 
Bə­lə­diy­yə Dai­rə­si­nin bi­na­sın­da (in­di­ki Ba­kı Şə­hər İc­ra Ha­ki­miy­yə­ti­
nin bi­na­sı) ke­çi­ri­lən bu məc­lis­də hər 20 nə­fər­dən bir nü­ma­yən­də 
se­çil­mək­lə fir­qə­nin Ba­kı, Qa­zax, Ağ­dam, Ağ­daş, Göy­çay, Qu­ba böl­
gə­lə­rin­də yer­lə­şən bü­tün şö­bə­lə­rin­dən gəl­miş 300 “İt­ti­had”çı iş­ti­rak 
edir­di. Gün­də­lik­də aşa­ğı­da­kı mə­sə­lə­lər qo­yul­muş­du: 1) Mər­kə­zi Ko­
mi­tə­nin üzv­lə­ri­nin se­çil­mə­si; 2) Proq­ram mə­sə­lə­si; 3) Ca­ri mə­sə­lə­lər. 

İki gün da­vam edən ic­la­sa hü­quq­şü­nas Şi­rin bəy Sə­fə­rə­li­yev sədr­
lik edir­di. Ka­tib­li­yə isə Əb­dül Qa­fur bəy se­çil­miş­di. Məc­lis Qa­ra­bəy 
Qa­ra­bə­yo­vun par­ti­ya­nın fəa­liy­yə­ti ba­rə­də he­sa­ba­tı ilə baş­lan­dı. 

“İt­ti­had” qə­ze­ti ya­zır­dı ki, na­tiq­lə­rin müa­sir nitq­lə­ri ha­zı­rın (iş­ti­
rak­çı­la­rın) üzə­rin­də bö­yük tə­sir­lər yap­mış, məm­lə­kət və mil­lə­ti­miz­
də ru­hi-si­ya­siy­yə­nin təc­li­si­nə və bu su­rət­lə öv­la­di-və­tə­nin tə­rəq­qi və 
tə­ka­mü­lü­nə bir pe­ki yol aç­mış­dır. İc­la­sın ikin­ci gü­nü proq­ram mü­
za­ki­rə­lə­ri­nə həsr edil­miş­dir. Qa­ra­bə­yov bu ba­rə­də nit­qi­ni “mü­səl­
man dün­ya­sın­da is­lam­sız mə­də­niy­yət, maa­rif, və­tən­daş­lıq sa­hə­sin­
də in­ki­şa­fın müm­kün ol­ma­dı­ğı ki­mi, İs­la­mın si­ya­si ko­dek­si ki­mi də 
bi­zə ver­di­yi ha­zır təş­ki­lat for­mu­lu­nu kə­na­ra ata bil­mə­rik” söz­lə­ri ilə 
baş­la­ya­raq, əs­lin­də, mə­ram­na­mə­də fir­qə ide­al­la­rı­nın to­xu­nul­maz 
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qa­la­ca­ğı­na işa­rə vur­muş­dur. Bu­nun­la be­lə, proq­ram­da bir sı­ra cid­di 
də­yi­şik­lik­lər də edil­miş­di. Əsas mü­ba­hi­sə­lər isə tor­paq mə­sə­lə­si­nin 
mü­za­ki­rə­si za­ma­nı baş ver­miş­di. 

Son­da qu­rul­ta­yın qə­ra­rı ilə par­ti­ya­nın adı də­yiş­di­ril­miş və Qaf­qaz 
İt­ti­had Fir­qə­si ad­lan­dı­rıl­mış­dır. Məc­lis Mər­kə­zi Ko­mi­tə­yə seç­ki­lər ke­
çir­miş, bu or­qan 22 nə­fər­dən iba­rət ol­maq­la bir il müd­də­ti­nə se­çil­
miş­dir. Ko­mi­tə­yə aşa­ğı­da­kı şəxs­lər da­xil ol­muş­lar:

Qa­ra­bəy Qa­ra­bəy­ov, Sul­tan Mə­cid Qə­ni­za­də, Hey­bət­qu­lu Mə­
həm­məd­bə­yov, Mir Ya­qub Meh­di­yev, Qa­zı Əh­məd bəy (Xan­ba­ba) 
Mə­həm­məd­bə­yov, Ağa Zey­nal Ta­ğı­yev, Hə­mi­dul­la Əfən­di Əfən­di­
za­də, Bəh­ram bəy Və­zi­rov, Ha­ca­ğa Ba­ba­yev, Əsəd bəy Əmir­bə­yov, 
Ağa bəy Sə­fə­rə­li­yev, Bə­şir bəy Aşur­bə­yov, Əli­bəy Zi­ziks­ki, Qa­ra bəy 
Əl­ver­di­lər, Əş­rəf Ta­ğı­yev, Ağa­lar bəy Sə­fi­kürd­lü, Mah­mud Qu­li­yev, Şi­
rin bəy Sə­fə­rə­li­yev, Zey­nal bəy Və­zi­rov, Əb­dül Qa­fur Əfən­di, Hə­mid 
bəy Ca­van­şir, Ca­mal Əfən­di Na­ka­şid­ze.

Axır­da Məc­li­si Mü­əs­si­sa­na seç­ki­lər mə­sə­lə­si və par­ti­ya­nın hö­ku­
mə­tə qar­şı tu­ta­ca­ğı si­ya­si möv­qe mü­za­ki­rə edil­miş, ye­ni şö­bə­lə­rin 
açıl­ma­sı ilə əla­qə­dar fi­kir mü­ba­di­lə­si apa­rıl­mış­dır. Bun­dan son­ra sədr 
gün­də­lik­də olan bü­tün mə­sə­lə­lə­rin mü­za­ki­rə edil­di­yi­ni bil­dir­miş və 
axun­dun dua­sı ilə məc­lis qa­pan­mış­dı.1 

Ap­re­lin 14-də ye­ni təş­kil olun­muş Mər­kə­zi Ko­mi­tə­nin ple­nar ic­
la­sı ke­çi­ril­miş, bu­ra­da fir­qə­nin 11 nə­fər­dən iba­rət İc­ra­iy­yə ko­mi­tə­si 
ya­ra­dıl­mış­dır.

Bi­rin­ci qu­rul­tay­dan son­ra par­ti­ya­ ye­tə­rin­cə si­ya­si nü­fuz top­la­ya­raq 
Azər­bay­ca­nın ikin­ci bö­yük si­ya­si par­ti­ya­sı­na, ic­ti­mai-si­ya­si hə­ya­tın əsas 
ifa­çı­sı və qu­ru­cu­la­rın­dan bi­ri­nə çev­ril­miş­di. Qu­ba, Göy­çay, Gən­cə, Zən­
gə­zur, Qa­ra­bağ, Za­qa­ta­la, Şə­ki, Qax, Kür­də­mir böl­gə­lə­rin­də qu­ru­cu­luq 
iş­lə­ri da­ha sü­rət­lə apa­rı­lır­dı. Ca­van­şir, Ağ­dam, Şu­şa, Cəb­ra­yıl qə­za­la­rın­
da fir­qə­nin şö­bə­lə­ri­nin sa­yı­nın ço­xal­ma­sı və ey­ni za­man­da Qa­ra­bağ­da 
bö­yük nü­fu­za ma­lik Şu­şa Xey­riy­yə Cə­miy­yə­ti­nin “İt­ti­had”a da­xil ol­maq 
haq­qın­da qə­ra­rı 1919-cu il sent­yab­rın 2-də bu şə­hər­də mər­kəz­ləş­di­ril­
miş Qa­ra­bağ Qu­ber­ni­ya Ko­mi­tə­si­nin ya­ra­dıl­ma­sı­na gə­ti­rib çı­xa­rır. 

İs­lam ami­li­nin ənə­nə­vi şə­kil­də bö­yük da­ya­ğa ma­lik ol­du­ğu Ba­kı 
kənd­lə­rin­də də fir­qə­nin təş­ki­lat­la­rı­nın sa­yı get-ge­də ar­tır­dı. 1919-cu 

1	 “İttihad” qəzeti, 24 aprel 1919.
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ilin iyul-sent­yabr ay­la­rın­da be­lə qu­rum­lar Ba­la­xa­nı, Su­ra­xa­nı, Bi­bi­
hey­bət, Ra­ma­na, Sa­bun­çu kənd­lə­rin­də, Ben­ken­dorf Mə­dən Dai­rə­
lə­rin­də ya­ra­dıl­mış­dı. Əmir­can, Bül­bü­lə və bir sı­ra baş­qa kənd­lər­də 
isə şö­bə­lər hə­lə 1917-ci il­dən fəa­liy­yət gös­tə­rir­di. Ba­kı və Ba­kı­ət­ra­fı 
böl­gə­lər­də İt­ti­had Par­ti­ya­sı­nın ge­niş dəs­tək qa­zan­ma­sın­da əha­li ara­
sın­da yük­sək nü­fu­za ma­lik olan Bə­şir bəy Aşur­bə­yov ki­mi  funk­sio­
ner­lə­rin ro­lu, şüb­hə­siz ki, bö­yük idi. Par­ti­ya­nın yer­lər­də­ki şö­bə­lə­ri­nin 
sa­yı 600-ü öt­müş­dü. Öl­kə­nin iri ya­şa­yış mən­tə­qə­lə­rin­də isə qə­za və 
qu­ber­ni­ya miq­ya­sın­da fir­qə­yə rəh­bər­li­yi mər­kəz­ləş­di­rən 30 iri ko­mi­
tə ya­ra­dıl­mış­dı. 

Par­ti­ya­nın in­ten­siv təş­ki­la­ti fəa­liy­yə­ti ilə ya­na­şı, ke­çir­di­yi si­ya­si ak­
si­ya­lar, mi­tinq­lər və xey­riy­yə ge­cə­lə­ri də bu qu­rum haq­da müs­bət 
ic­ti­mai fik­rin for­ma­laş­ma­sı­nı sti­mul­laş­dı­rır, be­lə­lik­lə, möh­kəm­lən­mə­
si­nə, şa­xə­lən­mə­si­nə im­kan ya­ra­dır­dı. Mə­sə­lən, Mər­kə­zi Ko­mi­tə­nin 
18 may 1919-cu il ta­rix­li ic­la­sın­da Azər­bay­ca­nı daş­nak-bol­şe­vik ter­ro­
run­dan xi­las edən Nu­ru pa­şa­nın müt­tə­fiq­lər tə­rə­fin­dən Ba­tum­da və 
Ə.Ağa­ye­vin Pa­ri­sə ge­dər­kən İs­tan­bul­da həbs­lə­ri ilə əla­qə­dar xü­su­si 
eti­raz təd­bir­lə­ri­nin ke­çi­ril­mə­si pla­nı tər­tib olun­muş­du. İyun ayın­da 
isə İt­ti­had Fir­qə­si tə­rə­fin­dən Gən­cə­də Nu­ru pa­şa­nın həbs­dən azad 
edil­mə­si tə­lə­bi ilə iri bir eti­raz mi­tin­qi ke­çi­ril­miş­di. Tez­lik­lə mi­tinq­lər 
dal­ğa­sı Qa­zax, Nu­xa, Şu­şa, Ağ­da­ma da ya­yıl­mış­dı. 
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“BİR PİYALƏ ÇAY”

“Cə­miy­yət o za­man çi­çək­lə­nir ki, onun zən­gin­lə­ri 
maa­rif­pər­vər və xey­riy­yə­çi olur­lar”.

Əbu Turxan

Bə­şir bəy Aşur­bə­yov ki­mi “İt­ti­had”çı li­der­lə­rin tə­şəb­bü­sü, 
təş­ki­lat­çı­lı­ğı və ma­liy­yə dəs­tə­yi ilə ha­zır­la­nan küt­lə­vi təd­bir­
lər sı­ra­sın­da “Bir pi­ya­lə çay” ad­lı xey­riy­yə məc­lis­lə­ri xü­su­si 

ma­raq kəsb edir­di. Bu məc­lis­lə­ri Ba­kı zi­ya­lı­la­rı bö­yük se­vinc­lə qar­şı­
la­yar­dı­lar. Məş­hur in­cə­sə­nət xa­dim­lə­ri­nin iş­ti­ra­kı ilə təş­kil olu­nan bu 
cür zi­ya­fət­lər­də qa­baq­cıl ic­ti­ma­iy­yət nü­ma­yən­də­lə­ri yı­ğı­şar, xey­riy­yə 
məq­sə­di­lə ianə­lər top­la­nar, fi­kir mü­ba­di­lə­si apa­rı­lar, ta­ma­şa­lar gös­
tə­ri­lər və sər­gi­lər nü­ma­yiş et­di­ri­lər­di. 

“Bir pi­ya­lə çay” məc­lis­lə­ri haq­qın­da ümu­mi tə­səv­vür ya­rat­maq­
dan öt­rü on­lar­dan iki­si – 1919-cu ilin ap­re­lin­də və 1920-ci ilin yan­va­
rın­da ke­çi­ri­lən məc­lis­lər ba­rə­də mə­lu­mat ver­mək is­tər­dik. 

1919-cu il ap­re­lin 24-də Ba­kı İc­ti­mai Məc­li­si­nin yay sa­lo­nun­da 
(in­di­ki Fi­lar­mo­ni­ya) ve­ril­miş zi­ya­fət­də rus ope­ra ar­tist­lə­ri də iş­ti­rak 
edir­di­lər. “İt­ti­had” qə­ze­ti ya­zır­dı ki, hət­ta ge­cə­yə də­vət olun­ma­yan­
lar tə­rə­fin­dən də iri məb­ləğ­lər­də ianə­lə­rin təq­di­mi cə­miy­yə­tin bü­tün 
tə­bə­qə­lə­ri ara­sın­da par­ti­ya­ya bö­yük rəğ­bət bəs­lə­nil­di­yi­ni gös­tə­rir­di. 
Qə­zet zi­ya­fə­tin uğur­la yo­la ve­ril­mə­si üçün Pə­ri xa­nım Top­çu­ba­şo­
va, L.Mux­ta­ro­va, S.Sə­lim­xa­no­va, Q.Mah­mud­bə­yo­va xa­nım­la­rı­na, Ba­
kı zən­gin­lə­rin­dən Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­va, İsa bəy Aşur­bə­yo­va, Ağa 
Axun­do­va, Ağa­lar bəy Mah­mud­bə­yo­va fir­qə­nin tə­şək­kü­rü­nü bil­di­
rir­di. 

1920-ci il yan­va­rın 10-da ke­çi­ri­lən ikin­ci “Bir pi­ya­lə çay” xey­riy­yə 
zi­ya­fə­ti də xü­su­si tən­tə­nə ilə təş­kil olun­muş­du. Məc­lis ba­rə­də ve­
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ril­miş elan­da bil­di­ri­lir­di ki, ge­cə 3 his­sə­dən - 1) Azər­bay­can; 2) Türk 
(türk qa­dın və ki­şi ar­tist­lə­ri­nin iş­ti­ra­kı ilə); 3) Av­ro­pa his­sə­lə­rin­dən 
iba­rət ola­caq. Məş­hur rəs­sam Əzim Əzim­za­də tə­rə­fin­dən tər­tib edi­
lən de­ko­ra­si­ya və şə­ra­it fir­qə ide­ya­la­rı­nı rəmz­ləş­di­rə­cək­dir. Məhz bu 
ge­cə üçün Qa­ra­bağ­dan aşıq­lar də­vət olu­na­caq­dır. Ye­nə də hə­min 
yer­də, yə­ni Ba­kı İc­ti­mai Məc­li­si­nin yay sa­lo­nun­da ke­çən bu ge­cə ba­
rə­də hət­ta da­im “İt­ti­had”a mü­xa­lif mü­na­si­bət bəs­lə­yən “Azər­bay­
can” qə­ze­ti də xü­su­si mə­lu­mat ve­rə­rək ya­zır­dı: “İt­ti­had Fir­qə­si­nin 
yay klu­bun­da gü­şad et­di­yi “Bir pi­ya­lə çay”a bir çox ca­ma­at və hö­ku­
mət adam­la­rı təş­rif et­miş­lər­di. Tür­ki­yə­dən pay­tax­tı­mı­za gəl­miş türk 
mü­əl­lim və mü­əl­li­mə­lə­ri də bu məc­lis­də iş­ti­rak et­miş­lər. Bə­zi xa­nım 
əfən­di­lər pia­no ça­la­raq ha­zı­rın təq­dir və al­qış­la­rı­na məz­hur ol­muş­
lar. Azər­bay­can mil­li tə­am­la­rın­dan, mil­li rəqs­lə­rin­dən gös­tə­ril­miş və 
zi­ya­fət mü­vəffə­qiy­yət­lə keç­miş­dir. Məc­li­sin or­ta­sın­da Ba­kı­da bu­lu­nan 
İran rəs­mi nü­ma­yən­də he­yə­ti də­xi təş­rif gə­tir­miş­di. Gür­cüs­tan sə­fi­ri 
də­xi bu­lu­nu­yor­du. Məc­lis­də İran he­yə­ti eza­miy­yə­si­nə bö­yük al­qış­lar 
edil­miş və hör­mət­lə qar­şı­lan­mış­dır...

Ki­çik bir səhv bu­lun­muş isə də, ümu­mən, dü­nən ge­cə­ki “Bir pi­ya­lə 
çay” məc­li­si İt­ti­had Fir­qə­si­nə ol­duq­ca ha­si­lat bu­rax­mış və bü­tün ta­ma­
şa mü­vəffə­qiy­yət­lə qur­ta­rıb ge­cə gec vax­ta qə­dər da­vam et­miş­dir”. 1

Adı­çə­ki­lən ki­çik bir səhv isə “Azər­bay­can”ın yaz­dı­ğı ki­mi “te­atr 
ta­ma­şa­sı za­ma­nı akt­yor­la­rın İran haq­qın­da bir qə­dər bə­yə­nil­mə­yən 
söz­lər iş­lət­mə­si” imiş   ­ki, bu­nun da nə­ti­cə­sin­də, gu­ya, İra­nın nü­ma­
yən­də he­yə­ti məc­li­si tərk et­miş­di. Qə­zet irad tu­ta­raq ya­zır ki, “öy­lə 
məc­lis­lə­ri tər­tib edən zəv­vat nə­za­kə­ti-si­ya­siy­yə­yə ria­yət et­mə­li­dir”. 
Hər hal­da xır­da irad­la da ol­sa, “İt­ti­had”a heç də müs­bət mü­na­si­bət 
bəs­lə­mə­yən “Azər­bay­can” qə­ze­ti­nin zi­ya­fə­tin yük­sək sə­viy­yə­də keç­
di­yi­ni xü­su­si qeyd et­mə­si, söz­süz ki, fir­qə­nin ar­tan nü­fu­zu­nu əya­ni 
şə­kil­də sü­but edir­di. 

“İt­ti­had”ın ke­çir­di­yi küt­lə­vi təd­bir­lər içə­ri­sin­də onun ay­rı-ay­rı şö­
bə­lə­ri tə­rə­fin­dən təş­kil edi­lən xey­riy­yə məq­səd­li te­atr ta­ma­şa­la­rı­nı da 
mi­sal çək­mək olar. Mə­sə­lən, be­lə ta­ma­şa­lar­dan bi­ri fir­qə­nin Ba­la­xa­nı 
şö­bə­si tə­rə­fin­dən 1919-cu ilin de­kab­rın­da ke­çi­ril­miş və xey­li sə­mə­rə 
ver­miş­di. Yı­ğı­lan və­sa­it isə qaç­qın­la­ra pay­lan­mış­dır.

1	 “Azərbaycan” qəzeti, 12 yanvar 1920.
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MƏTBUAT TARİXİMİZİN 
“İTTİHAD”I

“Hər dövr de­yə bil­di­yi­ni de­yir, edə bil­di­yi­ni edir”.
Jil Delez

Nə­ha­yət, fir­qə hə­ya­tın­da xü­su­si yer tu­tan, onun ta­nın­ma­
sın­da əvəz­siz əhə­miy­yə­ti ol­muş rus və Azər­bay­can dil­lə­
rin­də çı­xan İt­ti­had qə­zet­lə­ri haq­qın­da...

H.Q. Mə­həm­məd­bə­yov xa­ti­rə­lə­rin­də ya­zır ki, bu qə­zet­lər “hö­ku­
mə­tin si­ya­sə­tin­də­ki səhv cə­hət­lə­ri və fəa­liy­yə­tin­də yol ver­di­yi qa­nun­
suz­luq­la­rı if­şa et­mək ba­ca­rı­ğı ilə fir­qə­yə ge­niş küt­lə ara­sın­da bö­yük 
rəğ­bət qa­zan­dı­ra bil­miş­di­lər”.

“İt­ti­had” qə­ze­ti 1917-ci ilin de­kabr ayı­nın 4-dən eti­ba­rən çıx­ma­ğa 
baş­la­mış­dı. So­vet ta­rix­şü­nas­lı­ğın­da Ru­si­ya­da Mü­səl­man­lıq Fir­qə­si­nin 
or­qa­nı ki­mi qə­lə­mə ve­ri­lən bu qə­zet, əs­lin­də 2 ay, yə­ni 1917-ci ilin 
de­kabr ayı­nın 4-dən 1918-ci ilin yan­va­rın so­nu, fev­ra­lın əv­və­li­nə­dək 
Cey­hun bəy Ha­cı­bəy­li­nin re­dak­tə­si ilə müs­tə­qil şə­kil­də fəa­liy­yət gös­
tə­rir. 1918-ci ilin fev­ra­lın­dan eti­ba­rən rəs­mi qə­zet ki­mi “Azər­bay­can”ın 
ça­pı­na baş­la­nır. Cey­hun bəy qə­ze­tə re­dak­tor və­zi­fə­si­nə də­vət edi­lir. 
O, həm də “İt­ti­had”ın na­şi­ri ol­du­ğun­dan onun get­mə­si ilə bu qə­ze­tin 
bağ­lan­ma təh­lü­kə­si ya­ra­nır. Be­lə bir şə­ra­it­də Ru­si­ya­da Mü­səl­man­
lıq Fir­qə­si və “İt­ti­had” qə­ze­ti­nin əmək­daş­la­rı ara­sın­da­kı da­nı­şıq­la­rın 
nə­ti­cə­si­nə əsa­sən qə­zet fir­qə­nin rəs­mi or­qa­nı­na çev­ri­lir. Be­lə­lik­lə,“İt­
ti­had” qə­ze­ti 59-cu nöm­rə­sin­dən eti­ba­rən Ru­si­ya­da Mü­səl­man­lıq 
Fır­qə­si­nin rəs­mi or­qa­nı ki­mi çı­xır. Par­ti­ya­nın or­qa­nı ki­mi fəa­liy­yət­də 
ol­du­ğu dövr­lər­də Bə­şir bəy Aşur­bə­yov bu qə­ze­tin nəş­ri­nə də fə­al 
şə­kil­də ma­liy­yə kö­mə­yi gös­tə­rir­di. O, bun­dan əv­vəl – 1917-ci ilin 22 
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okt­yab­rın­dan Ru­si­ya­da­ Mü­səl­man­lıq Par­ti­ya­sı­nın “Mü­səl­man­lıq”qə­
ze­ti­nin ­də nəş­ri­ni ma­liy­yə­ləş­dir­miş­di.

“İt­ti­had” qə­ze­ti “Güc it­ti­had­da­dır!” şüa­rı ilə nəşr olu­nur­du. Daş­
nak­la­rın azər­bay­can­lı­la­ra qar­şı tö­rət­dik­lə­ri mart soy­qı­rı­mı nə­ti­cə­sin­
də nəş­ri mü­vəq­qə­ti ola­raq da­yan­dı­rı­lan bu qə­zet 1919-cu ilin fev­ra­
lın­dan par­ti­ya or­qa­nı ki­mi ye­ni­dən çap olun­ma­ğa baş­la­mış­dı.

“İt­ti­had”ın 1918-ci və 1919-cu ilin ap­re­li­nə qə­dər­ki nöm­rə­lə­ri re­
dak­si­ya he­yə­ti­nin (he­yə­ti-təh­ri­riy­yə) rəh­bər­li­yi ilə çı­xır­dı. 1919-cu ilin 
ap­re­lin­də isə qə­ze­tə “Aca­ra­lı Ca­mal” tə­xəl­lü­sü ilə Qaf­qaz İt­ti­had Fir­
qə­si Mər­kə­zi Ko­mi­tə­si­nin üz­vü Ca­mal əfən­di Na­ka­şid­ze baş mü­hər­rir 
tə­yin olu­nur. La­kin Ca­mal əfən­di Na­ka­şid­ze­nin fi­kir ix­ti­lafla­rı üzün­
dən par­ti­ya­nı tərk et­mə­si onun qə­ze­tin mü­hər­rir­li­yin­dən də get­mə­si 
ilə nə­ti­cə­lə­nir.1 

1920-ci ilin yan­va­rın­dan qə­ze­tə Qa­ra­bəy Qa­ra­bə­yov rəh­bər­lik et­
mə­yə baş­la­yır. İlk vaxt­lar gün­də­lik çı­xan “İt­ti­had”qə­ze­ti 1919-1920-ci 
il­lər­də ay­da yal­nız bir-iki də­fə çap olu­nur­du. “İt­ti­had”ın əsas mü­əl­
liflə­ri Cey­hun bəy Ha­cı­bəy­li, Qa­ra­bəy Qa­ra­bəy­li, Axund Mol­la Ələk­
bər Ab­bas­qu­lu­za­də, Cey­hun bəy Ta­ğı­za­də, Ə.H.Cab­bar­lı, Mə­həm­
məd Ha­di, Mir­zə Ba­la Məm­məd­za­də, Ha­cı Mir Möv­sün Qa­sım­za­də, 
Bəh­lul Beh­cət, Mə­həm­məd ağa Şah­taxt­lı və baş­qa­la­rı idi. “İt­ti­had” 
qə­ze­ti ge­niş proq­ram­la fəa­liy­yət gös­tə­rir­di. Sə­hi­fə­lə­rin­də fir­qə­nin si­
ya­si möv­qe­yi­nə, Qaf­qaz, Ru­si­ya və İran­da baş ve­rən si­ya­si pro­ses­lə­rə 
aid mə­qa­lə­lər, so­si­al prob­lem­lə­rə da­ir ya­zı­lar, ic­ti­mai qü­sur­la­rı tən­qid 
edən fel­ye­ton­lar, azad­lı­ğı tə­rən­nüm edən şe­ir­lər, Ba­kı və qə­za­la­rın 
hə­ya­tı­na da­ir mə­lu­mat­lar dərc olu­nur­du.2 

Rus di­lin­də çı­xan “İt­ti­had” qə­ze­ti isə 1919-cu ilin fev­ra­lın­dan nəşr 
olu­nur­du. Hə­min ilin iyul ayı­na ki­mi re­dak­si­ya he­yə­ti tə­rə­fin­dən ça­pa 
ha­zır­la­nır­dı. İyul ayın­dan eti­ba­rən qə­ze­tin re­dak­to­ru və­zi­fə­si MK-nın 
sədr müa­vi­ni Qa­zı Əh­məd bəy Mə­həm­məd­bə­yo­va­ hə­va­lə edil­miş­
di. İt­ti­had ­Par­ti­ya­sı­nın 1920-ci ilin yan­va­rın­da ke­çi­ri­lən qu­rul­ta­yın­da 
hər iki qə­ze­tin nəş­ri­nin tək­mil­ləş­di­ril­mə­si­nə da­ir xü­su­si bir qə­rar qə­
bul olun­muş­du. Dok­tor Qa­ra­bə­yov hə­min­ qə­ra­rı şərh edə­rək ya­zır­dı: 
“İt­ti­had” qə­ze­tə­si­ni ca­maa­tı­mı­zın hər qism dərd­lə­ri­nə, şi­ka­yət­lə­ri­nə 

1	 Azərbaycan Xalq Cümhuriyyəti Ensiklopediyası. II. Bakı: "Lider", 2005, səh. 68.
2	 Yenə orada.
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açıq qa­pı ha­lı­na sal­maq­dan öt­rü fir­qə­miz bir çox səy­lər et­miş­dir. Qə­
ze­tə­də məm­lə­kə­ti­mi­zin ümu­mi eh­ti­yac­la­rın­dan yaz­maq üçün xü­su­si 
ya­zı­çı­lar ça­ğı­rıl­mış və ye­ni İda­rə He­yə­ti dü­zəl­dil­miş­dir. Gö­zəl və ay­
dın hal ilə çap edil­mək üçün ye­ni hərflər si­fa­riş edil­miş­dir. Bi­nən ali­
yə “İt­ti­had” qə­ze­tə­si ya­xın gün­lər­də ol­duq­ca asan dil ilə ya­zıl­maq­la 
Azər­bay­ca­nın, xü­su­sən alə­mi-İs­la­mın, ümu­mən, si­ya­si, ic­ti­mai, ta­ri­xi, 
iq­ti­sa­di hə­ya­tın­dan bəhs et­mək üz­rə həf­tə­də üç də­fə ola­raq çıx­ma­ğa 
baş­la­ya­caq­dır... Qə­ze­tə bü­tün və­tən öv­la­dı­na və alə­mi-İs­la­mın qə­
ləm sa­hib­lə­ri­nə açıq­dır. Məs­lə­ki­mi­zə mü­va­fiq ya­zı­lar məm­nu­niy­yət­lə 
qə­bul edi­lib qə­ze­tə­miz­də ya­zı­la­caq­dır”. 

Bə­şir bəy Aşur­bə­yov ki­mi fə­al li­der­lə­rin iş­ti­ra­kı ilə “İt­ti­had”ın ideo­
lo­ji sa­hə­də də tək­mil­ləş­di­ril­mə­si işi ara ver­mə­dən da­vam et­di­ri­lir­di. 

“İt­ti­had” qə­ze­ti ya­zır­dı: “Mü­səl­man alə­min­də azad­lı­ğa ça­ğı­rış si­
ya­si-hü­qu­qi tə­lim ki­mi İs­lam­dan il­ham alır və bu ça­ğı­rış ey­ni za­man­
da da­im mə­nə­vi baş­lan­ğıc, elm, adət, ənə­nə ro­lu­nu oy­na­yan İs­lam 
ilə mü­şa­yi­ət olu­nur. Elə Şərq xalq­la­rı­nın zən­gin ta­rix və mə­də­niy­yə­
ti­ni ya­rat­mış İs­la­mın bü­tün gü­cü və məf­tu­net­mə ba­ca­rı­ğı da onun 
uni­ver­sal­lı­ğın­da­dır”.

Türk ru­hu, İs­lam inan­cı, Av­ro­pa in­ki­şaf mo­de­li: Bu dövr­də­ İt­ti­had 
Par­ti­ya­sı­nın ideo­lo­gi­ya­sın­da diq­qə­ti cəlb edən əsas cə­hət­lər­dən bi­ri 
də fir­qə ideo­loq­la­rı­nın iq­ti­sa­di prob­lem­lə­rə xü­su­si diq­qə­ti­dir. On­lar 
Av­ro­pa­nı ör­nək se­çə­rək Qər­bin in­ki­şaf mo­de­li­nə üs­tün­lük ve­rir­di­lər. 

Be­lə­lik­lə, I qu­rul­tay­dan son­ra­kı dövr İt­ti­had Parti­ya­sı üçün ki­fa­yət 
qə­dər sə­mə­rə­li keç­miş­di. Fir­qə­nin sı­ra­la­rı xey­li ge­niş­lən­miş və  həm 
təş­ki­la­ti, həm də ideo­lo­ji cə­hət­dən möh­kəm­lən­miş­di. Par­ti­ya­nın öl­
kə­nin ic­ti­mai hə­ya­tın­da fə­al iş­ti­ra­kı, dü­şü­nül­müş yet­kin tak­ti­ka­sı əha­
li ara­sın­da onun nü­fu­zu­nun yük­səl­mə­si­ni tə­min et­miş­di. II qu­rul­tay 
ərə­fə­sin­də İt­ti­had Par­ti­ya­sı məş­hur­lu­ğu­nun ən yük­sək zir­və­si­nə çat­
mış­dı.

Qu­rul­tay­da xü­su­si diq­qət­lə nə­zər­dən ke­çi­ri­lən mə­sə­lə­lər­dən bi­ri 
də er­mə­ni hö­ku­mə­ti­nin Zən­gə­zu­ra göz dik­mə­si nə­ti­cə­sin­də böl­gə­də 
ha­di­sə­lə­rin kəs­kin­ləş­mə­si ol­muş­du. Bu mə­sə­lə nü­ma­yən­də­lər tə­rə­
fin­dən da­ha ge­niş mü­za­ki­rə edil­miş­dir. Zən­gə­zur mə­sə­lə­si­nin həl­li­ni 
və daş­nak­lar tə­rə­fin­dən mü­səl­man cə­miy­yə­ti­nə edi­lən zülm­lə­rin tə­
xir­siz önü­nün alın­ma­sı üçün qə­ti ça­rə və təd­bir­lər gö­rül­mə­si­ni hö­ku­
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mət­dən tə­ləb et­miş­lər. Hə­min dövr­də Za­qaf­qa­zi­ya Sey­mi böl­gə­nin 
ali ha­ki­miy­yət or­qa­nı sa­yıl­sa da, Ba­kı onun nü­fuz dai­rə­sin­dən kə­nar­
da qal­mış­dı. Fak­ti­ki ola­raq bu­ra­da ha­ki­miy­yət şə­hər so­ve­ti­nin əlin­
də cəm­lən­miş­di. Ba­kı əha­li­si ara­sın­da cid­di bir nü­fu­za ma­lik ol­ma­
sa­lar be­lə, əl­lə­rin­də­ki ha­ki­miy­yə­ti heç bir vəch­lə itir­mək is­tə­mə­yən 
bol­şe­vik­lər im­kan­la­rın­da olan ye­ga­nə və ən iy­rənc va­ri­ant­dan, yə­ni 
er­mə­ni-mü­səl­man qar­şı­dur­ma­sın­dan öz mə­na­fe­lə­ri na­mi­nə is­ti­fa­də 
edə­rək azər­bay­can­lı­la­ra qar­şı mart soy­qı­rı­mı­nı tö­rət­di­lər. Bu ha­di­
sə­lər ərə­fə­sin­də Bə­şir bəy Aşur­bə­yov və onun “İt­ti­had”da­kı di­gər si­
lah­daş­la­rı bol­şe­vik­lə­rin qəs­di­ni ba­şa düş­müş­dü­lər. Qır­ğı­nın qar­şı­sı­nı 
al­maq­dan öt­rü müx­tə­lif təd­bir­lər gö­rül­müş­dü. 

La­kin bü­tün mü­səl­man fir­qə­lə­ri­nin bir­gə səy­lə­ri­nə bax­ma­ya­raq, 
qır­ğı­nın qar­şı­sı­nı al­maq müm­kün ol­ma­mış­dı. 

...1920-ci ilin 28 ap­re­lin­də zi­reh­li qa­tar­la öl­kə­mi­zə da­xil olan “qır­
mı­zı or­du” ye­ni­cə qa­zan­dı­ğı­mız is­tiq­la­lı­mı­zı əli­miz­dən al­dı. Azər­bay­
can Xalq Cüm­hu­riy­yə­ti sü­qu­ta uğ­ra­dı. Cüm­hu­riy­yət qu­ru­cu­la­rı da, 
ye­ni­cə for­ma­la­şa­raq cə­miy­yə­tə bö­yük fay­da­lar ve­rən mil­li bur­jua­
zi­ya­nın Bə­şir bəy Aşur­bə­yov ki­mi və­tən­se­vər təm­sil­çi­lə­ri də bol­şe­
vik­lə­rin qan­lı cay­naq­la­rı­na keç­di­lər və ağ­la­sığ­maz tə­qib­lə­rə mə­ruz 
qal­dı­lar.
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ÖLÜMÜN  
BİR ADDIMLIĞINDA

“Gü­nəş qü­ru­ba en­dik­cə köl­gə bö­yü­yür”.
Əbu Turxan

İ�n­san bu fa­ni dün­ya­da da­im yol ge­dir. Ge­dir ki, onun ca­zi­bə­
sin­dən kə­na­ra çı­xa bil­sin. Am­ma bu, ona yal­nız öm­rün so­nun­
da mü­yəs­sər olur. Öm­rün ge­cə­si isə de­mə, özü ilə öz çı­ra­ğı­nı 
gə­ti­rir.

XX əs­rin əv­vəl­lə­rin­də ye­ni­cə tə­şək­kül tap­maq­da olan Azər­bay­
can mil­li bur­jua­zi­ya­sı­nın bir çox təm­sil­çi­lə­ri ki­mi Bə­şir bəy Aşur­bə­
yov da so­vet ha­ki­miy­yə­ti qu­ru­lan­dan son­ra çox çə­tin ta­le ilə üz­ləş­di. 
Bol­şe­vik­lər im­kan­lı in­san­la­rın bü­tün ma­lı­na, mül­kü­nə, var-döv­lə­ti­
nə əl qoy­du­lar, qul­dur ki­mi qa­rət et­di­lər, acı­ma­dan, az­ğın­ca­sı­na... 
Ço­xu­nun ürə­yi da­yan­dı otur­du­ğu yer­də, nə­fə­si kə­sil­di duy­duq­la­
rın­dan, şər-böh­tan, sax­ta də­lil-sü­but­lar­la min­lər­lə in­sa­na hökm­lər 
oxun­du...

Bə­şir bə­yin ək­sər qo­hum­la­rı A­zər­bay­ca­nın so­vet­ləş­di­ril­mə­si­
nin elə ilk il­lə­rin­də tə­qib­lər­dən ya­xa qur­tar­maq üçün Tür­ki­yə­yə, 
İra­na kö­çüb bu öl­kə­lər­də məs­kun­laş­dı­lar. Ona da vax­tın­da ailə 
üzv­lə­ri­ni gö­tü­rüb öl­kə­ni tərk et­mək məs­lə­hət olu­nur­du. Am­ma 
Bə­şir bəy bü­tün var-döv­lə­ti­ni ye­ni hö­ku­mə­tə ba­ğış­la­dı­ğın­dan, 
bol­şe­vik­lə­rin bir qu­ru­ca ca­nı ona çox gör­mə­yə­cək­lə­ri­ni dü­şü­nür­
dü. “Nə­yim var təh­vil ver­mi­şəm, qa­lan bir qu­ru ca­nım­dır, is­tə­yir­lər, 
gə­lib onu da al­sın­lar”,- de­yir­di. Həş­tər­xan­da ke­çən bir ne­çə il­lik 
sür­gün hə­ya­tın­dan son­ra an­la­yır­dı ki, da­ha uzun müd­dət Ba­kı­sız 
ya­şa­ya bil­məz.  
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Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun ye­ni ha­ki­miy­yə­tin Nə­ri­man Nə­ri­ma­nov 
ki­mi mil­li ruh­lu təm­sil­çi­lə­ri ilə çox ya­xın mü­na­si­bət­lə­ri var­dı. Vax­tın­
da ona çox mad­di kö­mək gös­tər­miş­di, bir dost ki­mi ar­xa dur­muş­du. 
Nə­ri­ma­nov­ ki­min­sə ona to­xun­ma­sı­na im­kan ver­mə­yə­cə­yi­ni bil­di­rir­di. 
On­da Ba­kı­da qal­maq üçün əmin­li­yi ya­ra­dan həm də bu idi. 

Nə­ri­man Nə­ri­ma­no­vun Mosk­va­da və­fa­tı­na qə­dər, hə­qi­qə­tən, 
kim­sə Bə­şir bə­yə də­yib do­laş­mır. O, Sa­bun­çu kən­din­də, bir vaxt­lar 
xid­mət­çi­lə­ri­nin ya­şa­dı­ğı sa­də bir ko­ma­da ailə­si ilə bir­gə hə­ya­tı­na da­
vam edir. Nə qə­dər çə­tin ol­sa da, də­yi­şən ta­ri­xi re­al­lıq­la­ra dö­züm­lə 
ya­naş­ma­ğı öy­rə­nir. Mə­nə­vi ru­hu­nun gü­cü ilə səb­ri­ni, təm­ki­ni­ni itir­
mir.

Gün­lə­rin bi­rin­də ailə­nin Sa­bun­çu­da­kı ima­rə­ti­ni so­vet hö­ku­mə­ti 
on­lar­dan alıb Qa­dın Klu­bu­na çe­vi­rir. Klu­ba ayaq açan er­mə­ni, rus 
qa­dın­la­rı qı­sa müd­dət­də evin bü­tün mü­kəl­lə­fiy­ya­tı­nı ta­lan edir­lər. 
Ba­ha­lı at­las pər­də­lə­ri sö­küb öz­lə­ri­nə pal­tar ti­kir, par­ça­la­rın qa­lıq­la­
rı ilə ayaq­qa­bı­la­rı­nı tə­miz­lə­yir, ev­də­ki qə­dim, ba­ha­lı­ for­te­pia­no­nun 
üzə­ri­nə dır­ma­şıb min cür hoq­qa çı­xa­rır­lar. Bü­tün bun­la­rı, tə­bii ki, Bə­
şir bəy də eşi­dir, am­ma hər şe­yə rəğ­mən və­ziy­yət­lə ba­rış­ma­ğa, var-
döv­lət əl­dən çı­xan­dan son­ra qu­ru ca­nı­nı da ol­sa qo­ru­ma­ğa ça­lı­şır­dı. 
Am­ma tez­lik­lə bu­nu da Bə­şir bə­yə çox gö­rür­lər. Nə­ri­man Nə­ri­ma­no­
vun ölü­mün­dən cə­mi bir ne­çə il son­ra,1930-cu ilin iyu­nun­da o, həbs 
edi­lir və növ­bə­ti ay Nar­gin ada­sın­da gül­lə­lə­nir. Ya­xın­la­rı onun mad­di 
im­kan­la­rı­na, yə­ni o döv­rün ifa­də­si ilə de­sək, qol­ço­maq ol­du­ğu­na 
gö­rə gül­lə­lən­di­yi­ni dü­şü­nür­lər. Am­ma “qır­mı­zı ter­ror”un onu hə­dəf 
gö­tür­mə­sin­də Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun Qaf­qaz İt­ti­had Fir­qə­sin­də­ki si­
ya­si fəa­liy­yə­ti­nin çox  bö­yük ro­lu ol­muş­du...



193

BƏŞİR BƏY AŞURBƏYOV VƏ ZƏMANƏSİ

20201 NÖMRƏLİ  
CİNAYƏT İŞİ

“Sa­hil ümid­dir: göz­dən itən­də ­
də­niz­də an­caq va­hi­mə qa­lır”.

Əbu Turxan

Yaş­lı ar­xiv iş­çi­si ağır ad­dım­lar­la qov­luq­la­rın sə­li­qə ilə yan-
ya­na dü­zül­dü­yü qə­fə­sə­lə­rə ya­xın­la­şır. Bu qə­fə­sə­lə­rin müx­
tə­lif mər­tə­bə­lə­rin­də il­lər­dir ki, də­rin sü­ku­ta dal­mış sə­nəd­

lə­rin için­də on min­lər­lə in­sa­nın ta­le­yi uyu­yur. 
Bu in­san­la­rın ço­xu­nun heç mə­za­rı da yox­dur. Sü­mük­lə­ri kim bi­lir 

tor­pa­ğın, ya su­yun han­sı də­rin­lik­lə­rin­də­dir. Qa­lan­la­rı­nın da son mən­
zil­lə­ri dün­ya­nın müx­tə­lif səmt­lə­ri­nə sə­pə­lə­nib. Gü­man­lar çox, hə­qi­
qə­ti bi­lən­lər isə yox idi...On­la­rı bir­ləş­di­rən, nə vaxt­sa bu ad­da, bu 
ömür­də in­san­la­rın möv­cud ol­ma­sı­na şə­ha­dət gə­ti­rən ye­ga­nə mə­
kan bu­ra­dır. Ağ­rı­lı ta­rix­dən ke­çən ta­le­lə­ri­dir. Bu ar­xi­vin qə­fə­sə­lə­rin­də 
bir-bi­ri­nə sı­ğın­mış qov­luq­lar­da­kı hə­min in­san­la­rın sə­nəd­lə­ri, şə­kil­lə­ri, 
ver­dik­lə­ri ifa­də­lər, im­za­la­rı­dır. 

Yaş­lı ar­xiv iş­çi­si bu­ra de­mək olar ki, hər gün gə­lir, rəflə­rin ara­sın­
da do­la­şır, əlin­də­ki ki­çik ka­ğız par­ça­sı­na ya­zıl­mış han­sı­sa nöm­rə ilə 
qov­luq­lar­dan bi­ri­nə ya­xın­la­şır, üs­tü­nün to­zu­nu si­lir, qay­ta­nı­nı aça­raq 
için­də­ki­lə­ri və­rəq­lə­yir, özü­nə la­zım ola­nı ta­pıb, hə­min mə­lu­mat­dan 
is­ti­fa­də edən­dən son­ra qov­lu­ğu ye­ni­dən əbə­di ye­ri­nə qay­ta­rır.

Kə­nar­dan ba­xan­da bu qə­fə­sə­lər bö­yük bir mə­zar­lı­ğa, yaş­lı ar­xiv 
iş­çi­si isə yan-ya­na dü­zül­müş sa­rım­tıl qov­luq­la­rı, əzab­lı ta­le­lə­ri ta­
mam­lan­mış in­san­la­rı kim­sə­siz qoy­ma­yan qay­ğı­keş zi­ya­rət­çi­yə bən­
zə­yir...



194

İRADƏ ƏLİYEVA

...O, ye­nə qə­fə­sə­lər­dən bi­ri­nə ya­xın­laş­dı. Əlin­də­ki ka­ğız par­ça­sı­na 
ya­zıl­mış qey­də ba­xıb ona gə­rək olan qov­lu­ğu gö­tür­dü. Çox bö­yük 
sə­nəd­lər top­lu­su idi. Üzə­rin­də­ki “Tam məx­fi” qri­fi və nöm­rə  ay­dın 
oxu­nur­du: № 20201. 

Bu, XI Or­du­nun Xü­su­si Şö­bə­si­nin 1920-ci il­də İt­ti­had Par­ti­ya­sı 
əley­hi­nə qal­dır­dı­ğı 20201 nöm­rə­li ci­na­yət işi üz­rə top­lan­mış ma­te­ri­
al­la­rın nə­həng qov­lu­ğu­dur: düz 900 və­rəq, 1800 sə­hi­fə. 

Par­ti­ya­nın ön­cül­lə­ri olan dok­tor Qa­ra­bəy Qa­ra­bə­yov, Bə­şir bəy 
Aşur­bə­yov, dok­tor Cə­mil Lən­bə­rans­ki, Əli­bəy Aşur­bə­yov, Məm­məd 
Hə­sən Hə­sə­nov və bir çox di­gər üzv­lə­ri­nin (iş üz­rə 155 nə­fə­rin mü­
ha­ki­mə olun­du­ğu gös­tə­ri­lir) ifa­də­lə­ri bu qov­luq­da sax­la­nı­lır və təd­
qi­qat­çı­lar üçün zən­gin ma­te­ri­al ve­rir. 

İt­ti­had Par­ti­ya­sı­nın işi ilə bir ne­çə ay XI Or­du­nun Xü­su­si Şö­bə­si və 
onun rəi­si, Azər­bay­can xal­qı­nın cəl­lad­la­rın­dan olan Pank­ra­tov məş­
ğul ol­muş­du. Mə­lum ol­du­ğu ki­mi, Azər­bay­can­da so­vet ha­ki­miy­yə­ti 
qu­rul­du­ğu ilk gün­dən hö­ku­mət or­qan­la­rı­nın rəh­bər­lə­ri in­di­ki Ba­kı 
So­ve­ti­nin bi­na­sın­da hə­lə so­vet döv­rün­dən xey­li qa­baq möv­cud olan 
və fəa­liy­yət gös­tə­rən bü­tün par­ti­ya­lar­la centl­men (əmək­daş­lıq) mü­
qa­vi­lə­si bağ­la­mış­dı­lar. Gu­ya, bol­şe­vik­lər on­lar­la əmək­daş­lıq edə­cək, 
ye­ni hə­yat, ye­ni cə­miy­yət qu­ru­cu­lu­ğu, in­ki­şaf pro­ses­lə­ri bir­lik­də hə­
ya­ta ke­çi­ri­lə­cək­di.

La­kin ye­ni ha­ki­miy­yə­tin cə­za or­qan­la­rı (XI Or­du­nun Xü­su­si Şö­bə­
si, FK, DSİ) öz vəd­lə­ri­ni po­za­raq qı­sa müd­dət­dən son­ra bü­tün par­
ti­ya­la­ra qar­şı qır­mı­zı ter­ror elan et­di­lər. Tez­lik­lə uc­dan­tut­ma həbs­lər, 
rep­res­si­ya­lar, qətl­lər baş­lan­dı. 

İş­lə­rə Sem­yon Pank­ra­tov ad­lı cəl­lad rəh­bər­lik edir­di. Bu keç­miş 
mat­ros okt­yabr çev­ri­li­şi­nə qə­dər Odes­sa­da çar or­du­su­nun hər­bi 
əks-kəş­fiy­yat xid­mə­tin­də iş­lə­miş­di. Mən­şə­cə rus ka­za­kı idi. Son­ra­
dan bol­şe­vik­lə­rin xid­mə­ti­nə keç­miş­di. On­la­rın pe­şə­kar ter­ror ba­tal­
yo­nu­nun ko­man­di­ri ki­mi Həş­tər­xan üs­ya­nın­da 4 mi­nə qə­dər adam 
öl­dür­müş­dü. 1920-ci ilin ap­rel ayı­nın 27-də Azər­bay­ca­nı iş­ğal et­mək 
məq­sə­di­lə şi­mal sər­həd­lə­rin­dən öl­kə əra­zi­si­nə da­xil olan Ru­si­ya­nın 
XI Qır­mı­zı Or­du­su­nun Xü­su­si hər­bi əks-kəş­fiy­yat şö­bə­si­nin rəi­si, bol­
şe­vik is­ti­la­sı­nın ilk gün­lə­rin­dən 1920-ci ilin iyun ayı­na qə­dər isə Azər­
bay­can Föv­qə­la­də Ko­mis­si­ya­sı­nın səd­ri ol­muş­du. Ona hə­va­lə edi­lən 
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və­zi­fə qey­ri-rəs­mi ol­sa da, çox aman­sız idi. Həş­tər­xan­dan XI Or­du­
nun zi­reh­li qa­ta­rın­da Ba­kı­ya gə­lən­də S.Pank­ra­to­va konk­ret si­ya­hı ve­
ril­miş­di. Ona si­ya­hı­da­kı azər­bay­can­lı si­ya­si, hər­bi, po­lis, di­ni və zi­ya­lı 
xa­dim­lə­ri gül­lə­lə­mək tap­şı­rıl­mış­dı. Pank­ra­tov bu işi ap­rel-iyun ay­la­rı 
ər­zin­də öz ba­tal­yo­nu ilə ic­ra et­miş­di. Məhz o, Azər­bay­can­da ilk küt­
lə­vi qır­ğın­la­rın, mil­li hö­ku­mət üzv­lə­ri­nə sui-qəsd­lə­rin və rep­res­si­ya­
la­rın əsas təş­ki­lat­çı­la­rın­dan bi­ri sa­yı­lır­dı. 

Nə­ri­man Nə­ri­ma­nov qı­sa müd­dət­dən son­ra Ba­kı­ya qa­yı­dıb bu 
cəl­la­dı rəs­mən Ba­ba Əli­yev­lə əvəz et­mə­yə na­il ol­sa da, ÇK-da və 
bü­tün Azər­bay­can­da re­al si­ya­si ha­ki­miy­yə­tin man­da­tı ye­nə S.Pank­
ra­tov ki­mi qa­ni­çən­lər­də idi. Rep­res­si­ya pro­ses­lə­ri Mosk­va­dan ida­
rə olu­nur­du. N.Nə­ri­ma­no­vun re­al ha­ki­miy­yə­ti yox idi, üs­tə­lik, bü­tün 
gül­lə­lən­mə­lə­rə son­ra­dan im­za at­ma­lı olur­du. Bir mü­ba­hi­sə za­ma­nı 
N.Nə­ri­ma­no­va de­miş­di ki, mən in­san­la­rı gül­lə­lə­yən­də S.Or­co­ki­nid­ze 
və A.Mi­ko­ya­nın gös­tə­ri­şi­ni ic­ra et­mi­şəm.

S.Pank­ra­tov Azər­bay­can­dan son­ra Gür­cüs­ta­nın so­vet­ləş­mə­sin­də 
də öz ter­ror ba­tal­yo­nu ilə iş­ti­rak et­miş­di. 1922-ci il­də Zaq­fe­de­ra­si­ya 
ya­ra­nan­da ÇK (FK) səd­ri­nin müa­vi­ni və­zi­fə­si­nə tə­yin olun­muş­du. Hə­
min və­zi­fə­də də “Mü­sa­vat”çı­la­rın iz­lən­mə­si və qət­li əmə­liy­yat­la­rı­nı hə­
ya­ta ke­çir­miş­di. Pe­şə­kar lik­vi­da­tor (par­ti­ya sə­nəd­lə­rin­də ÇK-nın şta­
tın­da olan si­ya­si ölüm ic­ra­çı­la­rı­nı be­lə ad­lan­dı­rır­dı­lar) ol­du­ğu üçün bu 
in­sa­nın so­vet və rus hər­bi mən­bə­lə­rin­də heç yer­də adı və şək­li get­mir.

Be­lə cəl­lad­la­rın əli ilə ­İt­ti­had Par­ti­ya­sı üzv­lə­ri­nə ­də “Mü­sa­vat”çı­lar 
ki­mi di­van tut­du­lar. “Son­ra­dan heç bir am­nis­ti­ya hü­qu­qu ve­ril­mə­
dən” on­lar müx­tə­lif həbs dü­şər­gə­lə­ri­nə gön­də­ril­di­lər. Bu isə hə­min 
adam­la­rın məh­və məh­kum edil­mə­si de­mək idi. XI Or­du­nun Xü­su­si 
Şö­bə­si­nin İt­ti­had Par­ti­ya­sı­nın ləğ­vi­nə yö­nəl­dil­miş agen­tu­ra və is­tin­
taq işi me­tod­la­rı haq­qın­da aka­de­mik Zi­ya Bün­ya­do­vun mü­əl­li­fi ol­
du­ğu “Qır­mı­zı ter­ror” ki­ta­bın­da ət­raflı mə­lu­mat­lar ve­ri­lir. XI Or­du­nun 
Xü­su­si Şö­bə­si­nin is­tin­taq qru­pu­nun 1920-ci il de­kab­rın 14-də qə­bul 
et­di­yi qə­rar, Pa­ris konf­ran­sın­da Azər­bay­can nü­ma­yən­də­li­yi­nin üz­
vü Mir Ya­qub Meh­di­nin dok­tor Qa­ra­bəy Qa­ra­bə­yo­va mək­tu­bu, AKP 
MK-nın Si­ya­si Bü­ro­su­nun 1921-ci il yan­va­rın 23-də ke­çi­ri­lən bağ­lı ic­
la­sı­nın pro­to­ko­lun­dan çı­xa­rış və XI Qı­zıl Or­du­nun Xü­su­si Şö­bə­si üç­
lü­yü­nün 1921-ci il yan­va­rın 23-də­ki qə­ra­rı diq­qə­tə çat­dı­rı­lır. 
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Ki­tab­da ya­zı­lır: “Sə­nəd­lər hə­lə “tə­zə ikən”, yə­ni Xü­su­si Şö­bə­nin iş­
çi­lə­ri hə­lə Azər­bay­can xal­qı ilə ta­nış ol­ma­mış, öz ağa­lıq­la­rı­nın iki ayın­
dan son­ra vəd­lə­ri­nə xi­laf çı­xa­raq heç bir dav­ra­nış nor­ma­la­rı ilə he­sab­
laş­ma­dan si­ya­si qanqs­ter ki­mi hə­rə­kət et­miş, Azər­bay­can xal­qı­nın ən 
par­laq zi­ya­lı­la­rı­nı, ön­də ge­dən in­san­la­rı­nı ara­dan gö­tür­müş­lər”. 

XI Or­du­nun hər­bi müs­tən­tiq­lə­ri­nin “İt­ti­had”çı­lar haq­qın­da ver­
dik­lə­ri qə­ra­rın mət­ni­nə diq­qət edək: 

Q Ə R A R
(Materiallar akademik Ziya Bünyadovun “Qırmızı terror” kitabından  

götürülüb. Bakı, 1993) 

1920-ci il dekabrın 14-də biz, XI Ordunun hərbi müstəntiqləri – 
Babayev, Flyaqolts, Koribut və fəal hissənin katibi Petrosyan Azərbay­
canda sovet hakimiyyətinin silahlı üsyan yolu ilə devrilməsində ittiham 
olunan İttihad Partiyasının 155 üzvünün və tərəfdarının istintaq işini 
icraatımızdan keçirib müəyyən etdik ki, 1917-ci ildən Rusiyada Müsəl­
manlıq Firqəsi adı ilə mövcud olmuş İttihad (Birlik) Partiyası 1920‑ci 
ilin aprel ayında Qırmızı Ordunun Azərbaycana gəlməsi ilə bağlı fəa­
liyyətini dayandırmışdır. Səbəb, guya, onların sovet hakimiyyəti ilə elə 
bir prinsipial fikir ayrılıqlarının olmaması idi. Partiyanın buraxılması 
haqqındakı aktda iddia olunurdu: burjua “azadlığı” çərçivəsində “Mü­
savat”la açıq mübarizə aparan “İttihad” hesab edir ki, qırmızı sovet 
hissələrinin Azərbaycana gəlməsi “Müsavat”çılarla mübarizədə öz 
müsbət həllini tapır. Və öz məqsədinə çatmış “İttihad” səhnədən gedir. 
Hər hansı bir ciddi, müəyyən siniflər içərisində özünə kök salmış siyasi 
partiya mövqelərini döyüşsüz vermir, eləcə də “İttihad”. Orta və xırda 
burjuaziyanın ümidlərinin ifadəçisi olaraq, əlbəttə, o, özünüburaxma 
aktı ilə demək istəmirdi ki, “İttihad” ölüb və daha həyata qayıtmaya­
caq: göstərilən aktla partiyanın bütün üzvlərinə və ona rəğbət bəslə­
yən burjuaziyaya “cəbhəni döndərmək” Azərbaycan üfüqlərində yeni 
təhlükəli bolşevik gücünü nəzərə almaq və başı kəsilmiş rus burjuazi­
yasının, fəhlə sinfi tərəfindən məhv edilmiş eserlərin və menşeviklərin 
son metodları ilə mübarizəyə hazırlaşmaq siqnalı verilirdi. İş öz dibsiz 
ciblərinin mənafeyinə çatanda vəziyyəti gözəl başa düşən burjuaziya 



197

BƏŞİR BƏY AŞURBƏYOV VƏ ZƏMANƏSİ

şəraiti nəzərə alaraq bütün Yaxın Şərqdə tanınan avantürist doktor 
Qarabəy Qarabəyovun rəhbərliyi ilə fəhlə sinfinin nailiyyətlərini boğ­
mağa, öz itirilmiş hüquqlarını bərpa etməyə yönəldilmiş fəaliyyəti­
nə başladı. Qarabəyova təqdim olunmuş ittihamı sübut edən faktik 
material Paris konfransına Azərbaycan nümayəndəliyinin üzvü Mir 
Yaqub Mehdinin məktubudur. Göstərilən sənəddə deyilir ki, Qırmızı 
Ordunun Azərbaycana girməsilə onlar – “İttihad”çılar ondan rəhbər 
göstərişlər gözləyirlər və Azərbaycanın milli dirçəliş ümidləri onun adı 
ilə bağlıdır. Qarabəyov Mir Yaqubdan məktub aldığını inkar etsə də, 
bu, ona verilən ittihamla sübut olunur”. 

İt­ti­ham qə­ra­rı­nın mət­nin­də gös­tə­ri­lir­di ki, “İt­ti­had”ın hər üç qru­
pu – “Və­tən və ya ölüm”, “Mər­kə­zi İt­ti­had”, “Qu­ra­nın əmin-aman­lı­ğı”­ 
so­vet ha­ki­miy­yə­ti­nə nif­rət bəs­lə­yir və onu yıx­maq tə­şəb­bü­sün­də idi. 

Ma­te­ri­al­lar­da par­ti­ya­nın təb­li­ğat və təş­vi­qat apa­ra­tı, cəl­bet­mə 
apa­ra­tı, mə­lu­mat­çı­lar şə­bə­kə­si, si­lah və ma­liy­yə və­sai­ti ilə təc­hi­za­
tı, üs­ya­na ha­zır­lıq və onun pla­nı haq­qın­da ge­niş mə­lu­mat ve­ri­lir. Və 
si­lah­lı üs­ya­na ha­zır­lıq­la bağ­lı İt­ti­had Par­ti­ya­sı­nın işin­də iş­ti­rak edən 
şəxs­lə­rin ad­la­rı gös­tə­ri­lir. Ey­ni za­man­da qə­ra­rın bir bən­din­də ya­zı­lır: 

“ə) İttihad Partiyası və Mərkəzi Komitəsinin üzvləri Cəmil bəy 
Ləmbəranski və Bəşir bəy Aşurbəyovun işinə fəhlə və kəndlilərin nai­
liyyətlərinə qəsd etmiş İttihad Partiyasının tam ləğvi məsələsilə birlik­
də baxılmalıdır.

Qərara alınır ki, işə baxılmaq üçün materiallar XI Ordunun Xüsusi 
Şöbəsi üçlüyünün sərəncamına verilsin. Hərbi müstəntiqlər: Babayev, 
Flyaqolts, Petrosyan, Koribut”.

Qov­luq­da Azər­bay­can Xalq Cüm­hu­riy­yə­ti Par­la­men­ti­nin üz­vü, 
AXC-nin Pa­ris Sülh Konf­ran­sı­na gön­dər­di­yi nü­ma­yən­də he­yə­ti­nin 
üz­vü, İt­ti­had­ Par­ti­ya­sı­nın qu­ru­cu­la­rın­dan olan Mir Ya­qub Meh­di­nin 
dok­tor Qa­ra­bəy Qa­ra­bə­yo­va mək­tu­bu­nun əs­li də  sax­la­nı­lır. 

XI Or­du­nun Xü­su­si Şö­bə­sin­də ­AKP MK-nın Si­ya­si Bü­ro­su­nun 
1921-ci il yan­va­rın 23-də ke­çir­di­yi ic­la­sın pro­to­ko­lun­dan olan çı­xa­
rı­şın­da gös­tə­ri­lir­di ki, hə­min yı­ğın­caq­da­ Pank­ra­to­vun İt­ti­had Par­ti­
ya­sı­nın sui-qəs­di ilə bağ­lı mə­ru­zə­si din­lə­nil­miş, par­ti­ya­ya qar­şı açıq 
mü­ba­ri­zə­nin zə­ru­ri ol­du­ğu bil­di­ril­miş­dir. Rep­res­si­ya təd­bir­lə­rin­dən 
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baş­qa, par­ti­ya­nı par­ça­la­maq üçün cid­di iş­lə­rin apa­rıl­ma­sı və ən nü­
fuz­lu zi­ya­lı qüv­və­lə­ri­nin ora­dan uzaq­laş­dı­rıl­ma­sı tap­şı­rı­ğı ve­ril­miş­dir.

Qə­ra­rın di­gər bənd­lə­rin­də ya­zı­lır­dı: 
“Qarabəyovu, Həsən Həsənovu və Əli bəy Aşurbəyovu – parti­

yanın rəhbərlərini Azərbaycandan kənara sürgün etmək: Moskvaya. 
Onlar Butırski həbsxanasına salınmışdılar.

Siyahı üzrə N.Nərimanov tərəfindən təsdiq edilən ən fəal və qatı 
üzvləri həbs düşərgələrinə göndərmək. 

Qalanlarından isə bir daha İttihad Partiyasında iştirak etməyəcək­
ləri barədə dillərindən iltizam alıb azad etmək”.

Sək­ki­zin­ci bənd­də de­yi­lir­di: “Bəşir bəy Aşurbəyov azad edilsin, be­
lə ki, yoldaş Nərimanov onun bizə sadiq olduğunu bildirir və zaminə 
götürür”. 

Üç­lü­yün qə­ra­rı isə 1921-ci il yan­va­rın 25-də XI Or­du­nun Xü­su­si 
Şö­bə­si­nin rəi­si Pank­ra­tov, fə­al his­sə­nin rəi­si Aşu­kin və baş hər­bi müs­
tən­tiq Qu­bin tə­rə­fin­dən qə­bul edil­miş­dir. Qə­rar­da ya­zı­lır­dı: 

“Silahlı üsyan yolu ilə Azərbaycanda sovet hakimiyyətinin devril­
məsi və başda İttihad Partiyası olmaqla dar milli burjua hakimiyyəti 
yaratmaq məqsədini qarşısına qoyan “Vətən və ya ölüm” əks-inqilabi 
təşkilatının 155 üzvünün və əməkdaşının işi üzrə qərara alınır: Qa­
rabəy İsmayıl oğlu Qarabəyov, Məmməd Həsən Həsənov, Cəmil bəy 
Lənbəranski, Əlibəy Teymurbəy oğlu Aşurbəyovu Hərbi FK-nın Xüsusi 
Şöbəsinə göndərmək”.

“Partiyanın 21 üzvü 5 il müddətinə sonradan amnistiya hüququ 
verilmədən Xolmoqor şəhərindəki həbs düşərgəsinə göndərilmiş, 13 
nəfəri 5 il müddətinə sonradan amnistiya hüququ verilmədən Rya­
zan şəhərindəki həbs düşərgəsinə, 10 nəfər 5 il müddətinə sonra­
dan amnistiya hüququ verilmədən Nijni Novqorod şəhərindəki həbs 
düşərgəsinə, 72 nəfər həm də Bəşir bəy Aşurbəyov – dustaqlıqdan 
azad edilsin, güllələnmək qorxusu altında bir daha antisovet təş­
kilatlarında və qruplarında iştirak etməyəcəkləri barədə dillərindən 
iltizam alınsın”.1 

Be­lə­lik­lə, sax­ta it­ti­ham­lar, sax­ta də­lil­lər əsa­sin­da bir gün­də 155 
in­sa­na hökm oxun­du.

1	 Bün­ya­dov Z. “Qır­mı­zı ter­ror”, Ba­kı, “Azər­nəşr”, 1993, səh. 20.
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İn­san cə­miy­yə­ti­ni sar­sı­dıb sil­kə­lə­yən, onun ta­ri­xi yad­da­şın­da qan­
lı bir iz qo­yan, bir tə­rəf­dən, şəx­siy­yə­tə həd­siz pə­rəs­ti­şi təb­liğ edən, 
di­gər tə­rəf­dən, şəx­siy­yət­lə­rin al­çal­dıl­ma­sı­nı adi hə­yat nor­ma­sı bi­lən 
so­vet to­ta­li­ta­riz­mi­nin bu il­lər­də hə­qi­qi si­ya­si ma­hiy­yə­ti be­lə qan­lı idi. 
XI Qır­mı­zı Or­du­nun İnq­la­bi Hər­bi Şu­ra­sı və Azər­bay­ca­nın ye­ni so­vet 
hö­ku­mə­ti öz fəa­liy­yə­ti­nin ikin­ci gü­nün­dən Mü­sa­vat ­və İt­ti­had par­ti­
ya­la­rı­nın rəh­bər­lə­ri i­lə əmək­daş­lıq ru­hun­da rəs­mi mü­qa­vi­lə bağ­la­sa­
lar da, bu mü­qa­vi­lə­lər tez­lik­lə XI Or­du­nun Xü­su­si Şö­bə­si tə­rə­fin­dən 
po­zul­du, küt­lə­vi həbs­lər baş­lan­dı. Le­nin və Trots­ki tə­rə­fin­dən ya­ra­
dı­lan is­lah-əmək dü­şər­gə­lə­ri qı­sa vaxt­da azər­bay­can­lı­la­rın he­sa­bı­na 
dol­du­rul­du. Rep­res­si­ya­nın güc­lü dal­ğa­sı min­lər­lə Azər­bay­can zi­ya­lı­
sı­nın, qa­baq­cıl nü­ma­yən­də­lə­ri­nin ölümünə ba­is ol­du.

Bax, so­vet hö­ku­mə­ti 1920-ci ilin ap­re­lin­də Azər­bay­ca­nı iş­ğal et­di­
yi də­qi­qə­dən öz işi­nə be­lə baş­la­mış­dı – qan-qa­da, tə­qib­lər, həbs­lər, 
sür­gün­lər və ölüm hökm­lə­ri ilə...
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TƏQİBLƏR DAVAM EDİR

“Bəzən uzaqlaşmaq lazım gəlir, yaxınlaşmaq üçün; 
bəzən xatırlamaq lazım gəlir, xatırlanmaq üçün; bəzən 

ağlamaq lazım gəlir, açılmaq üçün; bəzən anmaq 
lazım gəlir, anılmaq üçün; bəzən də susmaq lazım 

gəlir, duymaq üçün”.
Əbu Turxan 

Qız nə­və­si Nə­za­kət xa­nım Aşur­bə­yo­va de­yir ki, Bə­şir bəy 
Ba­yıl həbs­xa­na­sın­da olan­da Nə­za­kət nə­nə­si tez-tez gö­
rü­şü­nə ge­dər, ye­mək apa­rar­mış. Bir də­fə həbs­xa­na­nın 

qar­şı­sın­da olan­da ona Bə­şir bə­yin ar­tıq gül­lə­
lən­mə­si xə­bə­ri­ni ve­rir­lər. 

Nə­nə­si on­dan son­ra heç bir il də ya­şa­mır. Və­fat edən­də o, 42 
ya­şın­day­dı...

Nə­za­kət xa­nım qov­luq­dan bir sə­nəd çı­xa­rıb bi­zə gös­tə­rir. Bu sə­
nəd onun sor­ğu­su əsa­sın­da Döv­lət Təh­lü­kə­siz­lik Ko­mi­tə­si­nin ar­xi­vin­
dən təq­dim olu­nub.  

Bu­ra­da 1875-ci il­də Ba­kı şə­hə­rin­də ana­dan ol­muş, İt­ti­ha­di-İs­lam 
Par­ti­ya­sı­nın fə­al üz­vü Aşur­bə­yov Bə­şir­ bəy Mə­həm­məd­hə­sən­ bəy 
oğ­lu­nun 08.06.1930-cu il­də Azər­bay­can SSR Döv­lət Si­ya­si İda­rə­si 
(DSİ) tə­rə­fin­dən həbs edil­di­yi gös­tə­ri­lir və həb­si za­ma­nı onun ailə 
tər­ki­bi­nin bu şəxs­lər­dən iba­rət ol­du­ğu qeyd edi­lir:

●  Hə­yat yol­da­şı Nə­za­kət, 42 ya­şın­da;
●  Oğ­lu Məm­məd­ta­ğı (Məhəmmədhəsən- İ.Ə.), 18 ya­şın­da;
●  Oğ­lu Mid­hət, 16 ya­şın­da;
●  Qı­zı Rə­biy­yə, 11 ya­şın­da;
●  Oğ­lu Ka­zım, 9 ya­şın­da.
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Sə­nəd­də o da gös­tə­ri­lir ki, Azər­bay­can SSR DSİ-nin Məh­kə­mə 
İc­la­sı­nın Kol­le­gi­ya­sı­nın 09 iyul 1930-cu il ta­rix­li pro­to­ko­lu­na əsa­
sən, B.Aşur­bə­yov Azər­bay­can SSR CM-nin 72-ci (an­ti­so­vet təb­li­ğa­tı) 
mad­də­si ilə təq­sir­li bi­li­nə­rək gül­lə­lən­mə cə­za­sı­na məh­kum edi­lib.

Bə­şir bəy gül­lə­lə­nən­dən son­ra ar­dın­ca Nə­za­kət xa­nım dərd-
ələm­dən dün­ya­sı­nı də­yi­şir. Ba­xım­sız qa­la­n u­şaq­lar çox bö­yük sar­
sın­tı­lar ke­çi­rir, çə­tin­lik­lər­lə qar­şı­la­şır­lar. Ailə­nin əsas ağır­lı­ğı 18 yaş­lı 
Məm­məd­hə­sə­nin və 16 yaş­lı Mid­hə­tin üzə­ri­nə dü­şür. Zən­gin­lik için­
də bö­yü­müş bəy öv­lad­la­rı­nın ac­lıq çək­dik­lə­ri gün­lər də olur, mad­di 
sı­xın­tı­lar qar­şı­sın­da na­çar qal­dıq­la­rı vaxt­lar da...

Uşaq­la­rın çox bö­yük acı­lar için­də ol­du­ğu­nu gö­rən qo­hum­lar on­
la­rın hər bi­ri­ni öz hi­ma­yə­lə­ri­nə gö­tü­rür­lər. Be­lə­lik­lə, ata-ana mə­həb­
bə­tin­dən məh­rum olan ba­cı-qar­daş­lar bir-bi­rin­dən ay­rı dü­şür, ay­rı 
ya­şa­ma­lı olur­lar. Bir vaxt­lar ha­mı­nın ba­şı­na yı­ğıl­dı­ğı ailə pə­rən-pə­rən 
olur. Am­ma ağır gün­lər bu­nun­la da bit­mir. So­vet re­ji­mi, “qır­mı­zı ter­
ror” bu də­fə qan­lı cay­naq­la­rı­nı Bə­şir bə­yin öv­lad­la­rı­na ­tə­rəf uza­dır.
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NƏSLİN DAVAMÇILARI, 
YAXUD  

QIRILAN ÖMÜRLƏR

“Hə­ya­tın alo­vu gö­rün­mə­yən ay­dın­lı­ğı­nı gös­tər­mək 
üçün özü­nü öz du­ma­nı ilə pər­də­lə­yir”.

Məhəmməd İqbal

Ar­zu­lar hə­ya­ta mə­na ve­rir. Bir za­man­lar var­lıq-bol­luq için­
də ya­şa­yan bu in­san­lar bir­dən-bi­rə yox­luq və heç­lik­lə 
üz-üzə qal­mış­dı­lar. Çır­pı­nır­dı­lar, am­ma is­tə­ni­lən hər cəhd 

heç bir nə­ti­cə ver­mir­di. Bə­şir bə­yin ölü­mü öv­lad­la­rı üçün za­ma­nın 
qı­rıl­dı­ğı bir mə­qam ol­muş­du. On­la­rın hə­ya­tı əzab-əziy­yət­lə, ağ­rı­lar­ 
və qor­xu­lar­la ke­çir­di. Hər söz­dən hür­kür, hər əməl­dən dik­si­nir­di­lər. 
Ha­mı de­yir­di ki, sə­bir edin. Səbir in­sa­na öm­rü bo­yu döz­mək üçün 
ve­ri­lir. Dö­zür­dü­lər, sə­bir də edir­di­lər. Am­ma bir şər­dən qa­çır­dı­lar­sa, 
baş­qa bir şə­rə dü­şür­dü­lər, çı­raq­lar sö­nür­dü, ömür­lər qı­rı­lır­dı... Hə­
yat­la­rı iş­gən­cə­yə çev­ril­miş­di. Ta­le is­tə­yə­ni apa­rır, is­tə­mə­yə­ni isə sü­
rü­yür­dü. On­lar üçün ya­şa­ma­ğın mə­na­sı it­miş­di. Am­ma su­sur­du­lar, 
göz­lə­yir­di­lər və bəl­kə­lər­lə ümid­lə­nir­di­lər.

“İn­sa­nın hə­ya­tı bö­yük məq­səd­lə­rə yö­nəl­mə­li­dir”. Bu, Bə­şir bə­yin 
öv­lad­la­rı­na nə­si­hə­ti idi. La­kin bu­nu hə­ya­ta ke­çir­mək, re­al­laş­dır­maq 
on­lar üçün hər də­fə müm­kün­süz olur­du. Döv­rün, za­ma­nın az­ğın­lı­
ğı, in­san­la­rın qə­zə­bi, nif­rə­ti Bə­şir bə­yin uşaq­la­rı­nın yol­la­rı­nı bağ­la­yır, 
göz­lə­ri­nə köl­gə sa­lır­dı.Təh­sil­dən ya­yın­mış, gö­zü­köl­gə­li ol­muş­du­lar, 
cə­miy­yət­də qə­bul olun­ma­yan in­san­la­ra çev­ril­miş­di­lər... “Və­tən xai­
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ni”nin öv­lad­la­rı dam­ğa­sı da­im üzər­lə­rin­də idi. On­lar ağır bir hök­mü 
çi­yin­lə­rin­də gəz­di­rir­di­lər.

***
Məhəmmədhəsən. O, ailə­nin bö­yük oğ­lu idi. 1912-ci il­də ana­dan 

ol­muş­du. Bə­şir bəy gül­lə­lə­nən­də 18 ya­şı var­dı. Qo­hum­lar va­li­deyn­
lə­ri­ni iti­rən 4 uşa­ğı öz hi­ma­yə­lə­ri­nə gö­tür­mə­yə məc­bur ol­muş­du­lar. 
Mə­həm­məd­hə­sən bi­bi­si­nin – Bə­şir­ bə­yin ba­cı­sı­nın hi­ma­yə­sin­də ya­
şa­yır­dı. Mid­hət di­gər bi­bi­sigil­də, Rə­biy­yə xa­la­sı­gil­də, ki­çik qar­daş­la­rı 
Ka­zım isə bi­bi­si gə­li­ni­nin ya­nın­da qa­lır­dı­. Bö­yük çə­tin­lik­lə­ri var­dı, is­
tə­dik­lə­ri ki­mi ye­yib-iç­mir, ge­yin­mir, gə­zib do­lan­mır­dı­lar... 

Mə­həm­məd­hə­sən haq­qın­da mə­lu­mat çox de­yil. Ali təh­sil al­ma­
ğa qa­da­ğa­la­rı ol­du­ğun­dan han­sı­sa pe­şə­yə sa­hib ol­maq haq­qın­dan 
məh­rum edil­miş­di. Xa­siy­yət­cə hə­lim, sə­mi­mi və üzü­yo­la bir in­san idi. 
Bö­yük Və­tən mü­ha­ri­bə­sin­də iş­ti­rak et­miş­di. 7 il əs­gər­lik çək­miş və 
Le­ninq­ra­dın mü­ha­si­rə­sin­də 4 il zülm­lər gör­müş­dü... Nə­za­kət xa­nım 
de­yir ki, da­nı­şan­da hə­mi­şə göz­lə­ri ya­şa­rar­dı.

Söy­lə­di­yi­nə gö­rə, o za­man Val­ya adın­da bir qo­ca qa­dın onu 
ölüm­dən xi­las edir. Mə­həm­məd­hə­sə­ni acın­dan öl­müş adam­ların 
me­yit­lə­ri­nin için­dən ta­pıb çıxarır və evi­nə gə­ti­rir. Mü­ha­ri­bə qur­ta­ran­
dan bir il son­ra o, və­tə­nə dö­nür və ba­cı­sı Rə­biy­yə xa­nı­mın­ ya­nın­da 
ya­şa­yır. Sə­ki­nə ad­lı güz­dək­li bir qa­dın­la ev­lə­nir. Bir qı­zı – Se­vil dün­
ya­ya gə­lir. Mə­həm­məd­hə­sən eh­ti­yac için­də ya­şa­sa da (mü­ha­ri­bə­dən 
çıx­mış öl­kə­də­ do­la­nı­şı­ğın ağır­lı­ğı o za­man tə­əc­cüb­lü de­yil­di), qı­zı­na 
ali təh­sil ver­mək ar­zu­sun­da idi. Se­vil Tibb İns­ti­tu­tu­nun Müa­li­cə fa­kül­
tə­si­nə da­xil olur və ora­nı bi­ti­rir. 

Nə­za­kət xa­nı­mın söy­lə­dik­lə­ri: “Məhəmmədhəsən dayım hündür­
boylu, çatmaqaş və çox yaraşıqlı bir kişi idi. Görkəmindən ziyalı mü­
hitinin adamı olduğu aydın hiss edilirdi. Əlindən hər iş gələrdi. Qo­
hum-qardaşın bütün xahişlərini canla-başla yerinə yetirərdi. İstiqanlı 
idi.Sağlam görünsə də, keçirdiyi ağır həyat tərzi ürəyini xəstə salmışdı. 
1971-ci ildə infarktdan rəhmətə getdi. Anamı onun ölümü çox sarsıtdı. 
Xatirəsi bütün qohumlar üçün əzizdir”. 

Kazım. Va­li­deyn­lə­ri­ni iti­rən­də Ka­zı­mın 9 ya­şı olub. 1921-ci il­də 
do­ğu­lub. Ailə­nin son­be­şi­yi ən ço­x a­ta­sı Bə­şir bə­yə ox­şa­yır­mış. Ona 
gö­rə də ha­mı­nın se­vim­li­si olub. La­kin bu, çox az müd­dət çə­kib. 9 
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yaş­lı Ka­zım Gə­də­bəy­dən Ba­kı­ya gə­lən Ba­la­xa­nı­mın hi­ma­yə­sin­də qa­
lıb. Bu qa­dın bü­tün nəs­lin ən hör­mət­li ağ­bir­çə­yi olub. Nə­za­kət xa­nım 
da­nı­şır ki, ha­mı­mız ona “nə­nə” de­yər­dik. Nə­za­kət nə­nə Ba­kı­ya gə­lin 
kö­çə­nə qə­dər Al­lah­yar ba­ba və Ni­sə nə­nə onu Nə­za­kət nə­nəm da­
rıx­ma­sın de­yə Ba­kı­ya gön­də­rir­lər. O da sağ ol­sun, va­li­deyn­lə­ri­ni iti­rən 
3 oğul və bir qı­za bö­yük­lük edir. 

Daha sonra Nəzakət xanım davam edir: “Ka­zım da­yı oxu­ma­ğa 
me­yil­li idi. Ali mək­tə­bə im­ta­han ve­rən­də mü­əl­lim­lər­dən bi­ri onun 
bəy oğ­lu ol­du­ğu­nu bi­lir və ins­ti­tu­ta da­xil ol­ma­sı­na ma­ne olur. Bir ne­
çə vaxt­dan son­ra Ka­zım da­yı so­ya­dı­nı Aşur­bə­yov yox, Bə­şi­rov yaz­dı­
rır və yal­nız bun­dan son­ra təh­si­li­ni da­vam et­di­rə bi­lir. Ka­zım çox ba­
ca­rıq­lı bir in­san idi. Gö­zəl ha­fi­zə­si, mən­ti­qi, hər­tə­rəfli bi­li­yi, mü­şa­hi­də 
qa­bi­liy­yə­ti onu həm ta­nın­mış, həm də im­kan­lı­ bir şəx­sə çe­vir­miş­di. 

Ba­kı­da­kı “Əl­van me­tal­lar” Kom­bi­na­tın­da Əmək nəzarəti şöbəsində 
nə­za­rət­çi­ iş­lə­yir­di. SSRİ-nin bü­tün böl­gə­lə­ri ilə əla­qə ya­ra­dır­dı. Rus­ca 
gö­zəl da­nı­şır­dı. Çox cid­di və bir qə­dər də xa­siy­yət­cə sərt adam idi. 
Bir qı­zı var­dı, adı Şü­ca­ət (xa­la­sı­nın adı­nı qoy­muş­du) idi. Ba­kı­da im­
kan­lı adam­lar­dan sa­yı­lar­dı. Atam­la həm­ya­şıd ol­du­ğu üçün ona be­lə 
de­yər­di: “Ay Ka­zım, bi­r az di­lin şi­rin ol­say­dı, sə­nə ça­tan ol­maz­dı.” O 
da de­yər­di ki, bəs bəy nəs­lindən ol­ma­ğı­mı ne­cə bil­di­rəy­dim. 

Çox ya­şa­ma­dı, xəs­tə­lik bu da­yı­mı da tez apar­dı. Bir­cə ar­zu­su var­
dı: Nə­za­kət nə­nəm rəh­mə­tə ge­dən­də qon­şu­lar yı­ğı­şıb onu Şü­və­lan­
da Mir Möv­süm Ağa­nın qə­bi­ris­tan­lı­ğın­da bas­dı­rsın­lar. Qo­hum-qar­
daş qor­xu­dan bu dəfn­də iş­ti­rak et­mə­miş­di. Be­lə­cə, nə­nə­min qəb­ri 
itib bat­mış­dı. Ka­zım da­yım de­yər­di ki, kaş ana­mın qəb­ri olay­dı, ge­dib 
zi­ya­rət edər­dim. Ata­mı Nar­gin­də qət­lə ye­tir­di­lər, ana­mın da qəb­ri 
it­di“.

Ailə­nin ikin­ci öv­la­dı Midhət də bu re­ji­min haq­sız­lıq­la­rı­nın qur­
ba­nı olur. Gənc­lik öm­rü­nün bir ne­çə ili­ni həbs­xa­na di­var­la­rı ara­sın­da 
ke­çi­rir. Son­ra da mü­ha­ri­bə və al­dı­ğı ağır ya­ra­lar öm­rü­nə qə­nim kə­si­
lir. Ca­van­lıq­dan ca­nı xəs­tə­lik ta­pır, hə­ya­tı bo­yu onun əziy­yə­ti­ni çə­kir. 

Bun­la­rı bi­zə Mid­hət bə­yin qı­zı İra­də Aşur­bə­yo­va da­nı­şır.
İ.Aşur­bə­yo­va 1956-cı il yan­va­rın 2-də Ba­kı şə­hə­rin­də ana­dan olub. 

“Bö­yü­yüb bo­ya-ba­şa çat­dı­ğım ev Tə­zə­pir məs­ci­di­nin yu­xa­rı qa­pı­sın­
da, Mus­ta­fa Süb­hi kü­çə­sin­də yer­lə­şir­di. Or­ta təh­si­li­mi 1963‑1973-cü 
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il­lər­də 190 say­lı mək­təb­də al­mı­şam. 1981-ci il­də Ba­kı Döv­lət Uni­ver­
si­te­ti­nin (oza­man­kı ADU) Fi­lo­lo­gi­ya fa­kül­tə­si­ni bi­tir­mi­şəm”, – de­yir 
İra­də xa­nım. “Atam Aşur­bə­yov Mid­hət Bə­şir bəy oğ­lu isə 1914-cü 
il­də Ba­kı­da do­ğul­muş­du. Atam ya­dım­da be­lə qa­lıb: ağır­tə­bi­ət­li, ey­
ni za­man­da meh­ri­ban, qay­ğı­keş, qo­hum­can­lı, xe­yir­xah, dost­luq­da 
möh­kəm, ol­duq­ca ağıl­lı və sa­vad­lı, bö­yük dün­ya­gö­rü­şü­nə ma­lik bir 
in­san ki­mi. Son də­rə­cə mə­də­ni idi. Bu, gö­rü­nür, bəy­za­də­li­yin­dən, al­
dı­ğı tər­bi­yə­dən irə­li gə­lir­di. Heç vaxt sə­si­nin to­nu­nu qal­dır­maz­dı.  Bir 
də­fə də ol­sun di­lin­dən ko­bud söz eşit­məz­dik. Anam­la da, bi­zim­lə də 
meh­ri­ban dav­ra­nır­dı. Bu­na bax­ma­ya­raq, biz on­dan çə­ki­nir­dik. Heç 
vaxt qar­daş­la­rı­mın onun­la açıq söh­bət et­dik­lə­ri­ni, ya­xud nə­sə is­tə­
dik­lə­ri­ni gör­mə­miş­dim. Sö­zü­mü­zü ata­ma hə­mi­şə anam çat­dı­rar­dı. 

Mü­ta­liə et­mə­yi çox se­vər­di. Evi­miz­də bö­yük ki­tab­xa­na­sı var­dı. 
Bü­tün möv­zu­lar­da ki­tab­lar oxu­yar­dı. Bi­zə də çox oxu­ma­ğı töv­si­yə 
edər­di. De­yər­di ki, ma­raq­sız ki­tab yox­dur. İn­san oxu­du­ğu hər bir ki­
tab­dan, qə­zet­dən çox şey öy­rə­nir. Hər gün Sa­hil ba­ğı­na 3-4 sa­at­lıq 
gə­zib-do­laş­ma­ğa ge­dir­di. Qa­yı­dan­da müt­ləq tə­zə ki­tab alar­dı. Al­dı­
ğı ki­tab­la­rı – klas­sik­lə­rin əsər­lə­ri­ni, ro­man, po­vest, he­ka­yə və şe­ir­ləri 
mən də oxu­yar­dım. Atam, əsa­sən, rus di­lin­də mü­ta­liə edər­di. O, tez-
tez uşaq­lı­ğın­dan da­nı­şar­dı, biz də ma­raq­la qu­laq asar­dıq. 

Ba­bam Bə­şir bəy həbs olu­na­na qə­dər atam, əmi­lə­rim və bi­bim 
qay­ğı­sız zən­gin bir hə­yat ya­şa­mış­dı­lar. On­la­rın tər­bi­yə­si ilə al­man, 
fran­sız və rus mil­lə­tin­dən olan da­yə­lər, mü­rəb­bi­yə­lər məş­ğul olur­
muş­lar. Ba­bam Nə­ri­man Nə­ri­ma­nov­la çox ya­xın dost imiş, bö­yük­lə­ri­
miz de­yər­di ki, hət­ta ona qo­hum­lu­ğu­muz da ça­tır. So­vet ha­ki­miy­yə­ti 
1920‑ci il­də qu­ru­lan­da ar­tıq rep­res­si­ya­lar baş­la­mış­dı. Atam da­nı­şır­dı 
ki, Nə­ri­ma­nov ba­ba­ma söz ve­rib ki, nə qə­dər ca­nım sağ­dır, sə­nə heç 
kim to­xu­na bil­məz. Elə də ol­muş­du. Ata­mın xa­la­la­rı ailə­lə­ri ilə bir­gə 
xa­ri­ci öl­kə­lə­rə kö­çüb ge­dir­lər. Ba­cı­lar­dan tək­cə Nə­za­kət nə­nəm ba­
bam­la, uşaq­la­rı ilə qa­lır. Bə­şir bəy heç bir ye­rə köç­mək is­tə­mir. De­yir 
ki, hö­ku­mət mə­nim ma­lı­mı, mül­kü­mü, var-döv­lə­ti­mi əlim­dən alıb. 
Da­ha nə edə­cək­lər ki, mənə?!

1925-ci il­də Nə­ri­man Nə­ri­ma­nov və­fat edir. On­dan son­ra Bə­şir bəy 
Aşur­bə­yov da tə­qib­lə­rə mə­ruz qa­lır, nə­ha­yət, həbs olu­nur. 1930-cu 
il­də gül­lə­lə­nir. Nə­nə­min, uşaq­la­rı­nın ən ağır, mə­şəq­qət­li gün­lə­ri bun­
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dan son­ra baş­la­nır, çox əziy­yət çə­kir­lər. Nə­nəm 42 ya­şın­da və­fat edir, 
atam, əmi­lə­rim, bi­bim bir-bi­rin­dən ay­rı dü­şür­lər. Hə­rə­si bir qo­hu­mun 
evin­də ya­şa­yır. Atam ali təh­sil ala bil­mir. Bəy oğ­lu ol­du­ğu üçün bü­tün 
qa­pı­lar üzü­nə bağ­la­nır. Çox çə­tin­lik­lə tex­ni­kum təh­si­li al­ma­ğı ba­ca­rır. 
Ən mə­şəq­qət­li, üzü­cü hə­ya­tı­nı isə 18 ya­şın­da ikən ya­şa­yır”.

İra­də xa­nım bö­yük ürə­kağ­rı­sı, üzün­tü ilə söz­lə­ri­nə da­vam edir: 
“Bun­lar şəx­sən ata­mın öz di­lin­dən eşit­dik­lə­rim­dir: Bə­şir ­ba­ba­mın 
evin­də uzun za­man ça­lı­şan­lar­dan bi­ri so­vet ha­ki­miy­yə­ti­nin ilk il­lə­
rin­də bir ma­ğa­za iş­lə­dir­miş. Ailə­miz­dən gör­dü­yü yax­şı­lıq­la­rın mü­
qa­bi­lin­də ata­mı ya­nın­da işə dü­zəl­dir. Bir müd­dət son­ra hə­min adam 
ar­tıq­ta­mah­lıq edir, ma­ğa­za­nı baş­qa­la­rı­na oğur­lat­dı­rır. Ata­mın heç 
nə­dən xə­bə­ri ol­mur. Onu mal­la­rı da­şı­maq­dan öt­rü fay­ton gə­tir­mə­yə 
yol­la­yır­lar. Tez­lik­lə işin üs­tü açı­lır. Atam da bu ci­na­yət əmə­li­nin iş­ti­
rak­çı­la­rın­dan bi­ri ki­mi həbs edi­lir.

Ba­bam Bə­şir bəy həbs olun­du­ğu vaxt atam, əmi­lə­rim so­yad­la­rı­nı 
də­yi­şib­lər­miş, Bə­şi­rov ki­mi ta­nı­nır­mış­lar. Çün­ki baş­qa cür ya­şa­maq 

Yuxarıda sağdan: Bəşir bəyin oğlanları Midhət bəy,  
Məmmədhəsən bəy, Kazım bəy

Ortada: Balaxanım nənə, solda qızı Gülüzar və qohum uşaqlar
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müm­kün­süz idi. Am­ma məh­kə­mə gü­nü pro­ku­ror ata­mı dər­hal ta­nı­
yır və ona əsl so­ya­dı qay­ta­rı­lır.

Ata­mın bu ha­di­sə­də cid­di bir gü­na­hı ol­ma­sa da, pro­ku­ror ona 
ölüm hök­mü tə­ləb edir. Nis­bə­tən “in­saflı” olan ha­kim isə onun ca­
van­lı­ğı­nı nə­zə­rə ala­raq ata­ma, gu­ya, rəhm edir və 10 il həbs cə­za­sı 
kə­sir. Cə­za müd­də­ti bi­tən ki­mi o, Bö­yük Və­tən mü­ha­ri­bə­sin­də iş­ti­rak 
et­mək üçün ön cəb­hə­yə gön­də­ri­lir. Uk­ray­na və baş­qa böl­gə­lər­də vu­
ru­şur,  ağır ya­ra­la­nır. Mü­ha­ri­bə­dən qa­yı­dan­da ya­şı 30-dan çox idi. 39 
ya­şın­da ailə qu­rur. Anam on­dan 20 yaş ki­çi­k idi. 

Mid­hət bəy çox bi­lik­li, möh­kəm ha­fi­zə­li bir in­san idi. Mən ali 
mək­tə­bə qə­bul im­ta­han­la­rı­na ha­zır­la­şan­da ­ta­rix fən­nin­dən mə­nə 
atam kö­mək edir­di. Bi­let­lər üz­rə bü­tün su­al­la­rın ca­vab­la­rı­nı bi­lir­di 
və hə­vəs­lə öy­rə­dir­di. Mü­ha­ri­bə möv­zu­su­na o vaxt su­al­lar­da ge­niş 
yer ay­rıl­mış­dı. “Sta­linq­rad ət­ra­fın­da dö­yüş”, “Le­ninq­ra­dın blo­ka­da­sı”, 
“Kursk dö­yü­şü” və s. möv­zu­la­ra aid bü­tün su­al­la­rın ca­vab­la­rı­nı də­
qiq­li­yi ilə da­nı­şır­dı. 

Ana­mın bi­bi­si qı­zı Gül­lü Əbi­lo­va Ali So­ve­tin ka­ti­bi və­zi­fə­sin­də 
ça­lı­şır­dı, ta­rix elm­lə­ri na­mi­zə­di idi. Ata­ma bö­yük hör­mət bəs­lə­yir­di. 
Onun bi­li­yi­nə, sa­va­dı­na hey­ran idi. Bir də­fə de­di ki, Mid­hət qar­daş, 
mən ta­rix­çi ol­sam da, ta­ri­xi mən­dən yax­şı bi­lir­sən. 

Atam, ümu­mən, hər sa­hə­də sa­vad­lı idi, ge­niş dün­ya­gö­rü­şü­nə 
ma­lik idi. Uzun müd­dət mü­ha­sib ki­mi ça­lış­mış­dı. Çox gec ev­lən­di­yi 
və dün­ya­sı­nı tez də­yiş­di­yi üçün öv­lad­la­rın­dan heç bi­ri­nin xe­yir işi­ni 
gö­rə bil­mə­miş­di. 1977-ci­ il­də hə­yat­dan kö­çən­də cə­mi 63 ya­şı  var­dı”. 

Mid­hət bə­yi­n i­ki oğ­lu, iki qı­zı olub. Ata­sı bö­yük öv­la­dı­na ba­ba­
sı­nın adı­nı qo­yub­muş. Bə­şir 42, ki­çik oğ­lu Za­hid isə 51 ya­şın­da ağır 
xəs­tə­lik­dən və­fat  edib­lər. 

“Fi­kir­lə­şi­rəm ki, kaş atam sağ olay­dı, on­dan da­ha çox şey öy­rə­
nər­dik, nəs­li­miz, soy­-kö­kü­müz haq­qın­da da­ha zən­gin mə­lu­mat top­
la­yar­dıq. Ona ve­ri­lə­cək o qə­dər su­al­la­rım var­dı ki...” – de­yir İra­də 
xa­nım və tə­əs­süflə əla­və edir ki, əf­sus, za­ma­nı ge­ri qay­tar­maq müm­
kün de­yil. 

İra­də xa­nı­mın ki­çik ba­cı­sı Aida xa­nı­m e­vin son­be­şi­yi ol­du­ğun­dan 
bö­yük ba­cı və qar­daş­la­rı­na nis­bə­tən ata­sı­nı da­ha az gö­rüb: “Mən 
mək­tə­bi bi­ti­rən il atam rəh­mə­tə get­di. O gün in­di­ki ki­mi xa­ti­rim­də­dir. 
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Midhət bəy Aşurbəyov



Midhət bəyin oğlu Bəşir bəy

Midhət bəyin qızı İradə xanım

Midhət bəyin oğlu Zahid bəy

Midhət bəyin qızı Aida xanım
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Ağ­lım kə­sə­ni, öm­rüm bo­yu heç bir yas mə­ra­si­min­də be­lə iz­di­ham 
gör­mə­miş­dim. Qar­daş­la­rı­mın, si­nif yol­daş­la­rı­mın de­di­yi­nə gö­rə, ata­
mın ta­bu­tu­nu da­şı­yan­lar cə­na­zə­ni Tə­zə­pir məs­ci­din­dən çi­yin­lə­rin­də 
İn­şa­at­çı­lar pros­pek­ti­nə qə­dər apa­rıb­lar. İz­di­ha­mın bir his­sə­si İn­şa­at­
çı­lar pros­pek­tin­də idi, bir his­sə­si isə Tə­zə­pir məs­ci­di ilə üz­bə­üz yer­
lə­şən evi­miz­dən çı­xır­dı. Ba­kı kənd­lə­rin­dən Aşur­bə­yov­la­rı ta­nı­yan­lar 
dəfn mə­ra­si­mi­nə gəl­miş­di­lər. İn­di siz iz­di­ha­mın bö­yük­lü­yü­nü tə­səv­
vü­rü­nü­zə gə­ti­rin. Bu, ata­ma, xü­su­si­lə Bə­şir ba­ba­ma olan hör­mə­tin, 
eh­ti­ra­mın tə­za­hü­rü idi. Biz ata­mı­zı çox se­vir­dik. Ey­ni za­man­da on­dan 
çox da çə­ki­nir­dik. Bi­zim­lə hə­mi­şə pər­də­li dav­ra­nar­dı. Heç vaxt is­tə­
dik­lə­ri­mi­zi ona bir­ba­şa bil­dir­məz­dik. Bu iş­də anam Hö­ku­mə xa­nım 
bi­zim­lə atam ara­sın­da el­çi ro­lu­nu oy­na­yır­dı. 

Atam Mid­hət bəy Aşur­bə­yov ol­duq­ca sa­vad­lı adam idi. Yad­da­şı 
çox mü­kəm­məl idi. Mü­ha­ri­bə iş­ti­rak­çı­sı olan atam cəb­hə­də feld­şer 
iş­lə­di­yi­nə gö­rə tibb sa­hə­sin­də də çox mə­lu­mat­lı idi.

O, bi­zə hə­ya­tı, ata-ana­sı haq­qın­da ara-sı­ra da­nı­şar­dı. Rəh­mə­tə 
get­di­yi gü­nə qə­dər biz onu sırf Aşur­bə­yov ola­raq ta­nı­mı­şıq. Ölü­
mün­dən son­ra isə ana tə­rə­fi­nin də məş­hur za­də­gan­lar nəs­lin­dən 
olan Zül­qə­dər­lər şə­cə­rə­si­nə bağ­lı­lı­ğı­nı bil­mi­şik. Mək­təb­də oxu­du­
ğu­muz vaxt­lar­dan atam bi­zə so­vet ha­ki­miy­yə­ti­nin əli­qan­lı ol­du­ğu­nu 
söy­lə­yər­di, de­yər­di ki, on­lar si­zin ba­ba­la­rı­nı­zın qa­ti­li­dir­lər. Gö­zü­mü­
zü açan­dan evi­miz­də ki­şi sö­zü, ki­şi za­bi­tə­si gör­müş­dük. Həbs­xa­na 
mü­hi­ti ata­mın səh­hə­ti­nə çox pis tə­sir gös­tər­miş­di. Ağ­lı­mız kə­sən­dən 
onu ca­nı ağ­rı­yan gör­müş­dük. 

Atam Mid­hət bəy çox zən­gin da­xi­li mə­də­niy­yə­tə ma­lik bi­r in­san 
idi. O, bi­zə da­im qay­ğı ilə ya­na­şar­dı. Sö­zün əsl mə­na­sın­da, əsil­za­də 
idi. Əf­sus­lar ol­sun ki, ata­mı çox tez itir­dik”, – de­yə Aida  xa­nım nəm­li 
göz­lə­ri­ni si­lir.

“Hə­qi­qə­tin alo­vu onu apa­ra­nın əli­ni tez-tez yan­dı­rır...İn­san hə­qi­
qə­tə qo­vu­şan­da isə mə­nən safla­şır”. Bu fi­kir­lər Əbu Tur­xa­nın hik­mət 
dün­ya­sın­dan­dır.
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BƏY QIZI

“Əsil­za­də­lik ali bir də­yər­dir... Əsil­za­də­lik kü­bar 
dav­ra­nış­lar­dır, baş­qa­la­rı­na ör­nək olan hə­yat tər­zi­dir, 
nə­cib­lik­dir, ali­cə­nab­lıq­dır, yük­sək zövq­dür, nü­mu­nə­vi 

ailə mo­de­li­dir”.

Qə­dim yu­nan fi­lo­so­fu Aris­to­tel bu tə­bə­qə­yə aid in­san­la­rın 
cə­miy­yət­də əsas söz sa­hi­bi ol­ma­la­rı­nı ka­mil hə­yat tər­
zi­nin for­ma­laş­dı­rıl­ma­sın­dan öt­rü mü­hüm va­si­tə sa­yır­dı. 

Çün­ki uşaq­lıq­dan əha­tə olun­duq­la­rı mü­hit, al­dıq­
la­rı tər­bi­yə və təh­sil on­la­ra bir çox sa­hə­lər­də baş­qa­la­rı üçün də nü­
mu­nə ya­rat­ma­ğa, ic­ti­mai hə­yat­da ali də­yər­lə­rin ro­lu­nu yük­səlt­mə­yə, 
in­san­la­rı öz şəx­si ör­nək­lə­ri ilə bu də­yər­lər ət­ra­fın­da bir ara­ya gə­tir­
mə­yə şə­ra­it ya­ra­dır.

Cə­miy­yə­tin im­ti­yaz­lı tə­bə­qə­lə­ri, ta­nın­mış nəs­lin nü­ma­yən­də­lə­ri – 
Ro­ma­da pat­ri­si­lər, İn­gil­tə­rə­də per­lər, Ru­si­ya­da bo­yar­lar, za­də­gan­lar, 
Pol­şa­da pan­lar, Azər­bay­can­da xan­lar, bəy­lər, ağa­lar və di­gə­r­lə­ri ta­
rixbo­yu cə­miy­yət­də eli­tar mü­hit for­ma­laş­dı­rıb­lar. Dün­ya ədə­biy­ya­tı­
nın, aka­de­mik mu­si­qi­nin, rəng­kar­lıq sə­nə­ti­nin, te­at­rın bir çox par­laq 
nü­mu­nə­lə­ri ya­ran­ma sə­bəb­lə­ri­nə gö­rə məhz bu mü­hi­tə borc­lu­dur. 
Bu şe­devr­lə­ri ər­sə­yə gə­ti­rən ək­sər hal­lar­da əsil­za­də­lə­rin mə­nə­vi eh­
ti­yac­la­rı, tə­lə­bat­la­rı olub. Müa­sir dün­ya­mı­zın ən rəğ­bət do­ğu­ran in­
san dav­ra­nış­la­rın­dan bi­ri ki­mi xey­riy­yə­çi­li­yin ya­yıl­ma­sın­da da ta­rix­bo­yu 
baş­qa­la­rı­na fay­da ver­mə­yə ça­lı­şan əsil­za­də­lə­rin ro­lu bö­yük ol­muş­dur. 
Kü­bar­lıq, əsil­za­də­lik an­la­yı­şı çağ­daş dövr­də də in­tel­lek­tu­al və mə­nə­vi 
üs­tün­lü­yü əsas­lan­dı­ran eli­tist kon­sep­si­ya ki­mi qə­bul olun­maq­da­dır. 

...O da dün­ya­ya gəl­di­yi ailə­də, mən­sub ol­du­ğu nəs­lin bö­yük­lə­ri­
nin dav­ra­nış­la­rın­da məhz be­lə gör­müş­dü... 



Bəşir bəyin qızı Rəbiyyə (Roza) xanım



Rəbiyyə (Roza) xanım
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So­vet re­ji­mi­nin “qır­mı­zı ter­ror”u əsil­za­də­lə­ri qəd­dar­ca­sı­na məhv 
edib cə­miy­yət­də əsil­za­də­lik ins­ti­tu­tu­nu, de­mək olar ki, tam sı­ra­dan 
çı­xar­sa da, bu də­yər­lə­ri in­san­la­rın ru­hun­dan si­lib ata bil­mə­miş­di və 
nə qə­dər qa­da­ğa­lar ol­sa belə, on­la­rın da­şı­yı­cı­la­rı öz­lə­ri­ni hər yer­də 
bü­ru­zə ver­ir­di­lər...

Bəşir bəy Aşurbəyovdan yadigar qalmış imzalı əşyalar
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DƏNİZƏ OXUNAN DUA

“Hə­yat iki əbə­diy­yət ara­sın­da yar­ğan, iki qa­ra ­
bu­lud ara­sın­da  ça­xan şim­şək­dir”.

Əmin ər-Reyhani

Ailə al­bom­la­rı­nı və­rəq­lə­yib bu­ra­da­kı şə­kil­lə­rə bax­ma­ğı 
çox se­vər­di. Sə­li­qə­li, şıq ge­yim­li, kü­bar gör­kəm­li bir ki­şi­
nin şək­li­ni ilk də­fə gö­rüb ana­sın­dan onun kim ol­du­ğu­nu 

so­ruş­muş­du. “Ba­ban­dır,  mə­nim atam – Bə­şir bəy Aşur­bə­yov”,- de­
miş­di. 

Ana­sı “bəy” kəl­mə­si­ni nə qə­dər sev­gi ilə di­lə gə­tir­sə də, bu söz 
onun uşaq dün­ya­sın­da il­dı­rım ki­mi çax­mış­dı. Bu, tə­bii bir mü­na­si­
bət idi... O za­man so­ve­tin özü­nün spe­si­fik prin­sip­lə­ri hökm sü­rür­dü. 
İdeo­lo­ji ba­xış­lar, dü­şün­cə tər­zi so­sia­liz­min qa­nun­la­rı­na ta­be idi. So­
vet mək­tə­bin­də mü­əl­lim­lər kü­bar nə­sil­lə­ri, əsil­za­də bəy­lə­ri düş­mən 
ki­mi qə­lə­mə ve­rir­di­lər. 

Ana bü­tün bu qa­rı­şıq dü­şün­cə­lə­ri qı­zı­nın tə­rəd­düd­lü göz­lə­rin­
dən an­la­mış­dı. Fik­ri­ni bir­cə cüm­lə ilə bi­tir­miş­di: “Bö­yü­yün­cə ba­ban­la 
qü­rur du­ya­caq­san”. 

O, bun­dan ar­tıq bir kəl­mə də söy­lə­mə­miş­di. Gö­rü­nür, öv­la­dı­nın 
uşaq dün­ya­sın­da ya­ra­nan zid­diy­yə­ti da­ha da bö­yüt­mək­dən eh­ti­yat­
lan­mış­dı. Di­gər tə­rəf­dən, qor­xur­du ki, qız ev­də eşit­dik­lə­ri­ni si­nif yol­
daş­la­rı­na, mü­əl­lim­lə­ri­nə də da­nı­şar. Be­lə­lik­lə, söz-söh­bət ya­yı­lar və 
on­lar növ­bə­ti də­fə so­vet sis­te­mi­nin qə­zə­bi­nə gə­lər­lər. Dövr, zə­ma­nə 
ağır idi...

Qı­zın isə xə­ya­lı baş­qa yer­lər­də idi. O, qar­şı­sın­da­kı şək­lə ba­xa-ba­
xa so­ruş­muş­du: 

– Bəs in­di ba­bam ha­ra­da­dı­r?
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Ana öv­la­dı­nın bu sua­lı­nı da ca­vab­sız qoy­muş­du. Onun do­lan 
göz­lə­rin­dən an­la­mış­dı ki, Bə­şir bəy Aşur­bə­yov in­di on­la­rın ya­şa­dıq­
la­rı dün­ya­dan çox-çox uzaq­lar­da­dır. Vaxt, za­man ye­ti­şin­cə, hə­qi­qət­
lər or­ta­ya çı­xın­ca ana­sı­nın hə­min an­lar­da çək­di­yi acı­la­rın ağır­lı­ğı­nı 
də­rin­lik­lə­ri­nə qə­dər du­yub hiss et­miş­di. An­la­mış­dı ki, bir ata­nın hər­
dən tə­səl­li ki­mi zi­ya­rə­ti­nə get­mək­dən öt­rü ki­çi­cik bir mə­zar da­şı­nın 
da ol­ma­ma­sı öv­lad üçün nə de­mək­dir. Duy­muş­du ki, ana­sı – bu xa­
nım-xa­tın bəy qı­zı ata­sı­nın yox­lu­ğu­na gö­rə ürə­yin­də nə qə­dər bö­yük 
bir dərd gəz­dir­miş­dir. 

Bə­li, az­ğın bol­şe­vik­lər bü­tün va­rı­nı-yo­xu­nu, onil­lər­lə top­lan­mış 
sər­vət­lə­ri­ni, Ba­kı­nın müx­tə­lif yer­lə­rin­də ucalt­dı­ğı mülk­lə­ri için­də­ki 
bü­tün əm­lak­la­rı ilə əlin­dən alan­dan son­ra Bə­şir bə­yin qu­ru­ca ca­nı­
nı da ona çox gör­müş, üs­tə­lik, Nar­gin ada­sın­da gül­lə­lə­dik­dən son­ra 
cə­sə­di­ni də­ni­zə ata­raq ba­la­ca bir mə­zar ye­ri­nin ol­ma­sı­na da im­kan 
ver­mə­miş­di­lər.

Ana­sı­nın hər də­fə Xə­zə­rə ba­xın­ca do­lux­sun­ma­sı­nın, do­da­ğı­nın 
al­tın­da dua­lar zikr et­mə­si­nin sə­bə­bi­ni on­da ba­şa düş­müş­dü.

Rəbiyyə (Roza) xanım qızı Nəzakətlə
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Ya­şa dol­duq­ca ona Bə­şir bəy Aşur­bə­yov haq­qın­da da­ha çox da­
nı­şır­dı­lar. Bu söh­bət­lər­dən son­ra ba­ba­sı­nı ya­xın­dan ta­nı­dı, ta­nı­dıq­ca 
da be­lə bir ki­şi­nin şə­cə­rə­sin­dən ol­ma­sı ilə qü­rur duy­du. 

Bə­şir bəy Aşur­bə­yov həbs edi­lib gül­lə­lə­nər­kən cə­mi 11 ya­şın­
da olan Rə­biy­yə xa­nım bu ki­ta­bın nəş­ri­nin əsas tə­şəb­büs­ka­rı olan 
Nə­za­kət xa­nım Aşur­bə­yo­va­nın (Ələk­bə­ro­va) ana­sı idi. Öm­rün da­
va­mın­da çox­la­rı Rə­biy­yə xa­nı­mı Ro­za ki­mi ta­nı­ya­caq­dı. O, ata­sı Bə­
şir bə­yin maa­rif­çi­lik mis­si­ya­sı­nı da­vam et­di­rə­rək mü­əl­lim ix­ti­sa­sı­na 
yi­yə­lə­nə­cək­di. Yük­sək sa­va­dı, sə­nə­ti­nə sev­gi­si, əsl za­də­gan nə­cib­li­yi 
ilə in­san­la­rın bö­yük hör­mə­ti­ni qa­za­na­caq­dı. Hə­ya­tı­nın hər bir anın­da 
ata­sı Bə­şir bə­yin, ana­sı Nə­za­kət xa­nı­mın adı­nı uca tu­ta­caq­dı. Dün­
ya­ya gə­tir­di­yi ye­ga­nə öv­la­dı­na da ana­sı­nın xa­ti­rə­si­ni ya­şat­maq üçün 
Nə­za­kət adı­nı ve­rə­cək­di. Nə­nə­sin­dən ya­di­gar qal­mış ad tim­sa­lın­da 
iki əsil­za­də so­yun­dan Bə­şir bəy Aşur­bə­yov­dan və Al­lah­yar bəy Zül­
qə­də­rov­dan gə­lən işı­ğı da­vam et­dir­mək Rə­biy­yə xa­nı­mın öv­la­dı Nə­
za­kət xa­nım Aşur­bə­yo­va-Ələk­bə­ro­va­nın qis­mə­ti­nə ya­zıl­dı. Da­şı­dı­ğı 
Nə­za­kət adı­nın, Aşur­bə­yov so­ya­dı­nın mə­nə­vi də­yə­ri onun üçün bir 
ömür­lük mə­su­liy­yə­tə çev­ril­di. 

Bu so­ya­dın ya­rat­dı­ğı çə­tin­lik­lər də çox ol­muş­du. Bə­şir bə­yin – 
1930-cu il­də “xalq düş­mə­ni” lə­kə­si ilə gül­lə­lən­miş ailə­si­nə mən­sub 
ol­ma­la­rı hə­ya­tın müx­tə­lif dö­nəm­lə­rin­də qar­şı­la­rı­na ən­gəl­lər çı­xar­
mış­dı. Bu­nu bə­ha­nə gə­ti­rə­rək irə­li­lə­yiş­lə­ri­nə ma­ne olan­lar ta­pıl­mış­dı. 
Am­ma vaxt gə­lə­cək za­man on­la­rı Bə­şir bəy Aşur­bə­yov adı­nı sev­gi 
ilə çə­kən, bu ada gö­rə on­la­ra bö­yük hör­mət­lə ya­na­şan in­san­lar­la da 
rast­laş­dı­ra­caq­dı. Ata­sı­nın gü­nah­sız  ye­rə həb­si və gül­lə­lən­mə­si Rə­
biy­yə xa­nım üçün bö­yük bir dərd idi. O ina­nır­dı ki, nə vaxt­sa Bə­şir 
bə­yin gü­nah­sız­lı­ğı­nı sü­bu­ta ye­ti­rə, bə­ra­ət al­ma­sı­na na­il ola­raq adı­nı 
tə­mi­zə çı­xa­ra bi­lə­cək. Bü­tün var­lı­ğı ilə bu­na can atır­dı, ata­sı­nın na­
ra­hat ru­hu qar­şı­sın­da özü­nə ən bö­yük mə­nə­vi borc bi­lir­di. Am­ma 
hə­lə­lik be­lə bir im­kan yox idi. Bə­şir bəy Aşur­bə­yov ki­mi mil­lət xa­dim­
lə­ri­nə qə­nim kə­sil­miş so­vet re­ji­mi tax­tın­dan düş­mə­miş­di.

Bə­şir bə­yin qı­zı Rə­biy­yə xa­nım mü­əl­li­mə idi. İkin­ci Dün­ya­ mü­
ha­ri­bə­si il­lə­rin­də Güz­dək kən­din­də mək­təb di­rek­to­ru iş­lə­miş­di. Ba­
ca­rı­ğı­na, sa­va­dı­na, in­san­pər­vər­li­yi­nə gö­rə ən yük­sək və­zi­fə­lər­də 
ça­lış­ma­ğa la­yiq bir in­san idi. Am­ma Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun qı­zı­nın 
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an­caq kənd mək­tə­bi­nin di­rek­to­ru və­zi­fə­si­nə qə­dər irə­li get­mə­si­nə 
im­kan ver­miş­di­lər.   

On­da çox çə­tin il­lər idi. Do­yun­ca çö­rək ta­pıl­mır­dı. İn­san­lar sı­xın­tı 
çə­kir­di­lər. Ac­lıq, xü­su­sən, uşaq­la­ra əziy­yət ve­rir­di. Hə­min ağır il­lər­də 
Rə­biy­yə xa­nım şa­gird­lə­ri pul­suz ye­mək­lə tə­min et­mək­dən öt­rü min 
bir çə­tin­lik­lə mək­təb­də bu­fe­tin açıl­ma­sı­na na­il ol­muş­du. Güz­dək­də­ki 
ilk bağ­ça­nın tə­mə­li­ni də Rə­biy­yə xa­nım Aşur­bə­yo­va qoy­muş­du.

Gö­rün­dü­yü ki­mi, mis­si­ya da­vam edir­di. Bir za­man­lar Bə­şir bə­
yin el-oba üçün gör­dü­yü iş­lə­ri in­di qı­zı im­ka­nı ça­tan qə­dər ye­ri­nə 
ye­tir­mə­yə ça­lı­şır­dı. İn­san­la­ra han­sı­sa şə­kil­də fay­da ver­mək is­tə­yir­
di. Bu, hər han­sı və­zi­fə öh­də­li­yi yox, soy-kök­dən gə­lən bir key­fiy­yət 
idi. Rə­biy­yə xa­nı­mın bu xe­yir­xah əməl­lə­ri həm də onu gös­tə­rir­di ki, 
mə­nə­viy­yat­lı in­san is­tə­ni­lən şə­ra­it­də, mü­hit­də, ən məh­dud im­kan­lar 
da­xi­lin­də be­lə öz nə­ca­bə­ti­ni bü­ru­zə ve­rə­cək. 
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ƏSL MÜƏLLİM

“ ...Mü­əl­lim­lə­rin ru­hu təh­sil mə­bə­din­də ­
əbə­di hə­ya­ta qo­vu­şur. Öy­rə­də­nin ol­ma­dı­ğı ­

yer­də isə bö­yük­lük yox­dur”.
Mahmud Şəbüstəri

Rə­biy­yə xa­nı­mın se­vib-seç­di­yi, ta­le­yi­ni bir­ləş­dir­di­yi in­san – 
Sul­tan Kə­rə­moğ­lu da onun­la ey­ni də­yər­lə­ri pay­la­şan əsl 
zi­ya­lı idi. El ara­sın­da adı bö­yük sev­gi ilə “Sul­tan mü­əl­lim” 

ki­mi çə­ki­lən bu in­san döv­rü­nün ta­nın­mış ri­ya­ziy­yat mü­əl­lim­lə­rin­dən 
sa­yı­lır­dı.

Cə­fa­keş pe­da­qo­qun şə­rəfli ömür das­ta­nı­nı qı­sa­ca və­rəq­lə­mək 
ye­tər ki, onun ne­cə bö­yük qəl­bə və mə­nə­viy­ya­ta, saf amal­la­ra sa­hib 
ol­du­ğu­nu gö­rə­sən. Sul­tan Kə­rə­moğ­lu Güz­dək ca­maa­tı üçün həm də 
nü­fuz­lu el ağ­saq­qa­lı,  zən­gin mə­nə­viy­yat ada­mı idi.

...Özü­nə­məx­sus ənə­nə­lə­ri, qə­dim ta­ri­xi olan bir mə­kan­da – Ab­
şe­ron ra­yo­nu­nun Güz­dək kən­din­də fa­si­lə­siz ola­raq 65 ilə ya­xın si­nif 
mü­əl­li­mi iş­lə­miş­di. O, hə­lə gənc­lik döv­rün­dən onu əha­tə et­miş mü­
hi­tin eniş­li-yo­xuş­lu, keş­mə­keş­li ma­neə­lə­ri, haq­sız­lıq­la­rı ilə üz­ləş­sə də, 
bən­zər­siz və ma­raq­lı pe­da­qo­ji alə­mə qo­vuş­maq, mü­əl­lim pe­şə­si­nin 
in­cə sir­lə­ri­nə va­qif ol­maq, mə­nim­sə­di­yi zən­gin bi­lik­lə­ri təd­ris et­mək 
ki­mi mü­qəd­dəs ar­zu­dan sa­pın­ma­mış­dı. Yu­xu­suz ge­cə­lə­ri­nin, gər­gin 
zəh­mə­ti­nin bəh­rə­si ki­mi 1941-ci il­də təh­sil al­dı­ğı Mü­əl­lim­lər İns­ti­tu­
tu­nun Ta­rix və Coğ­ra­fi­ya fa­kül­tə­si­ni bi­ti­rə­rək doğ­ma kən­di­nə qa­yıt­
mış­dı. Gənc Sul­ta­nı cə­mi bir ay son­ra ta­le­yin hök­mü ilə və­tə­nin mü­
da­fiə­si uğ­run­da dö­yüş­lər­də iş­ti­rak et­mək üçün ön cəb­hə­yə apa­rır­lar. 
Əf­sa­nə­vi 416-cı di­vi­zi­ya­nın tər­ki­bin­də Şi­ma­li Qaf­qaz cəb­hə­sin­də ge­
dən şid­dət­li dö­yüş­lər­də bö­yük şü­ca­ət gös­tə­rən S.Kə­rəm­oğ­lu “Dö­yüş 
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xid­mət­lə­ri­nə gö­rə”, “İgid­li­yə gö­rə” me­dal­lar­la, ha­be­lə “Bö­yük Və­tən 
mü­ha­ri­bə­si uğ­run­da I də­rə­cə­li or­den”lə təl­tif edi­lir. 1943-cü il­də ağır 
ya­ra­la­na­raq  II qrup əlil ki­mi or­du sı­ra­la­rın­dan tər­xis olu­nur. Doğ­ma 
kən­di Güz­də­yə üz tu­ta­raq bu­ra­da ya­ran­mış mü­əl­lim ça­tış­maz­lı­ğı ilə 
bağ­lı or­ta mək­təb­də əmək fəa­liy­yə­ti­nə baş­la­yır. 

Ar­zu­la­rı­nın ger­çək­ləş­di­yi bu mü­qəd­dəs mə­kan­da işə son­suz mə­
həb­bət və hə­vəs gös­tə­rir. Azər­bay­ca­nın sa­ba­hı ki­mi ye­ti­şən uşaq­la­ra 
yük­sək təh­sil ver­mək əz­mi ilə yo­rul­ma­dan vic­dan­la ça­lı­şır. Da­xi­lin­dən 
gə­lən tü­kən­məz ener­ji ilə pe­da­qo­ji fəa­liy­yə­ti­ni  da­vam et­di­rən Sul­tan 
Kə­rə­moğ­lu pe­şə­si­nə həd­siz  
vur­ğun­lu­ğu, sə­mi­mi­li­yi, iş­gü­
zar­lı­ğı və tə­ləb­kar­lı­ğı ilə qı­sa 
za­man­da mək­təb kol­lek­ti­vi­
nin də­rin hör­mə­ti­ni qa­za­nır. 
Təd­ris pro­se­si­nə bir sı­ra ye­
ni­lik­lər tət­biq edir. Dərs­lə­ri­ni 
da­ha sə­mə­rə­li me­tod­lar əsa­
sın­da   qu­rur. Gənc pe­da­qo­
qun bu no­va­tor­lu­ğu tez bir 
za­man­da onu çox­la­rın­dan 
fərq­lən­di­rir: Sul­tan mü­əl­lim 
res­pub­li­ka­nın təh­sil işi­nə sə­
mə­rə gə­ti­rən təq­di­rə­la­yiq iş təc­rü­bə­si­nin mü­əl­li­fi­nə çev­ri­lir. İlk növ­bə­də, 
va­li­deyn­lə mək­təb ara­sın­da sıx ün­siy­yət ya­ra­dır. Az son­ra si­nif­də­ki bü­tün 
şa­gird­lər yax­şı və əla qiy­mət­lər­lə oxu­ma­ğa baş­la­yır­lar.

Pe­da­qo­ji fəa­liy­yət­də il­kin uğur­la­ra im­za ata­raq bö­yük nü­fuz qa­
za­nan Sul­tan Kə­rə­moğ­lu­nun özü­nə­məx­sus da­ha bir ye­ni­li­yi elm­lə­rin 
şa­hı olan ri­ya­ziy­yat fən­ni üz­rə təd­ri­sin da­ha sə­mə­rə­li təş­ki­lin­dən iba­
rət olur. Onun ri­ya­ziy­ya­ta da­ir 50-yə qə­dər el­mi mə­qa­lə­si Mosk­va­da 
nəşr olu­nan “Na­çal­na­ya şko­la” jur­na­lın­da işıq üzü gö­rür.

Ay­rı-ay­rı il­lər­də gər­gin əmək və zən­gin təc­rü­bə əsa­sın­da ha­zır­
la­dı­ğı 95 ad­da əya­ni ri­ya­zi və­sa­it bu gü­nün özün­də də ak­tu­al­lı­ğı­nı 
qo­ru­yub sax­la­yır. 

Də­yər­li zi­ya­lı­nın mil­li məq­səd­lə­rə, xal­qın maa­riflən­mə­si­nə he­sab­
lan­mış əzm­kar pe­da­qo­ji fəa­liy­yə­ti da­im yük­sək də­yər­lən­di­ril­miş, Sul­

Sultan Kərəmoğlu, Rəbiyyə xanım və qohumları Qabil
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tan Kə­rə­moğ­lu­na ay­rı-ay­rı il­lər­də döv­lə­tin yük­sək or­den və me­dal­la­rı 
ve­ril­miş­dir. 1972-ci il­də “Qa­baq­cıl maa­rif xa­di­mi” döş ni­şa­nı ilə təl­tif 
olun­muş­du. 1976-cı il­də Ümum­mil­li Li­der Hey­dər Əli­yev tə­rə­fin­dən 
“Şə­rəf ni­şa­nı”na la­yiq gö­rül­mə­si­ni isə Sul­tan mü­əl­lim hə­ya­tı­nın bö­
yük uğu­ru, ta­le­yin xoş müj­də­si, unu­dul­maz ha­di­sə­si sa­yır­dı. 

1981-ci il­də Hey­dər Əli­ye­vin da­ha bir fər­ma­nı ilə o, “Qır­mı­zı əmək 
bay­ra­ğı” or­de­ni ilə təl­tif olun­du. 1987-ci il­də isə “Azər­bay­can Res­
pub­li­ka­sı­nın Əmək­dar mü­əl­li­mi” fəx­ri adı­na la­yiq gö­rül­dü.

Pe­da­qoq­lu­ğu ilə ya­na­şı, o, həm də əsl el ki­şi­lə­rin­dən idi. Yur­du­
nun, oba­sı­nın han­sı­sa prob­le­mi­nin həl­lin­də qa­ba­ğa dü­şüb yük­sək 
təş­ki­lat­çı­lıq ba­ca­rı­ğı gös­tə­rər­di. Sul­tan mü­əl­lim Lök­ba­tan-Ba­kı yo­
lun­da bu­la­ğın ya­ra­dıl­ma­sın­da bö­yük rol oy­na­mış­dı. 

Sul­tan Kə­rə­moğ­lu­nun xa­rak­te­rin­də əsl Azər­bay­can ki­şi­si­nə xas 
mər­da­nə­lik, qorx­maz­lıq, əh­di­nə və sev­gi­si­nə sa­diq­lik var­dı. O, Rə­biy­
yə xa­nı­ma kö­nül ve­rər­kən ailə qur­maq is­tə­di­yi xa­nı­mın ki­min öv­la­dı 
ol­du­ğu­nu bi­lir­di. Üs­tə­lik, Rə­biy­yə xa­nım Sul­tan Kə­rə­moğ­lu­dan 4 yaş 
bö­yük idi. So­vet re­ji­mi­nin “xalq  düş­mə­ni” sa­yı­lan in­san­la­rın ailə üzv­
lə­ri qə­dər on­lar­la doğ­ma mü­na­si­bət qu­ran şəxs­lə­rə də sərt mü­na­si­
bə­ti­ni yax­şı an­la­yır­dı.

Hə­lə ötən əs­rin 40-cı il­lə­ri idi, rep­res­si­ya dal­ğa­sı sən­gi­mə­miş­di, 
düş­mən ax­ta­rış­la­rı da­vam edir, pus­qu­da dur­muş “qır­mı­zı ter­ror” ye­
ni ömür­lə­ri qo­pa­rıb apa­rır­dı. Be­lə bir vaxt­da Sul­tan Kə­rə­moğ­lu Bə­şir 
bəy Aşur­bə­yo­vun qı­zı ilə ailə qur­ma­ğa qə­rar ver­miş­di. Əl­bət­tə, bu 
ad­dı­mın ya­ra­da bi­lə­cə­yi gə­lə­cək çə­tin­lik­lə­ri, təz­yiq və ma­neə­lə­ri nə­
zə­rə ala­raq onu öz sev­da­sın­dan çə­kin­dir­mək is­tə­yən­lər də ta­pı­lır­dı. 
Am­ma gənc Sul­ta­nın qə­ra­rı qə­ti idi. Nə olur­sa-ol­sun, əh­di­nə sa­diq 
qa­la­caq, se­vib-seç­di­yi qız­la – Rə­biy­yə xa­nım Aşur­bə­yo­va ilə bu iz­di­
va­ca gi­rə­cək­di. Bü­tün çə­tin­lik­lə­rə bax­ma­ya­raq, on­lar 1941-ci il­də ailə 
qur­du­lar ­və 47 il bir­gə ömür ya­şa­dı­lar. Rə­biy­yə xa­nım 1988-ci il­də 69 
ya­şın­da dün­ya­sı­nı də­yiş­di, S.Kə­rə­moğ­lu isə 2008-ci il­də 87 ya­şın­da 
rəh­mə­tə get­di.

Bu iz­di­vac­dan Tan­rı 78 il əv­vəl – 1943-cü ilin 9 yan­va­rın­da Aşur­
bə­yov­lar nəs­li­nin da­vam­çı­sı Nə­za­kət xa­nı­mı ailə­yə hə­diy­yə gön­dər­di. 
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GÜZDƏKDƏN  
BAŞLANAN DÜNYA,  

YAXUD MİLLƏTPƏRƏST 
KİŞİNİN NƏVƏSİ

“Dün­ya bir ev­dir­sə, öv­lad işıq­dır”.
Səməd Vurğun

O, kör­pə­lik­dən zi­ya­lı mü­hi­ti ilə əha­tə olun­muş­du. Bu da 
Nə­za­kət Aşur­bə­yo­va­nın (Ələk­bə­ro­va­nın) gə­lə­cək­də 
müəl­lim sə­nə­ti­ni seç­mə­sin­də çox mü­hüm rol oy­na­mış­

dı. Ev­lə­rin­də­ki ki­tab­xa­na­da A.S.Ma­ka­ren­ko­nun “Pe­da­qo­ji poe­ma”sı 
var­dı. Ya­zıb oxu­ma­ğı öy­rə­nib müx­tə­lif bə­dii ədə­biy­yat nü­mu­nə­lə­ri 
ilə mü­ta­liə dün­ya­sı­na da­xil olan­dan son­ra bu əsə­ri də çox sev­miş­di. 
Ki­tab ona bir hə­qi­qə­ti aşı­la­mış­dı ki, öz sə­nə­ti­nə bü­tün var­lı­ğı ilə bağ­lı 
olan mü­əl­lim ət­ra­fın­da­kı bö­yük top­lu­mu işı­ğa, in­ki­şa­fa, par­laq gə­lə­
cə­yə qo­vuş­du­ra bi­lər. 

Ək­sər Ba­kı­ət­ra­fı böl­gə­lər ki­mi, tə­bi­ət onun do­ğu­lub bo­ya-ba­şa 
çat­dı­ğı Güz­dək­dən də ya­şıl­lıq sə­xa­və­ti­ni bir qə­dər əsir­gə­miş­di: hara 
ba­xır­dın, göz iş­lə­dik­cə bo­zum­tul dağ­lar, çıl­paq tə­pə­lik­lər uza­nıb ge­
dir­di. Bu tor­paq­la­ra tə­bi­ət öz hə­diy­yə­si­ni elə bil ki, ye­rin üs­tün­də de­yil, 
al­tın­da qis­mət et­miş­di. Ya­xın­lıq­da­kı bir çox əra­zi­lər­lə ya­na­şı, Güz­dək­
də də çox­lu daş kar­xa­na­la­rı var­dı. Dağ­la­rın si­nə­si­ni doğ­ra­yıb mi­şar 
daş­la­rı ha­zır­la­yır­dı­lar. Möh­kəm kü­lək əsən­də kar­xa­na­lar tə­rəf­dən ət­
raf toz-du­ma­na bü­rü­nər­di. Bu­nun­la be­lə, do­ğul­du­ğu qə­sə­bə­ni çox 
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se­vir­di. Hə­yat onun üçün Güz­dək­dən baş­la­mış­dı. Elə bi­lir­di ki, bu­ra 
dün­ya­nın ən fü­sun­kar gu­şə­si­dir. Uşaq­lıq həm də öz xa­ti­rə­lə­ri, ata­
lı-ana­lı gün­lə­ri ilə gö­zəl­dir. O da Güz­dək­də ke­çən uşaq­lı­ğı­nı indinin 
özün­də də öm­rü­nün ən gö­zəl gün­lə­ri sa­yır.

Hə­lə or­ta mək­təb şa­gir­di ikən bi­lir­di ki, onun do­ğul­du­ğu qə­sə­bə 
Ab­şe­ro­nun qə­dim ya­şa­yış mən­tə­qə­lə­rin­dən bi­ri­dir. Güz­də­yin ta­ri­xi 
təx­mi­nən 800 il he­sab­la­nır. Qə­sə­bə­də 500 ya­şı olan daş ta­pı­lıb. O, 
Güz­dək to­po­ni­mi­nin mən­şə­yi­ni də hə­lə uşaq­lıq­dan öy­rən­miş­di. Bə­zi 
mən­bə­lə­rə gö­rə, “Güz­dək” – “türk məs­kə­ni”, di­gər mən­bə­lə­rə gö­rə 
isə “pa­yız ot­la­ğı”, “pa­yız bi­nə­si”, “köl­gə­li yer” de­mək­dir. Ey­ni za­man­
da “Güz­dək” qu­zu sax­la­nı­lan yer mə­na­sı­nı da da­şı­yır.

Bu cür bil­gi­lər hə­lə öm­rün er­kən il­lə­rin­dən onu özü­nə cəlb edir­
di. Müx­tə­lif mən­bə­lə­rə mü­ra­ci­ət edib öy­rən­dik­lə­ri­ni baş­qa­la­rı ilə də 
bö­lüş­mə­yə hə­vəs gös­tə­rir­di. 

Bü­tün so­vet uşaq­la­rı ki­mi, o da okt­yabr­yat ni­şa­nı, pio­ner qals­
tu­ku da­şı­mış, yu­xa­rı si­niflər­də ək­sər həm­ya­şıd­la­rı ki­mi kom­so­mo­la 
keç­miş­di. Am­ma ya­şa dol­duq­ca bö­yük­lə­rin ev­də pı­çıl­tı ilə et­dik­lə­ri 

Sultan Kərəmoğlu, Rəbiyyə (Roza) xanım və yaxınları
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söh­bət­lər­dən an­la­ma­ğa baş­la­mış­dı ki, bü­tün bun­lar on­la­rın hə­ya­tı­na 
çox bö­yük fa­ciə­lər gə­tir­miş aman­sız bir re­ji­min sax­ta at­ri­but­la­rı­dır. 
Ona gö­rə də be­lə bir re­jim­dən öz gə­lə­cə­yi üçün o qə­dər də yük­sək 
nə­lər­sə göz­lə­mir­di. 

Or­ta təh­si­li­ni 1950-1960-cı il­lər­də Güz­dək kənd or­ta mək­tə­bin­də 
al­mış­dı. So­nun­cu sin­fin axı­rın­cı gün­lə­ri­nə doğ­ru ən bö­yük ar­zu­su 
Azər­bay­can Döv­lət Uni­ver­si­te­ti­nin Fi­lo­lo­gi­ya fa­kül­tə­si­nin tə­lə­bə­si ol­
maq idi. Ədə­biy­yat sev­gi­si ar­tıq ru­hu­na ha­kim kə­sil­miş­di. Ya­zı qa­
bi­liy­yə­ti də çox yax­şı idi. İn­şa­la­rı­nı oxu­yan dil-ədə­biy­yat mü­əl­lim­lə­ri 
onun fi­lo­lo­ji is­te­da­dı­nı yük­sək qiy­mət­lən­di­rir, bu işin ar­dın­ca get­mə­yi 
töv­si­yə edir­di­lər. 

1961-ci ilin is­ti yay gü­nü ar­zu­la­rı­nın ar­dın­ca Azər­bay­can (in­di­ki 
Ba­kı) Döv­lət Uni­ver­si­te­ti­nə gəl­di. Ar­tıq qə­bul kam­pa­ni­ya­sı baş­la­mış­
dı. Hə­yət­də, dəh­liz­lər­də, qə­bul ko­mis­si­ya­sı­nın ça­lış­dı­ğı zal­da hə­yə­
can­lı abi­tu­ri­yent­lər, va­li­deyn­lər do­la­şır­dı­lar. Əl­lə­ri tit­rə­yə-tit­rə­yə sə­
nəd­lə­ri­ni üzə­rin­də “Fi­lo­lo­gi­ya fa­kül­tə­si” ya­zıl­mış ma­sa­nın ar­xa­sın­da­kı 
uni­ver­si­tet əmək­da­şı­na uza­dan­da özü­nü bir an­lıq sə­ma­da hiss et­di. 
Ona elə gəl­di ki, il­lər­lə qəl­bin­də gəz­dir­di­yi ül­vi ar­zu­ya to­xu­nur. Heç 
za­man ar­zu­su­na bu qə­dər ya­xın ol­ma­mış­dı. Am­ma qar­şı­da hə­lə qə­
bul im­ta­han­la­rı var­dı, on­lar­dan mü­vəffə­qiy­yət­lə keç­mə­li idi. Bu­nun­la 
be­lə, öz ha­zır­lı­ğın­dan da əmin idi. Bi­lir­di ki, ob­yek­tiv­lik prin­sip­lə­ri 
qo­run­sa, bü­tün im­ta­han­la­rı mü­vəffə­qiy­yət­lə ve­rə­cək. 

Or­ta mək­təb­də mü­əl­lim­lər­dən öy­rən­dik­lə­ri, ha­zır­lıq pro­se­sin­də 
çək­di­yi ar­dı­cıl zəh­mət, ya­zı qa­bi­liy­yə­ti, hə­qi­qə­tən, im­ta­han­lar­da öz 
sö­zü­nü de­di. 1961-ci il­də adı­nı Azər­bay­can Döv­lət Uni­ver­si­te­ti­nin Fi­
lo­lo­gi­ya fa­kül­tə­si­nə qə­bul olun­muş abi­tu­ri­yent­lər si­ya­hı­sın­da gö­rən­
də uç­ma­ğa qa­na­dı yox idi.     

Öm­rü­nün bö­yük bir his­sə­si­ni uşaq­la­rın, gənc­lə­rin təh­si­li­nə, mil­
lə­tin tə­rəq­qi­si­nə həsr et­miş me­se­na­tın nə­və­si uni­ver­si­tet tə­lə­bə­si ol­
muş­du. Elə bi­lir­di ki, ba­ba­la­rı Bə­şir  bəy Aşur­bə­yo­vun, Al­lah­yar bəy 
Zül­qə­də­ro­vun, nə­nə­lə­ri Se­yid Ni­sə xa­nı­mın, adı­nı da­şı­dı­ğı Nə­za­kət 
xa­nı­mın ruh­la­rı da sə­ma­dan onun bu uğu­ru­na ba­xıb şad­man olur. 

 Ötən əs­rin 60-cı il­lə­rin­də Azər­bay­can Döv­lət Uni­ver­si­te­ti, xü­su­
si­lə, Fi­lo­lo­gi­ya fa­kül­tə­si özü­nün qı­zıl döv­rü­nü ya­şa­yır­dı. 1960-cı il­lə­
rə xas mil­li in­ti­bah bu təh­sil mə­bə­din­də çox hiss olu­nur­du. Be­lə bir 
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mü­hi­ti ya­ra­dan­lar­sa hə­min dövr­də ADU-nun Fi­lo­lo­gi­ya fa­kül­tə­sin­də 
dərs de­yən məş­hur alim­lər, pe­da­qoq­lar idilər. 

Nə­za­kət xa­nım Aşur­bə­yo­va­nın uni­ver­si­tet­də təh­sil al­dı­ğı il­lər­də bu­
ra­da Mir Cə­lal Pa­şa­yev, Ha­di Mir­zə­za­də, Mux­tar Hü­seyn­za­də, Zin­yət 
Əli­za­də, Fə­ri­də Və­zi­ro­va, Ağa­mu­sa Axun­dov, əruz­şü­nas alim Əli Fəh­mi, 
Cə­lal Ab­dul­la­yev, Bəx­ti­yar Va­hab­za­də, Təh­sin Mü­təl­li­bov, Əli­yar Qa­ra­
bağ­lı, İna­yət Bək­ta­şi, Pə­nah Xə­li­lov, Cə­fər Xən­dan, Va­qif Və­li­yev, Əlöv­sət 
Ab­dul­la­yev və baş­qa elm xa­dim­lə­ri dərs de­yir­di­lər. On­la­rın mü­ha­zi­rə­
lə­ri­ni din­lə­mə­yi Nə­za­kət xa­nım ta­le­yi­nin gö­zəl bir bəx­şi­şi sa­nır­dı. Mü­
əl­lim­lə­ri də bu ba­ca­rıq­lı, el­mə-bi­li­yə həs­sas bəy nə­və­si­nin ça­lış­qan­lı­ğı­nı 
yük­sək qiy­mət­lən­di­rir, gə­lə­cə­yi­nə bö­yük ümid­lər bəs­lə­yir­di­lər.

Unu­dul­maz tə­lə­bə­lik il­lə­rin­dən onun yad­da­şı­na çox ma­raq­lı əh­
va­lat­lar, xa­ti­rə­lər həkk olu­nub. İn­di də xa­tır­la­dıq­ca hə­min il­lə­rə qa­
yı­dır, gənc­lik şöv­qü ilə işıq­la­nan çöh­rə­si­nə xoş tə­bəs­süm qo­nur. Bir 
ha­di­sə­ni isə xü­su­si­lə tez-tez ya­da sa­lır. Çün­ki bu ha­di­sə­nin hə­ya­tın­da 
xü­su­si ye­ri var, bu­ra­da mü­əl­lim­lik ta­le­yi­nin ən uğur­lu baş­lan­ğıc­la­rın­
dan bi­ri, ona öz­gü­vən qa­zan­dı­ran ma­raq­lı bir an əks olu­nub. 

IV kurs­da oxu­yan­da qrup­la­rın­da­kı tə­lə­bə­lər­lə bir­gə təd­ris təc­rü­
bə­si­nə get­miş­di­lər. Nə­za­kət xa­nım təc­rü­bə­ni Ba­kı­da­kı məş­hur 132 
nöm­rə­li mək­təb­də ke­çə­cək­di. Təc­rü­bə gün­lə­ri­nin bi­rin­də ona sı­naq 
dər­si hə­va­lə olun­du. Özü də hə­min sı­naq dər­si­ni 132 nöm­rə­li or­
ta mək­tə­bin mü­əl­li­mi, təc­rü­bə­si və mü­əl­lim­lik fəa­liy­yə­ti ilə adı dil­
lər əz­bə­ri olan Bil­qe­yis Təh­ma­si­bin sin­fin­də təd­ris et­mə­li idi. Üs­tə­lik, 
pe­da­qo­gi­ka və me­to­di­ka­nı də­rin­dən bi­lən se­vim­li mü­əl­li­mi Əli­yar 
Qa­ra­bağ­lı da Nə­za­kət Aşur­bə­yo­va­nın dər­si­ni din­lə­yə­cək­di. 

Gənc tə­lə­bə sı­naq dər­si­nə çox cid­di ha­zır­laş­mış, şa­gird­lər üçün gör­
kəm­li ya­zı­çı Mir­zə İb­ra­hi­mo­vun “Gə­lə­cək gün” ro­ma­nın­dan “Fər­da” he­
ka­yə­si­ni ha­zır­la­mış­dı. Sı­naq dər­si ba­şa çat­dı... çox hə­yə­can­lı idi... Əli­yar 
Qa­ra­bağ­lı və Bil­qe­yis Təh­ma­sib isə bu gənc mü­əl­li­mə­nin dər­si­nə hey­
ran qal­mış­dı­lar. Bu, onun mü­əl­lim­lik kar­ye­ra­sı­nın ilk yük­sək qiy­mə­ti idi. 

Nə­za­kət Aşur­bə­yo­va Azər­bay­can Döv­lət Uni­ver­si­te­ti­nin Fi­lo­lo­
gi­ya fa­kül­tə­si­ni ba­şa vur­duq­dan son­ra bir vaxt­lar oxu­du­ğu Güz­dək 
kənd or­ta mək­tə­bi­nə həm Azər­bay­can di­li və ədə­biy­yat, həm də fars 
di­li mü­əl­li­mi ki­mi tə­yi­nat al­dı. Bir ne­çə il­dən son­ra isə mək­təb­də təd­
ris his­sə mü­di­ri və­zi­fə­sin­də də ça­lış­ma­ğa baş­la­dı. 
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Ailə­nin ye­ga­nə öv­la­dı ol­du­ğun­dan Nə­za­kət mü­əl­li­mə va­li­deyn­
lə­ri­nə mə­nə­vi da­yaq idi. Zəh­mə­ti ilə qa­zan­dı­ğı ilk əmək­haq­qı­nı gə­
ti­rib ata­sı­na ve­rən­də onun göz­lə­rin­də­ki fə­rə­hi, ha­lal mü­əl­lim maa­şı 
ilə bö­yü­düb bo­ya-ba­şa çat­dır­dı­ğı zəh­mət­keş öv­la­dı­nın əli­nin ha­lal 
çö­rə­yə çat­ma­sın­dan İla­hi şük­ran­lıq duy­ğu­su­nu in­di­yə qə­dər unu­da 
bil­mə­yib. Hə­min anı hə­ya­tı­nın ən şi­rin xa­ti­rə­lə­rin­dən bi­ri ki­mi ha­fi­zə­
sin­də gəz­di­rir.

Güz­dək mək­tə­bin­də Nə­za­kət mü­əl­li­mə IX-X si­nif şa­gird­lə­ri­nə 
dərs keç­mək­lə ya­na­şı, ax­şam kur­sun­da da bö­yük­lə­rə sa­vad öy­rə­dir­
di. Onun dərs de­di­yi şa­gird­lə­rin hə­rə­si son­ra­dan bir sa­hə­də uğur qa­
zan­dı. Mü­hən­dis, mü­əl­lim, rəs­sam, alim, cər­rah, ic­ti­mai xa­dim, mü­
ğən­ni, xey­riy­yə­çi ki­mi ye­tiş­dir­di­yi şa­gird­lə­ri ona hə­mi­şə ba­şu­ca­lı­ğı 
gə­tir­di­lər. On­lar Nə­za­kət xa­nım Aşur­bə­yo­va­nın şa­gird­lə­ri ol­duq­la­rı­nı, 
bu əsil­za­də xa­nım­dan dərs al­dıq­la­rı­nı in­di də söz dü­şən­də bö­yük 
qü­rur his­si ilə vur­ğu­la­yır­lar.

Nəzakət xanım, Ramiz Abutalıbov və Mələk xanım Zilli
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***
De­yir­lər ki, keç­miş həm də mü­əy­yən əx­la­qi də­yər­lə­rin ta­ri­xi­dir. Zor 

dün­ya­nı dar­ma­da­ğın edir, za­man isə bö­yük iş­lər gö­rür, gec-tez əsl hə­
qi­qət­lə­ri or­ta­ya çı­xa­rır. Ötən əs­rin 80-ci il­lə­ri­nin son­la­rı­na doğ­ru və­ziy­
yət də­yiş­mə­yə baş­la­dı. On il­lər­lə öz möv­cud­lu­ğu­nu qor­xu, xof, zo­ra­kı­
lıq he­sa­bı­na qo­ru­yub sax­la­mış SSRİ-nin da­yaq­la­rı ya­vaş-ya­vaş lax­la­dı. 
İl­lər­lə qa­ran­lıq zin­dan­la­ra qa­pa­dıl­mış ta­ri­xi hə­qi­qət­lər gün işı­ğı­na çıx­dı. 
Min­lər­lə rep­res­si­ya qur­ba­nı­nın gü­nah­sız­lı­ğı­nın is­ba­tı üçün yol­lar gö­
rün­dü. On­da Nə­za­kət xa­nım ba­ba­sı Bə­şir bə­yin, ana­sı Rə­biy­yə xa­nı­mın 
na­ra­hat ruh­la­rı qar­şı­sın­da ən mü­qəd­dəs mə­nə­vi bor­cu­nu ye­ri­nə ye­tir­
mək üçün Bə­şir bəy Aşur­bə­yov­la bağ­lı mə­sə­lə­yə ye­ni­dən ba­xıl­ma­sı ilə 
əla­qə­dar döv­lət or­qan­la­rı­na mü­ra­ci­ət et­di. 

Nə­za­kət xa­nım de­yir: “Res­pub­li­ka Pro­ku­ror­lu­ğun­da olan­da­ mə­ni 
yaş­lı bir pro­ku­ror qə­bul et­di. Sən de­mə, ba­ba­mı yax­şı ta­nı­yır­mış, o, 
nə vaxt­sa Bə­şir bəy Aşur­bə­yov­la ya­xın ün­siy­yət­də olub­muş. Mə­nə 
ba­bam­la bağ­lı xa­ti­rə­lə­ri­ni da­nış­ma­ğa baş­la­dı. Onu bö­yük rəğ­bət­lə 
ya­da sal­dı, xey­riy­yə­çi ki­mi gör­dü­yü iş­lər­dən söh­bət aç­dı. Hət­ta de­
di ki, Ba­kı­ya ilk av­to­mo­bi­li gə­ti­rən də­ ba­ba­nız Bə­şir  bəy Aşur­bə­yov 
olub”.

Nə­za­kət xa­nı­mın döv­lət qu­rum­la­rı­na mü­ra­ci­ət­lə­ri nə­ti­cə­siz qal­
mır. Azər­bay­can Res­pub­li­ka­sı Pro­ku­ror­lu­ğu­nun 30 no­yabr 1992-ci 
il ta­rix­li rə­yi­nə əsa­sən, Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­va bə­ra­ət ve­ri­lir. Be­lə­lik­
lə, ye­ga­nə “gü­na­hı” öz xal­qı­na fay­da ver­mək­dən, ca­maa­tı­nın xey­
ri­nə ça­lış­maq­dan iba­rət olan Bə­şir bə­yin təq­sir­siz­li­yi sü­bu­ta ye­ti­ri­lir. 
Onil­lər­lə qa­ra lə­kə ki­mi nəs­lin oğul-qız­la­rı­nın, nə­və­lə­ri­nin hə­yat və 
kar­ye­ra­sı­na ma­ne olan “xalq düş­mə­ni­nin öv­lad­la­rı” adı üzər­lə­rin­dən 
gö­tü­rü­lür. 

Ta­rix hə­mi­şə hər şe­yi öz ye­ri­nə qo­yur...
Əbu Tur­xan de­yir: “Keç­mi­şin iz­lə­ri­ni ta­ri­xin qa­ran­lıq­la­rın­da de­yil, 

bu gü­nü­mü­zün iç qa­tın­da ax­tar­ma­lı­yıq”. Hə­qi­qət işı­ğın­da isə gö­rün­
mə­yən, oxun­ma­yan heç nə qal­mır...
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BİRLƏŞƏN  
ÖMÜR YOLLARI

“Bü­tün mə­nə­vi-əx­la­qi də­yər­lə­rin kö­kü ­
ailə­dən baş­la­yır”.

Nəsirəddin Tusi  

Azər­bay­can Döv­lət Uni­ver­si­te­ti Nə­za­kət xa­nı­ma tək­cə zən­
gin bi­lik və ba­ca­rıq­lar qa­zan­dır­ma­mış­dı. O, ta­le­yi­nin ikin­ci 
ya­rı­sı, ömür-gün yol­da­şı, Azər­bay­ca­nın Əmək­dar jur­na­

lis­ti Ra­fiq Ələk­bə­rov­la da elə doğ­ma uni­ver­si­te­tin­də ta­nış ol­muş­du. 
Gə­lə­cək hə­yat yol­da­şı onun­la ey­ni vaxt­da uni­ver­si­te­tin Jur­na­lis­ti­ka 
fa­kül­tə­sin­də təh­sil alır­dı. On­lar 1967-ci il­də xoş­bəxt bir ailə­nin tə­mə­
li­ni qoy­muş­du­lar. 

Döv­rü­nün bö­yük mü­tə­fək­ki­ri Nəs­irəd­din Tu­si özü­nün məş­hur 
“Əxlа­qi-Nаsiri”əsə­rin­də yаzır­dı ki, “…Bü­tün mə­nə­vi-əxlа­qi də­yər­lə­
rin kö­kü аi­lə­dən bаşlаyır”. Hə­qi­qə­tən də, аi­lə tаri­xən insаn zəkа­sı­
nın əzə­mə­tin­dən, sаf və ül­vi duy­ğulа­rın hü­dud­suz­lu­ğundаn, köv­rək, 
həssаs ru­hundаn ri­şə­lə­nən mə­həb­bət və аnlаşmа it­tifа­qı sаyı­lıb. Bə­
şə­riy­yə­tin аli vаrlı­ğı, əş­rə­fi sаyılаn insаn həyа­tın mənа­sı­nı, ilk növ­bə­
də, bu mü­qəd­dəs, sаf iz­divаcdа tаpıb.

Nə­za­kət xa­nım ömür-gün yol­da­şı­nın xa­rak­te­rin­də öz ata­sı Sul­tan 
Kə­rə­moğ­lu­na xas bir çox mə­nə­vi key­fiy­yət­lə­ri gö­rür­dü. Mərd­lik, də­yər­
lə­rə sa­diq­lik, in­san­pər­vər­lik hə­lə tə­lə­bə­lik il­lə­rin­dən onun da şəx­siy­yə­
ti­nin əsas ciz­gi­lə­ri ki­mi nə­zə­rə çar­pır­dı. 17 may 1939-cu il­də Qə­bə­lə­də 
zi­ya­lı ailə­sin­də do­ğul­muş Ra­fiq Ab­dul­la oğ­lu Ələk­bə­rov da fit­rə­tən zi­
ya­lı bir in­san idi. Qə­bə­lə şə­hər or­ta mək­tə­bin­də oxu­muş, 1963-cü il­də 
isə Azər­bay­can Döv­lət Uni­ver­si­te­ti­nin Jur­na­lis­ti­ka fa­kül­tə­si­ni bi­tir­miş­di.



Əməkdar jurnalist Rafiq Abdulla oğlu Ələkbərov
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O, əmək fəa­liy­yə­ti­nə 1956-cı il­dən baş­la­mış­dı. Qə­bə­lə­nin ra­yon 
qə­ze­tin­də ədə­bi iş­çi, 1963-1965-ci il­lər­də “So­vet kən­di” qə­ze­ti re­
dak­si­ya­sın­da kor­rek­tor, ədə­bi iş­çi və­zi­fə­sin­dən xü­su­si müx­bir, mə­sul 
ka­tib və şö­bə mü­dir­li­yi­nə­dək pil­lə-pil­lə irə­li­lə­miş­di.       

Azər­bay­can so­vet mət­bua­tı­nın ta­nın­mış si­ma­la­rın­dan, pers­pek­
tiv­li, pe­şə­kar gənc kadr­lar­dan bi­ri ki­mi Ra­fiq Ələk­bə­rov da gə­lə­cək 
kar­ye­ra­sı­nı par­ti­ya işin­də gö­rür­dü. Am­ma bu ona bəy nə­və­si ilə  ailə 
qur­ma­ğa ma­ne ola bil­mə­miş­di.  Bu­nun gə­lə­cək si­ya­si fəa­liy­yə­tin­də 
ona mü­əy­yən prob­lem­lər ya­ra­da bi­lə­cə­yi­ni fərq et­sə də, sev­gi­si­nə 
sa­diq­li­yin­dən, mərd­li­yin­dən irə­li gə­lə­rək bü­tün çə­tin­lik­lə­ri gö­zə al­
mış, Nə­za­kət xa­nım Aşur­bə­yo­va ilə ailə hə­ya­tı qur­muş­du.   

Ar­tıq dövr də­yi­şir­di. Ulu Ön­dər Hey­dər Əli­ye­vin 1969-cu il­də öl­kə rəh­
bər­li­yi­nə gə­li­şin­dən son­ra cə­miy­yət­də mil­li şüu­run oya­nı­şı baş ve­rir, in­san­
la­rın pe­şə­kar­lı­ğı, mə­nə­vi-əx­la­qi key­fiy­yət­lə­ri əsas me­ya­ra çev­ril­mə­yə baş­la­
yır, kadr se­çi­min­də bu me­yar­lar nə­zə­rə alı­nır­dı. Bir sı­ra üs­tün key­fiy­yət­lə­ri­nə 
gö­rə Ra­fiq Ələk­bə­rov da 1977-1979-cu il­lər­də Sov.İKP MK ya­nın­da İc­ti­mai 
Elm­lər Aka­de­mi­ya­sın­da təh­sil al­maq üçün Mosk­va­ya gön­də­ril­miş­di.

Rafiq Ələkbərov və Nəzakət xanım
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Ba­kı­ya qa­yıt­dıq­dan dər­hal son­ra isə Ulu Ön­dər Hey­dər Əli­ye­vin 
sə­rən­ca­mı ilə o, Azər­bay­can KP MK-da tə­li­mat­çı ki­mi işə qə­bul edil­miş, 
1979-1986-cı il­lər­də hə­min və­zi­fə­də ça­lış­mış­dı.  1986-1992-ci il­lər ara­
sın­da o, Mər­kə­zi Ko­mi­tə­nin or­qa­nı olan “Təş­vi­qat­çı”, son­ra­dan “Dia­
loq” jur­na­lın­da baş re­dak­tor iş­lə­miş, 1989-cu il­də “Əmək­dar jur­na­list” 
fəx­ri adı­na la­yiq gö­rül­müş­dü. 1992-2000-ci il­lər­də Ba­kı şə­hə­ri Ni­za­mi 
Ra­yon İc­ra Ha­ki­miy­yə­tin­də, son­ra Ver­gi­lər Na­zir­li­yin­də ça­lış­mış­dır.

Ha­ra­da ça­lış­ma­sın­dan ası­lı ol­ma­ya­raq Ra­fiq mü­əl­lim baş­qa­la­rı üçün 
vic­dan­lı­lıq, sa­də­lik, sə­mi­mi­lik, əqi­də­si­nə sa­diq­lik mü­cəs­sə­mə­si idi. 

Tan­rı bu ailə­yə iki oğul, üç qız öv­la­dı – Asi­man, Ab­dul­la, Kə­ma­nə, 
Sə­ma və Gü­nə­şi bəxş et­miş­di. Ra­fiq mü­əl­lim­lə Nə­za­kət xa­nım öv­lad­
la­rı­nı da öz­lə­ri ki­mi yük­sək mə­nə­viy­yatlı, pak və əx­laq­lı bö­yü­düb tər­
bi­yə­lən­di­rir­di­lər. Çox­la­rı bu xoş­bəxt ailə­yə kə­nar­dan ba­xıb qib­tə də 
edir­di. Əf­sus­lar ol­sun ki, vaxt­sız ölüm Ra­fiq Ələk­bə­ro­vu bu dün­ya­dan 
çox tez apar­dı. O, 2001-ci ilin 21 iyu­nun­da və­fat et­di. Ha­zır­da Qə­bə­lə 
Ra­yon Ta­rix-Di­yar­şü­nas­lıq Mu­ze­yin­də Ra­fiq mü­əl­lim­lə bağ­lı sə­nəd­lə­
rin, onun şəx­si əş­ya­la­rı­nın qo­run­du­ğu ay­rı­ca gü­şə ya­ra­dı­lıb.

Rafiq Ələkbərovun 60 illik yubileyində
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Ölü­mün­dən son­ra jur­na­list Akif Cab­bar­lı­nın onun haq­qın­da qə­lə­
mə al­dı­ğı “Cən­nət­də nə var, nə yox, Ra­fiq  mü­əl­lim” ad­lı ki­ta­bı da Ra­fiq 
Ələk­bə­rov­dan bu dün­ya­nın in­san­la­rı­na qal­mış bir söz xa­ti­rə­si­dir.

Hə­yat yol­da­şı­nın və­fa­tın­dan son­ra Nə­za­kət xa­nı­mın xoş­bəxt 
dün­ya­sı alt-üst ol­sa da, özü­nü tez top­la­ma­ğa ça­lış­dı. An­la­dı ki, öv­
lad­la­rı­na gö­rə, mər­hum ömür-gün yol­da­şı­nın xa­ti­rə­si üçün bun­dan 
son­ra da­ha güc­lü ol­ma­lı, Ra­fiq mü­əl­li­min on­lar­la bağ­lı ar­zu­la­rı­nın 
gö­yər­mə­sin­dən öt­rü üzə­ri­nə da­ha ağır yük gö­tür­mə­li­dir. 

Mü­əl­lim­lik pe­şə­si, sev­di­yi iş hə­ya­tı­nın ən ağır an­la­rın­da Nə­za­kət xa­
nı­mın bö­yük kö­mə­yi ol­du. Bu mə­nə­vi gü­cə sa­rı­la­raq özü­nü əyil­mək­dən, 
yı­xıl­maq­dan qo­ru­du, mü­va­zi­nə­ti­ni dü­zəl­də­rək irə­li­yə doğ­ru ad­dım­la­dı.   

Onun Güz­dək or­ta mək­tə­bin­də­ki mü­əl­lim­lik hə­ya­tı 70-ci il­lər­də 
ba­şa çat­mış­dı. Ailə qur­du­ğu il­dən pe­da­qo­ji fəa­liy­yə­ti­ni Ya­sa­mal ra­
yo­nun­da­kı 21 nöm­rə­li or­ta mək­təb­də da­vam et­dir­mə­yə baş­la­mış­dı. 
Qı­sa za­man­da o, qa­baq­cıl təh­sil iş­çi­si ki­mi par­laq ad qa­zan­mış­dı. Ba­
kı­da­kı or­ta təh­sil mü­əs­si­sə­lə­ri ara­sın­da xü­su­si ye­ri olan bu mək­təb­də 

Allahyar bəy Zülqədərovun xaricdə yaşayan nəvələri Xosrov Sadehi və  
Elxan Zillinin Bakı səfərindən
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Nə­za­kət xa­nım yo­rul­ma­dan ça­lı­şır, ra­yon və şə­hər üz­rə ke­çi­ri­lən el­
mi-pe­da­qo­ji konf­rans­lar­da ma­raq­lı mə­ru­zə­lə­ri olur­du. 

Bəy nə­və­si ol­ma­sı so­vet döv­rün­də Nə­za­kət Aşur­bə­yo­va­ya kar­ye­
ra irə­li­lə­yiş­lə­rin­də cid­di ma­neə­lər tö­rət­sə də, müs­tə­qil­lik döv­rün­də 
pe­şə­kar pe­da­qoq ki­mi la­yiq gö­rül­dü­yü mü­ka­fat­la­rı çox olub. Fəx­ri 
fər­man­lar, Təh­sil Na­zir­li­yi­nin I də­rə­cə­li dip­lo­mu Nə­za­kət mü­əl­li­mə­
nin bu sə­nə­tin çə­tin yol­la­rın­da çək­di­yi əziy­yət­lə­rə ve­ril­miş qiy­mət­dir. 
2009-cu il­də isə təh­sil sa­hə­sin­də qa­zan­dı­ğı uğur­la­ra gö­rə “Xan qı­zı 
Na­tə­van” mü­ka­fa­tı­na la­yiq gö­rü­lüb.       

 Mər­hum Ra­fiq Ələk­bə­rov­la qur­du­ğu xoş­bəxt ailə­nin gə­lə­cək da­
vam­çı­la­rı, şi­rin-şə­kər nə­və­lər Nəz­rin, ana­sı­nın adı­nı da­şı­yan Rə­biy­yə, 
Ra­fiq, Toğ­rul, Tu­ral, İra­də, Səc­cad, Hü­seyn, Ba­nu, Nə­bi də Tan­rı­dan 
Nə­za­kət xa­nı­ma ən gö­zəl pay­dır.

Nə­za­kət xa­nı­mın hə­ya­tın­da xü­su­si ye­ri olan in­san­lar­dan bi­ri də 
ağıl­lı məs­lə­hət­lə­ri, nə­si­hət­lə­ri, yar­dım­la­rı ilə ona yol gös­tə­rən, is­ti­qa­
mət ve­rən So­na nə­nə idi. O, sa­də, mə­lək­si­ma bir qa­dın idi. Güz­dək 

Allahyar bəy Zülqədərovun xaricdə yaşayan nəvələri Xosrov Sadehi və  
Elxan Zillinin Bakı səfərindən



243

BƏŞİR BƏY AŞURBƏYOV VƏ ZƏMANƏSİ

mək­tə­bin­də ça­lı­şır­dı. Yük­sək in­sa­ni key­fiy­yət­
lə­ri ilə se­çi­lir­di. Meh­ri­ban­dı, xe­yir­xah­dı, ürə­yi­
yum­şaq, qəl­bi­köv­rək­di. Ya­xın mü­na­si­bət, sıx 
əla­qə­lər bu is­ti­qan­lı, nə­cib in­sa­nı ailə­yə doğ­
ma­laş­dır­mış­dı və uşaq­lar onu əziz ada­mı ki­mi 
qə­bul edir­di­lər. Ən əsa­sı zən­gin mə­nə­viy­ya­ta 
ma­lik olan So­na nə­nə san­ki ailə­ni şər qüv­
və­lər­dən qo­ru­yur­du: dua­la­rı, al­qış­la­rı, xe­yir­li 
iş­lə­rə yo­zu­lan söz­lə­ri-söh­bət­lə­ri ilə... Nə­za­kət 
xa­nım de­yir ki, ne­çə-ne­çə in­san bu dün­ya­da 
hə­yat sü­rüb, çox­la­rı ilə ün­siy­yət­də olub, ta­nı­
nıb, ya­xın dos­ta, si­da­şa çev­ri­lib. Am­ma So­na 
nə­nə ki­mi xa­tır­lan­ma­yıb. Onun xa­ti­rə­si bi­zim 
üçün ol­duq­ca əziz­dir. 

***
 “Ya­şın ix­ti­yar çağ­la­rın­da da­ha də­rin­dən an­la­yı­ram ki, bir in­sa­nın 

öz öv­lad­la­rı­na, nə­və-nə­ti­cə­lə­ri­nə mi­ras qo­ya bi­lə­cə­yi ən bö­yük sər­
vət hər yer­də hör­mət­lə çə­ki­lən tə­miz adı­dır”, – de­yir Nə­za­kət xa­nım.

Bol­şe­viz­min ta­le­yi­ni qa­ralt­dı­ğı doğ­ma­la­rı­nın ömür­lü­yün­dən kə­
dər­li epi­zod­la­rı xa­tır­la­dıq­ca Nə­za­kət xa­nı­mın göz­lə­ri do­lur. 

Biz­sə bu kə­dər­li göz­lə­rin ar­dın­da so­vet rep­res­si­ya­sı­nın min bir 
əzab-əziy­yə­tə dü­çar et­di­yi mil­yon­lar­la in­sa­nın fa­ciə­si­ni, bü­töv nə­
sil­lə­rin ta­le­yi­nə vur­du­ğu sa­ğal­maz ya­ra­la­rı, am­ma ey­ni za­man­da bu 
zər­bə­lə­rə, ağ­rı-acı­la­ra du­ruş gə­ti­rən, sərt ru­zi­gar­dan sın­ma­yıb ya­şa­
yan, uca­lan, in­san­la­rı­mı­zı da özü ilə bir­gə ucal­dan mə­nə­vi də­yər­lə­ri­
mi­zi gö­rü­rük. Bu də­yər­lər xal­qı­mı­zın ru­hu­dur.

“Ba­bam Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun aşıb-da­şan var-döv­lə­tin­dən onun 
öv­lad­la­rı­na mad­di ola­raq heç nə qal­ma­dı. Am­ma onun vax­ti­lə mad­
di im­kan­la­rın­dan is­ti­fa­də edib el-oba üçün gör­dü­yü iş­lər, in­san­la­ra 
et­di­yi yax­şı­lıq­lar, bu gün də sev­gi ilə xa­tır­la­nan şə­rəfli adı hər şe­yə 
də­yər”, – de­yə Nə­za­kət xa­nım qü­rur­la gü­lüm­sü­nür. “Mən də bü­tün 
öm­rüm bo­yu be­lə bir ki­şi­nin nə­və­si ki­mi Bə­şir bəy Aşur­bə­yov adı­na 
la­yiq ol­ma­ğa ça­lış­mı­şam. Çox is­tər­dim ki, bu ad öv­lad­la­rım, nə­və-
nə­ti­cə­lə­rim üçün də hə­yat bə­ləd­çi­si ol­sun”, – söy­lə­yib sö­zü­nü bi­ti­rir.

Sona nənə
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SON SÖZ YERİNƏ

“Ömür ço­xöl­çü­lü­dür və hər öl­çü­də­
 fərq­li bir hə­yat ya­şa­nır”.

Əbu Turxan

Hər ömür bir he­ka­yə­dir... Əgər ki­min­sə öm­rü­nün bü­tün 
mə­qam­la­rı­nı qə­lə­mə al­ma­ğı ba­car­saq, dün­ya­nın in­di­yə 
qə­dər ya­zıl­mış, nəql edil­miş ən ma­raq­lı he­ka­yə­si alı­nar. 

Am­ma in­san nə­in­ki baş­qa­la­rı­nın, heç öz öm­rü­nün bü­tün önəm­li mə­
qam­la­rı­nı ya­zı­ya çe­vir­mək gü­cün­də de­yil...

Bu­na gö­rə də, ­ki­tab­lar­da­kı, film­lər­də­ki za­man da, ömür­lər də 
re­al­lıq­lar­da­kın­dan xey­li fərq­lə­nir, şər­ti xa­rak­ter da­şı­yır. Ba­rə­lə­rin­də 
hət­ta ma­te­ri­al sa­rı­dan heç bir ka­sad­lıq çək­mə­di­yin kəs­lər haq­qın­da 
ya­zan­da da is­tər-is­tə­məz nə­lə­ri­sə ix­ti­sar et­mə­li olur­san. Han­sı­sa mə­
qam­la­rı ötə­ri təs­vir et­mək la­zım gə­lir.  

Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vun ömür he­ka­yə­sin­də isə be­lə ol­ma­dı. Əli­
miz­də olan ma­te­ri­al­la­rı müm­kün qə­dər təf­si­lat­lı şə­kil­də təq­dim et­
mə­yə ça­lış­dıq. Onun haq­qın­da ar­xiv­lə­rin bağ­lı qa­pı­la­rı ar­xa­sın­da 
sax­la­nan və vax­ti­lə qa­da­ğa al­tın­da olan ma­te­ri­al­la­rın ha­mı­sı­na əli­miz 
yet­mə­di­yin­dən ol­sun ki, bu ki­tab­dan kə­nar­da qa­lan mə­qam­lar da ol­
du. Ümid edi­rik ki, Bə­şir bəy Aşur­bə­yov ir­si­nin gə­lə­cək təd­qi­qat­çı­la­rı 
bi­zim bil­mə­di­yi­miz mən­bə­lə­rə də ge­dib çı­xa bi­lə­cək­lər. 

Bu ki­tab isə üzə­ri­nə gö­tür­dü­yü mə­nə­vi mis­si­ya­nı əv­vəl­dən so­na 
qə­dər la­yi­qin­cə ye­ri­nə ye­tir­mə­yə ça­lı­şır. Bi­zim niy­yə­ti­miz Bə­şir bəy 
Aşur­bə­yov şəx­siy­yə­ti­nə hə­ya­tı, mü­hi­ti, fəa­liy­yə­ti ilə bir­gə nə­zər sal­
maq idi. Ki­tab Bə­şir bəy Aşur­bə­yov şəx­siy­yə­ti­ni göz önün­də can­lan­
dı­rır və onu diq­qət­lə oxu­yan hər kə­sə bu öm­rün işı­ğın­da bir hə­yat 
dər­si ke­çir. 
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Ki­tab­da ya­zı­lan­lar dün­ya­nın fa­ni, bi­zim ira­də­miz­dən kə­nar, də­
yiş­kən, hər cür göz­lə­nil­məz­lik­lər­lə do­lu bir mə­kan ol­ma­sı hə­qi­qə­ti­ni 
növ­bə­ti də­fə an­la­dır. Be­lə bir dün­ya­da in­sa­nın ma­lik ol­du­ğu ən bö­
yük mad­di sər­və­tin, ma­lın-mül­kün, dü­zən­li hə­ya­tın bir anın için­də 
əl­dən çı­xa bi­lə­cə­yi­ni gös­tə­rir. 

Am­ma bü­tün bun­la­ra rəğ­mən, onu da öy­rə­dir ki, in­sa­nın mə­nə­
vi key­fiy­yət­lə­ri­nin ona qa­zan­dır­dıq­la­rı­nı əlin­dən heç kim, heç nə ala 
bil­məz. İn­sa­nın öz sa­leh əməl­lə­ri ilə əl­də et­di­yi xalq rəğ­bə­ti hə­mi­şə 
onun­la­dır, da­im in­san­la­rın uca tut­duq­la­rı, sev­gi ilə di­lə gə­tir­dik­lə­ri 
kü­bar­lıq, əsil­za­də­lik adın­da­dır. Bu ad­sa var-döv­lət­lə, və­zi­fə kür­sü­sü 
ilə, hökm sa­hib­li­yi ilə qa­za­nıl­mır. Bu rəğ­bə­ti for­ma­laş­dı­ran baş­qa­la­rı­
na et­di­yin yax­şı­lıq­lar­dır. Cə­miy­yə­tə ver­di­yin fay­da­lar­dır. Dün­ya­da nə 
isə gə­rək­li bir iz, xe­yir­li bir əməl, gö­zəl bir ni­şa­nə qo­yub get­mək­dir. 
On­da adam baş­qa­la­rı­nın qəl­bin­də hə­mi­şə minnətdarlıq duy­ğu­la­rı ilə 
xa­tır­la­na­caq. Bü­tün bun­lar onu za­ma­nın föv­qü­nə ucal­da­caq, ru­hu­nu 
öl­mə­yə, unu­du­lub yox ol­ma­ğa qoy­ma­ya­caq.

Bə­şir bəy Aşur­bə­yov da öm­rü­nü be­lə ya­şa­mış ki­şi­lər­dən idi. Ona 
gö­rə də adı bu gün in­san­la­rın qəl­bin­də­dir. Bol­şe­vik­lər­dən ol­say­dı, 
Nar­gin­də gül­lə­lə­yib ilim-ilim itir­dik­lə­ri vü­cu­du ki­mi Bə­şir bə­yin və 
min­lər­lə onun ki­mi rep­res­si­ya qur­ban­la­rı­nın yad­daş­lar­da­kı iz­lə­ri­ni də 
yox edər­di­lər. Am­ma xa­ti­rə­lə­rə atəş aç­maq ol­mur. Elin yad­da­şı­nı qət­
lə ye­tir­mək müm­kün de­yil. Baş­qa­la­rı­nın yad­da­şı bir in­sa­nın tə­miz 
adı, ali şəx­siy­yə­ti üçün ən təh­lü­kə­siz yer­dir və Bə­şir bəy də hə­min 
yer­də­dir. Onun haq­qın­da xa­ti­rə­lər əsa­sın­da qə­lə­mə al­dı­ğı­mız ki­ta­bın 
an­lat­dı­ğı əsas hə­qi­qət­lər­dən bi­ri də bu­dur. 

Bu ki­ta­bı ya­za-ya­za ma­raq­lı bir mə­qam da diq­qə­ti­mi çək­di. Adə­
tən, in­san hə­yat­da olan­da onun yol ver­di­yi yan­lış­lıq­la­ra da­ha çox 
diq­qət yö­nə­lir. Fəa­liy­yə­ti­nin, dav­ra­nış­la­rı­nın hər mə­qa­mı az qa­la zər­
rə­bin­lə təf­tiş edi­lir. Kö­çü­nü sü­rüb dün­ya­dan ge­dən­dən son­ra isə əsas 
xa­tır­la­nan yax­şı əməl­lə­ri olur, xır­da­lıq­lar­sa çox tez unu­du­lur. 

Bə­şir bəy Aşur­bə­yo­vu idea­li­zə et­mək fik­rin­dən uza­ğam. Ma­te­ri­al­
lar üzə­rin­də ça­lı­şan za­man da bu me­yil­dən müm­kün qə­dər kə­nar­da 
dur­ma­ğa ça­lış­dım. Heç kim, tə­bii ki, ide­al de­yil. Bə­şir bəy Aşur­bə­yov 
da öz zə­ma­nə­si­nin öv­la­dı, iri neft sə­na­ye­çi­si, sa­hib­kar, cə­sa­rə­ti, qorx­
maz­lı­ğı ilə Ba­kı­nın adı dil­lər­də do­la­şan igid­lə­rin­dən sa­yı­lır­dı. Dost­la­
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rı ki­mi xey­li say­da düş­mən­lə­ri də var­dı. Şüb­hə­siz ki, Bə­şir bə­yin də 
kim­lər­lə­sə yol­la­rı kə­siş­miş­di, kim­lə­rin­sə xət­ri­nə dəy­miş­di, kim­lə­ri­sə 
haqq-na­haq in­cit­di­yi vaxt­lar ol­muş­du. Am­ma ara­dan onil­lik­lər ke­
çən­dən son­ra bun­lar heç ki­min ya­dı­na düş­mür da­ha. İn­di in­san­la­rın 
Bə­şir bəy Aşur­bə­yov haq­qın­da əsas xa­tır­la­dıq­la­rı onun el-oba­ya gün 
ağ­la­ma­sı­dır. Ca­ma­at üçün tik­dir­di­yi məs­cid­dir, mək­təb­dir, ev­lər­dir, 
xal­qın öv­lad­la­rı­nın təh­sil al­ma­sın­dan öt­rü ya­rat­dı­ğı im­kan­lar­dır, nəşr 
et­dir­di­yi qə­zet­lər­dir.

Və nə­ha­yət, İt­ti­had Par­ti­ya­sın­da­kı fəa­liy­yə­ti­dir.
Bə­şir bəy Aşur­bə­yov bu yur­dun in­san­la­rı üçün gör­dü­yü say­sız-

he­sab­sız xe­yir­li iş­lər­lə ya­na­şı, həm də məhz ide­ya ada­mı idi. 
Azər­bay­ca­nın gör­kəm­li şəx­siy­yət­lə­ri­nin XIX əs­rin or­ta­la­rın­dan 

eti­ba­rən hə­ya­ta ke­çir­dik­lə­ri maa­rif­çi­lik xət­ti­nin XX əs­rin son­la­rı­na 
doğ­ru öz hə­də­fi­nə çat­ma­sı­na, bu gün ta­ri­xi­nin ən qüd­rət­li çağ­la­rı­
nı ya­şa­yan müs­tə­qil Azər­bay­can döv­lə­ti­nə sa­hib ol­du­ğu­mu­za gö­rə 
Bə­şir bəy Aşur­bə­yov ki­mi ide­ya adam­la­rı­na, mil­lət xa­dim­lə­ri­nə əbə­di 
min­nət­dar­lıq bor­cu­muz var. Bu ki­ta­bın hər sət­ri də o min­nət­dar­lıq 
duy­ğu­su­nun dik­tə­si ilə qə­lə­mə alı­nıb. 

Ye­ni ömür­lər­də gö­rü­şə­nə­dək, əziz oxu­cu...
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Danışan şəkillər...
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Bəşir bəyin oğulları:
Məhəmmədhəsən bəy, Midhət bəy, Kazım bəy
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Bəşir bəyin qızı Rəbiyyə xanım
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Əyləşənlər (soldan sağa): Sultan Kərəmoğlu, Rəbiyyə xanım, Sara xanım Aşurbəyli,  
Zəhra xanım Qazıyeva

Ayaq üstə: Bəşir bəyin oğlu Kazım bəy və Sara xanımın bacısı Nəzimə Aşurbəyli

Nəzakət xanım tələbəlik illərində
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Allahyar bəyin qızları Şövkət xanım (solda) və Dilarə xanım
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Dilarə xanım Zülqədərovanın övladları Xosrov və Sirus
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Dilarə xanımın 1961-ci ildə ABŞ-dan Bakıdakı qohumlarına göndərdiyi foto



260

İRADƏ ƏLİYEVA

Şücaət xanım Zülqədərovanın həyat yoldaşı, Nobel şirkətinin İran nefti üzrə rəisi Rəhim 
bəy Xəlili övladları ilə

Xosrov bəy və Elxan Zilli M.Füzuli adına Əlyazmalar İnstitutunda
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Xosrov bəy qızı Darien və xalası qızı Mələk xanımla

Dilarə xanım övladları Xosrov və Sirusla



Bitən həsrət...
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Xosrov bəy Nəzakət xanım və qızı Səma ilə

Nəzakət xanım və qızı Səma Parisdə qohumları ilə
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Elxan bəy və Xosrov bəy Bakıda Rafiq Ələkbərovun evində 

Xosrov bəy Bakıda
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Xosrov Sadehinin Bakı səfərindən
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Leyla xanımın Nəzakət xanıma məktubları



Nəslin davamçıları...
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İradə Əliyeva gəlini Günəşlə
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Nəvə İradə Əliyeva
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Nəzakət xanım nəvələri ilə
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İradə xanımın oğlu Fariz

Nəzakət xanım dayıqızları İradə və Aida ilə
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Nəzakət xanım Qoşabulaqdan olan qohumlarla

Nəzakət xanım Aşurbəyovlar nəslinin nümayəndələri ilə
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İşıqlı missiya yeni ömürlərdə davam edir...
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